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COMMISSIONER: Yes , in terms of appearances, we have
Ms Tittensor and Mr Woods today assisting the Commission.
The usual appearances for Ms Gobbo. For Victoria Police we
have Ms Enbom and Ms Dawes , who are also appearing for the
witness , Ms Nixon. Otherwise the appearances are as they
were for yesterday, save that we have Ms O ' Gorman for the
DPP. Three applications for leave to appear from
Mr Mokbel , Mr Cooper - four - Mr Higgs and Mr Orman . I
understand, Ms Tittensor , there ' s no objection from the
Commission?

10 9: 3 5:5 3
20 9: 3 5:5 6
30 9: 3 5:5 9
40 9: 3 6:0 3
50 9: 3 6:0 8
60 9 : 3 6:1 3
70 9: 3 6:1 9
80 9: 3 6:2 3
90 9 : 3 6 :2 7

100 9: 3 6: 3 1
110 9: 3 6: 3 2

MS TITTENSOR: No , Commissioner.120 9: 3 6: 3 2
13

Assuming that no one else wants to be heard
on that , those men have leave granted to appear in respect
of this witness ,

the witness box .

COMMISSIONER:0 9: 3 6: 3 4 14
0 9 : 3 6: 3 5 15
0 9: 3 6:4 6 16 I think the witness is ready to go into

Oath or affirmation, Ms Nixon? —Oath.170 9: 3 6:5 1
180 9: 3 7 :0 0

<CHRISTINE NIXON , sworn and examined:190 9: 3 7 :0 1
20

COMMISSIONER: Yes Ms Enbom.0 9 : 3 7 :1 5 21
0 9 : 3 7 : 1 7 22
0 9 : 3 7 : 1 7 23
0 9: 3 7 :2 2 24

MS ENBOM: Thank you , Commissioner . Ms Nixon , is your full
name Christine Nixon? —Yes , it is.

25
Is your address care of Corrs Chambers Westgarth
lawyers?—Yes.

0 9: 3 7 :2 5 26
0 9 : 3 7 :2 9 27

28
Were you the Chief Commissioner of Victoria Police for
eight years between April 2001 and March 2009?—I was.

0 9 : 3 7 : 3 0 29
300 9 : 3 7 : 3 2
31

And are you currently working as a university lecturer and
company director? —Correct .

0 9: 3 7 : 3 5 32
0 9: 3 7 : 3 9 33

34
Have you prepared a statement for this Royal
Commission?- - -! did.0 9 : 3 7 :4 1 35

0 9: 3 7 :4 3 36
37

Do you have a copy of that with you? —I have it in my
handbag.

380 9: 3 7 :4 4
390 9: 3 7 :4 8
40

Would you mind taking it out?— My handbag ' s over there.0 9 : 3 7 : 4 9 41
42

Yes , thank you.0 9 : 3 7 :5 3 43
44

COMMISSIONER: You ’ re free to get it .0 9: 3 7 :5 5 45
0 9 : 3 8 : 0 9 46
0 9: 3 8 :0 9 47 MS ENBOM: Thank you? - - -Thank you .
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1
I s the s ta t emen t da ted 30 October 2019?- - - Yes i t i s .20 9: 3 8 :1 1

3
To the bes t o f your reco l l ec t ion i s i t t rue and
cor rec t?— It i s .

40 9 : 3 8 :1 9
50 9: 3 8 :2 1
6

I t ender tha t s t a t emen t , Commiss ioner .70 9: 3 8 :2 1
80 9: 3 8:2 3

#EXHIBIT RC920A ( Conf iden t i a l ) S ta t emen t of Chr i s t ine
Nixon 30 / 10 /19 .

90 9 : 3 8 :2 4
0 9: 3 8 : 3 2 10
0 9: 3 8 : 3 2 11
0 9 : 3 8 : 3 3 12
0 9 : 3 8 : 3 4 13
0 9 : 3 8 : 3 5 14
0 9: 3 8 : 3 6 15

#EXHIBIT RC920B ( Redac ted ve r s ion . )

MS ENBOM : Thank you , Commiss ioner .
CROSS- EXAMINED BY MS TITTENSOR:16

17
As has jus t been po in ted ou t , Ms Nixon , you were appo in ted
Chie f Commiss ioner in 2001?— I was .

0 9: 3 8 : 3 9 18
0 9 : 3 8 :4 3 19

20
And pr io r to tha t you ' d been an Ass i s t an t Commiss ioner in
New Sou th Wales? — Yes , I was .

0 9 : 3 8 :4 5 21
0 9: 3 8 :4 9 22

23
And tha t was Reg ion Command Ass i s t an t Commiss ioner?—So I
was o r ig ina l ly appo in ted as an Ass i s t an t Commiss ioner in
1994 , r e spons ib le fo r human resources and educa t ion , and
then in 1997 I became the Act ing Reg ion Commander in wes t
o f Sydney , and then to the nor th of Sydney , then even tua l ly
to a reg ion ca l l ed sou theas te rn reg ion , and I was the re
un t i l 2001 .

0 9: 3 8 :5 0 24
0 9 : 3 8 :5 3 25
0 9 : 3 9:0 1 26
0 9 : 3 9 : 0 4 27
0 9: 3 9:0 8 28
0 9 : 3 9 : 1 2 29
0 9: 3 9:1 6 30

31
What was tha t respons ib le fo r , in your du t i e s as Ass i s t an t
Commiss ioner fo r Reg ion Command , wha t was - - -
I had the overa l l r e spons ib i l i ty fo r those th ree
opera t iona l reg ions , fo r se t t ing ou t accoun tab i l i t i e s ,
r e spons ib i l i t i e s fo r sen io r managers . In one reg ion , fo r
ins t ance , I managed 11 Commanders and they were respons ib le
then to de l ive r on the ta rge t s and goa l s o f New Sou th Wales
Po l i ce .

0 9: 3 9:1 7 32
0 9 : 3 9:2 2 33
0 9 : 3 9:2 3 34
0 9 : 3 9:2 6 35
0 9 : 3 9: 3 0 36
0 9 : 3 9: 3 4 37
0 9 : 3 9 : 3 7 38
0 9: 3 9:4 3 39

? — I was

40
So tha t was a pos i t ion accoun tab le fo r opera t iona l
po l i c ing? — For rea l ly s t r a t egy and overa l l human resource
f inance , a l l o f the k ind of - I suppose a min i CEO fo r a
pa r t i cu la r reg ion .

0 9 : 3 9:4 3 41
0 9 : 3 9:4 8 42
0 9 : 3 9 : 5 3 43
0 9:4 0:0 0 44

45
The ro le of Chie f Commiss ioner i t s e l f doesn ' t invo lve
obv ious ly day - to- day opera t iona l work?— No , i t doesn ' t .

0 9 : 4 0 : 0 1 46
0 9 : 4 0:0 3 47
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1
But you ' ve had opera t iona l exper ience in the pas t?— For
tha t shor t t ime as an Ass is tan t Commiss ioner in charge of a
reg ion , bu t my career was l imi ted rea l ly because of be ing a
female and my only rea l access in te rms of opera t iona l
pol ic ing was dur ing the t ime I was a t Dar l inghurs t po l ice
s ta t ion and for a shor t of per iod in the Cr imina l
Inves t iga t ion Branch in New South Wales .

20 9:4 0:0 7
30 9:4 0 :1 0
40 9 : 4 0 :1 4
50 9:4 0 :1 9
60 9 : 4 0 :2 3

70 9 : 4 0 :2 8
80 9:4 0: 3 1
9

And for how long was tha t? — The Dar l inghurs t po l ice
s ta t ion was for two years f rom 1976 to 1978. I was one of
the f i r s t women in New South Wales to be able to work in
tha t leve l of opera t ions , and i t was s ta t ion dut ies and
then out working in cars , and my ro le in cr imina l
inves t iga t ion was dea l ing wi th young g i r l s who were charged
wi th a var ie ty of of fences and perhaps tak ing sexual
assau l t s ta tements f rom vic t ims of rape .

0 9:4 0: 3 2 10
0 9:4 0: 3 5 11
0 9:4 0 :4 0 12
0 9:4 0 : 4 4 13
0 9 : 4 0 : 4 9 1 4
0 9:4 0:5 2 15
0 9 : 4 0:5 6 16

170 9:4 1:0 3
18

How long did tha t ro le las t?— It was rea l ly on and of f for
probably a l l toge ther about a year .

0 9:4 1 :0 7 19
0 9 : 4 1 :1 0 20

21
Do you perce ive tha t tha t had any impact on your
unders tanding and your management l a te r on of opera t iona l
pol ic ing? — Well i t cer ta in ly gave me an overv iew of how
you know you go about tha t . I mean I suppose I a l so have a
s ign i f ican t research background in pol icy and s t ra tegy on
pol ic ing , so tha t would be more of my exper t i se I th ink .

0 9:4 1 :1 2 22
0 9 : 4 1 : 1 5 23
0 9:4 1 : 1 7 24
0 9:4 1 :2 1 25
0 9 : 4 1 :2 3 26
0 9 : 4 1 :2 9 27

28
The perhaps lack of on the ground opera t iona l pol ic ing
exper ience , do you have any percept ion tha t tha t might have
impacted upon th ings down the t rack? — Well cer ta in ly in
terms of managing an organisa t ion , as I d id towards the end
of the t ime in Vic tor ia Pol ice wi th 14 , 15 , 000 people ,
there ' s a piece of you unders tanding tha t you don ' t have to
have a l l of the kind of de ta i led unders tanding of what
happens on the ground , your more respons ib i l i ty i s for the
overa l l superv is ion , coord ina t ion , s t ra tegy , leadersh ip of
the organisa t ion .

0 9:4 1 : 3 5 29
0 9:4 1 : 3 9 30
0 9 : 4 1 :4 2 31
0 9 : 4 1 : 4 5 32
0 9:4 1 :4 9 33
0 9 : 4 1 :5 3 34

350 9 : 4 1 :5 7
360 9:4 2 :0 1
370 9 : 4 2 :1 1
380 9 : 4 2 :1 2
39

Yes . But would you accept tha t there ' s perhaps in
opera t iona l pol ic ing , once you ' ve exper ienced i t , there ' s
an unders tanding of the prac t ica l i t i es of how th ings
work? — Of the fundamenta l s .

0 9:4 2 :1 3 40
0 9 : 4 2 : 1 5 41
0 9 : 4 2 :1 8 42
0 9 : 4 2 :2 1 43

44
Yes , and the mot iva t ions and the way people might perhaps
take shor tcu ts and so for th?— I ' m not sure about the
shor tcu ts , bu t I unders tand the genera l pr inc ip les , and

0 9:4 2 :2 2 45
0 9 : 4 2 :2 6 46
0 9 : 4 2 : 3 0 47
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obvious ly I looked a t pol ic ies and s t ra teg ies and sys tems
and have an unders tanding of tha t .

10 9 : 4 2 : 3 4
20 9:4 2 : 3 9
3

In paragraph 14 of your s ta tement you ta lk about the
changes to the s t ruc ture of the organisa t ion tha t you made
once you came to Vic tor ia Pol ice?— Yes .

40 9 : 4 2 : 4 2
50 9:4 2 :4 6
60 9 : 4 2 :4 9
7

That s t ruc ture changed a couple of years in , in about 2003;
i s tha t r igh t?— Yes , I th ink so .

80 9:4 2 :5 4
90 9 : 4 3 : 0 0

1 0
I might jus t take you to some opera t iona l char t s so tha t
the Commiss ioner can have an unders tanding of how the
organisa t ion was la id out over t ime . I f we can br ing up
the organisa t iona l char t for 2001 / 2 . For the t ranscr ip t
th i s i s VPL . 0002.0001 . 0070 , p .1 .

0 9:4 3:0 2 11
0 9:4 3:0 5 12
0 9 : 4 3:0 8 13
0 9 : 4 3 : 1 1 1 4
0 9:4 3:1 5 15

16
COMMISSIONER : This i s of Vic tor ia Pol ice?0 9 : 4 3:2 2 17

0 9 : 4 3 :2 4 18
0 9 : 4 3:2 5 19 MS TITTENSOR : Yes?- - - Yes .

20
This i s the organisa t ion essen t ia l ly as you ente red
i t?— That ' s cor rec t .

0 9:4 3:2 6 21
0 9 : 4 3: 3 0 22

23
With you a t the top of the t ree s i t t ing atop essen t ia l ly
three d i rec t repor t s? — Yes .

0 9:4 3: 3 1 24
0 9 : 4 3: 3 6 25

26
Two Deputy Commiss ioners and one execut ive
d i rec tor? — Correc t .

0 9 : 4 3: 3 9 27
0 9:4 3:4 4 28

29
One Deputy Commiss ioner was respons ib le for opera t ions ; i s
tha t r igh t?— Yes , and tha t ' s pr inc ipa l ly the reg ions , yes .

0 9:4 3:4 5 30
310 9 : 4 3:5 0
32

That ' s a l l the opera t iona l pol ic ing , tha t ' s the reg ions and
?— And cr ime . Sor ry .

0 9:4 3:5 3 33
0 9 : 4 3:5 6 34 the

35
The reg ions and the squads , the cr ime squads? — Yes , the
Cr ime Depar tment , yes .

0 9:4 3:5 9 36
0 9:4 4 :0 2 37
0 9 : 4 4 : 0 2 38
0 9:4 4 :0 3 39
0 9 : 4 4 : 0 6 40
0 9 : 4 4 :1 0 41

The other Deputy Commiss ioner was spec ia l i s t opera t ions , so
tha t ' s lega l se rv ices , fo rens ic serv ices , t ra f f ic , ESD ,
in te l l igence , cover t suppor t? — That ' s cor rec t .

42
And then you have s i t t ing in the middle of those , a t leas t
in th i s char t , i s corpora te serv ices , so how the
organisa t ion func t ions from day - to-day wi th HR and those
sor t s of th ings? — Yes , and the two people who are in those
Deputy Commiss ioners a re obvious ly sworn of f icers and the

0 9:4 4 :1 3 43
0 9:4 4 :1 6 44
0 9:4 4 :2 2 45
0 9 : 4 4 :2 5 46
0 9 : 4 4 :2 8 47
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execut ive d i rec tor was a very sen ior publ ic servant .10 9 : 4 4 : 3 0
2

This changes subs tan t ia l ly , your d i rec t repor t ing changes
subs tan t ia l ly by 2003. I ' l l jus t take you to tha t char t
which i s a t p .3.

30 9:4 4 :4 0
40 9 : 4 4 : 4 5
50 9:4 4 :4 8
6

COMMISSIONER :
char t .

Sor ry , can I jus t ask about the former70 9 : 4 4 : 5 0
80 9:4 4 :5 4
90 9: 4 4 :5 7

MS TITTENSOR : Yes , th i s can go on the publ ic screen .1 00 9:4 4 :5 7
11

COMMISSIONER : The Deputy Commiss ioner Opera t ions on the
le f t - hand s ide as you look a t i t , i t doesn ' t have a l ine
repor t ing to you , i t comes up through - - -

0 9 : 4 4 : 5 9 1 2
130 9 : 4 5 : 0 1
140 9:4 5:0 4
150 9:4 5:0 7

MS TITTENSOR :
Commiss ioner .

I th ink i t ' s jus t a faded l ine160 9:4 5:0 8
170 9 : 4 5:1 1
18

COMMISSIONER :
tha t .
me too .

I jus t wanted to c la r i fy
I t jus t looked a b i t lone ly out there? — Lonely for

I th ink the l ine ' s jus t s l igh t ly blur red .
I t ' s a faded l ine .0 9:4 5:1 1 19

0 9 : 4 5 : 1 2 20
0 9:4 5:1 5 21

22
Right? — But i t was a d i rec t repor t ing l ine .0 9:4 5:2 2 23

24
Right , go t i t now . Thank you . And jus t before - one o ther
ques t ion I jus t wanted to ask you . You d id ment ion tha t
your exper ience was l imi ted because you were a woman in
your ear ly career?— Yes , tha t ' s r igh t .

0 9:4 5:2 5 25
0 9 : 4 5 :2 7 26
0 9 : 4 5: 3 3 27
0 9:4 5: 3 5 28

29
Was tha t because i t wasn ' t poss ib le for a woman to hold
those ro les or was i t jus t cu l tura l ly not done?— No , i t
wasn ' t done . There were quotas on the number of women who
could be in the pol ice , so when I jo ined there were only
130 women in 1972 and then we weren ' t ab le to work in
opera t iona l pol ic ing .

0 9:4 5: 3 9 30
0 9 : 4 5:4 2 31
0 9 : 4 5 : 4 7 32
0 9:4 5:5 1 33
0 9 : 4 5:5 3 34

350 9 : 4 5:5 8
36

So you ' re ta lk ing about New South Wales Pol ice?— Yes , I
am . And somewhat s imi la r ly in some other pol ice
jur i sd ic t ions . So i t was only rea l ly as a t r ia l in 1976 ,
and I was par t of ask ing for tha t t r i a l to occur , tha t we
were then able to then be t ransfer red in to opera t iona l
ro les for women and i t was a t r ia l . I t ac tua l ly fo l lowed a
t r ia l which had occur red in Washington DC , and so you know
the research sa id tha t women could work in opera t ions , so I
was one of the f i r s t three . I s tayed for two years in to
tha t ro le , par t ly - I moved out of tha t ro le , I wanted to
become a de tec t ive but I was unable to . The sen ior women

0 9:4 5:5 9 37
0 9 : 4 6 : 0 2 38
0 9:4 6:0 5 39
0 9 : 4 6 : 0 9 40
0 9 : 4 6 : 1 1 41
0 9 : 4 6:1 5 42
0 9 : 4 6 : 1 8 43
0 9:4 6:2 2 44
0 9 : 4 6:2 6 45
0 9 : 4 6 :2 9 46
0 9:4 6 : 3 1 47
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police at the time stopped me from undertaking going into
criminal investigation and working in that area.

10 9:4 6:3 8

20 9:4 6:4 2
3

Did you say senior women police?—Yes . The women police
reported, really up until I first went to Darlinghurst in
1976 , to women. There was a separate seniority structure.
My registered number in New South Wales is 173 and that
means from 1915 when women first were hired in policing
that ' s all there were and there were three senior women
police when I came into the police, one was an Inspector ,
the other two were Senior Sergeants, and so the move into
operational policing was really about opening up
opportunities for women and shortly thereafter the systems
changed. But it was a success, the women working in
operations . My two colleagues stayed in fact for quite
some afterwards at Darlinghurst , Kings Cross , which is
where we went as the trial , then I moved out of that area
into an education review policy area.

40 9:4 6:4 5

50 9:4 6:4 8
60 9:4 6:5 4
70 9:4 6:5 9

8
90 9:4 7:0 6

0 9:4 7:1 1 10
0 9:4 7:1 3 11
0 9:4 7:1 6 12

130 9:4 7:2 0
140 9:4 7:2 4
150 9:4 7:2 7
160 9:4 7:3 0
170 9:4 7:3 4
180 9:4 7:3 7
19

Yes , thank you. Yes Ms Tittensor .0 9:4 7:4 1 20
0 9:4 7:4 2 21
0 9:4 7:4 3 22
0 9:4 7:4 6 23
0 9:4 7:5 2 24
0 9:4 7:5 5 25
0 9:4 7:5 9 26
0 9:4 8:0 1 27
0 9:4 8:0 3 28
0 9:4 8:0 4 29
0 9:4 8:0 6 30

MS TITTENSOR: If we can go to the - I don ' t think we ' ve
got one for the following year but I' m not sure that it
changed a great deal in 2002 / 3. But 2003 / 4 we see here how
the structure has essentially been flattened out? — Yes .
COMMISSIONER: Do you want the 2001 / 2002 chart tendered?

MS TITTENSOR: I might tender them all together if that
suits you, Commissioner .

31
COMMISSIONER: Sure.0 9:4 8:0 7 32

0 9:4 8:0 8 33
0 9:4 8:0 8 34
0 9:4 8:1 2 35
0 9:4 8:1 8 36
0 9:4 8:2 1 37
0 9:4 8:2 6 38

MS TITTENSOR:
out .
raise that because we ' re missing the bottom level off the
screen that I' ve got - you ' ve got about 25 direct reports,
you ' ve gone from three to about 25 direct reports ; is that
right? — Yes.

The structure by 2003 / 4 has been flattened
It seems perhaps on a quick count - if we can just

390 9:4 8:3 0
40

We see over to the left -hand side starting with Assistant
Commissioner Crime, that left -hand bank was formerly under
a Deputy Commissioner of Operations, but they ' re now all
directly reporting to you? — Yes .

0 9:4 8:3 3 41
0 9:4 8:4 0 42
0 9:4 8:4 7 43
0 9:4 8:5 3 44

45
The bottom row were formerly all under the Executive
Director , with a direct to you , but are now themselves

0 9:4 8:5 4 46
0 9:4 8:5 9 47
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d i rec t ly repor t ing to you? — M ' hmm .10 9 : 4 9:0 3
2

The r igh t - hand s ide were the spec ia l i s t opera t ions?— Yes .30 9:4 9:0 5
4

Under a Deputy Direc tor but - -
expla in why?

?—Would you l ike me to50 9:4 9:0 8
60 9 : 4 9:1 1
7

Sure? —So what happened when I came in to Vic tor ia Pol ice
so I ' m an outs ider . I was h i red from New South Wales

and having the three only d i rec t repor t s meant for me tha t
I d idn ' t rea l ly ge t access to unders tand what happened
under those d i rec t repor t s . They were decent people but i t
seemed to me tha t the way tha t we were opera t ing didn ' t
fu l f i l what I be l ieved to be the rea l po ten t ia l for the
organisa t ion , and so i t may look on th i s char t , and i t
c lear ly i s , tha t those people were d i rec t ly accountab le to
me , and I cer ta in ly had per formance agreements wi th every
s ing le one of them about what was to be achieved , bu t the
head - the organisa t ion , the Deputy Commiss ioners , and Ken
Lat ta and Valda Berz ins a l so had respons ib i l i t i es . So in a
sense they were wi th me in managing those people , and
cer ta in ly given the i r exper t i se in cer ta in areas and the i r
prev ious backgrounds they would work a l so d i rec t ly wi th ,
perhaps jus t g ive an example , B i l l Kel ly cer ta in ly had
overs igh t of a l l of the reg ions in Cr ime , Valda had
technology and cer ta in ly Ken Lat ta had a number of those
other areas . So i t was more a co l lec t ive leadersh ip . I t ' s
not unusua l . I t perhaps i s unusua l in pol ic ing but tha t ' s
cer ta in ly how we came to tha t model and in my view i t
managed more e f fec t ive ly , because what you had was a l l of
those people involved in the key dec is ion - making and key
goa ls for Vic tor ia Pol ice .

80 9:4 9:1 2
9 I S0 9 : 4 9:1 5

0 9:4 9:1 9 10
0 9:4 9:2 7 11
0 9:4 9: 3 0 12
0 9 : 4 9 : 3 7 13
0 9 : 4 9:4 0 1 4
0 9:4 9:4 4 15
0 9 : 4 9:4 8 16
0 9 : 4 9 : 5 1 17
0 9 : 4 9: 5 4 18
0 9 : 4 9:5 7 19
0 9:5 0:0 6 20
0 9 : 5 0:0 8 21
0 9 : 5 0 : 1 2 22
0 9:5 0 : 1 6 23
0 9: 5 0 :2 0 24
0 9 : 5 0 :2 4 25
0 9:5 0 :2 9 26
0 9 : 5 0 : 3 2 27
0 9:5 0 : 3 5 28
0 9:5 0 : 4 0 29
0 9:5 0 :4 5 30
0 9 : 5 0 :4 7 31
0 9 : 5 0:4 9 32

33
So the Deputy Commiss ioners d i rec t ly repor ted to
you? — Yes .

340 9 : 5 0 : 5 4
350 9 : 5 0 : 5 7
36

Were there respons ib i l i t i es for those - - ?- - -Yes .370 9 : 5 0 :5 8

38
So for the Opera t ions , the Cr ime?— Yes , tha t ' s r igh t ,

whenever I was meet ing perhaps wi th , you know
people f rom a region then of ten , wel l , jus t about every
t ime , Bi l l Kel ly would come wi th me and be wi th me meet ing
wi th them ta lk ing about the i r per formance , t a lk ing about
the i r budgets , t a lk ing about a l l of those key i ssues .

So0 9:5 1:0 3 39
0 9:5 1 :0 5 40
0 9 : 5 1 : 0 8 41
0 9:5 1 :1 1 42
0 9:5 1 : 1 5 43
0 9:5 1 :1 8 44

sen ior

45
Did they have obl iga t ions to repor t to the Deputy
Commiss ioners as wel l o r was i t s imply to repor t to

0 9 : 5 1 :2 1 46
0 9 : 5 1 :2 4 47
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you? — No
respons ib i l i ty , and so what we had was they are very
exper ienced people , those Deputy Commiss ioners , and Ken
Lat ta as wel l , and so they would of ten be involved in
coaching the Ass is tan t Commiss ioners , work ing wi th them
ta lk ing to them about the i r work .

I th ink i t was in a sense a more shared10 9:5 1 :2 6
20 9:5 1 :2 9
30 9:5 1 : 3 2
40 9: 5 1 : 3 7
50 9:5 1 :4 0
60 9:5 1 : 4 3
7

In te rms of t i t l es or ranks , a s I unders tand i t under the
leg is la t ion a t the t ime you could have up to four Deputy
Commiss ioners , 10 Ass is tan t Commiss ioners , does tha t sound
about r igh t? — Four Deputy Commiss ioners?

0 9:5 1 :4 5 8
0 9:5 1 :5 1 9
0 9:5 1 :5 6 10

110 9 : 5 1 :5 8
1 2

Yes?— Yes , and I th ink i t was probably ten ass i s tan ts.130 9:5 2 :0 1
14

Ten Ass is tan t Commiss ioners accord ing to the leg is la t ion a t
the t ime?- - -Yes .

150 9: 5 2 :0 7
160 9:5 2 :0 8
17

So tha t ' s why we see some people heading depar tments tha t
aren ' t Ass i s tan t Commiss ioners but they ' re Commanders and
so for th? — No , Commander i s a d i f fe ren t rank .

0 9:5 2 :0 8 18
0 9 : 5 2 : 1 1 19
0 9 : 5 2 : 1 5 20

21
Yes? —Assis tan t Commiss ioners a re on cont rac t s . Anybody
Ass is tan t Commiss ioner leve l and Deputy Commiss ioner leve l
a re on cont rac t to me and Commanders were s t i l l wi th in the
management s t ruc ture of a sa la r ied employee.

0 9 : 5 2 :1 8 22
0 9:5 2 :2 2 23
0 9: 5 2 :2 5 24
0 9:5 2 : 3 0 25

26
I f we scro l l through to the next few pages . The s t ruc ture
essen t ia l ly remains the same for the next few years , i s
tha t r igh t? I f we go to 2004 / 5 the p ic ture might look
s l igh t ly d i f fe ren t but the ef fec t i s the same?— There may
have been some s l igh t amalgamat ions but I th ink tha t ’ s jus t
another in te rpre ta t ion of i t , yes .

0 9 : 5 2 : 3 5 27
0 9:5 2 :4 0 28
0 9:5 2 : 4 3 29
0 9:5 2 :4 8 30
0 9 : 5 2 :5 0 31
0 9 : 5 2 :5 6 32

33
We see the top row repor t ing to you are the - - ?- - -Yes .340 9 : 5 2 : 5 8

35
- - - Deputy Commiss ioners and Execut ive d i rec tors and so
for th and the second row again repor t ing to you are the
Cr ime or the Opera t ions groups? — Yes .

0 9:5 3:0 3 36
0 9 : 5 3:0 6 37

380 9:5 3:1 0
39

Third are the spec ia l i s t opera t ion groups broadly and then
las t ly the Corpora te Serv ices?—Correc t .

0 9:5 3:1 4 40
0 9:5 3:2 0 41

42
I f we cont inue through to the fo l lowing year . Tha t ' s the
organisa t iona l char t , aga in very s imi la r in 30 June
2006? — M ' hmm , yes .

0 9:5 3:2 4 43
0 9:5 3 :2 9 44
0 9:5 3: 3 3 45

46
And then by the fo l lowing year you ind ica te in your0 9 : 5 3 : 3 4 47
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s ta tement a t about paragraph 17 tha t you resume around
about th i s t ime a more h ie ra rch ica l s t ruc ture ; i s tha t
r igh t? — I think - yeah , I ' m not sure exac t ly tha t conveys
i t in te rms of an organisa t iona l s t ruc ture but we ' re
cer ta in ly s ta r t ing to move in to a more , you know , wi th
Simon Over land having obvious ly more respons ib i l i ty and
overs igh t of spec ia l i s t opera t ions and Kieran Walsh wi th
the reg ions and f ie lds . So I th ink i t ' s k ind of por t rayed
in tha t way but i t was s ta r t ing to move back to tha t model .

10 9: 5 3:5 5
20 9:5 3:5 7
30 9:5 4 :0 1
40 9: 5 4 :0 5
50 9: 5 4 : 0 9
60 9 : 5 4 : 1 2
70 9: 5 4 :1 5
80 9: 5 4 :1 9
90 9:5 4 :2 4

1 0
Simon Over land , you sa id spec ia l i s t opera t ions , he s t i l l
remained in cont ro l of essen t ia l ly the cr ime squads and the
reg ions ; i s tha t r igh t?— Yes .

110 9:5 4 :2 8
1 20 9: 5 4 : 3 2
130 9: 5 4 : 3 4
14

And d id so throughout h i s career wi th Vic tor ia
Pol ice?—That ' s r igh t .

0 9: 5 4 : 3 6 15
160 9: 5 4 : 3 8
17

Unt i l he became Chief Commiss ioner h imse l f? — Correc t .180 9: 5 4 : 3 8
19

Once he was promoted to the Deputy Commiss ioner ro le ,
ra ther than rep lace the Cr ime Depar tment wi th an Ass is tan t
Commiss ioner i t was rep laced wi th a board of
management?— Yes , i t was .

0 9:5 4 :4 3 20
0 9 : 5 4 : 5 1 21
0 9 : 5 4 :5 5 22
0 9 : 5 4 : 5 7 23

24
Was there a par t icu la r reason for tha t? — Yes , there was .0 9 : 5 4 :5 8 25

26
What was tha t?- - -So what happened - so Simon moved out of
tha t ro le and in fac t I ' d had some exper ience prev ious ly
when in reg ion 4 tha t - when I ’ d moved one of the Ass is tan t
Commiss ioners ou t of tha t ro le I had then crea ted a cr ime
board , sor ry , a reg ion board . That was my f i r s t t ime to do
tha t , and I d id i t because I wanted to deve lop the
Super in tendents . I t was par t of deve lopment of leadersh ip
for the fu ture . They were g iven very c lear
accountab i l i t i es and goa ls to achieve , f inanc ia l goa ls ,
human resource goa ls , c r ime goals . So tha t was my f i r s t
exper ience a t tha t . And then af te r about a year , and we
had i t eva lua ted and i t seemed to be a success and they
cer ta in ly saw themselves as s tepping up in to grea te r
respons ib i l i ty and shar ing resources , so they were rep laced
wi th an Ass is tan t Commiss ioner . So tak ing your ques t ion
about the cr ime board , we had undergone s ign i f ican t change
in the Cr ime Depar tment . So s ta r t ing obvious ly wi th a
whole organised cr ime s t ra tegy , which had commenced I th ink
in about 2004 , we had looked to change the way cr imina l
inves t iga t ion opera ted in the Cr ime Depar tment to look to
th ink about where our resources were used , what k ind of

0 9 : 5 5:0 0 27
0 9:5 5:0 3 28
0 9:5 5 : 0 8 29
0 9:5 5:1 6 30
0 9 : 5 5:1 8 31
0 9:5 5:2 6 32
0 9:5 5 :2 9 33
0 9:5 5: 3 2 34
0 9 : 5 5 : 3 4 35
0 9:5 5: 3 9 36
0 9:5 5:4 4 37
0 9:5 5:4 8 38
0 9:5 5:5 1 39
0 9:5 5:5 5 40
0 9 : 5 5:5 8 41
0 9:5 6:0 1 42
0 9:5 6:0 4 43
0 9:5 6:0 9 44
0 9:5 6:1 3 45
0 9:5 6:1 9 46
0 9 : 5 6:2 4 47
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capac i t ies they needed , how they ta rge ted , how they
deployed . And so the next somewhat na tura l s tep was wi th
Simon overs igh t ing the Cr ime Depar tment s t i l l , and he
cer ta in ly had a very regular and mentor ing suppor t ro le ,
and tha t was obvious ly one of the few reasons why we do i t
because I d id have someone l ike him working wi th the Cr ime
Depar tment , and they - I th ink there were s ix or seven
Super in tendents and a bus iness manager and they were given
the respons ib i l i t i es to then manage the i r resources , the i r
people and cont inue to manage the change tha t was par t of
the whole reform cr ime s t ra tegy .

10 9:5 6:2 8
20 9:5 6: 3 1
30 9:5 6: 3 5
40 9: 5 6: 3 7
50 9:5 6:4 3
60 9 : 5 6:4 6
70 9: 5 6:5 0
80 9:5 6:5 4
90 9 : 5 6:5 7

1 00 9:5 7 :0 4
110 9:5 7 :0 7
1 2

Mr Over land a t tha t poin t in t ime remained essen t ia l ly
overs igh t!' ng the Cr ime Depar tment?— Yes , he d id .

0 9 : 5 7 :0 9 13
140 9 : 5 7 : 1 2
15

Was there a par t icu la r reason why he wasn ' t perhaps moved
to another a rea of the organisa t ion to ge t some d i f fe ren t
exper ience? Did he have some say in the fac t tha t he
remained overs igh t ing the Cr ime Depar tment? — Let me th ink
about tha t . Probably , I th ink , because of the complexi ty
of the Cr ime Depar tment , the kind of work tha t they were
under tak ing . I don ' t reca l l having a d iscuss ion wi th him
about moving in to another a rea but somewhere I seem to
th ink he might wel l have swapped wi th Deputy Commiss ioner
Walsh , bu t I ' m not sure , I ' m sor ry I can ' t - - -

0 9:5 7 :1 5 16
0 9 : 5 7 :2 0 17
0 9: 5 7 :2 3 18
0 9:5 7 :2 7 19
0 9 : 5 7 : 3 4 20
0 9 : 5 7 : 4 1 21
0 9 : 5 7 : 4 5 22
0 9:5 7 : 5 0 23
0 9: 5 7 : 5 6 24
0 9:5 8 :0 2 25

26
Swapped in what way? —Well I meant l ike they might have
changed respons ib i l i t i es but I can ' t remember .

0 9 : 5 8 :0 5 27
0 9:5 8 :0 7 28

29
So wi th Mr Over land swapping out of Cr ime or back in to
Cr ime? — No , no , I th ink - I ' m t ry ing to reca l l , i f you
look a t the char t , Kieran Walsh i s obvious ly very
opera t iona l ly focused , genera l opera t ions reg ion person .
That ' s h i s exper t i se . Simon ' s exper t i se I th ink was more
in the major c r ime and in te l l igence , those areas .

0 9:5 8 :1 0 30
0 9 : 5 8 :1 3 31
0 9:5 8 :1 7 32
0 9:5 8 :2 1 33
0 9:5 8 :2 4 34
0 9 : 5 8 :2 9 35

36
The squads?— And so I th ink - I can ' t remember any
discuss ions as to whether he should move or not but
can ' t remember , sor ry .

0 9:5 8 : 3 3 37
0 9 : 5 8 : 3 6 38 I

390 9:5 8 :4 0
40

Was i t h is des i re to remain in charge of those squads and
in te l l igence based ro les?— I ' m sor ry , I missed you?

0 9 : 5 8 : 4 1 41
0 9 : 5 8 :4 6 42

43
Was i t h is des i re to remain overs igh t ing and involved in
those squads and in te l l igence based ro les?- - - I can ' t
remember having a d iscuss ion wi th him to change i t

0 9 : 5 8 :4 9 44
0 9:5 8 :5 3 45
0 9 : 5 8 : 5 7 46 S O .

47
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Through th i s t ime , 2005 and maybe 2006 , how of ten were you
meet ing wi th your d i rec t repor t s , your Commiss ioners? I
jus t want to unders tand someth ing of the governance? — So
the model opera ted in - we es tab l i shed a group ca l led
Corpora te Commit tee which was made up of those people who
were the d i rec t repor t s . So we would meet as a group about
every s ix weeks .

10 9:5 9:0 3
20 9:5 9:0 9
30 9:5 9:1 4
40 9:5 9:1 6
50 9:5 9:2 1
60 9 : 5 9:2 4
70 9: 5 9:2 9
8

Perhaps i f we can go back in t ime to the t ime per iod where
you ' ve got 25 d i rec t repor t s? — Yes .

90 9 : 5 9: 3 1
1 00 9:5 9: 3 4
11

Are we having big 25 - -
we ' re having them because of the t roubles and problems
fac ing Vic tor ia Pol ice a t tha t par t icu la r t ime . So when I
came in to Vic tor ia Pol ice we had obvious ly the underwor ld
murders , which c lear ly th i s i s a piece of i t , bu t we a l so
had major s ign i f ican t problems in a range of o ther areas ,
and I mean those by cr ime ra tes , which in fac t were
s ign i f ican t ly c l imbing in a var ious number of ca tegor ies ,
and so I a l so bel ieved , a f te r having spent the f i r s t s ix
months ta lk ing to people wi th in Vic tor ia Pol ice , about
8 , 000 members and the senior execut ive as wel l , tha t what
we needed to do was se t goa ls , se t accountab i l i t i es and
ac tua l ly dr ive reform and change in Vic tor ia Pol ice , bo th
in sys tems reform and in the way we dea l t wi th cr ime . So
the poin t I wanted to do was to br ing a l l of those people
toge ther who had a par t of i t and have them held
accountab le . So I d idn ' t cha i r the meet ings , they were in
fac t cha i red by a sen ior par tner f rom KPMG who I h i red to
dr ive those meet ings so tha t we could look a t the
per formance of Vic tor ia Pol ice .

?— Yes , we a re . We a re . And0 9: 5 9: 3 9 12
0 9:5 9:4 2 13
0 9:5 9:4 5 14
0 9: 5 9:4 9 15
0 9:5 9:5 5 16
0 9 : 5 9:5 8 17
10 : 00 : 02 18
1 0 : 0 0 : 0 8 19
1 0 : 0 0 : 1 3 20
1 0 : 0 0 : 1 7 21
1 0:0 0 :2 2 22
1 0 : 0 0 :2 5 23
1 0 : 0 0 : 3 0 24
1 0 : 0 0 : 3 4 25
1 0 : 0 0 : 3 7 26
1 0 : 0 0 : 4 0 27
1 0 : 0 0 : 4 3 28
1 0 : 0 0 : 4 7 29
1 0 : 0 0 : 5 1 30
1 0:0 0 :5 6 31

32
Were there minutes ? — Yes , there are .331 0 : 0 0:5 7

34
- - - made of those meet ings , dec is ions recorded? — Of
course .

351 0:0 1 :0 1
361 0:0 1 :0 4
37

And tha t ' s the appropr ia te th ing to do? — Of course i t i s .1 0 : 0 1 :0 5 38
39

So we can unders tand when a meet ing takes place? — Yes .1 0:0 1:0 7 40
41

The ac t ion i tems tha t were there , the fo l lowing through of
those ac t ion i tems , who was presen t a t the meet ing , who
knew what when?- - -Absolu te ly .

10 : 01 :10 42
1 0 : 0 1 : 1 4 43
1 0:0 1 :1 7 44

45
I take i t there were o ther one-on -one meet ings wi th

?—So the second par t of i t , thank you , was having a
Okay .1 0 : 0 1 : 1 9 46

1 0 : 0 1 :2 5 47
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s t ruc ture in place to meet on a quar te r ly bas i s wi th -
wel l , i f we take one example . I f you took one of the
Region Commanders . So I would meet wi th them on a
quar te r ly bas i s , and jus t l e t me - for want of an example ,
Sandra Nicholson was an Ass is tan t Commiss ioner . And I met
wi th her on a quar te r ly bas i s . I would a l so have the
f inance people come wi th me , somet imes I might have had one
of the Deputy Commiss ioners as wel l , and we would then work
through a l l of the ind ica tors for tha t reg ion , human
resource ind ica tors , f inance indica tors , c r ime indica tors
and a l so the i r own persona l deve lopment . Those took place
on a regular quar te r ly bas i s where I would go and work
through a l l of those areas .

11 0:0 1 :2 9
21 0:0 1 : 3 4
31 0 : 0 1 : 3 7
41 0:0 1 : 4 0
51 0 : 0 1 : 4 5
61 0:0 1 : 4 8
71 0:0 1 :5 2
81 0:0 1 :5 5
91 0:0 2 :0 2

1 01 0:0 2 :0 8
111 0:0 2 :1 1
1 21 0:0 2 :1 4
131 0:0 2 :1 7
14

You ind ica te a t paragraph 18 of your s ta tement tha t you
rece ived high leve l br ie f ings from Mr Over land in re la t ion
to his t ime as both Ass is tan t Commiss ioner and Deputy
Commiss ioner?— Yes .

1510:02 :21
161 0 : 0 2 :2 4
171 0:0 2 :2 7
181 0:0 2 : 3 2
19

High leve l br ie f ings in re la t ion to Crime Depar tment
inves t iga t ions? — I think genera l - yes , tha t would have
been a high leve l overv iew , i t would have been
the i r f inances , about i f there were major s t ra teg ies they
were put t ing in to place , major changes tha t were be ing
under taken , technology sys tems , those sor t s of th ings .

1 0 : 0 2 : 3 4 20
1 0 : 0 2 : 3 7 21
1 0:0 2 :4 5 22
1 0 : 0 2 : 4 9 23
1 0 : 0 2 : 5 2 24
1 0 : 0 2 :5 5 25

about

26
New inves t iga t ions , new Task Forces , you ' d be informed
about those?- - - Not so much . They might have to ld me the
names and tha t they ' d formed some groups focus on or ta rge t
a par t icu la r i ssue .

1 0 : 0 2 : 5 8 27
1 0 : 0 3:0 1 28
1 0 : 0 3:0 5 29

301 0:0 3:1 2
31

One th ing you do ment ion in your s ta tement i s tha t you
would be br ie fed about any inves t iga t ion where there was an
in te rsec t ion of cr ime and cor rupt ion ; i s tha t
r igh t? — That ' s cor rec t .

1 0 : 0 3 : 1 2 32
1 0 : 0 3 : 1 5 33
1 0 : 0 3:1 9 34

351 0 : 0 3:2 0
36

And tha t was because , and I ' l l come to i t , Vic tor ia Pol ice
had exper ienced s ign i f ican t events in tha t
regard?—Certa in ly my coming in to Vic tor ia Pol ice and then
my t ime in Vic tor ia Pol ice . The poin t I make in the
s ta tement was when we had tha t conjunc t ion where a pol ice
of f icer might have been , i t might have been a l leged tha t
they ' d been involved in major c r ime , then tha t a l so would
have involved Eth ica l S tandards and opera t iona l po l ice
toge ther .

1 0 : 0 3 :2 1 37
1 0 : 0 3 :2 5 38
1 0 : 0 3: 3 0 39
1 0 : 0 3 : 3 4 40
1 0:0 3: 3 9 41
1 0 : 0 3 : 4 5 42
1 0 : 0 3 : 4 7 43
1 0 : 0 3 : 5 2 44
1 0 : 0 3:5 7 45

46
As a ru le any t ime tha t there was such in te rsec t ion between1 0 : 0 3:5 8 47
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cor rupt ion and cr ime you were informed and you were
br ie fed? — Pol ice cor rupt ion , yes .

110:04:01
210:04:03
3

Yes , tha t ' s what I mean?—Sorry , yes .
would have been the case .

That genera l ly410:04:06
510:04:11
6

Do you reca l l how of ten you might have had those types of
repor t s coming to you? — It probably changed over t ime. I t
might have been on a quar te r bas i s . I cer ta in ly more
remember the br ie f ings through Eth ica l S tandards Depar tment
about cor rupt ion wi th in the organisa t ion . I probably
focused more on tha t g iven I had a view tha t Simon and
sen ior team were involved in , more in opera t iona l .

710:04:13
810:04:17
910:04:28

10:04:32 10
10:04:35 11
10:04:41 12
10:04 :49 13

14
I asked tha t in re la t ion to Mr Over land s imply because you
ment ion i t in the paragraph where you ind ica te you were
rece iv ing br ie f ings from him about var ious th ings , bu t you
most cer ta in ly would rece ive br ie f ings from him in re la t ion
to his inves t iga t ions tha t involved pol ice
cor rupt ion?— Yes .

10 : 04:53 15
10 : 04 :59 16
10 : 05:03 17
10 : 05:05 18
10 : 05:08 19
10 : 05:12 20

21
I was going to come next s imi la r ly to ESD , which by - -
? —Sorry , thank you .

10 : 05:15 22
10:05:20 23

24
Which by September 2005 i s headed by Ass is tan t Commiss ioner
Corne l ius? — Yes .

10 : 05:21 25
10 : 05:25 26

27
I s i t the case tha t essen t ia l ly a l l of those inves t iga t ions
would be repor ted to you?—Certa in ly what phase the
inves t iga t ion was up to , the i r concerns about par t icu la r
ind iv idua ls , yes .

10 : 05:26 28
10 : 05:30 29

3010:05:38
3110:05:40
32

Would you be br ie fed as to the commencement of an
inves t iga t ion in to par t icu la r of f icers by the ESD on each
occas ion? — I think they were - there ' s var ious grades and
leve ls of those inves t iga t ions . I th ink the more
s ign i f ican t inves t iga t ions they were .

10:05:46 33
10 : 05:48 34
10 : 05:52 35
10 : 05:56 36

3710 : 05:58
38

I f there was any 0PI involvement you might be
informed? — Yes , because we had a respons ib i l i ty to repor t
to 0PI and then 0PI would make dec is ions about whether or
not Vic tor ia Pol ice was going to conduct the inves t iga t ion
or whether in fac t they were going to take respons ib i l i ty
over .
conduct the inves t iga t ion .

10 : 06:00 39
10 : 06:03 40
10:06:06 41
10 : 06:10 42
10 : 06:12 43
10 : 06:14 44
10 : 06:19 45

They always had overs igh t but somet imes we would

46
And in what c i rcumstances would the obl iga t ion ar i se in10 : 06:21 47
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te rms of repor t ing to the OPI?— Well , we had an obl iga t ion
to te l l them where we had any view where there was cor rupt
behaviour by pol ice of f icers and they would then , in fac t
i t was a regular process be tween cer ta in ly Ass is tan t
Commiss ioner Corne l ius and the OPI about a s ign i f ican t
range of smal l and la rge mat te rs .

11 0:0 6:2 5
21 0:0 6: 3 0
31 0:0 6: 3 4
41 0:0 6: 3 7
51 0:0 6:4 1
61 0:0 6:4 5
7

One of the other depar tments was the In te l l igence and
Cover t Suppor t Depar tment? — Yes .

81 0:0 6:4 8
91 0 : 0 6:5 6

1 0
That was be ing run by Dannye Moloney?- - - I mean obvious ly
over t ime .

111 0:0 6:5 7
1 21 0:0 7 :0 1
13

Yes? — It had141 0:0 7 :0 2
15

After he came from Ceja?—Yes .161 0 : 0 7 :0 4
17

I th ink he ef fec t ive ly commenced in tha t ro le some t ime
af te r mid -2005? — I think tha t ' s r igh t .

1 0 : 0 7 :0 6 18
1 0:0 7 :0 9 19

20
How of ten would you be rece iv ing repor t s f romFrom memory .

tha t depar tment? — Not tha t of ten and I would have met wi th
Dannye on a quar te r ly bas i s to assess h is per formance , to
work on those i ssues .

1 0 : 0 7 : 1 4 21
1 0 : 0 7 : 1 8 22
1 0 : 0 7 :2 1 23
1 0:0 7 :2 6 24
1 0 : 0 7 : 3 0 25
1 0 : 0 7 : 3 5 26
1 0 : 0 7 : 3 9 27
1 0 : 0 7 :4 4 28
1 0 : 0 7 : 4 8 29
1 0:0 7 :5 2 30
1 0 : 0 7 :5 5 31

Less so from tha t a rea of
respons ib i l i ty and I - I mean my sense of tha t a rea was
deve loping over t ime . I had , a s had Simon , obvious ly been
involved in looking a t how we managed human sources and
tha t was rea l ly back in the beginning of , a f te r the Drug
Squad rev iew , tha t we s ta r ted to th ink about how we handle
tha t a rea . I a l so th ink I probably had more of an
unders tanding about the kind of ways we were co l lec t ing
in te l l igence . So i t was rea l ly tha t broader h igh leve l we
would have been ta lk ing about .

321 0 : 0 7 :5 7
331 0:0 8 :0 0
34

In te rms of repor t ing to you major organisa t iona l r i sks ,
for example , in the Cr ime Depar tment there ' s an event in
2004 , you may or may not know of th i s , bu t Mr Mokbel
a r ranges a meet ing between Purana de tec t ives and an MDID
de tec t ive . This i s in the mids t of de lays and pol ice
cor rupt ion a l lega t ions wi th h is t r ia l s under way . And he ' s
ra i s ing , or i s essen t ia l ly t ry ing to bar te r convic t ions for
a few of h is co l leagues away and promis ing to reso lve the
gangland wars , o therwise there ' s going to be cor rupt ion
a l lega t ions , a Royal Commiss ion , and there were obvious ly
those cor rupt ion a l lega t ions in the of f ing . Now where
there ' s these i ssues be ing ra i sed of a l lega t ions of pol ice
cor rupt ion and Royal Commiss ions , someth ing l ike tha t ,

1 0 : 0 8 :0 2 35
1 0 : 0 8 :1 0 36
1 0 : 0 8 : 1 5 37
1 0 : 0 8 :2 2 38
1 0 : 0 8 :2 8 39
1 0 : 0 8 : 3 2 40
1 0:0 8 : 3 6 41
1 0 : 0 8 : 4 2 42
1 0 : 0 8 : 4 8 43
1 0 : 0 8 : 5 0 44
1 0 : 0 8 : 5 3 45
1 0 : 0 8 : 5 7 46
1 0 : 0 9:0 1 47
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would you expec t to be informed? — I would have thought so .
I mean th i s i s long t ime back about whether or not I
ac tua l ly reca l l whether I was informed , bu t cer ta in ly the
spec t ra of a Royal Commiss ion was wi th us throughout the
whole t ime I was in Vic tor ia Pol ice and so I th ink I knew
about the Mokbel mat te r but I don ' t know when I knew .
Whether I ' d known af te rwards , l ike subsequent ly , o r whether
I knew then .

110:09:06
210:09:11
310:09:15
410:09:19
510:09:24
610:09:31
710:09:35
810:09:38
9

I jus t want to have some idea of your expec ta t ion of and
the respons ib i l i t i es of those repor t ing to you as to when
those mat te rs ought be e leva ted because of the na ture of
the r i sk to the organisa t ion tha t ' s a t p lay?—So in a
genera l sense what seemed to happen i s I would be advised
of the good news , which might be a major a r res t or major
mat te r , someth ing l ike tha t , in te rms par t icu la r ly around
tha t a rea . And then I would be advised of the bad news .
What I mean by tha t i s tha t I would have , i f they thought
there was someth ing very s ign i f ican t tha t we had done tha t
was inappropr ia te tha t may have ga ined publ ic a t ten t ion ,
may have been a t r i sk of tha t , then in many cases I ' d be
involved

10:09:39 10
10:09:43 11
10 : 09:47 12
10 : 09:50 13
10 : 09:55 14
10 : 09:59 15
10 :10 :03 16
10 :10 :07 17
10 : 10 : 10 18
10 :10 :14 19
10 :10 :18 20
10 :10 :24 21
10 :10 :29 22 advised of tha t .

23
I f i t was going to be embarrass ing in the media , publ ic
a t ten t ion , you would be advised? — Certa in ly my ro le was in
the main to be the one who would be accountab le for the
organisa t ion , to expla in to the communi ty about tha t i f i t
came in to the media , o r obvious ly a l so dea l ing wi th
overs igh t agenc ies on tha t mat te r as wel l when they would
become aware of i t .

10 :10 :36 24
10 :10 :40 25
10 :10 :42 26
10 :10 :46 27
10 :10 :52 28
10 :10 :55 29
10 :10 :59 30

31
Obvious ly you agree tha t there ' s a need for t ransparency in
dec is ion - making processes in an organisa t ion? — Well , I
th ink in a number of organisa t ions , and in par t icu la r
aspec ts of the organisa t ion , I th ink tha t ' s t rue. But
g iven th i s par t icu la r aspec t tha t we ' re here for , I th ink
there i s a process involved , long h is tory around a need to
know bas is and a ser ies of s teps about who needs to know
and why .

10 :11:05 32
10 :11:09 33
10 : 11 :11 34
10 :11:15 35
10 :11:17 36
10 :11:23 37

3810:11:28
3910:11:32
40

But there c lear ly needs to be a process whereby one can go
back and unders tand what in format ion was be ing conveyed to
the dec is ion makers and what dec is ion makers dec ided? —So
in the broad sense you would have , you know , what d id I
need to know .

10 :11:34 41
10 :11:38 42
10 :11:41 43
10 :11:49 44
10 :11:54 45

46
Yes? —So one would - genera l ly I would be to ld about major10 :11:56 47
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r i sks to the organisa t ion . I would be to ld about major
d i f f icu l t i es the organisa t ion was having . I ' d be to ld
about poten t ia l problems around cor rupt ion issues . And
obvious ly then a l l the other k ind of informat ion about
human resources , po l ic ies and s t ra teg ies and sys tems , those
sor t s of th ings .

11 0:1 2:0 5
210:12 :11
31 0:1 2:1 3
41 0:1 2 :2 2
51 0:1 2:2 4
61 0:1 2:2 8
7

Obvious ly we ' re pre t ty focused on i t in th i s Royal
Commiss ion?— Yes .

81 0:1 2:2 9
91 0 :1 2 :3 2

1 0
But where would we go to see the repor t ing of these
organisa t iona l r i sks assoc ia ted wi th , fo r example , the
Cr ime Depar tment? Where do we see those be ing repor ted to
you and ge t an idea of th ings appropr ia te ly be ing repor ted
or not?— I think i t would be more prac t ice and t rad i t ion
than anyth ing e l se .

1 0:1 2:3 2 11
1 0 :1 2:3 6 12
1 0 :1 2 :3 9 13
1 0:1 2:4 3 14
1 0 :1 2:5 0 15
1 0 :1 2:5 5 16

17
So we don ' t necessary have a record - I th ink the
Commiss ion ' s been given in recent days an e lec t ron ic dia ry
from 2007 which ind ica tes some meet ings tha t you ' ve
had?- - -Yes .

1 0 :1 2:5 6 18
1 0 :1 3:0 1 19
1 0 :1 3:0 5 20
1 0 :1 3:1 1 21

22
Throughout 2007 . But we don ' t see the conten t of those
meet ings or what was repor ted to you in those
meet ings? — So those meet ings were - so you ge t a range of
meet ings tha t a re in tha t Out look dia ry . Obvious ly i t ' s a
shor t mechanism . What would of ten be the prac t ice i s
someone might come to meet me about a par t icu la r dec is ion
and us ing a format tha t I ac tua l ly put in to place , i t might
be an i ssue , background comment , recommendat ion , and then
they would be ask ing me to agree or not to agree or to
author i se or not to author i se someth ing . So somet imes tha t
would be what the subs tance of some of the meet ings would
be . I f there was to be ac t ion taken out of tha t , then
there would be documenta t ion tha t I might have s igned or
someone would have wr i t ten up . There ' s a whole var ie ty of
ways . I assume you ' re ask ing me did I keep a dia ry myse l f
of those mat te rs? No , I d idn ' t . I don ' t have a t rad i t ion
of having kept a d ia ry and I d idn ' t in New South Wales
e i ther . But be ing the Chief Commiss ioner I - people would
genera l ly come to me to te l l me th ings . They would then be
the ones respons ib le to do someth ing about i t unless we
were going to see the Ombudsman or we were going to see the
overs igh t agency or someone e l se . Genera l ly say i f i t was ,
jus t to give you an example , i f i t was Luke Corne l ius he
wi l l in fac t have kept some notes and we ' d them and we ' d
then go and have the meet ing .

1 0 :1 3:1 1 23
1 0 :1 3:1 5 24
1 0 :1 3:1 8 25
1 0 :1 3:2 4 26
1 0 :1 3:2 8 27
1 0 :1 3:3 2 28
1 0 :1 3:3 6 29
1 0 :1 3:4 0 30
1 0 :1 3:4 7 31
1 0 :1 3:5 1 32
1 0 :1 3:5 4 33
1 0 :1 3:5 7 34
1 0 :1 4 :0 1 35
1 0 :1 4 :0 6 36
1 0 :1 4:1 0 37
1 0 :1 4:1 5 38
1 0 :1 4 :1 9 39
1 0:1 4:2 1 40
1 0:1 4:2 6 41
1 0 :1 4 :3 0 42
1 0 :1 4 :3 3 43
1 0 :1 4 :3 7 44
1 0:1 4:4 0 45
1 0:1 4 :4 6 46
1 0 :1 4:5 1 47
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1
We jus t don ' t seem to have the ab i l i ty to say when was
Ms Nixon br ie fed on Opera t ion Br ia rs? — No , we don ' t .

210:14:53
310 :14 :56
4

When was Ms Nixon br ie fed on Task Force Pe t ra? When d id
she rece ive par t icu la r informat ion? You say in your
s ta tement , fo r example , you don ' t reca l l knowing tha t
Ms Gobbo had been a human source pr ior to her becoming a
wi tness . But we don ' t know when you were br ie fed on her
becoming a wi tness and what the c i rcumstances were - - -
?— Well , no t even when or whether . I don ' t have a
reco l lec t ion , and you ' re r igh t , there i s no
any documenta t ion . I unders tand Vic tor ia Pol ice has looked
for documenta t ion as to whether anybody e l se had taken a
note of tha t when tha t occur red . I don ' t reca l l i t , be ing
to ld tha t she was a reg is te red - tha t she was a human
source and , cor rec t , there i sn ' t a record tha t I can f ind .

10 :15:00 5
10 :15:05 6
10:15:08 7
10:15:11 8
10:15:14 9
10:15:19 10
10:15:24 11
10 :15:27 12
10 :15:30 13
10 :15:33 14

I don ' t have

1510:15:37
1610 :15:41
1710:15:45
18

And i t seems to
some notes on some documents tha t were provided to him in
meet ings , there don ' t appear to have been minutes or those
kinds of th ings f lowing f rom those meet ings so tha t we can
see what was ac tua l ly dec ided?— I unders tand tha t , and I
unders tand in hinds igh t , you know , tha t would have made ,
you know , the respons ib i l i t i es of th i s Commiss ion eas ie r .
But as we progressed i t seemed to me tha t we were ab le to
do our work , we were ab le to under take a l l of our
obl iga t ions and respons ib i l i t i es , and tha t my view , for the
major i ty of t ime , ce r ta in ly someone e l se wi l l have taken
some sor t of a record or a note of i t , bu t I d idn ' t .

whi l s t Mr Corne l ius seems to have taken10 :15:50 19
10 :15:57 20
10 :16:00 21
10 :16:05 22
10 :16:09 23
10 :16:13 24
10 :16:18 25
10 :16:24 26
10 :16:28 27
10 :16:31 28
10 :16:36 29
10 :16:39 30

31
That ' s what we ' re t ry ing to ge t to the bot tom of? — I
unders tand .

10 :16:44 32
10 :16:46 33

34
I suppose? — I unders tand .10 :16:46 35

36
But there seems to be th i s , a t leas t in re la t ion to some
people , "Wel l we ' re not tak ing diary notes any more because
th i s i s too sens i t ive" , and these are very ser ious i ssues -
- - ? — Yes , they are .

10 :16:48 37
10 :16:52 38
10 :16:56 39
10 :16:59 40

41
- - - tha t may come to be l i t iga ted down the t rack in some

form? — I unders tand tha t , very much so . I unders tand the
work you ' re doing and the d i f f icu l ty you ' re ac tua l ly fac ing
in th i s regard . But tha t ' s the way we opera ted . I t
cer ta in ly for me seemed to be an ef f ic ien t way tha t we
opera ted . I t wasn ' t any in ten t ion to cause problems for

10 :17:00 42
10 :17:05 43
10 :17:07 44
10 :17:10 45
10 :17:19 46
10 :17:22 47
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anybody down the track . You know , I suppose I never quite
imagined , you know , we would be here today , you know , this
many years after some of those events . But i t wasn ' t done
with anything other than just practical sort of ways of
handling situations .

11 0:1 7 :2 7
21 0:1 7 : 3 1
31 0:1 7 : 3 5
41 0:1 7 : 4 0
51 0:1 7 :4 6
6

All right .
Victoria Police at a very challenging time? — I certainly
did .

It ' s apparent that you took your position at71 0:1 7 :4 8
81 0:1 7 :5 6
91 0 : 1 7 : 5 9

1 0
In late 2000 prior to your arrival there were some serious
issues going on in the Drug Squad?—There were .

1 0:1 8 :0 0 1 1
1 0:1 8 :0 5 12

13
Specifically in relation to the operation of the chemical
diversion desk which had been staffed by a number of
members , Paton , Rosenes and Mr Strawhorn?— Yes .

141 0 : 1 8 :1 0
151 0:1 8 :1 4
161 0 : 1 8 :1 8
17

And there had been suspicious drug purchases identified by
the drug company responsible for providing drugs to
Victoria Police? — To then sell into the market .

1 0 : 1 8 :2 4 18
1 0 : 1 8 : 2 7 19
1 0 : 1 8 : 3 2 20

21
To then sell into the community ,

issues going on? — To then immediately follow and then be
able to arrest people who ' d been involved in manufacturing
yes .

There were all sorts of22
1 0 : 1 8 : 3 5 23
1 0 : 1 8 : 4 0 24
1 0 : 1 8 :4 5 25

26
In December of that year Mr Paton resigned when that issue
became apparent , as I understand it . You arrived in April
a number of months later , 2001?— Yes .

1 0 : 1 8 :4 5 27
1 0 : 1 8 : 5 3 28
1 0 : 1 8 : 5 7 29

30
A few months following that Mr Paton and Mr Rosenes were
arrested , and within a very short period of time , as you
say in your statement , you ' d commissioned the Purton
review?—So the practise was when I got there not long
after that there was an Ombudsman ' s report as well . Barry
Perry was the Ombudsman and he had reported on the Drug
Squad issues and that was really the commencement for me to
look at the strategies and systems and processes that were
in place in the Drug Squad .

1 0 : 1 9:0 1 31
1 0 : 1 9 : 0 8 32
1 0 : 1 9:1 2 33
1 0 : 1 9 : 1 5 34
1 0 : 1 9 : 1 8 35
1 0 : 1 9:2 2 36
1 0 : 1 9:2 5 37
1 0 : 1 9:2 9 38

391 0:1 9: 3 4
40

Just pausing there . You ' d come from New South Wales which
not too long in its past had experienced its own issues
which ended up with the Wood Royal Commission?— I
certainly was there . I was appointed as an Assistant
Commissioner three days before the Royal Commission was
announced into the New South Wales Police , known as the
Wood Royal Commission .

1 0 : 1 9 : 3 7 41
1 0 : 1 9 : 4 2 42
1 0 : 1 9 : 4 7 43
1 0 : 1 9 : 5 0 44
1 0 : 1 9 : 5 4 45
1 0 : 1 9 : 5 6 46
10 :20:00 47
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1
Did some of the outcome of that Royal Commission impact
upon the region that you were overseeing?—So the Wood
Royal Commission ran from 1994 until 1997 and during that
whole time I was actually in human resources and education.
But I also had responsibility on behalf of Peter Ryan, who
became the Police Commissioner in 1996, to implement the
recommendations from the Royal Commission. So I learned an
enormous amount from that Royal Commission and in fact had
a capacity to work with the Commission to share a lot of
good research and thinking about the way New South Wales
Police might be able to better equip, better systems,
better practices to deal in the future. So I certainly
learned a lot from that Commission.

210:20:01
310:20:06
410:20:12
510:20:15
610:20:18
710:20:23
810:20:26
910:20:31

10:20:34 10
10:20:40 11
10:20:44 12
10:20:49 13
10:20:53 14

15
That Commission uncovered serious abuses and criminal
conduct?—Yes, it did.

10:20:55 16
1710:20:59
18

Within parts of the service, including special squads and
the Drug Squad?—Yes.

10:21:01 19
10:21:06 20

21
As well as the regions?—Operational regions, Kings Cross
a range of those operational regions, yes.

10:21:07 22
10:21:11 23

24
Quite broad corruption?—Yes.10:21:14 25

26
Uncovered during the course of that Commission?—It did
yes.

10:21:15 27
10:21:18 28

29
And corruption of the kind that I think they discovered
could set in very quickly and people could become inured to
it very quickly?—Yes, I think they described it often as
the slippery slope. There was the sort of initial kind of
corrupting of individuals, which would then slide into more
significant corruption in their careers unless it was cut
off quickly , early.

10:21:19 30
10:21:24 31
10:21:29 32
10:21:34 33
10:21:38 34
10:21:42 35
10:21:45 36

37
No doubt that experience had an effect on the way you
handled matters when you were confronted with the situation
you were when you came to Victoria Police?—Look , it
certainly did and there were a range of other matters that
influenced me. My father in fact was a senior police
officer and was Assistant Commissioner Crime in the New
South Wales Police. And so there were a range of
experiences that I brought to Victoria, and so going to
your particular issue about the Drug Squad , certainly I had
my own views about the strategy , particularly the precursor

10:21:47 38
10:21:53 39
10:21:55 40
10:22:00 41
10:22:04 42
10:22:07 43
10:22:10 44
10:22:12 45
10:22:15 46
10:22:20 47

.18/12/19 11577
NIXON XXN

This document has been redacted for Public Interest Immunity claims made by Victoria Police. 
These claims are not yet resolved. 



VPL.0018.0011.1043

chemica ls s t ra tegy . But I a l so did someth ing tha t I th ink
was a b i t unique a t the t ime , and perhaps fo l lows by model
of opening up the organisa t ion , I asked the members of the
Drug Squad what had caused them to become cor rupt . I
ac tua l ly persona l ly went and saw them . And they ident i f ied
to me a t the t ime a ser ies of prac t ices and s t ra teg ies ,
leadersh ip , you know , neglec t , management which
par t icu la r ly brought to my a t ten t ion the concerns . Then
Ter ry Pur ton was there for tha t d iscuss ion and then
cont inued so tha t we re la t ive ly quick ly were ab le to f igure
out how we were going to dea l wi th those mat te rs , and as
you may know , tha t whole s t ra tegy of precursor chemica ls
be ing bought was immedia te ly s topped under my command .

11 0:2 2 :2 9
21 0:2 2 : 3 2
31 0:2 2 : 3 5
41 0:2 2 : 3 8
51 0:2 2 :4 1
61 0:2 2 :4 5
71 0:2 2 :4 9
81 0:2 2 :5 4
91 0:2 2 :5 7

1 0:2 2 :5 9 10
1 0:2 3:0 3 11
1 0 :2 3:0 7 12
1 0 :2 3:1 3 13

14
I t was a lways f raught? — It was appa l l ing . I have to say I
was abso lu te ly shocked . I rang col leagues in other S ta tes
and asked them was I wrong , because Vic tor ia Pol ice was
very commit ted to the s t ra tegy and I was jus t shocked and
sugges ted we weren ' t going to do tha t any more .

1 0 :2 3:1 7 15
1 0:2 3:2 5 16

171 0 :2 3:2 8
181 0:2 3: 3 2
191 0:2 3: 3 7
20

Mr Pur ton provided you wi th h is repor t l a te r in
2001?- - -Yes , d id he .

1 0 :2 3 : 4 0 21
1 0:2 3:4 4 22

23
In December of 2001? — Yes .1 0:2 3:4 5 24

25
And tha t recommended a number of th ings , s ign i f ican t ly the
res t ruc ture of the Drug Squad?— Yes .

1 0 :2 3:4 7 26
1 0 :2 3:5 0 27

28
And the crea t ion of the Ceja Task Force to inves t iga te the
cor rupt ion a l lega t ions?— The two aspec ts . One was to -
had to obvious ly cont inue to inves t iga te in major drug
inves t iga t ions. So we looked to crea te what I would have
hoped , bu t d idn ' t qu i te turn out tha t way , an empty agency ,
which means you crea te a new agency a l l toge ther and then
you de te rmine who might go in to tha t agency to work there .
The o ther s ide was the i ssue of then se t t ing in place a
major inves t iga t ion team , Ceja , and ensur ing they were
proper ly resourced to cont inue to make , I guess make good
on my promises , which I ' d made a promise tha t we would
spend as much money as necessary to dea l wi th those pol ice
of f icers who we found to be cor rupt and to inves t iga te
the i r behaviour and i f poss ib le put them before the cour t s .
This was a tes t for me I th ink and for Vic tor ia Pol ice to
show we were abso lu te ly ser ious about the i ssue.

1 0 :2 3:5 4 29
1 0:2 3:5 7 30
1 0:2 4 :0 1 31
1 0 :2 4 : 0 4 32
1 0:2 4 :0 8 33
1 0:2 4 :1 2 34
1 0 :2 4 : 1 7 35
1 0:2 4 :1 9 36
1 0:2 4 :2 4 37
1 0 :2 4 :2 8 38
1 0:2 4 : 3 1 39
1 0:2 4 : 3 6 40
1 0:2 4 : 3 9 41
1 0:2 4 :4 1 42
1 0:2 4 : 4 4 43
1 0:2 4 :4 6 44

we

45
All r igh t . I might jus t take you to some aspec ts of the
Pur ton repor t now . I t ' s VPL . 0005.0028 . 0001 .

1 0:2 4 :5 0 46
1 0 :2 4 :5 7 47
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1
COMMISSIONER:
want to tender the organisational charts now?

Just while that's getting pulled up , do you21 0:2 5:0 3
31 0:2 5:0 5
41 0:2 5:0 7

MS TITTENSOR: Yes, thank you , Commissioner.51 0:2 5:0 7
6

COMMISSIONER: How many were there?1 0:2 5:0 9 7
1 0:2 5:1 0 8
1 0:2 5:1 2 9
1 0:2 5:1 9 10

MS TITTENSOR: They were organisational charts from 2001 to
- we might go beyond that, if it does.

11
COMMISSIONER: 2001 /2 will be 921A.1 0:2 5:2 3 12

1 0:2 5:2 8 13
1 0:2 5:2 8 14
1 0:2 5 : 3 1 15
1 0:2 5 : 3 2 16
1 0:2 5 : 3 4 17
1 0:2 5 : 3 4 18
1 0:2 5 : 3 8 19
1 0:2 5 : 3 8 20
1 0:2 5 : 4 0 21
1 0:2 5:4 0 22
1 0:2 5 : 4 3 23
1 0:2 5:4 3 24
1 0:2 5 : 4 6 25
1 0:2 5 : 4 6 26
1 0:2 5 : 4 7 27
1 0:2 5 : 4 8 28
1 0:2 5 : 5 0 29
1 0:2 5 : 5 1 30
1 0:2 5:5 2 31
1 0:2 5:5 2 32
1 0:2 5:5 8 33
1 0:2 5:5 9 34

#EXHIBIT RC921A - Police organisational chart 2001 /2.

MS TITTENSOR: There's 2003 to 4.

#EXHIBIT RC921B - Police organisational chart 2003/4.

MS TITTENSOR: 2004 to 5.

#EXHIBIT RC921C - Police organisational chart 2004/5.

MS TITTENSOR: 2005 to 6.

#EXHIBIT RC921D - Police organisational chart 2005/6.

MS TITTENSOR: 2006 to 7.

#EXHIBIT RC921E - Police organisational chart 2006/7.

MS TITTENSOR: We might keep going if we can. 2007 to 8.

#EXHIBIT RC921F - Police organisational chart 2007/8.
351 0:2 6:0 0

MS TITTENSOR: I assume this is 2009 to 10.361 0:2 6:0 2
371 0:2 6:1 1

#EXHIBIT RC921G Police organisational chart 2008/9.381 0:2 6:1 1
39

COMMISSIONER: Is that the last one?1 0:2 6 : 1 7 40
1 0:2 6:1 9 41
1 0:2 6:1 9 42
1 0:2 6:2 1 43
1 0:2 6 : 3 2 44
1 0:2 6: 3 3 45

MS TITTENSOR: Perhaps if we can keep scrolling up , we
might see if there's anything beyond. There's a 9/10.

#EXHIBIT RC921H - Police organisational chart 2009/10.
46

COMMISSIONER: That's 921A to H. Do you want the next one,1 0:2 6: 3 6 47
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i t ' s outs ide th i s Commiss ioner ' s t ime I th ink?11 0:2 6:4 7
21 0:2 6:5 5

MS TITTENSOR :
might be usefu l for the Commiss ion to have i t for fu ture
examina t ions .

I don ' t need the next one , Commiss ioner . I t31 0:2 6:5 6
41 0:2 6:5 7
51 0:2 7 :0 1
6

COMMISSIONER : Yes .71 0:2 7 :0 2
81 0:2 7 :0 3

#EXHIBIT RC 9211 - Pol ice organisa t iona l char t 2010 / 11 .91 0 :2 7 : 0 3

1 01 0:2 7 :1 0

And perhaps 11 to 12 whi le we ' re there .MS TITTENSOR :111 0:2 7 :1 0
1 2

#EXHIBIT RC 921J - Pol ice organisa t iona l char t 2010 / 11 .1 0:2 7 :1 4 13
1 0 :2 7 : 1 6 14
1 0:2 7 :1 6 15
1 0:2 7 :1 6 16

COMMISSIONER : That ' s i t?

MS TITTENSOR : Yes Commiss ioner .171 0:2 7 :1 7
18

COMMISSIONER : Thank you .1 0:2 7 :1 8 19
1 0 :2 7 : 1 8 20
1 0 :2 7 : 1 9 21
1 0:2 7 :2 2 22
1 0 :2 7 :2 8 23

MS TITTENSOR : Now i f perhaps we can move to the Pur ton
rev iew . This i s a document you would be fami l ia r wi th ,
Ms Nixon? — Yes , I am .

24
I f we can go to p . 21 of tha t document , I th ink there ' s an
execut ive summary there . The document provides rea l ly a
h is tory , there had been some ear l ie r inc idents of
cor rupt ion ident i f ied in the Drug Squad . I t ind ica ted tha t
- i t iden t i f ied a cul ture focused on achiev ing opera t iona l
success wi th scant regard for adminis t ra t ive
respons ib i l i t i es . So there was some sor t of cu l tura l i s sue
perhaps there . I t re fe r red to def ic ienc ies be ing
ident i f ied a t var ious s tages , cor rupt ac t iv i t i es cont inu ing
dur ing per iods in which s teps were be ing taken to rec t i fy
mat te rs . So there were problems and de lays in
rec t i f ica t ion of mat te rs and cor rupt ion cont inued in the
in te r im?— I think cer ta in ly my unders tanding before I got
there was there had been d i f fe ren t p ieces of work done to
t ry and overcome some of the problems wi th in tha t a rea .

1 0 :2 7 : 3 0 25
1 0 :2 7 : 3 4 26
1 0 : 2 7 : 4 0 27
1 0 :2 7 : 4 3 28
1 0 : 2 7 : 5 1 29
1 0 : 2 7 : 5 6 30
1 0 : 2 7 : 5 8 31
1 0 :2 8 : 0 1 32
1 0 : 2 8 : 0 6 33
1 0 :2 8 : 0 9 34
1 0 :2 8 :1 3 35

361 0:2 8 :1 8
371 0:2 8 :2 1
381 0:2 8 :2 4
391 0:2 8 :2 8
40

I f we move up to 3 .3.
for the es tab l i shment of an of f icer - in - charge pos i t ion .
That was someth ing tha t was sore ly lack ing ; i s tha t
r igh t? — Certa in ly what was descr ibed by the members and by
obvious ly Mr Pur ton ' s rev iew was a rea l k ind of concern
about not having a c lear accountab i l i ty s t ruc ture as to who
was respons ib le for tha t a rea and then have the person s tay

I t ind ica ted overwhelming suppor t1 0:2 8 : 3 2 41
1 0:2 8 :4 2 42
1 0:2 8 :4 5 43
1 0 :2 8 : 5 0 44
1 0 :2 8 : 5 4 45
1 0 : 2 8 : 5 7 46
1 0 :2 9:0 2 47
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there for a per iod of t ime as wel l
d id have someone who was lead ing i t but they apparen t ly
moved qui te regular ly .

because somet imes they11 0:2 9:0 6
21 0:2 9:0 8
31 0:2 9:1 2
4

I t goes on , "The cur ren t s t ruc ture does not provide for
ef fec t ive r i sk management or adminis t ra t ive f inanc ia l
accountab i l i ty" . That was a s ign i f ican t f ind ing and I take
i t tha t tha t came from those in te rv iews wi th members
iden t i fy ing tha t tha t was an i ssue?— It cer ta in ly did , and
there were a number of o thers tha t perhaps in the res t of
the repor t which ta lked about , you know , how long drugs
were kept for cour t cases . There was a whole se r ies of
those kind of prac t ica l th ings tha t needed to be reformed
as wel 1 .

51 0:2 9:1 4
61 0 : 2 9:1 8
71 0:2 9:2 2
81 0:2 9:2 6
91 0:2 9:2 9

1 0:2 9: 3 2 10
1 0:2 9: 3 6 11
1 0 :2 9: 3 9 12
1 0:2 9:4 3 13

141 0:2 9:4 8
15

That of f icer - in - charge pos i t ion i s someone tha t ' s there to
es tab l i sh , amongs t o ther th ings , an e th ica l benchmark for
the of f icers be low? — Of course . Leadersh ip , s t ra tegy ,
cu l ture , a l l of those th ings would have been par t of tha t
respons ib i l i ty and tha t ' s in ef fec t , when we did move in to
the new s t ruc ture , why we put someone wi th those sor t s of
capac i t ies in charge .

1 0:2 9:4 9 16
1 0 :2 9 : 5 2 17
1 0 : 2 9: 5 7 18
1 0 : 3 0 : 0 1 19
1 0 : 3 0 : 0 4 20
1 0 : 3 0 : 0 7 21
1 0 : 3 0 : 1 3 22

23
COMMISSIONER :
been? — I ' m sor ry?

What leve l would tha t person have1 0 : 3 0 :1 5 24
1 0: 3 0 : 1 7 25

26
What leve l was tha t person who took on the
of f icer - in -charge?— I think i t was an Inspec tor .

1 0 : 3 0 : 1 8 27
1 0 : 3 0 :2 0 28

29
Thank you .1 0 : 3 0 :2 3 30

1 0 : 3 0 :2 4 31
1 0 : 3 0 :2 5 32
1 0 : 3 0 : 3 5 33

MS TITTENS0R : I f we can move to p . 23 , 3 .5 . Each of the
ident i f ied cor rupt members had assoc ia t ions wi th
informers? — Yes .341 0: 3 0 :4 0

35
I t was a common l ink?- - -Yes .361 0: 3 0 :4 0

37
And pol icy was very impor tan t in te rms of minimis ing r i sks
in tha t regard? — Yes .

381 0: 3 0 :4 4
391 0: 3 0 :4 8
40

And the impor tance of ac t ive management , th i s i s as the
repor t ind ica tes , the impor tance of ac t ive management in
tha t a rea jus t can ' t be overs ta ted?— I know. This i s -
mean the whole i ssue of , a s i s descr ibed here , of informant
management has been a problem for pol ic ing for many , many
years and I th ink tha t obvious ly what came out of th i s
rev iew was an a t tempt to do our very bes t to mi t iga te the

1 0 : 3 0:5 0 41
1 0 : 3 0 : 5 7 42
1 0 : 3 1 : 0 1 43
1 0 : 3 1 : 0 4 44
1 0 : 3 1 : 0 7 45
1 0 : 3 1 : 1 0 46
1 0 : 3 1 :1 4 47

I
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r i sk as much as you can in dea l ing wi th what became now to
be ca l led human sources , bu t informants and the i r
connec t ion to pol ic ing rea l ly had underp inned cor rupt ion in
pol ic ing back to the 50s .

110:31:18
210:31:23
310:31:26
410:31:31
5

And probably much ear l ie r than tha t . I th ink Mr Brouwer
has a repor t examining the h is tory back to the Eureka
Stockade which probably ta lks about i ssues wel l before
tha t? — And i t ' s a fundamenta l ly complex area about the
fac t tha t people g ive you informat ion , and tha t ' s how you
so lve many cr imes , and the r i sks tha t somet imes a re posed
because of tha t person giv ing you informat ion .

10 : 31:33 6
10:31:38 7
10:31:42 8
10 : 31:43 9
10:31:46 10

1110:31:51
1 210:31:57
13

There were recommendat ions obvious ly made aboutYes .
in former management f rom the repor t? — Yes .

10 :31:59 14
10 : 32:05 15

16
At tha t s tage there were two pol ic ies running wi th in the
Pol ice Force , one wi th in the Cr ime Depar tment and one for
the res t of the Force? — In the reg ions .

10 : 32:08 17
10 : 32 :12 18
10 : 32:15 19

20
I t was proposed tha t there be a cent ra l i sed Informer
Management Uni t fo l lowing th i s? — Yes .

10 : 32 :19 21
10:32:22 22

23
And one pol icy for a l l ?— Yes .10:32:23 24

25
At p . 24 of the document a t 3 .14 . Amongs t o ther people the
repor t was c r i t i ca l of a number of people f rom the Drug
Squad , inc lud ing Commander Lamber t and Detec t ive Senior
Sergeant St rawhorn ; i s tha t r igh t?— Yes .

10 : 32:28 26
10 : 32 :48 27
10 : 32 :52 28
10 : 32 :56 29

30
Commander Lamber t had l ine management respons ib i l i ty wi th in
the Drug Squad and Detec t ive St rawhorn headed the cr imina l
d ivers ion desk where Mr Pa ton and Rosenes worked? — Yes .

10 : 32:59 31
3210 : 33:02
3310:33:07
34

Fol lowing th i s repor t Commander Lamber t was t ransfer red a t
the same rank to adminis t ra t ive dut ies a t head
of f ice?— Yes , he was .

10 : 33:16 35
10 :33:21 36
10 :33:25 37

38
Mr St rawhorn was t ransfer red to the Major Fraud Squad?— He
was

10 :33:26 39
10 : 33:30 40 and Mr Davis l e f t not too far a f te r th i s poin t .

41
And the t ransfers of spec i f ica l ly Lamber t and St rawhorn had
taken ef fec t in January of 2002 , so tha t happened pre t ty
quick ly?- - -Yes .

10 : 33:37 42
10 : 33:41 43
10:33:46 44

45
And a t the same t ime there ' s the es tab l i shment of Ceja ,
we ' re not s i t t ing on our hands , we ' re es tab l i sh ing Ceja ,

10 : 33: 47 46
10 : 33:51 47

SO
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ge t t ing on wi th the cor rupt ion inves t iga t ions?— Yes .110:33:54
2

Detec t ive Inspec tor De Santo was in charge of tha t
opera t ion ; i s tha t r igh t? — The Ceja opera t ion?

310: 33:59
410:34:03
5

The Ceja opera t ion? — I think so .610:34:06
7

He ' d come from Opera t ion Hemi , I th ink , tha t had done the -
- - ? — I think we ca l led i t Hemi . Yes .

810:34:09
910 : 34 :14

1 0
He ' d been respons ib le for the inves t iga t ions of Pa ton and
Rosenes and then na tura l ly he came across to lead the Ceja
Task Force?— To cont inue the inves t iga t ion .

1110:34:17
1 210:34:22
1310:34:27
14

In i t i a l ly Ceja were g iven s ix months to comple te the i r
tasks but a t the end of the s ix months they sa id , "We ' re by
no means f in i shed , there ' s more here"? — That ' s t rue .

10 : 34:29 15
10 : 34:33 16

1710:34:37
18

There was an in te r im repor t o r another repor t a t the end of
tha t s ix months and tha t repor t iden t i f ied a l lega t ions
aga ins t Wayne St rawhorn?— Yes .

10:34 :41 19
10:34:44 20
10: 34:48 21

22
And he was subsequent ly charged wi th ser ious of fending
himsel f in March of 2003? — Yes .

10 : 34 :51 23
10 : 34:54 24

25
And tha t was of fending for which he was la te r
convic ted? —Correc t , yes .

10 : 34:57 26
10 : 35:01 27
10:35:01 28
10 : 35:01 29
10:35:07 30
10 : 35:11 31
10 : 35:15 32

Those Drug Squad cases had s ign i f ican t impact upon a number
of o ther cases before the cour t s , the prosecut ions tha t the
Drug Squad were br ing ing , you ' re aware of tha t?— Right ,
yes .

33
Paton and Rosenes had been ar res ted in Ju ly of 2001 and
then the fo l lowing month in Augus t of 2001 there were
a r res t s in re la t ion to Opera t ion Kayak . Do you remember
the name of tha t
yes .

10 : 35:19 34
10 : 35:23 35
10 :35:26 36
10 : 35:30 37
10 : 35:33 38

?— I cer ta in ly remember the name ,

39
That involved an ar res t of Tony and Mi lad Mokbel , a
Mr Karam , Par i s i and Lanter i , do you remember those
names? — Certa in ly some of them , yes .

10 : 35:33 40
10: 35:41 41
10:35:46 42

43
Some of them .
of tha t case was tha t tha t case re l ied upon the evidence of
an informer and tha t informer had been handled by Paton and
Rosenes? — Right .

The problem in re la t ion to the prosecut ion10 : 35:48 44
10 : 35:53 45
10 : 35:58 46
10 : 36:04 47
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1
And that informer had been used by them to conduct
transactions which were recorded? — Right .

210:36:05
310:36:08
4

These are matters , I take it , you would have understood
back then? — Back then .

510:36:11
610:36:14
7

You would accept that? - - -Yes .810:36:16
9

It ' s unfortunate obviously , but I understand that informer
was being used by Paton and Rosenes to , aside from conduct
those transactions with Mokbel and others , they were also
being used by Paton and Rosenes to conduct other illicit
transactions themselves ; is that right? — I ' m sure you ' re
correct .
surprise me at all .

10:36:22 10
10:36:26 11
10 : 36:31 12
10 : 36:38 13
10 : 36:43 14
10 : 36:46 15
10 :36:49 1 6

It ' s a long time ago for me and that doesn ’ t

17
It seems as though the informer became a bit concerned
about his own position and then started recording
conversations with Paton and Rosenes? — Right .

10 : 36:53 18
10 : 36:56 19
10 : 36:58 20

21
There were a number of issues that flowed from the
discovery of the corruption , including how they might prove
their recordings that had been taken of the informer in
court proceedings?— Right .

10 : 37 :04 22
10 : 37 :07 23
10 : 37 :11 24
10:37:15 25

26
It seems that informer had also recorded conversations that
were relied upon in a parallel or separate Commonwealth
proceeding?— Right .

10 : 37 :20 27
10 : 37 :23 28
10 : 37:28 29

30
So there were Commonwealth proceedings against Mr Mokbel
and State proceedings , the Operation Kayak proceedings
against Mr Mokbel and perhaps others , that both relied on
similar evidence from the same informer and therefore the
cases were being delayed for the same issues , all
right? — Sure .

10 : 37:30 31
10 : 37 :35 32
10 : 37 :39 33
10 : 37 :44 34
10 : 37:46 35

3610:37:51
37

Those cases , you understood Mr Mokbel , the progress of
Mr Mokbel ' s case because the police corruption , the delays
lasted years?— I ' m sure that you ' re right . I can ' t recall
the details of that .

10 : 37 :54 38
10 : 37 :59 39
10 : 38:04 40
10: 38:08 41

42
There were criminals or people that had been charged who
were being granted bail because of the delays in
proceedings , do you remember these issues? — I just
remembered there were a lot of complications around the
matters at the time and that related to all of that .

10 : 38:09 43
10 : 38:13 44
10 : 38:15 45
10 : 38:18 46
10:38:20 47 I
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don ' t remember much more .11 0: 3 8 :2 3
2

I t seems as though Mr Mokbel ' s Commonweal th t r i a l for the
Opera t ion Kayak , sor ry , fo r the para l le l Commonweal th
mat te r a t leas t only came on for lega l argument in la te
2005 and then the t r ia l subsequent ly in February / March of
2006 and tha t was the one from which he absconded before
the end of the t r ia l ? — Yes , I remember tha t .

31 0: 3 8:2 4
41 0: 3 8 :2 9
51 0 : 3 8 : 3 2
61 0: 3 8 : 3 6
71 0: 3 8 :4 0
81 0: 3 8 :4 4
9

That ' s someth ing tha t - -
rea l ly .

?- - - None of us can forge t1 0: 3 8 :4 6 10
111 0: 3 8 :5 1
1 2

You haven ' t forgot ten tha t one?— None of us forge t h i s
absconding .

1 0 : 3 8 :5 4 13
1 0 : 3 8 :5 6 14

15
The Sta te t r ia l I th ink was se t to run , the Opera t ion Kayak
t r ia l was se t to run a t the conclus ion of tha t?— Right .

161 0 : 3 8 :5 7
171 0: 3 9:0 0
18

But was obvious ly put of f for - -
there .

?- - -Given he wasn ' t1 0 : 3 9:0 3 19
1 0 : 3 9:0 6 20

21
That rece ived s ign i f ican t publ ic i ty a t the t ime?- - - I tYes .

cer ta in ly did .
1 0 : 3 9:0 6 22
1 0 : 3 9:1 0 23

24
That would have been someth ing tha t was would have been
repor ted to you , I take i t?— That Mr Mokbel had absconded ,
yes .

1 0 : 3 9 : 1 1 25
1 0 : 3 9:1 3 26
1 0 : 3 9 : 1 7 27

28
One of those mat te rs for which you would be poten t ia l ly
be ing asked ques t ions of by the media and need to
respond?— Yes .

1 0 : 3 9 : 1 7 29
1 0 : 3 9 :2 0 30
1 0 : 3 9:2 3 31

32
Was there a pro tocol or a dec is ion - obvious ly Mr Over land
a lso had a b i t of a publ ic persona in tha t regard in te rms
of gangland types of mat te rs - was there a div is ion of
dut ies in te rms of who would f ron t the media? — We
cer ta in ly dete rmined tha t be tween us we would both take
some respons ib i l i ty . There were somet imes jo in t media
br ie f ings . There were of ten a lone , bu t my view was Simon
was very capable of be ing the publ ic face of th i s i ssue and
a number of o thers around underwor ld murders and organised
cr ime , and so he took a lo t of tha t respons ib i l i ty and , you
know , would of ten car ry out those , do the br ie f ings ,
whatever i t might be . And obvious ly somet imes , and i t
seems to me in some ways in hinds igh t , I ' d ge t the rea l ly ,
we might have s tuf fed up or we might have done someth ing
inappropr ia te , then I might be the one to have to expla in

1 0 : 3 9 :2 5 33
1 0 : 3 9 : 3 3 34
1 0 : 3 9 : 3 7 35
1 0 : 3 9:4 1 36
1 0 : 3 9:4 5 37
1 0 : 3 9:5 0 38
1 0 : 3 9:5 4 39
1 0 : 3 9:5 8 40
1 0 : 4 0:0 5 41
1 0 : 4 0 :0 9 42
1 0 : 4 0 : 1 3 43
1 0 : 4 0 : 1 6 44
1 0 : 4 0 : 1 9 45
1 0 : 4 0:2 3 46
1 0 : 4 0:2 8 47
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that to the community .110:40:33

2
He got the good stuff? —Well I think he occasionally got
the bad stuff too.

310:40:34
410:40:37

5
And in essence he might have taken the Mokbel stuff because
that was an area that he was oversighting and very
knowledgeable about? —He may well have . I can ' t remember
exactly , you know, who did what in that regard but clearly
Mr Mokbel being able to leave the country was very damaging
I think and a real issue for Victoria Police and the
Federal Police, Commonwealth , to deal with.

610:40:39
710:40:42
810:40:44

910:40:49
1010:40:54

1110:41:02
1210:41:07

13
You were receiving briefings about that from him at the
time? —Yes .

10:41:11 14
10:41:13 15

16
At paragraph 30 of your statement you refer to a matter
involving Kerry Milte? — Yes .

1710:41:19
1810:41:24
19

That was a matter that was ultimately the matter of an 0PI
investigation and report? —Yes , it was .

10:41:30 20
10:41:33 21

22
In short , that was an incident in which you had the wool
pulled over your eyes?— Yes , you could say that .

10:41:37 23
10:41:40 24

25
Kerry Milte was a former Commonwealth police officer and
barrister? —Yes .

10:41:46 26
10:41:49 27

28
I' m not sure he was practising at the time you were - -
? —No , I don ' t think he was .

10:41:52 29
10:41:55 30

31
- - - had dealings with him?—The reason I actually knew
about him was to do with, he was a lecturer in New South
Wales in what was a diploma in criminology that police
officers studied, and so I had become aware of him in that
way , and as you would know , he was introduced to me by a
colleague from New South Wales , an Assistant Commissioner .

10:41:57 32
10:42:00 33
10:42:05 34
10:42:09 35
10:42:12 36
10:42:15 37

38
Yes?—And that ' s how come I had any contact with him at
all .

10:42:17 39
10:42:22 40

41
Mr Milte had set himself up , it seems
promoted himself to have contacts within law enforcement
such that he was able to assist clients that might have law
enforcement problems; is that right? — That doesn ' t

I think he also set himself up as someone

as a consultant who10:42:22 42
10:42:27 43
10:42:31 44
10:42:35 45
10:42:39 46
10:42:43 47

surprise me .
who ' d be able to assist law enforcement .
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1
Yes?— With problems they have might have as wel l .21 0:4 2 :4 6

3
He was in t roduced to you when he professed to have some
va luable informat ion about organised cr ime in Melbourne and
poss ib le l inks to cor rupt pol ice?— That cer ta in ly was what
was to ld to me by the Ass is tan t Commiss ioner f rom New South
Wales , Paul McKinnon . And so I , I guess be ing new in some
ways in Vic tor ia and not rea l ly necessar i ly unders tanding
the cr ime envi ronment in Vic tor ia , I agreed to meet wi th
him .

1 0:4 2 :5 1 4
1 0 : 4 2 :5 4 5
1 0 : 4 2 :5 7 6
1 0:4 3:0 1 7
1 0 : 4 3:0 6 8
1 0:4 3:1 3 9
1 0:4 3:1 6 10

111 0 : 4 3:2 1
1 2

That Ass i s tan t Commiss ioner , Mr McKinnon , you unders tand
la te r to ld the 0PI tha t he ' d essen t ia l ly of f loaded Mil te on
to you and he ' d , hav ing prev ious ly reg is te red Mil te h imse l f
as an informer? — Yes , tha t ' s what he sa id ,

tha t unt i l the repor t came out of course .

1 0 : 4 3:2 3 13
1 0:4 3:2 6 14

151 0:4 3: 3 0
I d idn ' t know161 0:4 3: 3 8

171 0:4 3:4 1
18

I t might have been he lpfu l to know?— It ' s one of those
th ings rea l ly .

1 0 : 4 3:4 3 19
1 0 : 4 3 : 4 7 20

21
Over the course of a couple of meet ings i t was agreedYes .

tha t Mr Mi l te had informat ion tha t should be fo l lowed
1 0:4 3:4 9 22
1 0 : 4 3 : 5 1 23
1 0 : 4 3:5 4 24 up?- - -Yes .

25
And Opera t ion Clarendon was born?— Yes .1 0 : 4 3:5 5 26

27
Mr Mil te was then able to nomina te a number of members of
Vic tor ia Pol ice wi th whom he wanted to work?— Yes , he d id .

1 0 : 4 4 : 0 1 28
1 0 : 4 4 : 0 5 29

30
He chose Commander Lamber t and Detec t ive Senior Sergeant
St rawhorn? — Yes , he d id .

311 0 : 4 4 :1 0
321 0 : 4 4 : 1 4
33

The 0PI inves t iga t ion ul t imate ly found tha t Opera t ion
Clarendon s t rayed wel l ou ts ide i t s Terms of
Reference? — Yes .

1 0 : 4 4 :2 1 34
1 0 : 4 4 :2 5 35

361 0:4 4 :2 8
37

I t pursued Mr Mi l te ' s own agendas , inc lud ing t ry ing to se t
up pol ice inves t iga t ions in to areas tha t would ass i s t h i s
c l ien ts in h is pr iva te consul tancy bus iness? — Certa in ly
the 0PI , you know , covered th i s in de ta i l a t the t ime .

1 0:4 4 :2 9 38
1 0:4 4 : 3 6 39
1 0:4 4 : 4 0 40
1 0:4 4 :4 4 41

42
Yes? — They , you know , took s ta tements f rom the of f icers
involved in the mat te r . Cer ta in ly from my view once I was
advised of the fac t tha t St rawhorn was , and Lamber t were

1 0 : 4 4 : 4 8 43
1 0 : 4 4 :5 2 44
1 0:4 4 :5 8 45
10 : 45:09 46
1 0 : 4 5:1 3 47

behaving inappropr ia te ly , in tha t sense I quick ly moved to
shut down . I t was c lear ly , and the 0PI advice on the
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document was c lear ly very sa lu ta ry for me and taught me a
grea t lesson about how I should not have got involved in
the de ta i l s of those sor t s of mat te rs and I should have
t rus ted people in Vic tor ia Pol ice more to ac tua l ly have
been ab le to take the i r advice on what I should have done .

11 0 : 4 5:1 8
21 0:4 5:2 4
31 0:4 5:2 8
41 0 : 4 5: 3 2
51 0 : 4 5: 3 5
6

At one s tage , as ide from us ing Clarendon to pursue h is own
agendas , i t seems as though i t was a l so being used to
pursue Mr St rawhorn ' s agenda a t the t ime , i s tha t r igh t?
There ' s an ind ica t ion in the 0PI repor t tha t a t one s tage
the opera t ion was used to t ry and f ind out informat ion
about an inves t iga t ion tha t was occur r ing in re la t ion to
Mr St rawhorn?— I haven ' t re f reshed my memory about th i s
mat te r . I t obvious ly i s seared in my bra in tha t i t
occur red because i t was an embarrassment to me , bu t in
te rms of
d idn ' t -

71 0 : 4 5:4 2
81 0 : 4 5:4 6
91 0 : 4 5:5 0

1 0:4 5:5 5 10
1 0:4 6:0 0 11
1 0 : 4 6:0 3 1 2
1 0 : 4 6 : 0 7 13
1 0 : 4 6:0 9 1 4
1 0 : 4 6:1 4 15
1 0 : 4 6:1 9 16 - I haven ' t been back to look a t the de ta i l , I

I haven ' t .171 0:4 6:2 4
18

I might jus t take you to a - I ' l l show you th i s document , I
might have the wrong code . VPL . 0005.0254 . 0213. This i s
the ul t imate repor t? — Yes .

1 0 : 4 6 : 3 1 19
1 0 : 4 6:4 4 20
1 0 : 4 6 : 5 1 21

22
I f we can go to p .17 . Yes , here we go . This i s headed
" Impact of the Ceja inves t iga t ions" and th i s i s ta lk ing
about the s i tua t ion tha t I ' v e jus t ra i sed wi th you , the use
of the Opera t ion Clarendon in ef fec t to t ry and impact the
inves t iga t ion tha t was underway in re la t ion to Mr St rawhorn
by Ceja .

1 0 : 4 6:5 5 23
1 0 : 4 7 :2 8 24
1 0 : 4 7 : 3 3 25
1 0 : 4 7 :4 0 26
1 0 : 4 7 : 4 5 27
1 0 : 4 7 : 4 7 28

29
COMMISSIONER : This i s the 0PI repor t?— Yes .301 0:4 7 :5 0

311 0 : 4 7 :5 2
MS TITTENS0R : Yes .321 0 : 4 7 :5 2

33
COMMISSIONER : Thank you .1 0 : 4 7 : 5 3 34

1 0 : 4 7 : 5 3 35
1 0 : 4 7 :5 7 36
1 0 : 4 7 : 5 9 37
1 0 : 4 8 : 0 9 38
1 0 : 4 8 : 1 4 39
1 0 : 4 8 : 1 9 40
1 0 : 4 8 :2 4 41
1 0:4 8 :2 9 42
1 0 : 4 8 : 3 7 43
1 0 : 4 8 :4 4 44
1 0 : 4 8 : 5 7 45
1 0 : 4 8 : 5 9 46
1 0 : 4 9:0 2 47

MS TITTENSOR : I t ind ica tes , you see there on 22 May ,
there ' s a d ia ry ent ry by Mr St rawhorn . He ' d met Mr Mi l te .
" He ment ioned tha t a cr im had dropped h is name yes te rday ,
ESD"
Detec t ive Inspec tor in charge a t Ceja " i s looking a l l
around about me" , i t ' s unders tood tha t tha t would be
Mr De Santo . I f we cont inue on . On 31 May there ' s a d ia ry
ent ry by Mr Lamber t ind ica t ing tha t he ' d had a meet ing wi th
Mr M i l t e and an unreg is te red informer . He was informed
Mr St rawhorn and he , tha t he ' d been speaking wi th a
bar r i s te r and the bar r i s te r ' s c l ien t was be ing pes te red by
the ESD de tec t ive and the bar r i s te r ' s c l ien t had made a

and there ' s a name de le ted . Assuming tha t ' s the
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number of a l lega t ions aga ins t the former Drug Squad member ,
inc lud ing St rawhorn , and there was a poss ib i l i ty the
informat ion was fa l se . Lamber t says he informed Mil te tha t
he should repor t the conversa t ion to you and tha t he ' d
agreed to do so . Then you see fo l lowing tha t i t seems
separa te ly the Ass is tan t Commiss ioner you re fe r red to ,
Mr McKinnon , says he sen t a fax to you af te r having
rece ived an emai l f rom Mr Mil te . Mr Mi l te had repor ted to
Mr McKinnon having met wi th a Melbourne bar r i s te r who ' d
been ac t ing for a major drug t ra f f icker in commit ta l
p roceedings . There was re fe rence to those proceedings
poten t ia l ly having been adjourned because the bar r i s te r ' s
c l ien t was speaking wi th the Ceja Detec t ive Inspec tor .
Mi l te repor ted tha t what was occur r ing was undermining the
drug cases and tha t the Ceja de tec t ives such as , i t seems
Mr De Santo , had poss ib ly formed re la t ionsh ips wi th the
defence , and i t goes on , "The advice i s tha t i t seems
reasonable to assume tha t there ' s an orches t ra ted exerc i se
under way to s tymie a number of cur ren t and pending
prosecut ions of major c r ime f igures . In the c i rcumstances
I thought tha t you ought to be appra i sed of th i s s ide of
the pic ture so tha t i ssues sur rounding what could be
occur r ing might be proper ly examined and tha t people who
might be dr iv ing a Royal Commiss ion agenda may have the i r
mot ives tes ted . There i s a lways a poss ib i l i ty where less
exper ienced pol ice see poten t ia l advancement by tak ing on a
crusader approach , tha t se r ious harm can be done to the
ins t i tu t ion and shake publ ic conf idence" . I t seems as
though you didn ' t reca l l , when you were asked , having seen
tha t fax from Mr McKinnon . On 30 June you rece ived the
Ceja in te r im repor t and tha t ' s ind ica ted to you , tha t
Mr St rawhorn i s a ta rge t? — Yes .

1 0 : 4 9:0 8 1
1 0 : 4 9:1 2 2
1 0 : 4 9:1 4 3
1 0 : 4 9:1 8 4
1 0 : 4 9:2 4 5
1 0 : 4 9:2 7 6
1 0: 4 9:2 9 7
1 0 : 4 9:3 3 8
1 0: 4 9:4 0 9
1 0: 4 9:4 5 10
1 0: 4 9:4 8 11
1 0 : 4 9:5 0 1 2
1 0 : 4 9:5 3 13
1 0 : 4 9:5 8 1 4
1 0 : 5 0:0 1 15
1 0 : 5 0 :0 6 16
1 0 : 5 0 :1 0 17
1 0 : 5 0 :1 3 18
1 0 : 5 0 :1 7 19
1 0 : 5 0 :2 0 20
1 0 : 5 0 :2 2 21
1 0 : 5 0 :2 6 22
1 0 : 5 0 :2 9 23
1 0 : 5 0 :3 4 24
1 0 : 5 0 :3 7 25
1 0 : 5 0 :4 5 26
1 0 : 5 0 :4 8 27
1 0 : 5 0 :5 3 28
1 0 :5 0:5 5 29

301 0 : 5 0:5 8
311 0:5 1:0 4
321 0 :5 1:0 7
33

And tha t there are numerous a l lega t ions of cor rupt ac t iv i ty
being a l leged aga ins t him? - - -Yes .

341 0 :5 1:1 2
351 0:5 1:1 7
36

On 12 Ju ly 2002 you to ld Mr Lamber t tha t Opera t ion
Clarendon was

371 0:5 1:2 2
?- - - Fin ished .381 0:5 1:3 1

39
- - - to cease and tha t any informat ion he had was to be

handed over to another organised cr ime inves t iga t ion ,
Opera t ion Lorcha? — Yes .

1 0 :5 1:3 2 40
1 0 : 5 1:3 5 41
1 0:5 1:3 8 42

43
Fol lowing tha t you to ld Mr Lamber t to pass any fur ther
informat ion from Mr Mil te to the Cr ime Depar tment?— Yes .

1 0 :5 1:4 3 44
1 0 :5 1:4 6 45

46
I t seems as though on 24 Ju ly 2002 there was cont inu ing to1 0:5 1:4 9 47
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be evidence of a scheme between Mr Milte and Mr Strawhorn
and others to tape a conversation with the
barrister? —Right .

110:51:57

210:51:59
310:52:03
4

To probe for further details about what was going on with
the information with Mr Strawhorn and Mr De Santo. Now,
Operation Clarendon was shut down when you received that
information?—Yes .

510:52:04

610:52:08
710:52:14
810:52:18
9

Would you be surprised that it seems to be apparent from
the evidence before the Commission that the barrister that
was being referred to there providing the information to
Mr Milte was Ms Gobbo? —I am - I knew where you were going
to go then and I was absolutely surprised that she was the
barrister . I did not - and I understood where you were
going to take this, but I had no idea that she was the
barrister .

10:52:24 10
10:52:27 11
10:52:29 12
10:52:34 13
10:52:39 14
10:52:46 15

1610:52:52
1710:52:56
18

Never received that information? —Never .1910:52:57
20

An examination of diaries that the Commission has of
Mr De Santo ' s and Ms Gobbo ' s court book indicates that
around the relevant dates Ms Gobbo was speaking with
Mr De Santo about the Strawhorn matter . Clearly that was a
matter that impacted upon the trial of Mr Mokbel ? — Of
course .

10:52:59 21
10:53:03 22
10:53:07 23
10:53:10 24
10:53:16 25
10:53:20 26

27
Or the proceedings against Mr Mokbel that were occurring at
the time? —I have to say this incident for me was a real
wake up about it but I did not understand those
connections. Never had them explained to me. Not by the
0PI , not by anybody else.

10:53:21 28
10:53:24 29
10:53:32 30
10:53:35 31

3210:53:38

33
Later Operation Lorcha referred conduct of Mr Milte for
investigation in relation to his inappropriate
relationships with law enforcement?—Yes.

10:53:44 34
10:53:50 35
10:53:53 36

37
You knew that to be the case?— Oh10:53:55 38

39
No doubt you would have followed it? - - -After what had
happened, yes .

10:53:59 40
10:54 :02 41

42
And he was later prosecuted in October of 2005 in relation
to unlawfully accessing information from the police
database or his involvement in that? - - - Yes , I think that
piece , I recall that piece.

10:54:03 43
10:54 :09 44
10:54 :13 45
10:54:16 46

47
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I t seems as though in Apr i l o f 2005 you were in te rv iewed by
Graham Ashton , i s tha t r igh t , in re la t ion to these
mat te rs? —Sorry , what do you mean " these mat te rs"?

110:54:21
210:54:25
310:54 :29
4

Well for the purpose of the 0PI repor t? — Right .510:54 :33
6

You were asked ques t ions by the 0PI? — Yes .710: 54:35
8

And tha t was Mr Ashton tha t asked you the
ques t ions?— Right .

910 :54 :39

1 010:54:42
11

In Apr i l of 2005? — I have no reason to sugges t you are
wrong .

10:54:43 12
10:54 :49 13

14
Accord ing to the Opera t ion Clarendon repor t , o r the 0PI
repor t , tha t inves t iga t ion was la rge ly f in i shed by Augus t
of 2005 but the repor t i t se l f wasn ' t tab led unt i l 2008
because of ongoing cour t proceedings? — Yes .

10 : 54:51 15
10 : 54 :55 16
10 : 55:00 17
10 : 55:05 18

19
Were you advised of the f ind ings in 2005 or did you have to
wai t un t i l the repor t was tab led?— I think I came to
unders tand tha t there were , you know , I obvious ly had been
cr i t i c i sed in the repor t and I th ink tha t ' s , tha t was the
main par t of i t , the mater ia l , o ther mat te rs . I don ' t
th ink I - I know they held i t for qui te some t ime , which i s
what you ' ve sa id , bu t I th ink i t was more in re la t ion to me
and my behaviour tha t I was advised tha t in the end I th ink
they dete rmined tha t I hadn ' t - tha t I ' d been mis led , tha t
I had behaved in a way tha t I shouldn ' t have .

10 :55:08 20
10 : 55:13 21
10 : 55:18 22
10 : 55:26 23
10 : 55:28 24
10 : 55:31 25
10 : 55:36 26
10 : 55:41 27
10 : 55:50 28
10 :55:54 29

30
Pol ic ies weren ' t necessar i ly be ing adhered to?— No .3110 :55:58

32
And i t was perce ived tha t tha t was for good reason a t the
t ime but i t led you down a t rack where the unexpec ted ,
un in tended consequences u l t imate ly occur where pol icy i s
not be ing adhered to? — That ' s cer ta in ly the case .
Cer ta in ly I very much unders tood tha t about how c lose the
Chief Commiss ioner of Pol ice should become to any of these
mat te rs and I unders tood tha t very ear ly when we shut down
the Clarendon Task Force , tha t I needed to ensure tha t I
was d is tan t and removed f rom those opera t iona l mat te rs ,
bo th because for my own benef i t and a l so for the
organisa t ion ' s .

10 : 56:02 33
10 : 56:05 34
10 : 56:11 35
10 : 56:18 36
10 : 56:21 37
10 : 56:23 38
10 :56:26 39
10 :56:29 40
10 : 56:37 41
10 :56:43 42
10 :56:46 43

44
I might jus t take you to the concluding remarks of the
repor t . I t ' s a t p . 24 I th ink . That repor t ind ica tes tha t
you were not informed by Mr Mi l te or Mr Lamber t about the

10 :56:48 45
10 : 56:51 46
10 :57:00 47
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en t i re ty of the work tha t they were doing? — No.110:57:03
2

In Opera t ion Clarendon . Obvious ly tha t you took s teps to
c lose i t down when the a l lega t ions of cor rupt ion were
brought to your a t ten t ion . I t re fe rs then to unacceptab le
de lays in rec t i fy ing def ic ienc ies in informer management
po l ic ies and procedures , you ' re aware of tha t? And perhaps
the f ina l paragraph appears appos i te , which I ' l l read .
"Al though the events tha t gave r i se to th i s inves t iga t ion
have now passed in to h is tory , an ana lys i s of Opera t ion
Clarendon provides an impor tan t reminder of the need for
pol ice to be every v ig i lan t when approached by manipula t ive
ind iv idua ls , such as Mr Mi l te , bear ing g i f t s , i . e .
purpor t ing to be able to provide high leve l ass i s tance for
no reward . Such ind iv idua ls may presen t as concerned
c i t i zens wel l c redent ia led and apparen t ly respec tab le , ye t
the i r rea l miss ion i s to woo pol ice for the purposes of
obta in ing or t rad ing informat ion . Pol ice have access to
informat ion tha t i s ext remely va luable to cer ta in sec tors
of the communi ty , be i t for cr imina l purposes , commerc ia l
in te res t s or newswor th iness . Po l ice are aware of the r i sks
in dea l ing wi th people who have a cr imina l record and
unders tand the impor tance of reg is te r ing them as informers
or human sources . The outward ly respec tab le manipula tor
presen ts dangers tha t a re less apparen t , bu t jus t as rea l .
As th i s repor t demons t ra tes , po l ice must guard aga ins t
a l lowing ( even by inadver tence) ou ts iders to obta in access
to opera t iona l resources under any guise"? — Very wise.

310:57:06
410: 57:09
510:57:13
610:57:17
710: 57:22
810:57:26
910 :57:34

10 : 57 :37 10
10:57:43 11
10 : 57 :45 1 2
10:57:49 13
10 : 57 :55 14
10 : 57:58 15
10 : 58:01 16
10 : 58:05 17
10 : 58:11 18
10 : 58:14 19
10 : 58:17 20
10 : 58:20 21
10 : 58:24 22
10 : 58:26 23
10 : 58:30 24
10 : 58:36 25
10 : 58:41 26
10 : 58:45 27
10 :58:51 28

29
Very wise .
in mid -2002 , tha t perhaps you ' d been mis led , you might have
not apprec ia ted to the exten t a t tha t t ime but i t became
apparen t to you? — Over t ime .

Clear ly some of those i ssues you became aware30
10:58:55 31
10 :58:56 32

3310:59:00
34

Over t ime .
when you were in te rv iewed by Mr Ashton? — Yes .

You were reminded no doubt about i t in 20053510 :59:02
3610:59:07
37

And s ign i f ican t ly reminded aga in in 2008 when the repor t
was re leased? — Yes .

10 :59:09 38
3910:59:12
40

I jus t want to unders tand whether you took those learn ings
and passed them along to other members in Command in your
organisa t ion?— I think we - cer ta in ly my view of how you
handled informants and people , a s th i s repor t says , bear ing
g i f t s rea l ly would have underp inned the work we then put
in to place . I th ink Ian Thomas was commiss ioned to look a t
the bes t mechanisms to dea l wi th human sources and looked

10 :59:13 41
10 :59:19 42
10 : 59:23 43
10 : 59:30 44
10 :59:36 45
10 : 59: 40 46
10:59:43 47
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across in te rna t iona l ly and tha t rea l ly was a way of
th ink ing about warn ing people to be carefu l about managing
informants and a l so looking to put sys tems in place to be
able to manage the r i sks of dea l ing wi th people who have
informat ion to give to the pol ice . So I cer ta in ly was
qui te s t rong about tha t . I do reca l l the repor t s they
produced about what was the bes t sys tem to be handl ing
reg is t ra t ion and management of sources and the r i sks and
how you might dea l wi th those r i sks .

110:59:47
210:59:53
310:59:57
411 : 00:01
511 : 00:05
611 : 00:07
711 : 00:13
811 : 00:17
911 : 00:23

1 0
Were these types of th ings discussed a t r i sk meet ings or
organisa t iona l r i sk meet ings where you ' ve got - you ' re -
- ?— The team .

11:00:25 11
11 : 00:28 12
11:00:33 13

14
- - - s i t t ing around the tab le and saying , " Look , I was
fooled , i t can happen to any of us . Be on your guard .
Informer management i s one of the h ighes t r i sks in th i s
organisa t ion . We need to be r igh t across i t "?— Certa in ly
everybody in Vic tor ia Pol ice and many people in the
communi ty unders tood the - I mean th i s repor t d idn ' t come
out , bu t they cer ta in ly unders tood tha t I had got myse l f in
a s i tua t ion which I shouldn ' t have and cer ta in ly the
senior , the leadersh ip team of Vic tor ia Pol ice were very
much aware of tha t and the impetus for a t tempt ing to reform
the sys tems was very much dr iven by me and Simon Over land
and o thers to make sure we t ry and deve lop a sys tem where
tha t k ind of th ing didn ' t happen aga in .

11 : 00:35 15
11 : 00 :38 16
11 : 00 :42 1 7
11 : 00 :45 18
11 : 00 :49 19
11 : 00 :51 20
11 : 00 :54 21
11 : 00:58 22
11 : 01 :01 23
11 : 01:03 24
11 : 01:08 25
11 : 01:13 26
11 : 01:16 27

28
In May 2003 we have an in te r im repor t in re la t ion to Ceja
occur r ing , and I ' l l jus t take to you tha t now . I t ' s
VPL . 0015.0002 . 0033.

11 : 01:23 29
11 : 01:30 30
11 : 01:33 31

32
COMMISSIONER Has the Clarendon repor t been tendered?11 : 01:39 33

3411 : 01:42
MS TITTENS0R Sorry , I tender tha t , Commiss ioner .3511 : 01:42

36
COMMISSIONER : Right .11 : 01:44 37

11 : 01:44 38
11 : 01:44 39
11 : 01:57 40
11 : 01:57 41
11 : 02 :04 42
11 : 02 :16 43
11 :02:22 44
11:02:29 45
11:02:37 46
11 : 02:41 47

Opera t ion Clarendon repor t .#EXHIBIT RC922

I t ' s publ ic ly ava i lab le .MS TITTENS0R :
p . 26 .
to place i t in t ime ,

second paragraph - no
inves t iga t ion having major repercuss ions for pas t , p resen t ,
fu ture drug prosecut ions , and tha t ' s a recogni t ion of those
mat te rs tha t we ' ve jus t been ta lk ing about .

I f we can go to
This was a repor t I th ink in about May of 2003 , jus t

There ' s re fe rence you ' l l see in the
back where we were - to the Cejano

I t seems a lso
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though tha t there were some tens ions be ing repor ted on
between the new MDID and Ceja about Ceja ' s ongoing
inves t iga t ions . Were you aware of tha t? Perhaps i f we can
- - - ?— I ' m not sure where you ' re read ing from.

111:02:44
211:02:48
311 : 02:54
411 : 03:00
5

I f we can move up . Keep on going . Keep on going . You ' l l
see in the f ina l paragraph there there ' s some compla in ts in
re la t ion to , o r f rom members of the MDID about the Task
Force and tha t car ry ing out i t s inves t iga t ions , no doubt
having an impact upon the prosecut ions they were t ry ing to
run?— On the cases . But I th ink a lso the Ceja Task Force
d id come under a s ign i f ican t pressure f rom a range of
ind iv idua ls , some wi th in pol ic ing , some wi thout , about the
work they were doing and i t was a high s t ress s i tua t ion for
those involved .

11 : 03:02 6
11:03:13 7
11:03:18 8
11:03:23 9
11:03:25 10
11:03:29 11
11:03:33 12

1311:03:37
1411:03:40
1511:03:44
16

Yes . That repor t in May 2003 , i f we jus t quick ly go to
p . 30 , p rovided a summary of what the a l lega t ions were in
re la t ion to Mr St rawhorn . I ' m not sure i f th i s was
publ ic ly ava i lab le a t the t ime or not . I t may have been .
Then a t p . 31 , i f we can go to the next page , i t provides
some de ta i l s in re la t ion to another prosecut ion of a number
of o ther pol ice tha t had a l so been charged wi th some drug
t ra f f ick ing and money launder ing of fences? — Yes.

11 : 03:45 17
11 : 03:52 18
11 : 04 :01 19
11 : 04 :05 20
11 : 04 :11 21
11:04:20 22
11 : 04 :23 23
11 : 04 :27 24

25
Messrs Ferguson , Cox and Sadler? — Yes .11:04:32 26

27
I th ink Mr St rawhorn had been ar res ted in March of 2003 and
then they were ar res ted on 26 May 2003? — As a resu l t of
the Ceja inves t iga t ion , yes .

11 : 04:36 28
11 : 04 :39 29

3011:04:41
31

As a resu l t of the Ceja inves t iga t ion ,

another case involv ing an informer?— Right .
And tha t was ye t11 : 04 :43 32

11:04:46 33
34

Are you aware tha t a number of those ind iv idua ls in tha t
prosecut ion , Ferguson , Cox , Sadler , a t leas t two of them
went to see Ms Gobbo for advice? — No .

3511 : 04 :52
3611:04:58
3711 : 05:02
38

Fur ther to those mat te rs tha t were be ing inves t iga ted by
Ceja , in February of tha t year four o ther de tec t ives from
St Ki lda had been charged wi th drug t ra f f ick ing offences
fo l lowing an a l leged drug r ip of f a t the St Ki lda
mar ina? — I unders tand tha t mar ina i ssue .

11 : 05:10 39
11 : 05:13 40
11 : 05:18 41
11 : 05:23 42
11 : 05:28 43

44
You reca l l the case of Saunders , Waters , Campbel l ,
Alexander , you know those names? — Yes , I do know those
names .

11 : 05:31 45
11 : 05:38 46
11 : 05:41 47
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1
Are you aware tha t Ms Gobbo had a re la t ionsh ip wi th
Mr Campbel l , a persona l re la t ionsh ip wi th
Mr Campbel l ? — No .

211:05:42
311:05:46
411 : 05:50
5

Never became aware of tha t . Are you aware tha t tha t case
a l so involved an informer? — I don ' t know . I wouldn ' t have
known the de ta i l . There would have been a Ceja
inves t iga t ion . They would have - - -

611 : 05:50
711:05:53
811 : 05:56
911 : 05:59

1 0
That one wasn ' t a Ceja inves t iga t ion
inves t iga t ion?- - -0h , okay . tha t was an ESD11:06:00 11

11:06:03 12
13

That d idn ' t come out of the Drug Squad ,

have been a t tached to the Embona Task Force
perhaps?— Right .

I th ink they might11:06:05 14
1511:06:08
1611 : 06:11
17

This i s someth ing you probably would have been given a
br ie f ing on , perhaps by ESD?— The fac t they were going to
be , people were going to be charged wi th the de ta i l s of how
and who they spoke to and re la t ionsh ips they might have
had , I wouldn ' t have had tha t .

11 : 06:11 18
11 : 06:15 19
11 : 06:17 20
11 : 06:20 21
11 : 06:24 22

23
As i t turned out tha t case a l so involved an informer who
ind ica ted a t one s tage tha t he was going to give evidence
aga ins t the four de tec t ives and Ms Gobbo was represen t ing
tha t informer?— Right .

11 : 06:26 24
11 : 06:29 25
11 : 06:33 26
11 : 06:38 27

28
The ten tac les are everywhere? — Are s t rong , yes . A b i t
l ike organised cr ime rea l ly , the ten tac les are everywhere.

11 : 06:41 29
3011:06:47
31

Yes , so Ms Gobbo was represen t ing the informer in tha t
mat te r , hav ing a re la t ionsh ip wi th one of the de tec t ives in
tha t mat te r , and was dea l ing wi th the ESD in re la t ion to
the coopera t ion of the informer? — Right .

11 : 06:51 32
11 : 06:55 33

3411 : 06:57
3511 : 07:01
36

In Ju ly of 2003 , so these three prosecut ions have a l l
s ta r ted wi th in the f i r s t s ix months of 2003 , S t rawhorn ,
Saunders , Campbel l , Alexander , Waters , then Ferguson , Cox
and Sadler?— Right .

11 : 07:09 37
11 : 07:14 38
11 : 07:20 39
11 : 07:27 40

41
So they ' re a l l sor t of commencing in 2003 , they a l l involve
informers . In Ju ly of 2003 there ' s a new Chief
Commiss ioner ins t ruc t ion on informer management? — Right .

11 : 07 :29 42
11 : 07 :31 43
11:07:35 44

45
You ' d be wel l aware of th i s one? — Yes .11 : 07:40 46

47
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Now tha t was i ssued obvious ly fo l lowing the Pur ton repor t
recommendat ions and the in te r im repor t of the
Ombudsman? — And the work done by a Task Force wi th in the
organisa t ion to look to develop a be t te r model of informant
management .

11 1 :0 7 :4 3
21 1 :0 7 :4 7
31 1 :0 7 :5 1
41 1 : 0 7 :5 5
51 1 :0 7 :5 9
6

As we unders tand i t tha t ins t ruc t ion ge ts issued and i t ' s
re- i ssued on a year ly bas i s thereaf te r? — Yes .

71 1 :0 8 :0 2
81 1 : 0 8 :0 7

9
At leas t in the f i r s t number of years i t ’s not amended a t
a l l , i t remains as i t i s . I ' l l jus t take you quick ly to
tha t ins t ruc t ion . VPL . 0002.0001 . 2232 . You see there tha t
i t ' s i ssued as CCI 7 / 03 and re- i ssued September the
fo l lowing year and then September of 2005 . On p . 2 we note
tha t i t ' s Vic tor ia Pol ice pol icy to u t i l i se informers for
the purposes of cr ime inves t iga t ions in a mat te r in which
the in tegr i ty of informers , po l ice members and Vic tor ia
Pol ice i s pro tec ted . And the pol icy goes on to cover new
forms tha t a re requi red , in former reg is t ra t ion
reac t iva t ion , because before there were d i f fe ren t
pol ic ies? — Yes , there were , in d i f fe ren t p laces .

1 1 :0 8 :1 1 1 0
1 1 :0 8 :1 4 11
1 1 : 0 8 :1 7 12
1 1 : 0 8 :2 9 13
1 1 : 0 8 : 3 5 14
1 1 : 0 8 : 4 5 1 5
1 1 : 0 8 : 4 8 1 6
1 1 : 0 8 : 5 1 17
1 1 : 0 8 : 5 6 18
1 1 : 0 9 : 0 2 19
1 1 : 0 9 : 0 5 20
1 1 : 0 9 : 0 9 21

22
This was to br ing every th ing in to one Informer Management
Uni t . There were forms in re la t ion to informer contac t
repor t s , there were to be acknowledgements of
respons ib i l i ty . There were deac t iva t ion forms . I t se t
pol ic ies for informer payments and an Informer Payments
Commit tee and so for th?— Yes .

1 1 : 0 9 : 1 1 23
1 1 : 0 9:1 4 24
1 1 : 0 9 : 1 7 25
1 1 : 0 9 :2 0 26
1 1 : 0 9 :2 4 27
1 1 : 0 9: 3 0 28

29
I t out l ined the genera l respons ib i l i t i es and func t ions of
the var ious p layers in the management and handl ing of
informers? — Yes .

301 1 :0 9: 3 1
311 1 : 0 9: 3 4
321 1 : 0 9: 3 8

33
Cent ra l Informer Regis t ra r , Loca l Informer Regis t ra r ,
o f f icer - in -charge , cont ro l le r , handler and so for th . Did
you have much to do wi th the cons t ruc t ion of th i s pol icy
yourse l f? — Well i t cer ta in ly was the outcome of a grea t
dea l of work tha t was done by a range of people and would
have been author i sed by the senior management commit tee
because they would have had capac i ty to have inf luence on
i t and then put toge ther , you know , in th i s format for
d is t r ibu t ion across the organisa t ion and unders tanding by
people in the organisa t ion , and implementa t ion .

1 1 : 0 9:4 0 34
1 1 : 0 9 : 4 4 35
1 1 : 0 9 : 4 7 36
1 1 : 0 9:5 0 37
1 1 : 0 9:5 3 38
1 1 : 0 9:5 6 39
1 1 : 0 9 : 5 9 40
1 1 : 1 0 : 0 3 41
1 1 : 1 0 :0 8 42
11 :10 :11 43

44
I t goes through on p . 6 to recru i tment and the in i t i a l
assessment requi red and then for reg is t ra t ion I th ink on
p . 8 a t paragraph 25 i t ta lks about - in par t icu la r one of

1 1 : 1 0 :1 7 45
11:10:20 46
1 1 : 1 0:2 5 47
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the th ings I want to come to i s the respons ib i l i t i es of an
of f icer - in -charge?— Right .

11 1 :1 0:2 9
21 1 :1 0: 3 2
3

And we saw tha t there were i ssues in the Drug Squad , jus t
to take you back , about the lack of an of f icer - in -charge
and the impact tha t tha t had on the Drug Squad back in the
90s?— Yes , and the 2000s .

41 1 :1 0: 3 7
51 1 : 1 0 :4 1
61 1 : 1 0 :4 3
71 1 : 1 0 :4 7
8

This i s obvious ly not the Drug Squad but th i s i s ta lk ing
about informer management bu t s imi la r concepts as to why
you need someone overs igh t ing?— Yes .

91 1 : 1 0:4 9
1 01 1 :1 0:5 2
111 1 : 1 0:5 7
1 2

And we have the respons ib i l i t i es here of the
of f icer - in -charge and those inc lude to assess the
su i tab i l i ty of an informer , to eva lua te the ident i f ied
r i sks and cons ider poten t ia l r i sks . So i t acknowledges
tha t th i s i s someone super ior?— Yes .

1 1 :1 0:5 9 13
11:11:01 14
1 1 :1 1 :0 9 15

161 1 : 1 1 :1 2
171 1:1 1 :1 6
18

Someone be low me has ident i f ied these par t icu la r r i sks but
they might not be th ink ing more broadly and there are these
other r i sks tha t they haven ' t taken in to account , so on you
go . The of f icer - in -charge i s there to ensure compl iance
wi th pol icy and procedures and to cons ider opera t iona l
pr ior i t i es?—So the of f icer - in - charge i s a genera l t i t l e.
I t could be i f you ' re in a cr ime area wi th in a s ta t ion . I t
would be the of f icer - in -charge of tha t par t icu la r - - -

1 1 :1 1 :1 9 19
1 1 : 1 1 :2 4 20
1 1 : 1 1 :2 9 21
1 1 : 1 1 : 3 3 22
1 1 : 1 1 : 3 6 23
1 1 : 1 1 : 3 9 24
1 1 : 1 1 : 4 3 25
1 1 : 1 1 : 5 0 26

27
The l ine superv isor?— That ' s r igh t1 1 :1 1 :5 3 28 yes .

29
Most of ten i t ' s an Inspec tor above the rank - -
Detec t ive Senior Sergeant .

?- - -Or a301 1 :1 1 :5 7
311 1 : 1 2 :0 2
32

I t goes on in te rms of once the of f icer - in - charge i sYes .
sa t i s f ied tha t the informer i s to be reg is te red then on
they go , they de l iver those documents iden t i fy ing those
r i sks and so for th down the l ine?— Up the l ine.

331 1:1 2 :0 7
341 1 : 1 2 : 1 1

351 1 : 1 2 :1 4
3611 : 12:20
37

One of the th ings tha t they a lso cons ider i s opera t iona l
pr ior i t i es . In dec id ing whether to reg is te r an informer I
take i t there might be some ba lance of , "Wel l , there ' s a
pre t ty high r i sk in re la t ion to th i s informer but we ' ve got
a s ign i f ican t r i sk to the communi ty i f we don ' t reg is te r
th i s informer" . I s tha t the type of th ing tha t th i s
of f icer - in -charge - - - ? — That ' s a p iece of i t . I th ink
the r i sk to the safe ty of the informer , the r i sk as to
whether or not what they ' re te l l ing you i s accura te . So
there ' s a ser ies of r i sks I th ink tha t a re taken in to

1 1 : 1 2 :2 4 38
1 1 :1 2 :2 7 39
1 1 : 1 2 : 3 6 40
1 1 :1 2 :4 0 41
1 1:1 2 :4 3 42
1 1 : 1 2 :4 8 43
1 1 : 1 2 : 5 2 44
1 1 : 1 2 :5 5 45
1 1 : 1 2 : 5 8 46
1 1 :1 3:0 1 47
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account and in tended in th i s par t icu la r ins t ruc t ion .11 1:1 3:0 5
2

Yes , and I th ink somewhere wi th in th i s document there i s
and I don ' t have i t to hand , bu t there are spec i f ic r i sks
tha t need to be cons idered in a r i sk assessment?— Yes .

31 1:1 3:0 9
41 1 :1 3:1 3
51 1 :1 3:1 6
6

So r i sks to the informer , r i sks to the organisa t ion
to the communi ty? — Right .

r i sks71 1:1 3:2 0
81 1:1 3:2 3
9

And so for th?— Right .1 01 1:1 3:2 4
11

There ' s about f ive di f fe ren t ca tegor ies?— Yes1 1:1 3:2 5 12
1 1:1 3 :2 9 13
1 1 :1 3 : 3 1 14
1 1:1 3: 3 3 15

MS ENB0M : Commiss ioner , sor ry to in te r rup t . May I
approach Ms Ti t tensor for a moment?

16
COMMISSIONER : Yes , ce r ta in ly .1 1 :1 3 : 3 5 17

1 1:1 3 : 3 6 18
1 1 :1 3: 3 6 19
1 1 :1 3 : 5 4 20
1 1 :1 3 : 5 5 21
1 1 :1 3 : 5 7 22

MS ENB0M : Thank you .
I th ink th i s document ' s been tenderedMS TITTENSOR :

prev ious ly , Commiss ioner .
23

COMMISSIONER : I t ' s a t tachment 36 to Exhib i t 8 which i s
Nei l Pa te rson ' s s ta tement , and the ear l ie r document you
were re fe r r ing to , the Ceja Task Force in te r im repor t , was
a t tachment 51 i s to Exhib i t 8 , Nei l Pa te rson ' s s ta tement .

1 1 :1 3: 5 8 24
1 1 :1 4 : 0 2 25
1 1 :1 4 : 0 5 26
1 1 :1 4 : 0 8 27
1 1 :1 4 : 1 3 28
1 1 :1 4 : 1 4 29 MS TITTENSOR : Thanks Commiss ioner . This repor t ' s re leased

some t ime - i t says 7 of 03 and i t ' s adver t i sed in the - -
- ?— Yes .

301 1:1 4 :2 1
311 1:1 4 :2 8
32

Sorry , no t the repor t , th i s ins t ruc t ion?— Yes .331 1:1 4 : 3 1
34

I t says 7 of 03 .
po l ice gaze t te around September 03?— Yes .

We unders tand i t ' s adver t i sed in the1 1:1 4 : 3 3 35
361 1:1 4 : 3 7
37

There ' s another major event tha t occurs which you ' l l
unders tand in September of 03 , the Dubl in S t ree t burg la ry
in 0akle igh? - - -Yes .

1 1:1 4 : 4 4 38
1 1 :1 4 :5 0 39
1 1 :1 4 :5 4 40

41
On Grand Fina l day? — I didn ' t know the name of the s t ree t
but I cer ta in ly know Oakle igh .

1 1 :1 4 :5 6 42
1 1 :1 4 :5 9 43

44
And you ' l l recognise the opera t ion name Gal lop ; i sYes .

tha t r igh t?— I don ' t know i f I know the name but I
cer ta in ly know the inc ident .

1 1 :1 5:0 1 45
1 1 :1 5:0 / 46
1 1:1 5:0 9 47

18 / 12 / 19 11598
NIXON XXN

This document has been redacted for Public Interest Immunity claims made by Victoria Police. 
These claims are not yet resolved. 



VPL.0018.0011.1064

1
And th i s inc ident i s discussed in Ceja ' s second in te r im
repor t , Commiss ioner , i t ' s VPL . 0005.0070 . 0007 . In any case
I ' l l cont inue whi l s t th i s i s - tha t descr ibed th i s inc ident
as a major se t back for the new Major Drug Inves t iga t ion
Divis ion? — Major Drug Inves t iga t ion Divis ion , yes .

21 1 : 1 5:1 0
31 1 : 1 5:1 6
41 1 : 1 5: 3 9
51 1 : 1 5:5 0
61 1 : 1 5:5 5
7

Which you would have no cause to query? — No .81 1 : 1 5:5 7
9

The MDID , the new MDID had been conduct ing Opera t ion Gal lop
in re la t ion to a drug house in Dubl in S t ree t ,
Oakle igh?- - -Yes .

1 01 1 :1 6:0 1
111 1 : 1 6:0 7
1 21 1 :1 6:1 0
13

And tha t involved Detec t ive Senior Cons tab le
Mieche l ?- - -Yes .

1 1 : 1 6:1 1 14
1 1 :1 6:1 9 15

16
There ' s the document there .
You ' l l see the heading there , i t ' s in fac t headed "A major
se t back for the new Major Drug Inves t iga t ion
Divis ion"? — Yes .

I f we can go to p . 8 , p lease .1 1 : 1 6:2 4 17
1 1 :1 6: 3 3 18
1 1 : 1 6: 3 8 19
1 1:1 6:4 1 20

21
" In the ear ly evening of Sa turday 27 September 2003 , a t
Eas t Oakle igh , Detec t ive Senior Cons tab le Mieche l of the
MDID was ar res ted . Mieche l ' s informer , the la te Terrence
Hodson , was a l so ar res ted in the vic in i ty and both were
la te r charged wi th the a l leged thef t of a s ign i f ican t
quant i ty of drugs . I t i s a l leged the drugs were taken from
a house which had been used as a drug s tore and which was
to be ra ided as par t of the MDID ' s Opera t ion
Gal lop"?— Yes .

1 1 : 1 6 : 4 1 22
1 1 : 1 6 : 4 5 23
1 1 : 1 6 : 4 9 24
1 1 : 1 7 : 0 0 25
1 1 : 1 7 : 0 5 26
1 1 : 1 7 : 0 8 27
1 1 : 1 7 : 1 0 28
1 1 : 1 7 : 1 3 29
1 1 : 1 7 : 1 9 30

31
As you unders tand i t Mieche l and Hodson were both ar res ted
a t the scene on the night? — They were , by the Dog Squad
ac tua l ly .

1 1 : 1 7 :2 1 32
1 1 : 1 7 :2 5 33

34
35

Sorry? — By the Dog Squad .361 1:1 7 :2 8
37

I th ink Mr Mieche l ended up wi th a b i t of a b i te?- - - HeYes1 1 :1 7 :2 9 38
did .391 1 :1 7 : 3 1

40
The ESD obvious ly commenced an inves t iga t ion s t ra igh t away
and they obta ined the coopera t ion of the informer Hodson
and he impl ica ted , no t too long af te r tha t , Mr Dale? — Yes
he did .

1 1 : 1 7 : 3 2 41
1 1 : 1 7 : 3 6 42
1 1 : 1 7 : 4 3 43
1 1 :1 7 :4 9 44

45
on th i s page you ' l l see and no doubt you ' l lI t goes on

agree wi th na tura l ly , "Members of the MDID and i t s head
1 1 : 1 7 : 5 2 46
1 1 :1 7 :5 8 47
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Super in tendent Tony Biggin fe l t be t rayed by th i s inc ident
which , among o ther th ings , compromised the dedica ted and
profess iona l e f for t s of a la rge number of o ther members of
the MDID . The inc ident has served to highl igh t the
ever - presen t r i sks of compromise in the area of drug law
enforcement and the need for more s t r ingent cont ro ls in
re la t ion to informer management "?— Yes .

11 1 :1 8 :0 3
21 1 :1 8 :0 7
31 1 :1 8 :1 4
41 1 : 1 8 :1 7
51 1 : 1 8 :2 1
61 1 : 1 8 :2 6
71 1 : 1 8 :2 8
8

At paragraph 34 of your s ta tement you ind ica ted tha t your
des i re had been , fo l lowing the Pur ton rev iew , to se t up the
MDID as a comple te ly new div is ion?— Yes .

91 1 :1 8 : 3 0
1 1 :1 8 : 3 2 10
1 1 :1 8 : 3 6 11

1 2
Free of any ear l ie r members , r egard less of in tegr i ty or
not . Why d id tha t not happen?- - -We a t tempted to , as I
descr ibed i t , c rea te an empty agency so tha t we wouldn ' t
have any of those cu l tures or anyth ing e lse , in a sense
ta in t the new Major Drug Inves t iga t ion Divis ion . But we
had d i f f icu l t i es wi th the Pol ice Assoc ia t ion who argued
tha t we were judging members and , you know , not g iv ing
people a fa i r chance to prove they ' re innocent , we hadn ' t
proven they were gui l ty of any of fences a t tha t in
par t icu la r poin t , except obvious ly we were inves t iga t ing
some of them , and so i t rea l ly in essence was a compromise
wi th the Pol ice Assoc ia t ion who was going to take us to the
Indus t r ia l Commiss ion , t ake ac t ion aga ins t us about
a l lowing people to come back in to tha t a rea . So we had to
then come to a ser ies of assessments tha t we would , before
we le t people go back in to tha t a rea , and a s ign i f ican t
number d idn ' t go back but c lear ly some got through , which
was a grea t - wel l , I th ink , as they sugges t ,
embarrassment , ce r ta in ly to the management of tha t a rea ,
because in fac t they had done ext remely wel l s ince then and
pas t tha t , they ' d opera ted ef fec t ive ly wi thout th i s k ind of
problem occur r ing .

1 1 :1 8 : 3 9 13
1 1 : 1 8 : 4 4 14
1 1 :1 8 :4 8 15
1 1 : 1 8 :5 3 16
1 1 : 1 8 : 5 6 17
1 1 :1 9 : 0 0 18
1 1 : 1 9 : 0 5 19
1 1 : 1 9 : 1 0 20
1 1 : 1 9 : 1 5 21
1 1 : 1 9 : 1 9 22
1 1 : 1 9 :2 0 23
1 1 : 1 9 :2 4 24
1 1 : 1 9 :2 7 25
1 1 : 1 9 : 3 1 26
1 1 : 1 9 : 3 4 27
1 1 : 1 9 : 4 0 28
1 1 : 1 9 : 4 4 29
1 1 : 1 9:4 7 30
1 1 : 1 9 : 5 2 31
1 1 : 1 9:5 5 32
11 :20 : 02 33
1 1 :2 0:0 5 34

35
Mr Mieche l was one of those people tha t came from the old
Drug Squad?— And Mr Dale .
Drug Squad and I th ink Dale was somewhere e l se .

1 1 :2 0 :0 5 36
1 1 :2 0:0 9 37 I th ink Mr Mieche l was in the

381 1:2 0 : 1 1

39
Yes , I don ' t unders tand tha t he was one of the people - - -
?— No . No , no , Mieche l was one and I th ink there were
o thers tha t we had to le t come back in . There were a
ser ies of k ind of hurd les tha t had to be got ten through but
we s t i l l had wanted i t empty and weren ' t ab le to do tha t
for indus t r ia l reasons .

1 1 :2 0 : 1 4 40
1 1 :2 0 : 1 7 41
1 1 :2 0 :1 9 42
11 :20:22 43
1 1 :2 0:2 6 44
1 1 :2 0: 3 0 45

46
Not long af te r the ar res t s of Mieche l and Hodson a t the1 1 :2 0: 3 5 47
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scene on the night there were arrests of the occupants of
the house . You understand that Mr Ahmed , Ms Haynes and
Ms O 'Reilly , those people that were occupants of the house
on that night?- - -I wasn ' t
know , one assumes that was the case but I can ' t remember
that .

11 1 :2 0: 3 9
21 1 :2 0 :4 2
31 1 :2 0 :4 8

I can ' t remember that . You41 1 :2 0 : 5 1
51 1 :2 0:5 5
61 1 :2 0:5 7
7

Would you have been told at some point in time that in fact
Ms Gobbo represented each of those people? — No.

81 1 :2 0:5 8
91 1 :2 1 :0 1

10
Upon their being arrested and charged?—No.1 1 :2 1 :0 5 11

12
Does that surprise you?—That she was - well , yes , I was
not advised of that . I' m not sure why I would have been
actually , but it would have been part of operations.

1 1 :2 1 :0 8 13
1 1 :2 1 :1 3 14

151 1 :2 1 :1 8
16

At some point in time down the line there are obviously
investigations where these people were wanting to be spoken
to about some other police corruption inquiries that were
going on? - - - Yes .

11:21:21 17
1 1 :2 1 :2 3 18
1 1 :2 1 :2 6 19
1 1 :2 1 : 3 0 20

21
Did you understand there to be any connection between
Ms Gobbo and occupants of the house later down the
track? — No . My focus was really more on Miechel and the
police officers and their corruption and obviously the
allegations against Mr Dale as well .

1 1 :2 1 : 3 2 22
1 1 :2 1 : 3 5 23
1 1 :2 1 : 3 8 24
1 1 :2 1 : 4 5 25
1 1 :2 1 :4 8 26

27
At least initially both Murray Gregor and Mr De Santo of
ESD were involved in that investigation for ESD , is that
your understanding? —I - - -

1 1 :2 1 : 5 2 28
1 1 :2 1 : 5 5 29

301 1 :2 2 :0 0
31

Would you have been briefed directly by them or by a
superior? —Just take me back a bit . We ' re talking about
Mr De Santo investigating the matter with Hodson - - -

1 1 :2 2 :0 4 32
1 1 :2 2 :0 6 33

341 1 :2 2 :1 4
35

Miechel ?—Miechel and Dale?361 1 :2 2 :1 8
37

Yes? — ESD , yes .1 1 :2 2 :1 9 38
39

ESD were investigating Miechel , Hodson? —Yes .11:22:21 40
41

I think obviously the Operation Gallop arrests of - -
? - - -Yes .

1 1:2 2 :2 4 42
1 1 :2 2 :2 8 43

44
- - Ahmed , Haynes and O ' Reilly were carried out by the -
- ? —Separately.

1 1 :2 2 :2 9 45
1 1 :2 2 : 3 3 46

47
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MDID?- - -Yes .11 1 :2 2 : 3 5
2

It seems as though in order - so they came to have some
contact and secure the cooperation of the informer Terrence
Hodson?- - -Yes .

31 1 :2 2 : 3 6
41 1 :2 2 : 4 2
51 1 :2 2 :4 4
6

Were you aware that i t was Ms Gobbo that facilitated that
contact?- - - No .

71 1 :2 2 :4 6

NO .81 1 :2 2 :5 0
9

It seems as though by virtue of the fact that Ms Gobbo had
previously represented Andrew Hodson , the son of Terrence
Hodson , secured him bail the year before , Mr De Santo
contacted her to see if through Andrew Hodson she could
facilitate contact with Terrence Hodson?— I wasn ' t aware
of that .

1 1 :2 2 :5 5 10
1 1 :2 2 :5 8 11
1 1 :2 3:0 3 12
1 1 :2 3 : 0 9 13
1 1 :2 3:1 6 14

151 1 :2 3:2 0
16

And came to provide some advice or conferred with him on a
number of occasions? — I knew that Mr De Santo talked to
Hodson and I knew that he was prepared to give evidence or
information , but I didn ' t know who facilitated that .

1 1 :2 3:2 1 17
1 1 :2 3 :2 4 18
1 1 :2 3:2 7 19
1 1 :2 3: 3 0 20

21
Did you become aware that Mr Hodson
take it early on that Mr Hodson had implicated
Mr Dale?— Yes .

or you became aware I1 1 :2 3 : 3 3 22
1 1 :2 3 : 4 2 23
1 1 :2 3:4 8 24

25
Did you become aware that he told ESD investigators that he
believed Mr Dale to be in a sexual relationship with
Ms Gobbo? — I know that but I don ' t know if I knew it then .
I understood from the publicity that has occurred since the
Commission that I knew that , but I don ' t know if I knew
that then .

1 1 :2 3:4 9 26
1 1 :2 3 : 5 1 27
1 1 :2 3 : 5 4 28
1 1 :2 4 : 0 0 29
1 1 :2 4 : 0 5 30

311 1:2 4 :0 8
32

Mr Dale and others were arrested in relation to the
burglary on 5 December 2003?— Yes .

1 1 :2 4 :0 9 33
1 1:2 4 :1 5 34

35
Were you aware that he contacted Ms Gobbo for advice
following his arrest? — No , I didn ' t know .

1 1 :2 4 :1 9 36
371 1 :2 4 :2 4
38

Were you aware that she visited him or conducted a
professional visit to him in custody following about
that? — No , I wouldn ' t have known about that at all . What
I was focused on , as also with Mr Dale , was attempting to
have him exited from Victoria Police as well . I was aware
of the work that was done to look to see whether we had a
capacity to have him sacked from Victoria Police. So I was
aware of that piece of it .

1 1 :2 4 :2 9 39
1 1 :2 4 : 3 3 40
1 1 :2 4 : 3 5 41
1 1:2 4 : 3 8 42
1 1 :2 4 : 4 2 43
1 1 :2 4 : 4 6 44
1 1 :2 4 :5 2 45
1 1 :2 4 : 5 6 46

47
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Were there changes afoot - eventua l ly there came to be , o r
there was s . 68 not ices . Were they - was tha t someth ing
tha t was changing dur ing th i s per iod of t ime? — We were
t ry ing to f ind ways , loss of conf idence , a range of those
sor t s of mat te rs . I ' d cer ta in ly been used to those kind of
provis ions in New South Wales and so - you know , I th ink
tha t might have been the f i r s t t ime we ' ve ever used i t . I
th ink , you know , tha t was a provis ion where we were looking
to exi t him . There was a lways a kind of a process wi th in
Vic tor ia Pol ice tha t whi l s t someone was under inves t iga t ion
or charged , tha t they were suspended , suspended wi thout
pay , bu t I was ac tua l ly looking to fac i l i t a te ear l ie r h is
depar ture given what I saw to be h is involvement in tha t
mat te r , and par t icu la r ly some of the s ta tements tha t he
made in re la t ion to tha t mat te r .

1 1 :2 4 : 5 8 1
1 1 :2 5 : 0 2 2
1 1 :2 5:0 7 3
1 1 :2 5:1 3 4
1 1 :2 5:1 5 5
1 1 :2 5:1 8 6
1 1 :2 5:2 1 7
1 1 :2 5:2 5 8
1 1 :2 5:2 7 9
1 1 :2 5: 3 3 10
1 1 :2 5: 3 7 11
1 1 :2 5:4 0 1 2
1 1 :2 5:4 4 13
1 1 :2 5:5 0 14
1 1:2 5:5 3 15

16
I f we can go to - I th ink we ' re on p . 8 , yes , down the
bot tom there . We see the next major event . On 16 May 2004
Mr Hodson and h is wife were found murdered in the i r
home? — Yes .

1 1 :2 6:0 0 17
1 1 :2 6 : 0 4 18
1 1 : 2 6 : 1 7 19
1 1 :2 6 :2 1 2 0

21
And there was immedia te ly concern about the poss ib i l i ty of
l inks between tha t double murder and pol ice
cor rupt ion?— Yes .

1 1 :2 6:2 3 22
1 1 :2 6 :2 6 23
1 1 :2 6: 3 0 24

25
You no doubt rece ived br ie f ings about tha t mat te r?— Yes .1 1 :2 6: 3 2 26

27
And were they ongoing br ie f ings? — Yes , they would have
been .

1 1 :2 6: 3 6 28
1 1 :2 6 : 4 1 29

30
How of ten would you have been br ie fed about tha t? — No more
than - wel l depending on whether there was a s ign i f ican t
advancement , i t might have been ear l ie r , o therwise i t would
have probably been a regular month ly or - probably a
month ly . Somet imes though i f there were par t icu la r changes
in c i rcumstances , perhaps , they might have come and seen me
otherwise .

1 1:2 6:4 4 31
1 1 :2 6 : 4 7 32
1 1 :2 6 : 5 1 33
1 1 :2 6 : 5 2 34
1 1 :2 6:5 5 35

361 1 :2 6:5 8
371 1 :2 7 :0 2
38

The bodies of Chr i s t ine and Terrence Hodson were found by
Andrew Hodson and maybe h is s i s te r as wel l . Did you become
aware tha t in order to repor t tha t d iscovery he f i r s t
ca l led Ms Gobbo to fac i l i t a te contac t wi th Mr De Santo?- - - I
only became aware of tha t a f te r . I d idn ' t know a t the t ime
but aga in I ' ve read tha t or heard tha t af te rwards .

1 1:2 7 :0 4 39
1 1 :2 7 : 1 0 40
1 1 :2 7 :2 0 41
1 1:2 7 :2 6 42
1 1 :2 7 : 3 1 43
1 1 :2 7 : 3 4 44

45
When you say af te r can you put - -
I mean as par t of th i s kind of Commiss ion or somehow .

? — like in the las t1 1 :2 7 : 3 8 46
1 1 :2 7 : 4 3 47 I
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don ' t remember i t a t the t ime but I cer ta in ly remember
unders tanding i t a t some poin t but I ' m not sure where I
know tha t f rom .

11 1 :2 7 :4 7
21 1 :2 7 :5 0
31 1 :2 7 :5 2
4

You became aware tha t there was a poss ib le connec t ion
between a miss ing informat ion repor t and the murders , i s
tha t r igh t , a t some poin t? This i s IR 44? — I ' m not sure
what you mean . I unders tand miss ing informat ion but I
don ' t , I can ' t par t icu la r ly - - -

51 1 :2 7 :5 5
61 1 :2 7 :5 9
71 1 :2 8 :0 5
81 1 :2 8 :1 1
91 1 :2 8 : 1 4

1 0
There came to be one l ine of inqui ry which was tha t an
informat ion repor t iden t i fy ing Terrence Hodson as an
informer? — Right .

1 1 :2 8 :1 6 1 1
1 1 :2 8 :2 1 1 2
1 1 :2 8 :2 6 13

14
Went miss ing and one l ine of inqui ry was tha t there was a
l ink between tha t coming in to the hands of cer ta in people
resu l t ing in the murder?— Right .

151 1 :2 8 :2 7
161 1 :2 8 : 3 4
171 1:2 8 : 3 8
18

Presumably there was an OPI inves t iga t ion and a repor t ing
by Mr F i tzgera ld I th ink in re la t ion to tha t which no doubt
you would have been aware of a t the t ime? — I was cer ta in ly
aware of the inves t iga t ion but I can ' t remember on the day
or what I knew about tha t .

1 1 :2 8 :4 1 19
1 1:2 8 :4 7 20
1 1 :2 8 : 5 0 21
1 1 :2 8 :5 3 22
1 1 :2 8 :5 6 23

24
In the course of tha t I th ink perhaps in i t i a l ly some of
those inves t iga t ions and inqui r ies were be ing a l so
conducted by the Homic ide Squad? — Yes .

1 1 :2 9:0 0 25
1 1 :2 9:0 4 26
1 1 :2 9:0 8 27

28
In re la t ion to the murders?— Yes .1 1 :2 9:0 9 29

30
And Mr Bezz ina was involved in tha t inves t iga t ion?—Yes .311 1 :2 9:1 1

32
Was he involved in the br ie f ings of you?— No
th ink so .

I don ' t1 1 :2 9:1 3 33
341 1 :2 9:1 7
35

Were you rece iv ing your br ie f ings f rom the Commiss ioners
and they rece iv ing br ie f ings - -

1 1 :2 9:1 9 36
1 1 :2 9:2 3 37 ? — That ' s r igh t .

38
Par t of tha t inves t iga t ion , which inc luded the l ine of
inqui ry about the miss ing informat ion repor t , meant tha t
Ms Gobbo was in te rv iewed in the ear ly days by Mr Bezz ina
because of var ious c l ien ts of hers who might have known
tha t Ter rence Hodson was an informer , and indeed the t iming
of when she learn t tha t Ter rence Hodson was an informer and
when she spoke to her c l ien ts about a l l of those kinds of
mat te rs . Were you aware tha t Ms Gobbo was in te rv iewed as
par t of tha t inqui ry? — No .

1 1 :2 9:2 7 39
1 1 :2 9 : 3 2 40
1 1 :2 9 : 3 7 41
1 1:2 9:4 2 42
1 1 :2 9:4 5 43
1 1 :2 9 : 5 0 44
1 1 :2 9:5 4 45
1 1 :2 9 : 5 8 46
1 1 : 3 0:0 0 47
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1
Would you have become aware of this level of detail of the
Mokbels?- - - No .

211:30:02
311:30:04
4

Or Tony Mokbel being interviewed as part of that
inquiry?— No . I mean you ' re really talking about I guess
a need to know basis and also the fact that i t ' s part of
the investigation as it continues . I wasn ' t kept up in a
step- by -step briefing on that investigation .

511:30:06
611 :30:08
711 : 30:12
811 : 30:15
911 : 30 :18

1 0
I see the time , Commissioner .1111 :30:28

1 2
COMMISSIONER :
thank you .

Yes , we ' l l have the mid - morning break now ,11:30:30 13
11:30:33 14

15
(Short adjournment . )16

17
COMMISSIONER : Yes Ms Tittensor .11: 54:39 18

11:54:40 19
11 : 54 :50 20
11 : 54:56 21
11 : 55:03 22
11 : 55:06 23
11 : 55:12 24
11 : 55:13 25
11 : 55:14 26
11 : 55:18 27
11 : 55:19 28
11 : 55:19 29
11:55:22 30
11 :55:26 31
11 :55:30 32
11 : 55:31 33
11 : 55:31 34
11 :55:34 35
11 :55:34 36
11 :55:38 37
11 :55:42 38
11 :55:42 39
11 :55:49 40
11 :55:49 41
11 :55:50 42
11 :55:52 43
11 :55:53 44
11 :55:53 45
11 :55:55 46
11 :55:55 47

MS TITTENSOR :
you talked about your commissioning of the Human Source
Management Unit , which resulted in a recommendation that a
Source Development Unit be implemented to manage high risk
sources?- - -Yes .

Ms Nixon , at paragraph 35 of your statement

You had a team that was set up to investigate best
practices? —Correct .
And understandably , given what ' s occurred and what I ' ve
taken you through this morning , you wanted best practice in
the area of informer management? —Sorry , did you say it
wasn ' t?

You wanted?— Wanted , sorry .

Desire?— It ' s just my hearing ,

best practice based on the best evidence we could find .
Of course I wanted the

I ' m just going to take you to the Findings of the Dedicated
Source Unit Pilot?— Right .
That ' s something you would have been familiar with yourself
at the time?- - -Yes .
Given the risks to the organisation? — Yes .
And this is to be a unit within Victoria Police that deals
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not simply with informers, which have proven to be a
problem over the decades , but with the highest of risk
informers?—High risk human sources, yes.

1I : V

I I
1 1:5 6:0 6

1 1:'£<>:1 1
11:5$:12
11;56:19
1I r5$ j2 9
1 1:5 6: 3 7

1 1:S C: 41

1 1:5 6:4 5 10
U;5«:,47 11
LI:56:49 12
Hi5?:48 13
1 1:5 6:1 . 3 14
11:1.6 :53 15
1 1:5 6:1 . 1 16
11:56:56 17
11:57:00 18
l i :1.7 :111 19
1 ! :37:U 3 20
11:57:09 21
11:57 :10 22
11:57 :10 23
11:57:23 24
11:57:26 25
11: 37:34 26
1 1:57:35 27
11:37:42 28
11:57.-49 29
11:57 :52 30
11:53:00 31
11:56:0a 32
11:50 : 1 ? 33
1 1:5:3:1 4 34
11:5:3 :14 35
11:58 :21 36
11:59:29 37
1 1:513 : 34 38
11: - : 39

: : 14 40
1 1:5 9:4 6 41
1 1:5 8:4 7 42
1 1:5 9:4 7 43

44
1 1:5 8 : . 45

46
11:36:00 47

2
3
4

So if we can go to the Findings of the Dedicated Source
Unit Pilot , 0005.0108 . 0001 . If we can scroll through, or
go to p.11 of that document . And you see , we saw on the
first page of that document there ’ s someone that came -
i t ’ s i n very small type?—Yes , I can see it .

5
6
7
8
9

You see the name Sandy White? - - - Yes .

That ' s the name we ' re giving to - -
that .

?—Yes , I understand

- - - the controller or the
was in charge of the DSU when it - - - ?—Yes .

that

So you know who we ' re talking about? —I do.
COMMISSIONER: I t ' s Exhibit 278.

MS TITTENSOR: Thank you , Commissioner . I just want to
make a couple of points and take you through a couple of
things in this document . It refers there to the pilot ,
i t ’ s to be staffed by a number of teams , which we ’ re
apparently not meant to know, and i t ' s to be headed by an

jst of , at least
and then some

Inspector , so -
ems

The pilot itself
on 1 November 2004 with one team and this , these

as you understand it , is

and an analyst below.
commence
findings came out of that pilot
that right? — Yes .
Now , it goes on, and the first topic was the Inspector and
officer - in-charge topic . And it notes that the Inspector
that was allocated to the pilot shared time between the
Security Intelligence Group , the SIG and the DSU as it was
then known , the Dedicated Source Unit , it became the Source
Development Unit . I might use that
interchangeably? — Sure .

And it goes on that not having a full - time Inspector within
the DSU ultimately proved detrimental to the
pi lot? —Right .

PII
"The s duties as controller were
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impeded by the need to se t up and adminis te r the of f ice on
a day - to- day bas i s , to marke t the DSU across the Force , to
deve lop SOPs , S tandard Opera t ing Procedures , to prepare
memorandums of unders tanding , the pol icy documents ,
t r a in ing and new sys tems crea t ion . " I t goes on tha t the
of f icer - in -charge , I ' m not sure where i t i s in th i s
document , we might need to cont inue scro l l ing , i f we can go
over to the next page . I t notes tha t , "The
of f icer - in -charge i s s ign i f ican t ly more involved in
managing day - to- day opera t ions than would normal ly be the
case . I f

11:59:03 1
11 : 55 : 97 2
Ut59SM 3
ll :.59 : ia 4
1 1 : ' : 1 5
11 : 55:29 6
11:59:3 7
11 : 50: 37 8
11 : 50 : 47 9
11 : 59 : 51 10
II : 11
1 1 : : 12
12:00:02 13
12 :00 : 0 7 14

I ' : ' 1 1 1 : 1 3 1 5
I : : OH : If . 16
1 .{ : 00 : 21 17
12;0Q:23 18
12:00:26 19

:00:33 20
12:00:39 21

: '1 U: 4 3 22
12̂ 00:49 23
12 :00 : 52 24

: '3 0 :5 9 25
! 26
12:01:08 27
12:04:12 28

: 111 : 1 3 29
1 2 : 0 1:2 0 30
12:04:20 31

: 1 :3 0 32
12r01:26 33
i ' : 01 : 3 0, 34

35
1 2 : 0 1 : 3 2 36
12 : 01 : 37 37
12 : 01 : 31 38
12:01:37 39
I !:04:46 40
12 : 01 : 40 41
12104:5 i 42
12:02:00 43
12:02:64 44

: 45
12 :02:12 46
12:02:17 47

dedica ted to the ro le of
cont ro l le r and have suf f ic ien t t ime and oppor tun i ty to
in t rus ive ly superv ise the handler source re la t ionsh ip , the
Inspec tor , a s the of f icer - in - charge , wi l l in addi t ion to
se t t ing the e th ica l benchmark and dr iv ing management and
change for source management prac t ices , to a l so be
respons ib le for the day - to-day management and
adminis t ra t ion of a high r i sk and highly accountab le
of f ice" . So i f we can move up . I t notes tha t , "The DSU
was in i t s format ive s tages . The Inspec tor in charge of
the DSU wi l l have respons ib i l i ty for crea t ing an
envi ronment which wi l l iden t i fy , encourage , embed bes t
prac t ice in source management and cont inu ing the momentum
and cul tura l change de l ivered by the p i lo t " . Now , a re you
aware tha t when the SDU commenced and for many years in to
i t s opera t ion i t had only a par t - t ime Inspec tor tha t was
HHHHHHHH? — pi:Pll with

and - sor ry , the DSU werewi thAnd

PH with tha t uni t
you would have been aware of

And the Inspec tor was not
i t was
tha t? — Not rea l ly , no .

Pll

Do you see how tha t c rea ted a s ign i f ican t r i sk?- - -Of
course .

In te rms of what was to become of the SDU and i t s
overs igh t?— Of course . And I remember a repor t coming to
me from Ian Thomas about , about th i s mat te r , and I suppose ,
you know , someone in my pos i t ion then agrees tha t we should
be looking to s ta f f appropr ia te ly , there would have then
been appl ica t ions to human resources , to a range of o ther
areas to f ind suf f ic ien t resources to s ta f f i t . But I can
see tha t not having tha t suf f ic ien t s ta f f ing may wel l have
undermined the work of tha t uni t .
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112 :02:19
And tha t ' s perhaps espec ia l ly so where you ' ve got a
s i tua t ion where you say as a Force we ' re commit ted to
spending as much money as we can to prosecute these cor rupt
ind iv idua ls?- - -Yes .

212 : 02:19
31 2 : 0 2 :2 2
412 : 02:26
512 :02:31
612 : 02:31

I f we ' re going to se t up th i s new uni t in re la t ion to very
high r i sk sources , we ' re not going to have th i s overs igh t
of i t tha t i s going to poten t ia l l e t us down
aga in? — That ' s a per fec t ly reasonably pos i t ion to take . I
don ' t know in de ta i l why they wouldn ' t have . They knew
obvious ly my exper ience in th i s area and my commitment to
s ta f f ing , I don ' t know why they didn ' t ge t the resources ,
we were growing as an organisa t ion dur ing tha t t ime . In
many ways , I don ' t reca l l see ing document which would have
sa id author i s ing , you know , these addi t iona l pos i t ions but
I d id see the document which sa id th i s i s what we needed
and I assumed people d id - - -

712 :02:32
812 :02:35
912 :02:39

12 :02:42 10
12 :02:48 11
12 : 02:50 12
12 :02:55 13
12 :02:59 14
12 : 03:02 15
12 : 03:06 16
12 : 03:11 17
12 : 03:15 18
12 : 03:17 19
12 : 03:17 20 You saw th is document and th i s document c lear ly says?- - - I t

does .21
22

There was a separa te of f icer - in - charge? — There was another
document I reca l l see ing by Ian Thomas , maybe there ' s a
cover on the f ront of th i s or someth ing , bu t Ian Thomas was
one of the people I th ink involved . I would jus t assume
people d id as I had asked and author i sed , tha t they were
g iven the appropr ia te resources to do the job .

12 : 03:19 23
12 :03:23 24
12 : 03:27 25
12 : 03:32 26
12 : 03:36 27
12 : 03:39 28
12 : 03:41 29
12 : 03:41 30
12 :03:46 31
12 :03:48 32
12 : 03:52 33
12 : 03:55 34
12 : 04 :01 35
12 :04:04 36
12 :04:07 37
12 : 04 :12 38
12 :04:14 39
12 :04:19 40
12 :04:23 41
12 :04:25 42
12 :04:26 43
12 :04:28 44
12 :04:28 45
12 : 04 : 31 46
12 : 04:34 47

Whose respons ib i l i ty i s i t , who does th i s come back to in
terms of th i s high r i sk uni t not having an
of f icer - in -charge , where does the buck s top?—So i t has an
Inspec tor in charge and whether or not i t had suf f ic ien t
resources to do the job , i t would have gone f rom him to
the , I guess , Dannye Moloney who i s probably the next
person , o r a Super in tendent might be the next in l ine .
They weren ' t re t icen t about ask ing for resources for a
whole range of areas . I f you took Purana , fo r ins tance , we
dramat ica l ly increased the resources there to do tha t work .
I don ' t know what happened as to why they didn ' t have the
resources . I abso lu te ly unders tand they should have .

Where i s the?— Where i s the breakdown?

Where does the buck s top , whose respons ib i l i ty i s
th i s? — Given i t was my repor t , in the sense th i s was
commiss ioned through myse l f and Simon Over land , i t would
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have been e i ther of us fo l lowing up af te rwards to say ,
" Have you got the resources? This i s the rev iew , what a re
we doing? What a re we put t ing in place?" I f you took a
s imi la r c i rcumstance wi th the Major Drug Inves t iga t ion
Divis ion , "What k ind of resources do you need , what k ind of
people?" They a l l went in to place . So I don ' t know what
happened here . I guess I was respons ib le overa l l for
ensur ing tha t these resources should have been made
ava iTable .

: • > ' > : < ' 1
:<M:4 2

12:04:46 3
12:04:50 4

: i : 5
12:04: 6
12:04 :5 « 7
12:05:02 8
12:05:OS 9

; 10
1 2 : 0 0:0 7 1 1

;05;ll 12
;05 «n 13

14
: 15

: « 16
1 2 :0 5: 2« 1 7
1 2:0 5:3 2 18

i >r05: M 19
1 2 :0 5:3 0 20

: : U 2 1
: - 5. : '11 22

12:05:45 23
;05:46 24
:05:40 25

26
1 2:0 5:5 3 27
1 2 :0 5:5 5 28

29
: > 5:5 0 30

1 2 :0 6:0 1 31
: 02 32
: < ? 33

. : 0 6:0 b 34
: : I 3 35

12:06:16 36
:06:19 37
: : 38

12:06:23 39
40

1 2 :0 6:3 2 41
1 2:0 6:3 6 42
12:06:41 43
12:06:42 44
12:06:42 45

6:4 46
:06: 4 H 47

This i s a s i tua t ion tha t pers i s ted for years? — Yes .

This uni t , tha t i s oversee ing the most h igh r i sk sources in
Vic tor ia Pol ice , has no dedica ted of f icer - in - charge? — It
doesn ' t mean tha t they don ' t and can ' t ao about the i r work .
I have to say|
are very powerfu l people and very capable ,

the i ssue about the Inspec tor but you shou
discount e i ther though the capac i ty of the
to do the work tha t would have been requi red .

Pll in Vic tor ia Pol ice
I unders tand

PllAnd th i s Sandy Whi te? — Yes .
Was le f t to do a lo t of tha t work? — Yes , he would have .
And had no e th ica l overs igh t s i t t ing above him in terms of
say ing , " Hang on a minute , what a re you doing? What ' s
going on wi th th i s par t icu la r source"?— Yes .

And we know the source we ' re a l l t a lk ing about
now? — Right .
And perhaps , jus t whi le we ' re on i t , and I took you to the
paragraph of your s ta tement before , paragraph 22 , where you
sa id you don ' t reca l l knowing tha t Ms Gobbo had been a
human source pr ior to her becoming a wi tness . Now she
became a wi tness in ear ly 2009? — Yes .
When d id you become aware tha t she was a human source?— I
think when the mat te rs were ra i sed around , you know , the
charges tha t were to be la id aga ins t Dale and I th ink
tha t ' s the bes t , so tha t i s in fac t in la te 2000 and -
2008 , 2009 .

You became aware tha t she had in fac t been a human
source? — No , I never became aware of tha t . I became aware
tha t she was going to be a wi tness . I d id not know , I
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don ' t have any reco l lec t ion of people te l l ing me , a b i t
l ike you ' ve done wi th me today , I was very surpr i sed and
when in fac t when th i s Commiss ion was , o r before the
Commiss ion ac tua l ly - when the whole mater ia l came out
about , about th i s , I ac tua l ly , you know , then thought i t
was another lawyer ac tua l ly who I d idn ' t know who the
person was . I had no reco l lec t ion a t a l l tha t I knew who
3838 was .

11 2 :0 6:5 2
21 2 :0 6:5 5
31 2 : 0 6:5 8
41 2 :0 7 :0 3
51 2 :0 7 :0 6
61 2 : 0 7 :1 1
71 2 :0 7 :1 5
81 2 :0 7 :1 9
91 2 :0 7 :1 9

1 2 :0 7 :2 0 10
1 2 :0 7 :2 3 11
1 2 : 0 7 :2 7 12
1 2 :0 7 :2 8 13
1 2 :0 7 :2 8 14
1 2 : 0 7 : 3 0 15
1 2 :0 7 : 3 4 16
1 2 : 0 7 : 3 8 17
1 2 : 0 7 : 4 3 18
1 2 :0 7 : 4 4 19
1 2 : 0 7 : 4 5 20
1 2 : 0 7 :4 9 21
1 2 :0 7 :5 4 22
1 2 : 0 7 : 5 5 23
1 2 :0 7 :5 6 24
1 2 : 0 7 : 5 8 25
1 2 : 0 7 : 5 9 26
1 2 : 0 7 : 5 9 27
1 2 : 0 8 : 0 5 28
1 2 : 0 8 : 0 9 29
1 2 : 0 8 : 1 4 30
1 2 : 0 8 :1 8 31
1 2 : 0 8 :2 4 32
1 2 : 0 8 :2 7 33
1 2 : 0 8 : 3 1 34
1 2 : 0 8 : 3 5 35
1 2 : 0 8 : 3 6 36
1 2 : 0 8 : 3 7 37
1 2 : 0 8 : 4 0 38
1 2 :0 8 :4 5 39
1 2 :0 8 :4 9 40
1 2 :0 8 :5 2 41
1 2 : 0 8 : 5 6 42
1 2 : 0 9 : 0 0 43
1 2 : 0 9 : 0 6 44
1 2 : 0 9 : 0 7 45
1 2 : 0 9 : 0 7 46
1 2 : 0 9:1 0 47

When you found out there ' s th i s s tory in the press I guess
in about 2014 about Lawyer X , you thought tha t was another
lawyer?— I did .
You d idn ' t make any connec t ion between tha t lawyer and the
Dale case?— I knew there were , I knew there were two
female lawyers involved , I th ink I became aware of tha t .
But in te rms of the Dale case , she , I unders tood , to be a
wi tness .
No one gave you any idea tha t there were any of these other
i ssues in the background?- - - I have abso lu te ly no
reco l lec t ion of people te l l ing me tha t .
Do you th ink tha t ' s someth ing you ought to have been
to ld? — Of course .
Who do you hold respons ib le for tha t? — Well , in hinds igh t ,
you know , there c lear ly were oppor tun i t ies a l l the way back
tha t you ' ve ra i sed . When , you know , we s ta r ted out wi th
your ear l ie r d iscuss ion today about the poin t of , you know ,
the Mil te mat te rs . I d idn ' t know about her ro le so we then
ge t to the poin t where I ' m to ld she ' s a wi tness , so I
assume people l ike Simon Over land would have been one , he ' s
the person who has cont inu i ty through th i s process , perhaps
there were o thers .
I might take you through some of those mat te rs in the next
l i t t l e whi le and ask your opin ion aga in a t the end?— Okay .

COMMISSIONER : Could I jus t ask about Ian Thomas , you
ment ioned he was the person Vic tor ia Pol ice sen t overseas
to look a t bes t prac t ice for th i s new uni t . What was h is
rank a t the t ime? — I think he was a Detec t ive
Super in tendent .

MS TITTENS0R :
reg is t ra t ion documents , Commiss ioner .

His name may appear on the in i t i a l
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11 2 : 0 9:1 1
COMMISSIONER :
Inspec to r over th i s rank? — Yes .

He was too high up to ca r ry ou t the ro le of21 2 :0 9:1 1
31 2 :0 9:1 5
41 2 :0 9:1 7

But he was one person who knew a l l abou t the new
techn iques?— Yes , he d id . I ce r t a in ly remember see ing a
document tha t was re l a t ed to him .

51 2 :0 9:1 7
61 2 : 0 9:2 1
71 2 :0 9:2 3
81 2 :0 9:2 5

Thank you .91 2 :0 9:2 5
1 2 :0 9:2 6 10
1 2 :0 9:2 6 11
1 2 : 0 9: 3 2 12
1 2 : 0 9 : 3 2 13
1 2 : 0 9: 3 6 14
1 2 : 0 9: 3 8 15
1 2 :0 9:4 2 16
1 2 :0 9:4 7 17
1 2 : 0 9: 5 0 18
1 2 : 0 9:5 5 19
1 2 : 0 9 : 5 7 20
1 2 : 0 9 : 5 7 21
1 2 : 0 9:5 9 22
1 2 : 1 0 : 0 4 23
1 2 : 1 0 : 0 8 24
1 2 : 1 0 : 1 3 25
1 2 : 1 0 : 1 5 26
1 2 : 1 0 : 1 5 27
12 :10 :20 28
1 2 : 1 0 :2 4 29
1 2 : 1 0 :2 5 30
1 2 :1 0:2 5 31
1 2 : 1 0 :2 9 32
1 2 : 1 0 : 3 2 33
1 2 : 1 0 : 3 8 34
1 2 : 1 0 : 4 0 35
1 2 :1 0 : 4 4 36
1 2 :1 0:4 4 37
1 2 : 1 0 : 5 0 38
1 2 : 1 0 : 5 3 39
1 2 : 1 0 : 5 8 40
12 :11:01 41
12 :11:02 42
1 2 : 1 1 : 0 6 43
1 2 : 1 1 : 0 6 44
12 :11:10 45
12 :11:10 46
12 :11:10 47

His name appear s on Ms Gobbo ' s reg i s t r a t ion .MS TITTENS0R :

COMMISSIONER : But he wasn ' t eve r p laced in to any
superv i so ry ro le over the SDU tha t was es t ab l i shed a l though
he was an exper t in the f i e ld?— I can ' t remember why he
was , he jus t comes to my mind as someone who d id some work
on th i s and I ' m no t su re how I remember tha t , bu t I do ,
t ha t he was invo lved and had exper i ence in in te l l igence , so
I th ink tha t was pa r t o f the process .

I s i t your unders t and ing perhaps tha t when
o r the Info rmer Management Uni t was se t

up , t ha t was respons ib le fo r the po l i cy and admin i s t r a t ion
of in fo rmer management Force wide , so no t jus t the SDU , bu t
- - - ?—Cer ta in ly the po l i cy p iece I th ink .

MS TITTENS0R :
the un i t and the

Yes? — But obv ious ly in
been and shou ld have been pa r t o f tha t p rocess , bu t th rough
- yes .

in implement ing i t they would have

And then once i t i s se t up , once the Info rmer Management
Uni t o r the Human Source Management Uni t i s se t up , we have
the HSMU as a body tha t ' s rece iv ing the documents ,
admin i s t e r ing the in fo rmat ion tha t ' s coming to i t ,
d i s semina t ing i t accord ing to po l i cy? — Right .

And you have the SDU over he re as one group tha t manages a
group of in fo rmers and obv ious ly the re a re o the r a reas
wi th in Vic to r i a Po l i ce tha t use in fo rmers , l e s s h igh r i sk
in fo rmers , i s tha t r igh t? — Not su re .
I t ' s no t jus t the SDU tha t reg i s t e r in fo rmers?— Right .
Wi th in Vic to r i a Po l i ce ,

in fo rmers? — Yes .
They ' r e dea l ing wi th the h igh r i sk

There a re o the r lower l eve l in fo rmers ?- - -Who a re
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fo l lowing the processes and procedures , tha t ' s r igh t .11 2 :1 1 :1 5
21 2 :1 1 :1 6

Yes , and they ' re a l l coming in to th i s?— Informat ion .31 2 : 1 1 :1 7
4

The HSMU and they have the i r leve ls of superv is ion
accord ingly , the i r Loca l Informer Regis t ra r?— And the
poin t I th ink i s , the poin t we were t ry ing to es tab l i sh
was , you know , i t doesn ' t tu rn out necessar i ly as a s te r i l e
cor r idor so you then separa te the informat ion and the
source f rom the inves t iga tors , so tha t then in te l l igence i s
conveyed to the inves t iga tors and tha t was the model we
hoped would reduce the r i sk in terms of us ing human
sources .

51 2 : 1 1 :2 0
61 2 : 1 1 :2 3
71 2 :1 1 :2 7
81 2 :1 1 : 3 0
91 2 :1 1 : 3 4

1 2 : 1 1 : 3 6 10
1 2 :1 1 :4 0 11
1 2 : 1 1 : 4 4 12
1 2 :1 1 :4 7 13
1 2 :1 1 :4 7 14
1 2 : 1 1 :4 7 15
1 2 : 1 1 : 5 4 16
1 2 : 1 1 : 5 8 17
12 : 12 : 00 18
12 :12:00 19
1 2 : 1 2 : 0 6 2 0
1 2 : 1 2 : 0 9 2 1
1 2 :1 2 :1 4 22
1 2 : 1 2 : 1 7 23
1 2 :1 2 :1 9 24
1 2 :1 2 :1 9 25
1 2 : 1 2 :2 3 26
1 2 : 1 2 :2 7 27
1 2 : 1 2 : 3 1 28
1 2 : 1 2 : 3 6 29
1 2 : 1 2 : 3 9 30
1 2 :1 2 : 4 4 31
1 2 : 1 2 :4 5 32
1 2 :1 2 :4 5 33
1 2 :1 2 :4 9 34
1 2 : 1 2 : 5 3 35
1 2 :1 2 :5 6 36
1 2 : 1 3 : 0 0 37
1 2 : 1 3 : 0 3 38
1 2 : 1 3 : 0 8 39
1 2 : 1 3 : 1 2 40
1 2 :1 3:1 4 41
1 2 : 1 3 : 1 4 42
1 2 : 1 3 : 1 9 43
1 2 : 1 3 :2 3 44
1 2 :1 3:2 8 45
1 2 : 1 3 : 3 1 46
1 2 :1 3: 3 2 47

One of the ideas behind tha t separa t ion was becauseYes .
inves t iga tors might be more inc l ined to push an informer to
do th ings tha t a re more r i sky?— Yes .
And to take those r i sks , whereas you rea l ly need someone
separa te f rom the inves t iga tors to cons ider the bigger
p ic ture?— I ' m not sure they necessar i ly a lways would have
wanted to push informants for informat ion but I th ink i t
was more an impor tan t separa t ion .
Yes?—So tha t you could have the in te l l igence and we were
a l so dr iv ing up , I th ink tha t ac tua l ly may be why Ian was
involved in i t , because of h is in te l l igence background . As
to how did you dr ive up our handl ing of in te l l igence , our
ana lys i s of in te l l igence , so tha t when i t d id go to the
inves t iga tors they wouldn ' t have been , wouldn ' t have had a
re la t ionsh ip wi th the informant .
And obvious ly a l so an informer might provide in te l l igence
tha t ' s not re levant to jus t one inves t iga t ion . They might
provide some in te l l igence tha t ' s re levant across the
organisa t ion and so to have one cent ra l body wi th tha t , can
d issemina te
poin ted out perhaps not appropr ia te ly resourced , bu t I
be l ieved cer ta in ly to s ta r t wi th a t tha t poin t in t ime i t
was the bes t model we could f ind .

? — It was the r igh t model , a s you ' ve

I jus t want to read you a couple of t ranscr ip t s jus t to
highl igh t to you the problems of th i s lack of superv is ion .
You may have heard some of these th ings ment ioned in the
course of the Royal Commiss ion i f you ' ve been fo l lowing
some of the evidence?- - -! have .
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Pll 2006 we ' ve got a situation where there ' sSo on
about to be a major arrest coming up of a client of
Ms Gobbo ' s . She ' s been informing on that client and
there ' s a discussion about whether or not she will

s 13533 1
1-2:1 3:4 1 2
1 2:1 3:4 1 3
12rf3:52 4
i 2:13:54 5
12:13:S9 6
1 2:1 4 :H 1 7
1 2:1 4:0 7 8
12 :14 :1C 9
1 :1 4 :1 3 10
1 2:1 4 :1 11
1 2:1 4:2 1 12
1 2:1 4 :2 4 13
1 2:1 4:2 7 14

15
12: 1 4 : 12 16
1 2:1 4 : 3 7 17
:1 4 : 4 0 18

12:14:41 19
1 2:1 4:4 4 20
:14:46 21

1 2:1 4:1 . 4 22
12:14:56 23
:Tl:59 24

15:03 25
; 26

1 2:1 1:0 1 27
1 2:1'J:1 3 28
:15:17 29

' : 11:19 30
31

12:15:25 32
1 2:1 0:2 9 33
: : 1b : 3 4 34

35
1 2:1 0:4 6 36

15:4 37
38

12:45:52 39
12:15:52 40
12:15:56 41
12:4515 42

t :1$:05 43
12 9 44
:16:09 45

1 7 :1 6:1 3 46
:16:59 47

represent him once he ' s arrested again?—Right .

Mr White says , " From a purely techmcj^ point of view , if
you talk to" , we ' re calling him "If you talk to

and give him legal advic^ D^ore he ' s interviewed
and he makes a confession, I' m speaking theoretically here
right , I' m not saying this is going to happen, but wouldn ' t
it be the case down the track that a defence barrister
could argue
participating in the record of interview was not impartial
because it was done on behalf of the police by a person
that was acting for the police
was , "Who the fuck is going to say that "?—Right .

Well , the advice that he got prior to

and Ms Gobbo ’ s response• it

Mr White responds, "Well i t ' s essentially just a
theoretical question, I’ m just trying to" . She says , "Well
why would anyone say that?" He says , " No one ' s going to
say that , but I’ m trying to understand the conflict of
interest area is not something that we ever deal with, all
right , and you, i t ' s , I mean some people could put up an
argument that a person who is a barrister perhaps could
never help the police and s t i l l represent the person she ' s
helping the police with , so I' m just trying to get my head
around this , maybe i t ' s even pointless talking about it
because you might think I' m going" . And Ms Gobbo
interjects and says , "Probably , but what ' s the real point?"
Mr Smith, one of the other handlers then says , "Just the
general ethics of the whole situation" and Ms Gobbo
responds , "The general ethics of all of this is fucked" .
There we have an acknowledgement , a problem, what ' s going
on . What should have happened from that point in time,
would you say?—So the - - -
We ' ve got to that point in time, perhaps?—Right .
Assuming, and there ' s been a lot before it and we perhaps
shouldn ' t have got to this point in time , we ' re there,
we ' ve got -
whatever , that a person who ’ s a barrister .

? —So i t ’ s alleged, or is , I' m not sure

is that right , isYes? —Gives information about a matter
that what you ' re asking?
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Yes? - - -Then that same person who i s a barr is ter i s going to
give advice to the person who is arres ted as a resul t of
tha t informat ion , i s that r ight?

12:16: i 1
: 1 * : 1 B 2

1 2:1 6:2! 3
: I ' 4

5
: . : 6

7
: : : 8

: -< 1 9
:1 • : J1 1 0

12:16:33 11
: :H 1 2
: : 13

I :1 : 1 4
12:16:41 15
1 2:1 6:4 1 16
12:16:44 17

: - 6: i 18
1 2:1 6:5 2 19
12:16:38 20

:16:57 21
1 UfiiSt 22
12 : 1 i : i ' 0 23

: 1 7 : 0 1 24
:17:67 25

12;17;1Q 26
1 2 :1 7 :1 0 27
1 2 :1 7 :1 4 28

: 1 7 :1 4 29
1 2 :1 7 :1 0 30
1 2 :1 7 :2 2 31
1 2 :1 7:2 / 32
12:17:33 33
12;17:37 34
1 2:1 7:4 4 35
1 2 :1 7 : 4 7 36
1 2:1 7 :0 1 37
1 2 :1 7:0 4 38
124.17:56 39
1 2 :1 8:u l 40
1 2:1 8:0 5 4 1
18ijB :o« 42

i : I : 12 43
: ! : !6 44
;16:2C 45

1 2 :1 8:2 3 46
1 2 :1 8:2 4 4 7

Pll

Yes . And you ’ ve got the ? — Yes .

Who i s in charge of th is squad being to ld? — Who is there
a t the t ime or i s he - - -
He s there a t the t ime having the conversa t ion with
Ms Gobbo? — With the barr is ter .
With the barr is ter? — And says to her that in fac t she has
a conf l ic t and shouldn ' t - - -
Rais ing with her , you know , " Up the t rack th is might be
inadmiss ib le , what should we do"?— Right . I guess he ' s
a lso ra is ing with her that she has a conf l ic t , tha t i f
she ' s giving informat ion i t ' s inappropr ia te for her to then
be appear ing for th is person .

Yes , and what should he be doing though within the
organisa t ion? Aside from rais ing th is fac t wi th Ms Gobbo ,
who i s current ly a lso al ready represent ing that c l ient that
she ' s informing on? — Right .

What should he be doing? — What s teps should he take?

Yes?— He has ra ised that issue with the barr is ter that he
th inks there ' s a conf l ic t involved . I th ink that ’ s the
f i rs t s tep . I f she then refuses in the terms you ' ve used
to actual ly not appear , or not represent tha t par t icular
c l ient in that c i rcumstance , he has a real di lemma , and he
has a di f f icul ty in both the cl ient i s asking for thei r
lawyer and the lawyer i s want ing to meet tha t person , I
th ink the pol ice off icer i s in a very di f f icul t p lace . He
can ' t te l l the c l ient , for ins tance , tha t the person has
given informat ion because that breaches a se t of
obl igat ions that he has to protec t a source and so then
he ' s got , what do you do about the lawyer? Now i f he
could , and I don ' t know the ci rcumstances , but i f he could
then one of the things would be to say to the detec t ives
who are deal ing with the mat ter , i f they ' re around , i s ,
"You need to ta lk to her about not appear ing for th is
person because there i s a conf l ic t involved " . Do you want
me to keep going?
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In te rms of upping i t up the l ine
he ' s ta lk ing to the de tec t ives involved .

in te rms of - -So11 2 :1 8 :2 5
21 2 :1 8 :2 9
31 2 :1 8: 3 0

Yes? — The de tec t ives then have to dec ide about what ac t ion
they ' re going to take and whether or not , you know , they ' re
going to le t th i s cont inue . I assume there ' s a ser ies of
s teps they could have taken . One might be tha t they
dete rmine not to in te rv iew the person tha t day and , you
know , ca l l the Bai l Jus t ice in as to whether or not tha t ' s
appropr ia te . So there i s tha t k ind of a s tep . In te rms of
who the source management people ca l l , they may then look
to ta lk to the i r more sen ior of f icer , the Super in tendent or
the Ass is tan t Commiss ioner .

41 2 : 1 8 : 3 1
51 2 : 1 8 : 3 3
61 2 : 1 8 : 3 8
71 2 :1 8 :4 3
81 2 :1 8 :4 6
91 2 :1 8 :5 2

1 2 :1 8 :5 6 10
1 2 :1 9:0 2 11
1 2 : 1 9:0 8 12
1 2 : 1 9 : 1 2 13
1 2 : 1 9 : 1 4 14
1 2 : 1 9:1 5 15
1 2 : 1 9 : 1 8 16
1 2 :1 9:2 3 17
1 2 : 1 9 :2 7 18
1 2 : 1 9 : 3 2 19
1 2 : 1 9 : 3 6 20
1 2 : 1 9 : 3 8 21
1 2 :1 9:4 1 22
1 2 : 1 9 : 4 4 23
1 2 :1 9:4 7 24
1 2 : 1 9 : 4 8 25
1 2 : 1 9 : 4 8 26
1 2 : 1 9 : 5 8 27
1 2:2 0 :0 1 28
1 2 : 2 0 : 0 4 29
1 2 :2 0 : 0 4 30
1 2 :2 0:0 6 31
1 2 : 2 0 : 0 6 32
1 2 : 2 0 : 0 9 33
1 2 :2 0:0 9 34
1 2:2 0 :1 2 35
1 2 :2 0:1 6 36
1 2 :2 0:1 6 37
1 2 :2 0 :1 7 38
12 :20:22 39
1 2 :2 0:2 3 40
1 2 :2 0:2 3 41
1 2 :2 0:2 6 42
1 2 :2 0: 3 0 43
1 2 :2 0 : 3 4 44
1 2 :2 0: 3 5 45
1 2 : 2 0 : 3 5 46
1 2 :2 0: 3 9 47

You would be going s t ra igh t to a senior of f icer , wouldn ' t
you , and jus t d iscuss ing a di lemma l ike th i s?- - - I t depends ,
i t depends on many th ings . I t depends on the t ime of day ,
i t depends on the c i rcumstances , i t depends as to where
they saw and how they might th ink about reso lv ing the
mat te r . I guess i t ' s a hypothe t ica l , o r perhaps i t ' s not a
hypothe t ica l , bu t they ' re in a very d i f f icu l t pos i t ion and
would be looking to ta lk to the de tec t ives involved or look
to ta lk to the i r sen ior of f icers about what s teps could be
taken .

Assuming f rom there Ms Gobbo goes on to turn up and advise
tha t person and tha t person i s charged wi th of fences
ar i s ing out of tha t? — Right .

You br ing proceedings in cour t?— Yes .
You have obl iga t ions of d isc losure?— Yes .
In re la t ion to the admiss ib i l i ty or lack of - poten t ia l
lack of inadmiss ib i l i ty in re la t ion to i t?- - -Yes , you
would .

And they are obl iga t ions tha t - -
informat ion to the defence , yes .

? — To disc lose a l l

Would be wel l aware of , we ' re wel l aware
be wel l aware of i t too , i f she i s the one defending them
and was the one involved , she would be aware of a l l of
those th ings .

? —Shoul d

In tha t regard the pol ice have a choice , they can say
wi l l d i sc lose tha t i f we want to br ing th i s t r ia l on and

"We
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t ry and use tha t ev idence"?— Right .rZ0i4I 1
: - : i 2
: : J • 3

12 :20 : 47 4
: M : SC 5

l2;2Qi5i 6
1 2:2 0:5 1 7
1 2:2 0:5 3 8
12:20-:57 9

: 10
12:21 : 0 f 11

: 12
: : , : I , 1 13

I : 21:1« 14
12 (21:11 15
12:21:20 16
12 (21:25 17

: : 18
1 2 :2 1:3 1 19

: -: l : 3 4 20
1 2 :2 1:3 4 21

:21:41 22
12 : 21 : 40 23
12:2.1(50 24

25
1 2 : 2 1:5 4 26
12 :21:5? 27

(22:02 28
: 29

12(22:1P 30
:21 31

(22:21 32
12 :22:21 33

. >;.22:24 34
;22:27 35

12:22:32 36
: : 37

38
12;2 39

40
1 2 :2 2:3 7 41
12 : 22 : 11 42

: 4 f 43
: 2 2: 4 9 44
:22:53 45

12:22(51 46
(22:5« 47

"We can wi thdraw these charges and no t p roceed "? — I
would have though t the s t ep was a b i t fu r the r back befo re
you ge t to tha t po in t .

Or

I th ink tha t tha t ' s r igh t . But once you ge t to a pos i t ion
where you ' ve in i t i a t ed the charges , you ' ve gone down tha t
t r ack , you ' ve made your dec i s ions , good , bad o r
ind i f fe ren t , you have two cho ices , you can d i sc lose o r you
can wi thdraw the charges? — You have a range of
c i r cums tances abou t wha t you migh t do abou t he r in those
c i rcums tances . You migh t pu t i t to the Bar ac tua l ly .

Po l i ce a re wel l aware tha t i s someth ing they can do , one of
the i r op t ions?— I ' m no t in those c i rcums tances , and bo th
the Source Management Uni t a re in te l l igen t though t fu l
po l i ce o f f i ce r s who make dec i s ions , somet imes the re ' s r i sk
invo lved and the de tec t ives do the same th ing .
Jus t to f i l l you in a l i t t l e b i t fu r the r . Two days l a t e r
the a r res t t akes p lace . Ms Gobbo i s adv i sed tha t the
a r res t has taken p lace . Na tu ra l ly tha t c l i en t ca l l s and
want s adv ice f rom Ms Gobbo? — Yes .

The inves t iga to r s know tha t she ’ s the source ,

t ha t she ' s prov ided in fo rmat ion which has in fac t l ed to
h i s a r res t , t he loca t ion of the
in i t i a l ly , the p lan i s to seek fo r th i s person to ro l l and
g ive ev idence aga ins t o the r s? — That ’s the inves t iga t ion -

They know

PH He

Tha t ' s the inves t iga t ion p lan . "We wan t t h i s guy on our
s ide , we wan t to use th i s a r res t to mot iva te him to ass i s t
us to ge t ev idence and prosecu te o the r s" , t ha t ' s the
p lan? - - - Righ t .
And Ms Gobbo has prov ided the in fo rmat ion which has l ed to
the a r res t? — Right .
She ' s aware of the p lan . She tu rns up on the n igh t , she
prov ides h im wi th some adv ice , he ' s in i t i a l ly g ive i^^ no
comment . she prov ides h im wi th some adv ice , the

i s essen t i a l ly then pu t to him by a number of
inves t iga to r s and he says , " I wan t t o speak to Ms Gobbo
aga in"?— Right .

PH
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She then re - attends the station and is in a room with him
for more than an hour with one of the other detectives ,
there are no notes of what goes on in that room but it ' s
acknowledged by her , and I’ll read the next passage, that
she assists the investigators , who know her role, to push
him over the line. He then cooperates, we then get him

1: :

: - :
: }3 J«6

1 2:2 3:0 5
: ‘ 3:1 3

12 :23:11
»23:23
: :

12:23:31
1 2:2 3:3 4 10
1 2:2 3:3 5 11

: 12
«23543 13

1 2:2 3:4 6 14
12(23:53 15
1 2 :2 3:5 7 16
1 2:2 3:5 3 17
: 24:04 18

1 2:2 4:0 7 19
1 :2 4:1 0 20

«24:1£ 21
1 2:2 4 :1 8 22
1 3:2 4 :2 2 23
1 2:2 4 :2 6 24

: 24:225
1 2:2 4 : 3 2 26
1 2:2 4: 3 3 27

2
3
4
5
6

in7
the next statements in which
police rely on in significant prosecutions in the years to
come? —Right .

and making8
9

Okay . What would you expect to have happened during that
period of time? Do you expect the reports would have gone
up the line? —So the offender makes a choice , given the
advice she gives him, and he makes a choice about what he ' s
going to do . I assume there would have been some
encouragement , some potential , you know , reduction of
sentence, I don ' t know, but that seems to me to be a
reasonable potential that it would have been able to be
raised with him as to why he might want to continue to
support the investigation or help the police. Now , she
clearly has a conflict because of the first piece of it .
The police involved have to make a decision about whether
or not they ' re going to use him and I' m not there at the
time , they make a decision and balance the risks up.
His lawyer is an agent of the police? — Yes .

28
He doesn ' t know that? —No .I :2 4 :3 6 29

I :24 : 37 30
1 2:2 4 :3 7 31
1 :2 4 : 4 1 32

:2 4 : 4 4 33
1 2 :2 4 :4 7 34
1 2:2 4 :5 0 35
1 2:2 4:5 4 36
l 2:2 5:H O 37
1 :2 :0 4 38
1 2:2 5:0 8 39
1 2:2 5 :1 1 40
1 2 :2 5:1 4 41
1 2:2 5:1 6 42
1 2:2 5:1 6 43
1 2:2 5:1 6 44

«25:22 45
1 2:2 5:2 2 46

«25:23 47

He ' s not getting independent legal advice? — No , he ' s not
and I understand that , and that ' s what I tried to say , and
he ' s entitled to independent legal advice but if you ’ re in
the circumstances in the middle, I don ' t know where it is ,
in the middle of the day or night , the fact is , unless they
actually physically restrained her from being there, she
assumes and intends from your language in the way she
behaved that she was going to pursue that no matter what .
So the police could have simply , and should have, perhaps
said , "That ' s it , we ' re not proceeding any further unless
he gets proper legal advice" .
Do you perceive any responsibility on behalf of the police
for what , for that scenario that I' ve just taken vou
through?—Of course.
Now , what ought those officers have done , what would you
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expec t very sen ior inves t iga tors to have done in tha t
s i tua t ion? —So they ' ve made a judgment . They ' ve
de te rmined to proceed on wi th the mat te r . Other people
wi l l have made a d i f fe ren t judgment in d i f fe ren t
c i rcumstances , bu t I th ink the appropr ia te s tep would have
been they would have s topped the in te rv iew and then
proceeded to sugges t he needed to f ind other lega l
represen ta t ion .

11 2 :2 5:2 7
21 2 :2 5: 3 2
31 2 :2 5: 3 7
41 2 :2 5:4 1
51 2 :2 5:4 4
61 2 :2 5:4 7
71 2 :2 5:5 0
81 2 :2 5:5 4
91 2 :2 5:5 4

1 2 :2 5:5 4 10
1 2 :2 5:5 7 11
1 2 :2 6:0 0 1 2
1 2 :2 6:0 3 13
1 2 :2 6:0 3 14
1 2 :2 6:0 6 15
1 2 :2 6:0 6 16
1 2 :2 6:1 0 17
1 2 : 2 6 : 1 0 18
1 2 :2 6:1 3 19
1 2 :2 6 : 1 8 2 0
1 2 : 2 6 :2 1 2 1
1 2 :2 6:2 5 22
1 2 :2 6 :2 7 23
1 2 :2 6: 3 2 24
1 2 : 2 6 : 3 6 25
1 2 :2 6 : 3 9 26
1 2 :2 6 : 4 2 27
1 2 :2 6:4 5 28
1 2 : 2 6 : 4 5 29
1 2:2 6:4 6 30
1 2 :2 6:5 5 31
1 2 : 2 6 : 5 9 32
1 2 :2 7 :0 5 33
1 2 :2 7 :0 5 34
1 2 :2 7 : 0 9 35
1 2 :2 7 :1 2 36
1 2 :2 7 :1 5 37
1 2 :2 7 :2 0 38
1 2 :2 7 :2 4 39
1 2 :2 7 :2 4 40
1 2 :2 7 :2 5 41
1 2 :2 7 :2 8 42
1 2 :2 7 : 3 1 43
1 2 :2 7 : 3 4 44
1 2 :2 7 : 3 8 45
1 2 :2 7 :4 2 46
1 2 :2 7 : 4 6 47

You wouldn ' t l e t her in the bui ld ing , would you?— I don ' t
know how you - I suppose tha t would have been the s ta r t of
i t . She didn ' t seem l ike she ' s - - -
You don ' t fac i l i t a te ? amenable to tha t .

You wouldn ' t fac i l i t a te contac t? — No I wouldn ' t .

You wouldn ' t have done tha t , and once you become aware
we ' ve got these issues , would i t not be discussed wi th your
super ior of f icer? — I would have thought so . But you ' re
ta lk ing about , i f you ' re ta lk ing about exper ienced pol ice
of f icers who are capable and able and make dec is ions a l l
the t ime. You ' re obvious ly ta lk ing about the of f icer a
Cons tab le of Pol ice , which a l lows dec is ions by pol ice
of f icers , they make them and they s tand on them , and they
are judged in th i s case somet ime la te r , o r in a cour t
mat te r whenever tha t happens , bu t tha t ' s the dec is ions they
make .

This man has made a huge dec is ion on th i s n ight wi th
Ms Gobbo ac t ing as a pol ice agent not ge t t ing any
independent lega l advice? — Yes , tha t ' s the case obvious ly .

I t has huge impl ica t ions for the cases tha t fo l low , the
admiss ib i l i ty of the evidence in cases tha t fo l low.
Wouldn ' t you be running of f to ge t lega l advice , " Before we
use th i s evidence"
not , yes , I would have been , and we had lega l advisors
ava i lab le to do tha t .

? — Whether i t ' s ta in ted or i t ' s

What I ' m ask ing you i s what would you expec t these of f icers
to do in tha t pos i t ion? Would they be ra i s ing i t up the
l ine , where would they be ra i s ing i t to? — Look I
unders tand what you ' re ask ing me , bu t I ' m not in the
c i rcumstances of those pol ice of f icers to know whether
exac t ly they see i t in the way you see i t and whether they
exac t ly knew the impl ica t ions for the fu ture or what the
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poten t ia l impl ica t ions are . Hinds ight ' s a wonder fu l th ing .
So in th i s case they ' re there and they make a ca l l . Now , I
would have , have to say I ' m not an inves t iga tor but i t
seems to me an appropr ia te s tep would have a t leas t been to
s top and look for lega l advice and de te rmine what were the
impl ica t ions of a l lowing her to be there for , as a lawyer
for the person involved .

11 2 :2 7 :4 9
21 2 :2 7 :5 4
31 2 :2 7 :5 7
41 2 :2 8 :0 2
51 2 :2 8 :0 5
61 2 :2 8 :0 9
71 2 :2 8 :1 5
81 2 :2 8:1 6

or her handlers d id? — Yes .They had ind ica ted to her91 2 :2 8 :1 9
1 2 :2 8 :2 3 10
1 2 :2 8 :2 4 11
1 2 :2 8 :2 9 12
1 2 :2 8 : 3 0 13
1 2 :2 8 : 3 0 14
1 2 :2 8 : 3 4 15
1 2 :2 8 : 3 4 16
1 2 :2 8 : 3 5 17
1 2 : 2 8 : 3 9 18
1 2 :2 8 :4 2 19
1 2 :2 8 :4 5 20
1 2 :2 8 :4 6 21
1 2 :2 8 :4 7 22
1 2 :2 8 : 5 0 23
1 2 :2 8 :5 3 24
1 2 : 2 8 : 5 6 25
1 2 :2 9 : 0 1 26
1 2 :2 9 : 0 6 27
1 2 :2 9 : 0 9 28
1 2 : 2 9 : 1 1 29
1 2 :2 9 : 1 1 30
1 2 :2 9:1 3 31
1 2 : 2 9 : 1 3 32
1 2 : 2 9 : 1 9 33
1 2 :2 9:2 0 34
1 2 :2 9 :2 0 35
1 2 :2 9:2 3 36
1 2 :2 9:2 7 37
1 2 :2 9: 3 1 38
1 2 :2 9: 3 5 39
1 2 :2 9:4 1 40
1 2 :2 9:4 4 41
1 2 :2 9:4 7 42
1 2 :2 9:4 9 43
1 2 :2 9 : 5 0 44
1 2 :2 9:5 2 45
1 2 : 2 9 : 5 2 46
1 2 :2 9:5 3 47

This conf l ic t two days before th i s eventua ted ,

a l ready ident i f ied? — Yes .
I t was

I t was permi t ted to happen ,

fac i 1 i ta ted? — Right .
I t was in fac t

?— I do see exac t ly what you ' re te l l ing
you know , i t ' s not an

appropr ia te th ing to do because he wasn ' t be ing proper ly
lega l ly advised .

Do you see - -
me and I unders tand tha t i t ' s

One would expec t th i s i s an obvious r i sk which would have
been apparen t f rom the very commencement of recru i t ing
someone l ike Ms Gobbo as a human source? — It cer ta in ly
would have and I assume when they dea l t wi th her they were
looking for informat ion tha t would have been able to ass i s t
them , tha t wouldn ' t have been , you know , re la ted to her
appear ing for c l ien ts .

You might assume tha t? — Of course .
But I might take you to some mater ia l perhaps tha t -
-? —Sugges ts o therwise .

- - - sugges t s o therwise? — I unders tand tha t . But the
i ssue about - obvious ly there are no laws tha t says
bar r i s te rs aren ' t ab le to give informat ion . Perhaps there
should be and perhaps af te r th i s process then there are
ru les , cour t ru les , there ' s a whole se r ies of tha t
informat ion . There ' s c lear ly a ru le about not g iv ing
informat ion about your own c l ien ts but in te rms of o ther
informat ion - - -
You ' re qui te r igh t about tha t but -
ob l iga t ion , yes .

-? - - - I t was a c i t i zen

Natura l ly one would - i t ' s qui te , i t would be obvious ,
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you ' ve received some confidential information from your
client , that ' s a privilege that you hold, it ' s your
client ' s privilege, you can only divulge that information
if you ' ve got permission from your client? — Yes , I
understand that .

1: :

' : : 30:02
12:30:05
:

: J : 1 :12
1 2:3 0:1 2

: JO S13
12:30:IB
12:30:10
Iv :30:19
12:30:19
! : : 30:21
12: 30:21

2
3
4
5
6

Equally you re acting for a client , you might come into
possession of information in relation to that client
otherwise?—Yes .

7
8
9

10
It ' s not necessarily confidential or privileged? — Yes.11

12
It ' s able to be told? — Yes it can.13

14
But you cannot go on to represent that client and act in
that client ' s best interests , that ' s also would be very
obvious? —That would be inappropriate, yes .

:30:23 15
: 30: 16

12:30:32 17
12:30:33 18
1 2:3 0:3 4 19
1 20
1 2 :3 0:4 2 21
! :30:4 22
1 2: 3 0:5 4 23
1 2:3 1:0 1 24
:31:05 25

12: 31:00 26
1 2: 3 1:1 3 27
1 2: 3 1:1 3 28

: . : 1 * 29
1 2: 3 1:2 0 30
12:J3 S25 31
1 2:3 1:2 6 32
i : 3 1:3 1 33
12:41:34 34
1 2: 3 1:4 3 35
1 2: 3 3 :4 7 36
1 2 : 3 1: 5 2 37

38
1 2:3 2:2 5 39
1 2: 3 2:3 4 40
1 2:3 2:3 6 41
1 2: 3 2: 4 0 42

: : ! 3 43
1 2:3 2:4 6 44

: •• : • ! 45
1 2:3 2:5 2 46

47

And obvious? - - - And obvious.
Ms Gobbo comes back from having advised
bit of a conversation with her handlers that are waiting
for her and she talks about some of the things that it ' s
apparent that she ' s said and one of them is this , "And
it ' s , look, I gave him my word, I mean I' m not the one
faci_ng_ B̂_years imprisonment , I' m not the one who ’ s got

and I said
' when he was wavering

I don ' t think I can do this. Maybe I can, maybe I
I don ' t really ' , and I said, ' Because of your. " This is the independent barrister in the

room witn an experienced Detective convincing , doing the
police work , pushing him over the line? —Right .

and has a

PII
to him tonight
wi th ,
can ' t .

i

P l lShe talks about having gone into the room with
and Jim O 'Brien, Dale Flynn and in front of them she says ,
"I was a bit embarrassed and burst into tears ,
grabbed my hand and said he didn ' t think he could do it , he
didn ' t want to put me in danger , that ' s really , really
hard." Mr White says to Ms Gobbo , "But the situation for

||now is 3000 times better than it was yesterday" .
Ms Gobbo responds , "Yeah , and he needed a bit of a push ,
yeah" . Now it seems , as I' ve indicated to you , the
failings are not simply just with the source
management? —No.

Pll

They go beyond that . Now , the Purana Task Force was a Task
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Force that had been established in 2003 in response to the
gangland murders? —I think it was earlier , yes.

112:32:58

212:33:02
312:33:07

And that was oversighted by Mr Overland?—Yes.412:33:08

512:33:11
Obviously they were targeting various gangland figures
through that , from that period of time? — They were.

612:33:13
712:33:16

812:33:19
And it was apparent that Ms Gobbo was representing and / or
associated with many of those figures?—It appears that
way .

912:33:20
12:33:27 10
12:33:30 11
12:33:30 12
12:33:31 13
12:33:36 14
12:33:39 15
12:33:45 16
12:33:45 17
12 :33 : 4 .' 18
12:33:50 19
12:33:53 20
12:33:57 21
12:34:01 22
12:34 :04 23
12:34 :05 24
12:34 :05 25
12:34 :08 26
12:34 :10 27
12:34 :10 28
12:34 :15 29
12:34 :20 30
12:34:25 31
12:34:28 32
12:34 :32 33
12:34:35 34
12:34 :35 35
12:34:38 36
12:34:38 37
12:34:42 38
12:34:46 39
12:34:50 40
12:34:51 41
12:34:54 42
12:34:59 43
12:35:04 44
12:35:05 45
12:35:07 46
12:35:13 47

When were you aware of Ms Gobbo as a barrister?—I think I
saw her on television when she would accompany some of the
various offenders as their lawyer and that was really part
of it .

Do you know what period of time that might have been?
it Purana time, early Purana time or prior to that?—I
don ’ t know .
and I must say since then multiple times , in and out of
courts as she was walking with various people who had been
charged.

Is

I just remember that I saw her on television

You would have known her to be associated, representing
people such as Tony Mokbel ?- - -Yes .

And certainly she was associated with him before the Purana
Task Force with those MDID Drug Squad matters , but also
people like Carl Williams? —I certainly saw pictures of
her with Carl Williams and I’ m not sure whether it was the
time or since then, but certainly I knew she appeared for
many of the high profile people who were charged.
And other people that they were associated with?—Right .
And I’ m not sure how broad your knowledge was of the other
players. They ' re sort of two of the big names . Were you
aware of the other players within the underworld? —No.
The evidence of a number of witnesses we ' ve heard indicate
that she came under suspicion for her association in
relation to those figures going beyond the professional
boundaries?— H ' mm.
Did you have any awareness of that , of her being suspected

? — Look I think there was probably gossip about ,of
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about her behaviour , about who she was appearing for . I
don ' t remember much more than that , I think that was
probably in the media more than anything else but , you
know , I don ' t know in detail anything else .

11 2 : 3 5:1 8
21 2 : 3 5:2 2
31 2 : 3 5:2 4
41 2 : 3 5:2 8
51 2 : 3 5: 3 1

All right . Now in about September 2005 there was a bit of
a change within the Purana focus . Do you recall that
happening , that at around that time there ' s a move to , what
we know as maybe the second phase of Purana , where we ' ve
got a number of the gangland killers or suspected gangland
killers at least , either deceased or in custody?— Yes .

61 2 : 3 5: 3 1
71 2 : 3 5:4 0
81 2 : 3 5:4 4
91 2 : 3 5:4 9

1 2 : 3 5:5 5 10
1 2 : 3 5:5 9 11
1 2 : 3 6:0 2 12
1 2 : 3 6 : 0 3 13
1 2 : 3 6:0 7 14
1 2 : 3 6:1 3 15
1 2 : 3 6:1 6 16
1 2 : 3 6:1 8 17
1 2 : 3 6 :2 4 18
1 2 : 3 6 : 3 1 19
1 2 : 3 6 : 3 5 20
1 2 : 3 6: 3 6 21
1 2 : 3 6:4 0 22
1 2 : 3 6 : 4 4 23
1 2 : 3 6:4 9 24
1 2 : 3 6:5 2 25
1 2 : 3 6:5 5 26
1 2 : 3 7 : 0 0 27
1 2 : 3 7 :0 4 28
1 2 : 3 7 : 0 9 29
1 2 : 3 7 : 1 0 30
1 2 : 3 7 : 1 6 31
1 2 : 3 7 : 1 8 32
1 2 : 3 7 :1 9 33

And we ' ve moved on to the underlying causes of it all and
we ' re now going to focus on the drug - -
amphetamines and others . I think there ' s a series of
things that happened within the police itself . I mean the
2003 kind of start of - so Purana did in fact operate as a
lesser staffed , you know with less profile and until 2003
when the murder of Moran and Barbaro and I - - -

? — The

It came into public consciousness with that murder in about
June of 2003?— Not just public consciousness . Up until
that point I have to say I ' d kind of stayed out of the
issues and I just had been the one often having to explain
how come we still weren ' t making any great progress , and so
I certainly became involved in that point about resourcing .
So on the Monday after those murders I called everybody in ,
Simon Overland , the head of the Task Force , Deputy
Commissioners , everybody else , and said , "That ' s it , we
need to do better than this" . So that was really the point
where we then started to put many , many more resources ,
much more capacity , and went to the Government as well
looking for much more powers to be able to deal with the
underworld murders .341 2 : 3 7 :2 2

35
Yes? —That really was that 2003 to 5 . The other thing
that happened during that time was the major crim
investigation systems were to be - investigate to add it in
as well to be able to look to see how we went about
managing organised crime and again , you know , we put a lot
of resources and a lot of people into looking at how did
you do that , so that we even got to the stage , in a sense ,
when I came to Victoria Police where they were just behind
the 8 ball always and we could stop that happening in the
future . So the phase then , Purana was really just , well
not just , in a sense a turn and a focus but it was
underpinned by a significant amount of resourcing capacity

1 2 : 3 7 :2 3 36
1 2 : 3 7 :2 6 37
1 2 : 3 7 : 3 0 38
1 2 : 3 7 : 3 5 39
1 2:3 7 : 3 8 40
1 2 : 3 7 : 4 1 41
1 2 : 3 7 :4 5 42
1 2 : 3 7 : 5 0 43
1 2 : 3 7 : 5 3 44
1 2 : 3 7 :5 6 45
1 2 : 3 7 : 5 8 46
1 2 : 3 8 :0 2 47
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to be able to do the work they were doing.1i ,: 39 -06
: :

12:39:09
: 31 :
: iq: 1 '

1 2:3 3:1 0
: :

1 2 : 3 3 :2 0
1 2 : 3 3 :3 4

10
1 2: 3 3:4 ? 11
;38:48 12

1 2: 3 8:5 0 13
1 2:3 8 :5 3 14
12(38:55 15
1 2: 3 8:5 ?. 16

1 : 3 8 :0 0 17
1 2: 3 5:0 6 18
1 2: 3 3:1 0 19
12:39:11 20

21
12: 31 :1 ' 22
12 -.J9 -.22 23
12:39:24 24

25
: '5: 3 4 26

27
1 2: 3 1 :1 2 28

3̂9:42 29
: 311:17 30

" : S 3 31
1 2: 32
:40:04 33
:40:07 34
:40:10 35

12:40:18 36
1 2:4 0:2 0 37
12:40 :24 38

(40:28 39
: 1ii : 2 « 40

12:40:31 41
42

12:40:32 43
12:40:38 44
1 2:4 0: 4 ? 45

: 4o: 4 5 46
:4 0:4 b 47

2
And I think we ’ ve heard evidence that initially there was a
crew led by Mr Swindells? —Phil , yes .3

4
5

And he was joined by Mr Ryan and another crew joined later
in 2003?—There just wasn ' t that only though. There was
also discussions with the DPP about plea bargaining and
about using that kind of tool to be able to get to the
substance of the matter . I was asking Government for a
Crime Commission so that we could use coercive questioning
use the Australian Crime Commission. So all of those
things were coming into play at that point to support our
work in this regard .

6
7
8
9

We then at the end of that year
significant murder , that of
resources that wer^ in

on a \
responsible for that were arrested? — They were .

there ' s another
and the

lay at that time meant that that
Plland peoplewas

Very shortly after?—I think that ' s an indication, that
seemed to me certainly my indication of where we had got to
in these matters , that we ' d finally looked like we were at
least if not on top of it as it happened , at least knowing
it occurring. And that seemed to me we ' d finally managed
to make the turn in regard to this piece of our problems.

Just as an aside , Ms Gobbo advised
shortly after their arrest , and I think went on in relation
to the
witness , to be advising him through that process, including
his statement process? —Right .

pii who went on to become a Crown

Yes . There were some further arrests , just further to fill
you in. As a result of that particular witness , that
particular offender becoming a witness , there were other
arrests , including Carl Williams? — Yes .
For involvement in a number of murders on the basis of that
evidence? - - -Right .

And there was another arrest by the g
H, we 'll say , so if we say
first person that rolled? —Right .

Pll is the

The person arrested with him was|
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An^ ther^oi^nderstand that there was another
eventually rolled in 2006 . Do you

know who I' m talking about there?— Vaguely , yes.

1i ’: 4 r t:r.I
12:40:54
1 1(11: 1 > !

12:4 l :04
12:41:04
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. : 4 1 :11
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12:41:30 17
12 : 41 : 31 18
12:41: • 19
1 : 41:40 20
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12:42:22 42

: 3 43
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12:42:24 45
: •• : 46

12 : 42:2 H 47

2
3
4

He was arrested as a result ofl5 s
6
7

COMMISSIONER: Perhaps if we give - -8
9

MS TITTENS0R: Yes .
COMMISSIONER:
think we should really tell her who we ' re talking about ,
i t ' s a bit cryptic .

the witness Exhibit 81 . Perhaps I

MS ENBOM: Commissioner , I' m also concerned about bi^ dat
because we ' ve identified the murder using the name

I think the question was put to Ms Nixon that he
were arrested and then

•"'ii
was murdered

cooperated .

COMMISSIONER: What s the application, to have something
removed?

MS ENBOM: Yes , I think we should remove -
I might just say Mr Winneke has been throughMS TITTENSOR:

this material in the last number of days with Mr Overland
in the manner in which I' m dealing with it now .

MS ENBOM:
don ' t press the objection.If that ' s so and no objection was taken then I

COMMISSIONER: He may not have actually mentioned the names
of the victims, I' m not sure about that . I don ' t think it
was .

the date is notMS ENBOM: If we removed
referred to .

COMMISSIONER: Yes , i t ’ s at 11622 line 19 , if we just took
out the name there.
MS ENBOM: Yes .
COMMISSIONER: And thereafter it was mentioned in argument
also. If we just redact that and just say that of a person
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instead.:'1 ' : 11 1
;42:3( 2

3
: I 4

1 :4 £:4 d 5
: : : 4 6

12:42:4 f 7
12:42:47 8
1 2:4 2:4 7 9

: 1. : It 10
: ! :4 11

MS TITTENSOR: Thanks Commissioner, if may well be thoug ,
I might say , that those names were raised in the course of
Mr Overland ' s evidence .

COMMISSIONER Just in case .

It will suffice for now.MS TITTENSOR

COMMISSIONER Just in case.
12

MS TITTENSOR Thank you Commissioner .13
14

I thi_nk the witness has now been given the
people that you ’ re referring

COMMISSIONER
actual names of the

12:42:50 15
1 2 :4 2 : 5 2 1 6
1 2 : 4 2: 5:. 17

: i : . 18
12:42:57 19
1 2:4 3:0 2 2 0
1 2:4 3:0 3 21
: -I 5 : ' < 3 22

23
: l : 24

1 2:4 3 :2 0 25
12;43J23 26
12:43:23 27
1 2 : 4 3 : 3 0 28
:43:32 29
;43:34 30

1 2 : 4 3 : 3 4 31
1 2:4 3:3 5 32
1 2: 4 3 : 3 5 33
1 2 :4 3:4 0 34
1 2:4 3:4 ? 35
12:43:52 36
12:44:00 37
1 2:4 4:0 4 38
12:44:04 39

: I ' : i fi 40
12 :44 :09 41
1 2:4 4 :1 3 42
1 2: 4 4 :1 0 43
1 2:4 4 :2 4 44
1 2:4 4 :2 7 45

: U : 46
1 2:4 4:2« 47

to?—I do , thank you .
If I can take you to number 33 on thatMS TITTENSOR:

1ist? —Yes .
Sorry , you ’ ve got the flash card , all right .
COMMISSIONER:
Number 33 on that list is the person that - *

The witness can also have Exhibit 81 .

I might just say , Commissioner , at p .11362MS TITTENSOR:
. . J.uof the transcript these names were mentioned in the course

of Mr Overland ' s evidence.
COMMISSIONER: Yes .

MS TITTENSOR: In any case we 'l l move on . As a result of
making statements

were arrested and311

Ms Gobbo then commenced acting for
and advising him? —Right .muraer .

Now , I take it you would see a problem in relation to
that? —I would.

In any case I' ve gone off topic a little bit . By September
2005 there was a bit of a change of focus occurring at
Purana and I take it you would have been aware of that at
the time? — Yes .
That we ' re now, we ' ve got a lot of these people in custody
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or a lot of these people have been killed
themselves?—Yes .

11 2:4 4:3 3

21 2:4 4:3 6
31 2:4 4:3 6

And we ' re now going to make a real effort to get to the
underlying root cause of why this all happened in the first
place? — Yes .

41 2:4 4:3 6

51 2:4 4:4 2
61 2:4 4 :4 5
71 2:4 4:4 6

And that ' s amphetamines?—Yes , it is.81 2:4 4:4 6
91 2:4 4:4 7

1 2:4 4:4 8 10
1 2:4 4:5 2 11
1 2:4 4:5 5 12
1 2:4 4:5 6 13
1 2:4 5:0 1 14
1 2:4 5:0 6 15
1 2:4 5:0 9 16
1 2:4 5:1 4 17
1 2:4 5:1 7 18
1 2:4 5:2 0 19
1 2:4 5:2 0 20
1 2:4 5:2 7 21
1 2:4 5:3 2 22
1 2:4 5:3 5 23
1 2:4 5:4 0 24
1 2:4 5: 4 ' 25
1 2:4 5:5 3 26
1 2:4 5:5 8 27
1 2:4 6:0 2 28
1 2:4 6:0 3 29
1 2:4 6:0 3 30
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1 2:4 6:1 3 33
1 2:4 6:1 7 34
1 2:4 6:2 1 35
1 2:4 6:2 4 36
1 2:4 6:2 8 37
1 2:4 6:3 1 38
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And so this plan was developed in relation to in particular
the Mokbel cartel?— (Witness nods . )

How closely would you have been briefed about that , about
this change within Purana - -
briefed there was to be a broader strategic direction. It
made sense to look to see at the source of the problem, for
want of a better description, and the money involved so I
would have been briefed at that level .

?— So I would have been

At around that time Jim O ' Brien, who had headed up the
MDID , was brought across to be the officer - in-charge at
Purana . Would you have been aware of that? —Yes .
Also at that very time it seems Ms Gobbo was recruited and
provided a major plank in the new plan which was Operation
Posse . Were you aware of this operation called Operation
Posse which was being run? —I can recall the name of it
but that ’ s a l l .
Would you have understood generally what it was all
about? —I would have at the time but I - i t ' s a long time.
I don ' t know. We had a lot of operational names, we had ,
you know and they would often, you know, explain to me ,
"This operation was going this way or it had not come to
fruition" , whatever the circumstances might have been , but
not much more than, "We were working on these five or six
main targets or main operations" .
It seems as though there were some arrests by the MDID in
about mid- August . Ms Gobbo came to
another operation called Operation Quills? —Right .

and that was in

Ms Gobbo came to represent , well I' l l say one at this point
in time but it was more than one in fact , but one of the
men that was arrested and had concerns that there might be
some sort of conflict because of her representation of Tony
Mokbel ?—Others , right .
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And that she couldn ' t provide this man the best advice
because she obviously had obligations in relation to the
representation of Tony Mokbel ?—Right .

2
3
4
5

This led to her concerns apparently being raised with some
of the detectives and ultimately it was decided that
perhaps she might be recruited as a human source and so it
went on?—Right .

6
7
8
9

Now , initially there ' s plans or she ' s seen as an
opportunity to use her information for Operation Quills and
that was a drug operation that was also targeting Tony
Mokbel . That developed into this larger Operation
Posse?- - -Right .
And it seems as though a number of operations targeting
Mr Mokbel were subsumed into this Operation Posse? - - -Right .
There was some targeting of Mokbel already in Purana
was targeting obviously in MDID and it was all subsumed
into this one operation within Purana?- - -Right .

there

And there was some MDID crews then brought in
some major resourcing going on? —Right .

so there was

Bringing some crews in from MDID?—Right .
And presumably you would have been aware of some movement
in that regard at that time?—Well just in terms of the
capacity , they might have told me about they were looking
to ramp up capacity to be able to target the target .
The investigation plan for Operation Posse which was
developed by the investigators in conjunction or with the
SDU? - - -Yes .

It seems was to bring down Mr Mokbel and his associates and
the cartel? —Right .
In doing so it also involved targeting a number of other
people , one being
about . Now there ' s another one who we ' re referring to as
Mr Bickley . Mr Bickley was the person that was arrested
initially in Operation ili^^^^wh^ M^ Gobbo
represented?- - -Right .

Pli who I' ve already told you
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And led to her recruitment .1
2! ^
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PI!

COMMISSIONER:3
4

MS TITTENSOR:
don ’ t .

You may or may not know that name? — No , I5
6
7

Mr Bickley was arrested in the course of Operation Quills.
Ms Gobbo comes to represent him. That ’ s how she comes
essentially to become an informer , because of her concerns
with conflict?- - -Right .

8
9

So the plan for Operation Posse, bring down Mokbel and his
associates and we want to completely dismantle this cartel
we want to go after - not just criminally , we want
finances , we want everything, we want to stop them
completely? —I’ m certainly aware that was the big picture
plan , to try and take down and out as part of the process,
yes .
Two of the major planks in that were to useM3
Ms Gobbo was representing, and Mr Bickley. Now
was already , he had a plea date set for

MMiMHMHlMMcomina Mr
obviously been charged as a result of the Quills operation
and the plan was , "Let ’ s catch them at it again and provide
them with the motivation that they need to decide to assist
us in our endeavours" . It turns out that that ’ s exactly
what happened?- - -Right .

I

. who
Pll

Pll

And Ms Gobbo provided information in pursuit of that
plan? —Right .

So what we have is a situation where she ’ s a barrister ,
practising in defence work , she ’ s known to represent people
associated with the underworld, specifically known to
represent Tony Mokbel ? — Yes .

And you would have - - ? —I' d seen her with him.
Any Detective, especially a Detective within PuranaYes.

would have known that , or within the MDID would have known
that? — Yes .
Ms Gobbo represents Tony Mokbel?— Yes .
Ms Gobbo is likely to be representing many of Tony Mokbel ' s
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2
That would be obvious , an obvious scenario?—Yes .3

4
So Ms Gobbo presented herself to police as a potential
obvious source of information. She obviously had
information which the police very much would like to have.
The police go on to register her as a human source and she
provides them with that information and she provides that
information in the early days , they come up with this plan
and obviously i t ' s executed . She continues throughout that
time to represent Mr Mokbel . She continues throughout that
time to represent
advising Mr Bickley and essentially once he comes to be
arrested she also advises him?—Right .

5
6
7
8
9

Pll I t ' s apparent that she ' s also

Following the arrests of people after that , so
makes statements , she then advises

people down the line as well . So the failings are not
simply with the handling management of Ms Gobbo by the
Source Development Unit , you see the failings are broader
than that within Victoria Police. Do you accept that? —I
think you ' re in an extraordinary circumstance here with an
extraordinary individual who comes to the police to become
a human source . They obviously think about her , make
decisions about whether or not they ’ re going to use her or
not and, you know , they have made some decisions which I
assume they thought about at the time , they knew who she
was , they would have taken into account the risks involved
and proceeded on .

Pll

Do you accept that there were failings by Victoria
Police?—In terms of using someone who was representing
someone , a client , that ' s clearly entirely inappropriate.
There was nothing done to prevent Ms Gobbo from
representing people she was known to be informing about ,
there was nothing done?—Right . I take your word for
that , I don ' t know - - -

I know I shouldn ’ t object but that ' s just notMR CHETTLE:
a proper statement .
COMMISSIONER: Could you rephrase?

MS TITTENSOR: I w i l l . In terms of , I accept she was given
some discouragement by members of the Source Development
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Uni t
prevent ing her f rom represen t ing people?— Right .

but in te rms of prevent ing by the inves t iga tors11 2 :5 4 : 3 3
21 2 : 5 4 : 3 8
31 2 : 5 4 : 4 2

There was noth ing done?— I take your word for tha t ,

don ' t know .
I41 2 : 5 4 : 4 2

51 2 :5 4 : 4 5
61 2 : 5 4 : 4 6

There was , i t seems , every th ing done to t ry and prevent
d i sc losure of mater ia l which would have revea led what the
s i tua t ion was , which would have revea led evidence upon
which people down the t rack could have cha l lenged mat te rs
in the i r t r i a l ? — I don ' t , I mean I assume you ' ve taken
tha t f rom your view of the evidence. I don ' t have any kind
of capac i ty to agree or not wi th whether tha t ' s the case .
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I f tha t was the case , do you have any ref lec t ions of tha t
in te rms of the conduct of pol ice involved? — Obvious ly i t
depends on the c i rcumstances . I would th ink they ' d have to
th ink very carefu l ly about what in format ion was used in the
prosecut ion of ind iv idua ls and where tha t informat ion came
from .

At the very leas t do you th ink tha t there might have been
cause to ge t lega l advice a t some poin t in t ime? — My
th inking i s they would have had to ge t lega l advice in
te rms of put t ing the case toge ther tha t then was to be
prosecuted by the Direc tor of Publ ic Prosecut ions .
There would need to have been d isc losure of th i s i ssue to
a t leas t a lawyer to ge t lega l advice?—There were lawyers
involved in Vic tor ia Pol ice and I don ' t know whether they
went to them or not .
then I would have thought they should have .

I f you ' re te l l ing me they didn ’ t

They didn ' t? — Right .
There was no d isc losure i t seems to the DPP or the 0PP in
re la t ion to Ms Gobbo ' s s ta tus?— Right .

Obvious ly I take i t you ' ve got no awareness tha t any of
th i s was going on? — No . I d idn ' t know the dec is ion making
they ' re doing wi th in the inves t iga t ions . I have a t rus t
and a be l ie f tha t the people making the inves t iga t ions are
some of the bes t inves t iga tors Vic tor ia Pol ice has . They
are wise and they are thought fu l . They obvious ly had to
th ink through why they did what they did , they obvious ly
have to account to th i s forum as to why they did i t as
wel 1 .
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11 2 : 5 7 :0 5

Such a s i tua t ion , the recru i tment of Ms Gobbo car r ied those
obvious r i sks a t the very beginning . The people tha t she
was represen t ing , the informat ion tha t they were seeking
from her , there were very obvious r i sks assoc ia ted wi th
tha t? — There c lear ly were and my view would have been tha t
they wi l l have thought through those r i sks . They ' re qui te
obvious r i sks and how they thought they might mi t iga te.
I ' m aware of some of the s ta tements tha t have been made in
th i s forum and people have sugges ted tha t in some cases
they passed informat ion on , in o thers tha t they didn ' t
where they thought i t might have been compromised by tha t
s i tua t ion . But you ' re in a s i tua t ion tha t i s a very
d i f f icu l t one to dea l wi th .

21 2 :5 7 :0 6
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12 : 59:55 46
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The consequences of the r i sk eventua t ing were poten t ia l ly
ca tas t rophic for the organisa t ion?— Yes .
Do you expec t in those c i rcumstances , when people super ior
in the organisa t ion became aware of those r i sks , tha t they
would have e leva ted them to you? - - -Wel l , you ' d th ink tha t
might have been the case but they obvious ly be l ieved they
were handl ing them , tha t they were ab le to manage the r i sk
and tha t they were going about the i r work in a lega l ,
decent fash ion . They ' ve obvious ly made a dec is ion not to
te l l me .
And why do you th ink tha t tha t was?— I don ' t know . I t
can ' t be because they didn ' t th ink tha t I couldn ' t handle
bad news , because I ' d been handl ing tha t the whole t ime I
was in Vic tor ia Pol ice . They were obvious ly of the view
they were going to proceed on , they thought through the
consequences of i t , and they don ' t need to te l l me .

Now I might jus t take you to a , i t seems as though tha t in
about Augus t of 2006 you were , a long wi th o ther sen ior
members , g iven a PowerPoin t presen ta t ion of what Posse had
achieved . And I th ink tha t tha t PowerPoin t presen ta t ion
was g iven to you and o thers in command , bu t then a lso taken
down to see Premier Bracks and provide i t to him . Can you
reca l l tha t? — I don ' t reca l l the presen ta t ion to Premier
Bracks . I do remember Premier Bracks coming to the Cr ime
Depar tment and meet ing the people there . I don ' t remember
much more about what k ind of br ie f ing was g iven .

Perhaps i f we can br ing up the PowerPoin t presen ta t ion ,

th ink i t needs to be on l imi ted screens a t th i s s tage
I
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because there are some names , so just perhaps on the
witness ' s screen , the Commissioner ' s screen and mine. You
may or may not recall this presentation. It ' s , according
to Mr O ' Brien ' s diaries , something which , and according to
this document you ' l l see on the first slide there?— Yes .
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i < : , t - : 1 15
I 7 :01:04 16
13 :01:04 17

: 18
13:01:09 19
1 :01;13 20
1 : :01: 1 '- 21

22
13:01:19 23
13:01:23 24

25
. : ii 26

13:01:32 27
! o n:: 28
i 1:04 : * 29
13:01:40 30
1 7 :01: 4 ? 31
11:01:43 32

: 1 • 33
34
35

13 : 112:07 36
1 3 :02 : i ' 7 37
1 J:02:0 7 38
13:02:12 39
1 3:02:1 b 40
11:02:1 f 41

: : I 7 42
1 3 : ’ : • ’ 43
1 1:02:21 44
1 : • : < • 45

46
1 1:02:41 47

That was done by him. It seems he ' s consulted with Sandy
White in the making of it . Sandy White was also present
during the presentation. Now this was something, according
to Mr O ' Brien ' s diary , a presentation given to yourself ,
Mr Overland , Carter , Blayney , Biggin, Whitmore , Hollowood,
Linnell , Koo , Grant and Allen?—I have no reason to not
believe you . It looks , I can ' t remember seeing it , but
certainly some of the data in it , you know, telephone
intercepts, for instance , I remember having seen that
information.

Yes . Now according to his diary there ' s also this
presentation to Premier Bracks later that month, 29 August
2006 with yourself , Mr Overland, Mr O ' Brien going
down? —Right .
To Treasury Place?—Right . That wouldn ' t surprise me and
I think part of that was , you know, now that I' ve seen it
and know what it was , it didn ' t take place down at St Kilda
Road .

I think you went to Treasury Place from memory? —We
And that was part of a series of proposals we had

No
did.
with the Premier about the powers and capacities of
Victoria Police.

You see broadly the briefing topics are listed there on the
second slide. If we scroll through the document , by the
third page we start seeing a bit of the background of
Purana? —Yes .
The various homicides that have occurred and their motives
and whether the offenders have been identified or
not? —Yes .
If we can move forward to p . 6 .
milestones and you 'll see there on the left -hand side of
the screen references to the various players who by this
stage had become Crown witnesses , including in order ,

on the left -hand side
anu you n see over un urie r iym. uiere are a number of

This then indicates some

PH
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others identified , including - -Yes .L 3 HJ2:«B 1
1 3:0 2: 4 1 3 2
1 3:0 2: 4 9 3
L3:0 4
. - : 02 :54 5
] 3 : 02:56 6
I3 i43rt>< 7
, • : u • ; i - 8
] 3: 03iiS 9
1 3:0 3:2 0 10
1 3:0 3:2 0 11

3*03:21 12
3:03:30 13

1 3:0 3: 4 2 14
L3 »03:45 15

3:03:4 16
: :03:51 17
1 3:0 3:5 3 18

1:03:54 19
liiOiiO 20
i 1:04:14 21
1 3: 0 4 :1 6 2 2
1 3: 0 4 : 2 1 23

:04:23 24
1 3:0 4 :2 4 25
1 3: 0 4 :2 6 26
1 3:0 4:2 9 27

1:04 : 32 28
1.3:04:30 29
1 3:0 4:4 5 30
L3:04:50 31
13:04:5! 32

33
34

13:04:59 35
5:07 36

1 ).:05:ll 37
1 3:0 5:1 5 38
1 3:0 5: 2 1 39
13:05:23 40
13:05:31 41
1 3:0 5:3 6 42
1 3:0 5:4 0 43

:05:42 44
1 3:0 5: 4 2 45
1 3:0 5:4 6 46

:05:47 47

Pll
And I think the one on the top we ' re referring to as

I understand .Pii ?- - - No

We then move on , on p . 7 , to Operation Posse. It gives you ,
as you see there , the origins of Posse and how that came
about and the various MDID operations and those essentially
all being subsumed into the Purana Operation
Posse? - - - Right .
With Terms of Reference signed in November 2005 . And those
matters , the investigation philosophy , I take it , is
something that you can recall ?- - - Yes .

ere we start with some information inAnd down the
relation to - - Right .

If we can move on . And you see there the
is over the next page? — Yes .

And we move on .
second target , I
Do you see the strategy as I ' ve indicated to you down the
bottom was to target? — Yes .
Those people amongst a couple of others identified with a
view to enlisting their cooperation? — Yes .

If we can move to the next page . There ' s reference on this
page in the middle , to the right , to how the investigation
was being conducted and it includes the reference to the
use of human sources? — Yes .

Do you see that? — Yes , of course .

And if we can continue on through that document . It gives
an overview of what ' s happened to that date in terms of
intelligence thafj^ been supplied by , and leading to the
arrest of
in the middle section it talks about

rolled . "QC legal opinion sought to hold in
custody without charge" , and so on . And I might say he was
arrested with another person that night who ' s named in that
sentence there?— Yes .

you see in small print there , and then
it talks about

Who was also represented throughout to plea by
Ms Gobbo? - - - Right .
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Now if we get to pp.16 to 17. We start to see some
information in relation to the Mokbels and what the
situation was at this point with them. Obviously Tony
Mokbel I think had absconded but they were taking other
steps in relation to property and so forth? — Yes , they
were .

1: : I
310$:
: • : M
: 16:11

i s :11-

! 1:06Jl 7
i 3:04 : ] 0
13:06:2b
1

L3:0«537 10
1 3:0 :4 0 11
L3J06?49 12
13:06:54 13

1:0-7:00 14
13:07:05 15
i 3:07:09 16
13:07:13 17
:07:19 18

13:07:22 19
13107:23 20

21
: " 7:2« 22

13:07:20 23
13:07:31 24
13:07:32 25
13:07:32 26
L3:07:34 27
1 1:07 : 34 28
1 3:07:.1 3 29
13:07:b 3 30
13:07:59 31
13:08:03 32

18:07 33
1 3:Oa:20 34

: 4 35
I 008:26 36
1 3:08:27 37
ii:08:3i 38
13:08:34 39
, .n . ja 40
13*08:31 41

: H 42
13:0B:4 7 43
1J:0a:50 44
13:08*55 45
:0!i:0i 46
:0?>:0b 47

2
3
4
5
6
7

And I think that that ' s mentioned - sorry , withdraw that .
There ' s similarly information in relation to other members
of the Mokbel family following that and if we can move up
to the next screen. There ' s then , by the bottom of the
next screen, an indication of other operations that were
being conducted within Purana that related and at that
stage that included something that was known as Operation
Clonk , which was an investigation into the murder of
Chartres- Abbott . Is that something you were aware of at
that stage or - -
certainly knew there was an investigation into the murder
of Chartres- Abbott .

8
9

? —I didn ' t know about the Clonk but I

You became more aware? — Yes , I did.

Once there ' d been a potential link identified with
police? — That ' s right . That ' s exactly right .
And it became Briars? — Yes .
If we go to the final page , p .19 . This document identifies
as a threat , presumably a threat to a successful , success
for Posse or Purana , being the judicial process and public
interest immunity issues. Now, do you have any idea or
recollection as to why judicial process was seen as a
threat?—No. I mean, you know, I can hazard a guess , in
terms of delay or those sorts of matters , that might have
been why it was considered.

I take it you would accept that judicial process and public
interest immunity issues are vital to the running of the -
- - ? —They are of the criminal justice process, of
course.
At around this time, or in July of 2006 , so in the month or
so before this period of time ,
had signed his statements . He was becoming a witness
himself against Carl Williams . Mi lad Mokbel had been
arrested on the basis of evidence . He was
potentially making a bail application and seeking naturally

Pll
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informat ion about how he came to be arres ted? — Right .IJHWUI 1
2

I3i59:1r5 3
4

13;09:2-5 5
13:69:30 6
13:59:33 7
1 3:0 <:5 7 8
13:09:40 9
1 3:0 9: 4 5 10
13:59:45 11

3:59:45 12
: : 1 13

13:09:52 14
i 3:59:5 15
I3«i5:5l 16
1 3:1 0 : h i 17
13:16:54 18

: 1 0:1 0 1 9
: 10 : 1 V 20

l 3:10:15 21
22

13:10:23 23
1 3 :10:2 7 24

: 10 : 3 v 25
' : 10 : 40 26
1 3:1 0:4 1 27
1 3:1 0:4 6 28
13:15:51 29
1 : ! o : 0 3 30
L3:tO!53 31
13:10:5a 3 2
1 3:1 1 :0 0 3 3
1 3:1 1:0 2 34
13:11:06 3 5
1 3:1 1:1 0 36
1 3: l l : i v 3 7
1 J:1 1: v : 3 8
1 3:1 1:2 7 3 9
1 3:1 1: 3 3 40
13:11:30 41
13:11-42 42
1 3:1 1:4 7 43
1 3:1 1:5 1 44
1 3:1 1:5 1 45
1 3:1 1: 46
1 1:1 1: = 47

The types of issues that might be bound up in publ ic
in teres t immuni ty . And there were s igni f icant , Ms Gobbo
al though she represent ing
also provided informat ion agains^Hn^mcnJeerwio^^^
necessar i ly act ing in his in teres ts through that process
e i ther . There were s igni f icant mat ters that might have
been discovered in that process had i t worked
correc t ly? — Right .

had

So you can unders tand why pol ice going to Government
saying , "We ’ re threatened by these processes" i s
s igni f icant?- - -Yes , i t i s . Whether the Government took any
not ice i s a whole other issue .

I t i s , i t i s. But the Government of the day does tend to
take not ice , a t leas t , of issues that are being ra ised by
Victor ia Pol ice?— They do.

And of course under the "oppor tuni t ies" banner we see
included there , "Because of essent ia l ly the good work that
we ’ ve done we ’ ve now had the oppor tuni ty to increase
communi ty , Government and judic iary conf idence in Victor ia
Pol ice"? — I think that ’ s r ight .
In re la t ion to those miles tones that we went through back
on p . 6 of th is document , each of those
been represented by Ms Gobbo? - - - Right .

PM had

And in re la t ion to she ’ d a lso been a
pol ice agent ef fec t ive ly at the t ime that she was
represent ing them? — Right .

Speci f ica l ly in re la t ion to
he ’ d , as I jus t indica ted to you , made a

s ta tement or a number of s ta tements in re la t ion to Car l
Wil l iams . Pol ice had reservat ions about his t ru thfulness
when he in i t ia l ly began ta lk ing to them . And Ms Gobbo was
provided with copies of t ranscr ip ts of meet ings between the
Purana inves t iga tors , Mr O ' Br ien and Mr Bateson and

and she was provided with those
t ranscr ip ts through the intermediary of the Source
Development Uni t?- - - Right .

Pll

Pll

I t doesn ' t appear to have been known and cer ta in ly wouldn ' t
have been known to the ins t ruct ing sol ic i tor , nor to
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1 goes on| 1: 1 2:0 2
1 3:1 2:0 7
1 3:1 2:1 1
•i 3 :1 2:1 2
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:13:58 31

! ! : ! 3 : 41 32
:13;48 33

34
1 3:1 7 :5 f 35
! 7 :1 3:5 7 36
1 3:1 : 0 37
1 3:1 4:0 2 38
:1 4:0 7 39

! 3 : 1 4 :o 40
1 : : 1 4 :1 4 41
1 7 : 1 4 :1 0 42
1 3:1 4:1* 43
1 J:1 4:2 4 44
1 3:1 4:2 7 45
L3i14:31 46

1:1 4:3 1 47

to give evidence against Faruk Orman , you ' d be familiar
with that name?- - - ( Witness nods ) .

2
3
4

Who Ms Gobbo also then represents?—Right .5
6

And you ' re aware that Mr Orman ' s had his conviction
overturned by the Court of Appeal ? —I am .

7
8
9

Earlier this year? —Yes I am and I ' ve read that judgment

Now I ' ve taken
relation to

oi^hrough essentially the issues in
al ready?- - - Yes .

There are significant issues in relation to the judicial
process and public interest immunity that are all going on
through this process? —At the same time .

Again , in relation to the other target , the
same thing essentially happenedas happened with
She represented him, she informed on him , she was in fact
involved in passing a phone between||M
in the course of her informing? —Right .

to

She provided police in the lead up to his arrest with
arrest tips , what might work on him when he ' s arrested.
She discussed with them the fact that he would be seeking
her advice or he would be likely to seek her advice upon
arrest . That in fact happened and that was all permitted .
And he agreed to assist police? —Right .

Now , according to Mr Overland ' s evidence in the last few
days to the Commission - have you been listening to that
evidence? - - -I ' ve seen some of it on television and I saw a
short summary of some of it .

According to his evidence in the last number of days he ' s
made a number of comments and statements . He says he was
surprised and concerned that a barrister was registered as
a human source . I take it you would share that? —Of
course , and I ' ve said that throughout the day .

It seems as though he became aware of her potential use and
her actual use prior to her being registered and the fact
that she ' d been registered very shortly after that had
occurred? —Right .
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I take i t tha t was never ra i sed up to you? — No.11 3:1 4 : 3 2
21 3:1 4 : 3 4

He sa id he unders tood Ms Gobbo to be informing on Mokbel .
He viewed Ms Gobbo to have no other v iab le opt ion than to
become a human source because Tony Mokbel would k i l l her i f
she s topped ac t ing for him?— I think tha t might be t rue .

31 3:1 4 : 3 5
41 3:1 4 : 4 2
51 3:1 4 : 4 7
61 3:1 4 :5 0
71 3:1 4 : 5 5

He was wel l aware - wel l , you th ink i t might be t rue but
what
be a human source then I th ink she was a t grave r i sk .

81 3:1 4 :5 5
? — What I mean by i f she was to be found out to91 3:1 4 :5 9

1 3 : 1 5:0 3 10
1 3:1 5:0 6 11
1 3 : 1 5:0 6 12
1 3:1 5 : 1 1 13
1 3 : 1 5:1 5 14

No , what was be ing put to Mr Over land was , wel l i f she
wanted to ge t away for ac t ing for the Mokbels , i f tha t was
her in ten t?— Right .

15
She had o ther opt ions than to become a human source . She
could have gone overseas for s ix months , she had prev ious ly
had a s t roke , she could have begged of f wi th hea l th i ssues ,
she could have changed her a rea of prac t ice , she could have
done any number of th ings other than become a human source
which was , as I unders tand Mr Winneke was put t ing , would
increase her leve l of r i sk many t imes over one would
th ink? — I mean I obvious ly wasn ' t involved . You ' re
ta lk ing aga in and s t i l l about an ext raord inary
c i rcumstance . I th ink the High Cour t ca l led i t unique.
And so I assume she had been par t of the dec is ion making
and obvious ly the pol ice were to make her a human source
and tha t ' s what happened . Clear ly , you know , whether
tha t ' s the r igh t th ing to do or not i s - - -

1 3 : 1 5 : 1 7 16
1 3 : 1 5 :2 1 17
1 3 : 1 5 :2 5 18
1 3 : 1 5 :2 8 19
1 3 : 1 5 : 3 1 20
1 3 : 1 5 : 3 5 21
1 3 : 1 5 : 3 9 22
1 3 : 1 5 : 4 5 23
1 3 : 1 5:4 8 24
1 3 : 1 5 : 5 0 25
1 3 : 1 5:5 3 26
1 3 : 1 6 : 0 0 27
1 3 : 1 6 : 0 3 28
1 3 : 1 6 : 0 8 29
1 3 : 1 6 : 1 1 30
1 3 : 1 6:1 1 31
1 3 : 1 6 : 1 4 32
1 3 : 1 6:1 5 33
1 3 : 1 6:1 5 34
1 3 : 1 6 :2 0 35
1 3 : 1 6:2 3 36
1 3:1 6 :2 7 37
1 3 : 1 6 :2 9 38
1 3:1 6:2 9 39
1 3 : 1 6: 3 3 40
1 3 : 1 6 : 3 7 41
1 3 : 1 6 : 4 0 42
1 3 : 1 6 : 4 4 43
1 3 : 1 6 : 4 7 44
1 3 : 1 6:5 1 45
1 3 : 1 6:5 4 46
1 3 : 1 7 : 0 1 47

What I ' m tak ing you through now though i s what
Mr Over land ' s unders tanding was? — Right .

Or what he says h is unders tanding was a t the t ime . He says
he viewed , when i t was put to him , tha t there were o ther
opt ions ava i lab le to Ms Gobbo , he says he viewed her to
have no other v iab le opt ion?— Right .
Other than to become a human source because in tak ing any
of those other opt ions tha t were put to him , Mr Mokbel
would have k i l led her? —So cer ta in ly I th ink she ' s a t
s ign i f ican t r i sk . I don ' t know whether , what o ther opt ions
and whether or not she ' s prepared to take the other opt ions
a t the t ime , would have been a par t of the c i rcumstances .
The Mokbel empire , a s we came to know , i s a very
s ign i f ican t empire and qui te powerfu l in many ways , so I
assume af te r th ink ing a l l of tha t through she ' s then
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de te rmined tha t she would become a human source and tha t
was the way tha t she would be suppor ted or pro tec ted
perhaps .

11 3:1 7 :0 4
21 3:1 7 :0 7
31 3 : 1 7 : 1 1
41 3 : 1 7 : 1 1

I jus t want to
human source because she can ' t s top ac t ing for
Mokbel ?— Right .

so you unders tand , Ms Gobbo has to become a51 3:1 7 :1 1
61 3:1 7 :1 7
71 3:1 7 :2 0
81 3:1 7 :2 0

I s the ef fec t of tha t s ta tement? — Right .91 3:1 7 :2 1
1 3:1 7 :2 3 10
1 3:1 7 :2 7 11
1 3 : 1 7 : 3 2 12
1 3:1 7 : 3 4 13
1 3 : 1 7 : 3 6 14
1 3:1 7 : 3 9 15
1 3:1 7 : 4 4 16
1 3 : 1 7 : 4 8 17
1 3 : 1 7 : 5 2 18
1 3 : 1 7 :5 5 19
1 3 : 1 8 : 0 3 20
1 3 : 1 8 : 0 4 21
1 3 : 1 8 :0 4 22

He unders tood tha t Ms Gobbo was to be informing on
Mr Mokbel ? — Right .
He was wel l aware tha t us ing a bar r i s te r and a human source
would ra i se issues of poten t ia l breach of lega l
profess iona l pr iv i lege and conf l ic t . And he sought
assurances f rom both h is inves t iga tors and those managing
Ms Gobbo tha t she was not ac t ing for those tha t she was
informing on . So there seems to be some conf l ic t in the -
- - ? — Yes , there does .

- - in the s ta tements be ing made?— Right .
23

On the one hand she has to inform on him because she ' l l be
k i l l ed . On the other hand I ' m seeking assurances tha t
she ' s not going to inform on him?— Right , I unders tand the
conf l ic t .

1 3 : 1 8 :0 7 24
1 3 : 1 8 : 1 1 25
1 3 : 1 8 : 1 4 26
1 3 : 1 8 : 1 8 27
1 3 : 1 8 : 1 8 28
1 3 : 1 8 : 1 9 29
1 3 : 1 8 :2 4 30
1 3 : 1 8 :2 7 31
1 3 : 1 8 : 3 2 32
1 3 : 1 8 : 3 6 33
1 3 : 1 8 : 4 2 34
1 3 : 1 8 : 4 4 35
1 3 : 1 8 : 4 4 36
1 3:1 8 : 4 6 37
1 3:1 8 :5 4 38
1 3:1 8 :5 7 39
1 3 : 1 9 : 0 1 40
1 3:1 9:0 2 41
1 3 : 1 9:0 6 42
1 3 : 1 9 : 0 7 43
1 3 : 1 9 : 0 7 44
1 3 : 1 9:0 8 45
1 3 : 1 9:0 8 46
1 3 : 1 9:1 0 47

He says he seeks assurances , he sought assurances f rom both
h is inves t iga tors and those managing Ms Gobbo tha t she ' s
not ac t ing for those tha t she ' s informing on and tha t those
pol ice must have d isobeyed h is ins t ruc t ions when she was
permi t ted , and fac i l i t a ted in ef fec t to ac t for those tha t
she was informing on? — Right .
And he says , " I was never to ld tha t such a s i tua t ion was
occur r ing" . So i t seems as though there must have been
some perhaps conspi racy wi th in the organisa t ion not to te l l
Mr Over land tha t these th ings were occur r ing? — Right . I
don ' t know about tha t .

COMMISSIONER I t i s t ime .

MS TITTENS0R : Al l r igh t .
COMMISSIONER Wil l you be much longer?
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V P L0 0 1 8 . 0 0 1 1.1 1 0 4

M S T I T T E N S O R : I ' v e g o t a f e w p a g e s t o g o , C o m m i s s i o n e r .11 3 : 1 9:1 1
21 3:1 9:1 3

C O M M I S S I O N E R : A l l r i g h t . S o i n t e r m s o f
c r o s s- e x a m i n a t i o n , h o w m u c h , M r C o l l i n s o n?

31 3 : 1 9:1 3
41 3 : 1 9:1 6
51 3:1 9:1 9

M R C O L L I N S O N : N o t h i n g .61 3:1 9:2 0
71 3:1 9:2 2

C O M M I S S I O N E R : N o t h i n g .81 3:1 9:2 2
91 3:1 9:2 3

1 3 : 1 9:2 3 10
1 3:1 9:2 6 11
1 3 : 1 9:2 8 12
1 3:1 9 : 3 0 13
1 3 : 1 9: 3 0 14
1 3:1 9: 3 2 15
1 3 : 1 9 : 3 3 16
1 3 : 1 9 : 3 3 17
1 3 : 1 9 : 3 4 18
1 3 : 1 9 : 3 4 19
1 3 : 1 9 : 3 6 20
1 3 : 1 9 : 3 7 21
1 3:1 9: 3 9 22
1 3 : 1 9 : 4 2 23
1 3 : 1 9:4 2 24
1 3 : 1 9 : 4 5 25
1 3 : 1 9:5 2 26
1 3 : 1 9 : 5 4 27
1 3 : 1 9 : 5 5 28
1 3 : 1 9 : 5 7 29
1 3 :2 0 : 0 1 30
1 3 :2 0 : 0 2 31
1 3 :2 0 : 0 2 32
1 3 : 2 0 : 0 7 33
1 3 :2 0 : 1 2 34
1 3 :2 0 : 4 1 35
1 3:2 0 :4 4 36
1 3:2 0:4 4 37
1 3 :2 0 : 4 5 38
1 3:2 0 :4 5 39

M S E N B O M :
o n l y h a s a f e w p a g e s l e f t I w o n d e r e d w h e t h e r i t m i g h t b e
p o s s i b l e j u s t t o p r e s s o n .

I d o n ' t h a v e a n y r e-e x a m i n a t i o n i f M s T i t t e n s o r

I t h i n k t h e r e m i g h t b e s o m e q u e s t i o n s f r o mC O M M I S S I O N E R :
M r C h e t t l e .

M R C H E T T L E : 1 5 m i n u t e s .
C O M M I S S I O N E R : I t h i n k w e ' l l n e e d t o c o m e b a c k .

I m i g h t s a y I ' v e p r o b a b l y g o t , I m i g h t b e
4 5 m i n u t e s .

M S T I T T E N S O R :
h a l f a n h o u r o r s o

C O M M I S S I O N E R : Y e s . S o I t h i n k w e c o u l d s a f e l y t e l l
M r O v e r l a n d n o t b e f o r e 3 . 1 5 o r 3 o ' c l o c k . M a y b e n o t b e f o r e
3 o ' c l o c k .

M S E N B O M :
t o l d i n t h e b r e a k t h a t h e w o u l d s t a r t a t 2 o ' c l o c k ,

s o m e t h i n g h a s c h a n g e d .

I t h i n k h e m i g h t b e a l r e a d y h e r e b e c a u s e w e w e r e
S o

C O M M I S S I O N E R : T h a t w a s o p t i m i s t i c ,

a l o n g l u n c h h o u r a n y w a y ,

o ' c l o c k . T h a t ' s t h e b e s t w e c a n d o .
u n t i l 2 , t h a n k y o u .

A l l r i g h t , h e c a n h a v e
H e w o n ' t b e n e e d e d b e f o r e 3

W e ' l l a d j o u r n n o w

< ( T H E W I T N E S S W I T H D R E W )

L U N C H E O N A D J O U R N M E N T
40
41
42
43
44
45
46
47
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UPON RESUMING AT 2.00 PM:113:51:33

2
COMMISSIONER: Yes Ms Tittensor .314:02:07

414:02:09

CHRISTINE NIXON , recalled:514:02:10

614:02:14
MS TITTENSOR: Just a couple of quick things . Ms Nixon, in
relation to the Milte matter I was discussing with you
earlier , i t ' s apparent that Mr De Santo was having contact ,
of course , with a number of lawyers throughout that period
of time who had drug matters running and were concerned
about the corruption issues?—Right .

714:02:15

814:02:16
914:02:19

14:02:21 10
14:02:23 11

1214:02:27
13

You would have been aware of that , yep. It may or may not
be another lawyer was also having the contact with
Mr Milte, it may or may not have been Ms Gobbo . It might
have been one of the other lawyers involved, but certainly
i t ' s the case that through that period of time Ms Gobbo was
representing a major gangland figure caught up in all that ,
Mr Mokbel ? —Right .

14:02:28 14
14:02:33 15
14:02:39 16
14:02:42 17
14:02:45 18
14:02:48 19
14:02:54 20

21
That she was having contact with Mr De Santo in relation to
those corruption issues because of the impact on their
proceedings , and she ' d had a history with Mr Strawhorn as
well , he having introduced her to Mr Pope , who ' d registered
her as an informer in the late 90s , and that she reported
to Mr De Santo, according to his diary , that Mr Strawhorn
had been pestering her for a meeting. But it may or may
not be that the contact with Mr Milte - it might have been
with another barrister?— Okay .

14:02:55 22
14:02:58 23
14:03:01 24
14:03:06 25
14:03:12 26
14:03:17 27
14:03:21 28
14:03:28 29

3014:03:32

31
W e ' l l make some further inquiries about that? —Thank you ,
yes.

3214:03:34
3314:03:38

34
I might also say an examination of Ms Gobbo ' s court book
through that period of time indicates not only that contact
but references to De Santo and the Wood Royal Commission
and issues of the like?—Right .

14:03:42 35
14:03:45 36
14:03:48 37
14:03:53 38

39
I should also tender , Commissioner , thatAnyway .

PowerPoint presentation.
14:03:55 40
14:04 :00 41

42
COMMISSIONER: I think it may already have been tendered?
No , it hasn ' t been.

14:04:02 43
14:04:05 44
14:04:06 45
14:04 :07 46 MS TITTENSOR: I' m told it hasn ' t been.

47
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COMMISSIONER: Right.14:04:09 1
14:04:10 2
14:04:10 3
14:04:12 4
14:04:13 5
14:04:15 6
14:04:15 7
14:04:17 8
14:04:20 9
14:04:23 10

#EXHIBIT RC923A - (Confidential) PowerPoint presentation.

#EXHIBIT RC923B - (Redacted version.)

MS TITTENSOR: Just in relation to that matter, it
obviously referred to a registered human source, or the use
of registered human sources through that process, or the
Purana process, and that wouldn't be something of surprise
to you. Were you aware that Purana or the SDU had a
significant or very special source that was going?—No.

1114:04:27
1214:04:32
13

So not even the concept of Ms Gobbo or some ultra
supergrass source, you were not aware of that?—I would
have been aware that they were using sources, because that
was part of the strategy that they were following. I just
wasn't aware particularly of that human source.

1414:04:41
1514:04:48
1614:04:52
1714:04:55
1814:04:58
19

That they had someone of such significance on the
books?—No.

14:05:00 20
14:05:02 21

22
COMMISSIONER:
that the person was a barrister, no.

Or that the person was a barrister?—Or14:05:02 23
14:05:05 24
14:05:10 25
14:05:10 26
14:05:12 27
14:05:16 28

MS TITTENSOR:
comments that Mr Overland has made to the
Commission?- - -Yes.

I've just taken you through some of the

29
In terms of his surprise, his concerns over the use of
Ms Gobbo?- - -Yes.

14:05:16 30
3114:05:21
32

The assurances that he was seeking that she wasn't to be
used against clients, but on the other hand the fact that
she's recruited to inform on a client , it seems, because
she can't stop acting for that client?—No.

3314:05:24
3414:05:28
3514:05:32
3614:05:37
37

It's quite apparent that this represented a very
significant risk to the organisation?—Yes.

14:05:43 38
14:05:45 39

40
Did Mr Overland or anyone else inform you that there was
any risk associated with any source during this period of
ti me?—No.

14:05:53 41
14:05:57 42
14:06:02 43

44
Would you have expected to be told that such a risk to the
organisation was occurring?—If he thought that risk
couldn't be managed or might cause extraordinary or

14:06:05 45
14:06:09 46
14:06:18 47
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compl ica t ions in the future I would have thought tha t he
may have ra ised i t , but I don ' t have any recol lec t ion of
him doing that .

11 4 : 0 6:2 1
21 4 :0 6:2 4
31 4 :0 6:2 7
4

He ' s given evidence that he had concerns and Mr Cornel ius
has equal ly given some evidence about the fact that he
natura l ly would have had concerns had he have known at a
par t icular point in t ime? — Yes .

51 4 : 0 6:2 9
61 4 : 0 6:3 5
71 4 : 0 6:3 9
81 4 : 0 6:4 2
9

That a barr is ter was being recrui ted to be a human
source?—Yes .

1 4 : 0 6:4 5 10
111 4 : 0 6:4 7
1 2

And the consequences that might f low from that have very
s igni f icant - -

131 4 : 0 6:4 8
? — They do , I unders tand that .141 4 : 0 6:5 1

15
- - consequences for the organisa t ion?— Yes , they do .161 4 : 0 6:5 4

17
Flowing from that , would i t not be a requirement a lmost
tha t you be advised of such a r isk?— I think you ' re
ta lk ing about a range of very competent off icers who , you
know , would have thought through , you know , d id I need to
know? What was the system or processes that I might be
involved in i t? I don ' t know why they made that decis ion .
I jus t don ' t have any recol lec t ion of them te l l ing me .

1 4 : 0 6:5 7 18
1 4 : 0 7:0 0 19
1 4 : 0 7 :0 5 20
1 4 : 0 7 :1 2 21
1 4 : 0 7:1 5 22
1 4 : 0 7 :1 9 23
1 4 : 0 7:2 5 24

25
Might the decis ion be made that , "We don ' t want to te l l
anyone who might put a s top to i t "?— I cer ta in ly know
those two individuals that you ' ve spoken about and I ' ve had
a very posi t ive - and I appointed both of them , so I didn ' t
see any reason why they would have seen me as someone who
would have sa id , you know - or couldn ' t be to ld should I
say .

1 4 : 0 7:2 8 26
1 4 : 0 7 :3 1 27
1 4 : 0 7:3 5 28
1 4 : 0 7 :3 8 29
1 4 :0 7:4 5 30

311 4 : 0 7:4 8
321 4 : 0 7:5 2
33

Yes?—There was no his tory , you know , of people not
want ing to te l l me th ings . I ' d been aware of many , many
th ings in the organisa t ion . I don ' t know why they didn ' t
te l l me in th is case .

1 4 : 0 7:5 3 34
351 4 : 0 7:5 7
361 4 : 0 8:0 0
371 4 : 0 8:0 2
38

Had you been to ld of the simple fac t that , "We are
regis ter ing Ms Gobbo as a human source" , what would you
have done? — I would have been ext raordinar i ly surpr ised in
the f i rs t place , which i s what I was la ter on . I would
have obviously then I th ink probably fol lowed my col league
Graham ' s behaviour when he became , I th ink Ken Lay and
Graham ' s behaviour and looked to say , "What ' s the r isk
we ' re fac ing here? What do the impl ica t ions of tha t
decis ion mean? What does i t mean for prosecut ions?" , and

1 4 : 0 8:0 4 39
1 4 : 0 8:0 7 40
1 4 : 0 8:1 3 41
1 4 : 0 8:1 6 42
1 4 : 0 8:1 8 43
1 4 : 0 8:2 3 44
1 4 : 0 8:2 7 45
1 4 : 0 8 : 3 1 46
1 4 : 0 8:3 5 47
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gone through tha t whole process .11 4 : 0 8:3 8
2

That would have involved qui te some cons idera t ion -
?— Yes , i t would .

31 4 :0 8:3 9
41 4 : 0 8:4 3
5

- - - and advice?— Absolu te ly . And look to br ing in , as I
d id in a number of o ther mat te rs , b r ing in lega l advice ,
b r ing in , you know , people involved in cor rupt ion or people
involved in , you know , who had the exper t i se tha t would
have been ab le to help us th ink through what were the
impl ica t ions and a l so have to repor t i t rea l ly .

1 4 : 0 8:4 5 6
1 4 : 0 8:4 8 7
1 4 : 0 8:5 1 8
1 4 : 0 8:5 5 9
1 4 : 0 8:5 9 10

111 4 : 0 9:0 1
1 2

The l ike l ihood in the c i rcumstances tha t I ' ve taken you
through , tha t she ' s be ing recru i ted to give informat ion
aga ins t someone tha t she ' s represen t ing?— Yes .

1 4 : 0 9:0 4 13
1 4 : 0 9:0 6 14

151 4 :0 9:0 8
16

Would be tha t tha t advice i s going to come back and say
" No , you cannot do th i s"?— Right .

171 4 : 0 9:1 0
181 4 :0 9:1 7
19

You would accept tha t? That ' s the l ike ly advice you would
have rece ived had you asked for i t?— I would have thought
tha t whoever was g iv ing the advice would have to be across
a l l the c i rcumstances and then te l l us what the
impl ica t ions were .

1 4 : 0 9:2 0 20
1 4 : 0 9:2 5 21
1 4 : 0 9:2 6 22
1 4 : 0 9:3 0 23
1 4 : 0 9:3 2 24

25
I t wouldn ' t have come as a surpr i se i f on those bare fac t s ,
"We want to recru i t a cr imina l bar r i s te r to give us
informat ion about someone she ' s represen t ing" , i t wouldn ' t
be a surpr i se i f the advice came back and sa id , "You can ' t
do i t "?— I imagine the advice would have been , " I t ' s
h ighly r i sky . You need to be very carefu l about what
in format ion she ' s ac tua l ly giv ing you and how you ' re going
to use tha t informat ion and whether or not i t can be used . "

1 4 : 0 9:3 3 26
1 4 : 0 9:3 8 27
1 4 : 0 9:4 1 28
1 4 : 0 9:4 3 29

301 4 :0 9:4 7
311 4 : 0 9:5 1
321 4 : 0 9:5 4
331 4 : 0 9:5 8
34

As fa r as you know tha t was jus t never done , you were never
g iven the oppor tun i ty to make tha t ca l l s?— I cer ta in ly
never had

1 4 :1 0 :0 1 35
1 4 :1 0:0 6 36

I have no reco l lec t ion of tha t a t a l l .371 4 :1 0 :0 8

38
You expec t tha t those very sen ior people in Command tha t
you knew of those bare fac t s would have done the same
th ing , they would have sought the advice? — They ' re very
competen t , capable ind iv idua ls and I ' m sure they wi l l have
had to have throughout through the impl ica t ions.

1 4 :1 0 :1 1 39
1 4 :1 0 :1 4 40
1 4 :1 0:2 0 41
1 4 :1 0:2 4 42
1 4 :1 0:2 8 43

44
One explana t ion for not seek ing tha t advice i s because they
didn ' t want to hear the outcome , " No , you can ' t do
tha t "? — I can ' t make tha t judgment , I don ' t know .

1 4 :1 0 :3 0 45
1 4 :1 0 : 3 4 46
1 4 :1 0:3 8 47
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1
In about mid -2007 Ms Gobbo was represent ing someone by the
name of Rob Karam in an importa t ion t r ia l , a Commonweal th
t r ia l . Do you know that name?— Yes , I do .

214 :10:46
314 :10 :51
414 :10:58
5

At some point dur ing the course of tha t t r ia l he gave her a
document or some documents for safekeeping and one of those
documents was a bi l l of lading . She copied the document
and provided i t to her pol ice handlers . She even gave them
the I ta l ian t rans la t ion . That b i l l of lading was then
provided through the Drug Task Force to Federa l author i t ies
and i t ul t imate ly led to the intercept ion of , wel l what was
a t the t ime , the world ' s bigges t ecs tasy haul ? — Haul .

614 :11:01
714 :11:03
814 :11:09
914 :11:12

1 014 :11:17
1114 :11:22
1 214 :11:27
1314 :11:32
14

You ’ re aware of tha t? — I ' m aware of tha t .14 :11:36 15
16

Shor t ly af ter handing over - -
s top for a minute .

?— Excuse me i f I might14 :11:39 17
14 :11:43 18

19
Sure? — I ' m not aware unt i l you know la ter that in fac t
that ' s how they come to that informat ion . That ' s only
rea l ly subsequent ly .

14 :11:45 20
14 :11:48 21
14 :11:50 22

23
I didn ' t take from your response - you ' re aware that there
was th is in tercept ion of the world ' s bigges t ecs tasy
haul ? — Yes , tha t ' s what I ' m cer ta in ly aware of , yes .

14 :11:52 24
14 :11:56 25
14 :11:58 26

27
That occurs in about June of 2007 , tha t she provides that
b i l l of lading?- - -Right .

14 :12:02 28
14 :12:06 29

30
In July of 2007 she has a conversa t ion with her SDU handler
and control ler in re la t ion to them indicat ing to her , "You
shouldn ' t represent anyone out of th is" , a l l r ight? Jus t
to read some of the t ranscr ip t of the conversa t ion as i t
occurred a t th is s tage , th is i s 3 July 2007? — Right .

14 :12:08 31
14 :12:18 32
14 :12:24 33
14 :12:29 34

3514 :12:34
36

Mr White says , "Al l r ight . I t ' s rea l ly important for a l l
of us that you don ' t represent anyone" , speaking of that
t ransact ion obviously? — Do you want me to look a t th is?

14 :12:39 37
14 :12:43 38

3914 :12:47
40

Yes , fee l f ree to look at the t ranscr ip t . Ms Gobbo says ,
" M ' mm " . Mr White says , " I ' d hate to think that " , and where
that . . . i t says " ul t imate ly" upon a l i s tening . " I ' d hate
to think that ul t imate ly a convic t ion could be over turned
because there was an a l legat ion or suggest ion or a bloody
inquiry in re la t ion to whether he got complete ly unbiased
uncompromised defence" . Ms Gobbo ' s response , "Who ' s ever

14 :12:54 41
14 :13:00 42
14 :13:05 43
14 :13:11 44
14 :13:14 45
14 :13:18 46
14 :13:21 47
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gonna know about that? " She goes on, " And there ' s already
20 people in that category" . Mr White says , "I know, I
know. Don ' t think we haven ' t thought about this day in,
day out " . Ms Gobbo says , "I do" , and on it goes. So it
seems by that stage there ' s an appreciation of up to or 20
cases that have been affected by this issue? - - -Right .

114 : 17;25
14 :13:2 0
l0 :1 3:3 3
14:13:37
1 4 :1 3:4 2
14:13:48

2
3
4
5
6
7

Later that month the Commission’ s got evidence that
Mr Blayney has slowly come to understand over the time that
a human source is being used. He then comes to understand
that human source is a lawyer and ultimately that that
human source is a criminal defence lawyer , which is Nicola
Gobbo? - - -Right .

81 4 : 1 i :

I 4 : 1 4 :u 2

L4tU:0(

1 4 :14 :14

1 4 : 1 4 :1 < ,

1 4 : 1 4 :2 0

9
10
11
12
13
14

He perceives issues and starts asking some questions about
those matters , as you might , becoming aware of a concerning
issue like that . He recorded in his notes of a meeting
involving Mr Overland on 17 July "hypothetical legal
opinion" . So there ' s a discussion at that particular point
in time about the need for a hypothetical legal opinion as
of July of 2007? - - -Right .

L4;14;21 15
I 4 : 14 :21 16
1 4 : 1 4 : 3 0 17
' i : i 1 : 18
14 :14 :43 19
14:14:47 20
14:14:30 21

22
Now the next day there ’ s some discussions going on between
Mr White and Mr O 'Brien, the investigator and the
controller , about whether it was inevitable that Ms Gobbo ' s
going to be compromised , whether she should become a - or
could become a witness , and Mr White ' s notes of the
conversation indicate that they are discussing political
fall out from the legal fraternity and whether it would
impact on
need for legal advice in relation to the fall out?—Right,

14 :14 :83 23
14:14 :8 ' - 24
I 4 :1r - : i ' ’ 25
14 :18:06 26
1 4 : 1 < : 1 3 27
14 :18:13 28
14 :18:1 ':- 29
14 :r - :2; 30
14 : 1 : • 31

PII and other convictions and agreed on the

32
Subsequently , if we can put up the source management log
for the 24th. Do you see down the bottom - so this is a
week after the original meeting that Mr Blayney raised the
need for the hypothetical legal advice , there ' s a Crime
Department meeting with Mr Biggin, Mr O ' Brien, Mr Ryan and
Mr O ' Connell , as well as Superintendents Blayney and Brown
If we go over it says they ' ve agreed the value of the - the
human source is Ms Gobbo . "As a source is outweighed by
repercussions and risk to same. Agree to continue
deployment with no tasking. Intelligence to be assessed on
an individual basis and risk determination prior to any
dissemination. " Then i t ' s agreed that there needs to be a
further briefing of Mr Overland in relation to issues.
Mr Blayney ' s evidence to the Commission is that he walked
away from that meeting with the understanding that legal

1 4 : 1 8 : 3 4 33
1 4 : 1 8: 3 -. 34
1 4 : 1 8 : 4 3 35
1 4 :1 8:8 1 36
14:15:54 37

38
M:16:1 0 39
14:16:21 40
14:16:26 41
1 4 : 1 6:2 7 42
1 4 : 1 6:3 0 43
14 :16:33 44
1 4 :16 : 3 C 45
1 4 : 1 6 : 4 0 46
1 4 : 1 6:4 2 47
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advice had been taken and somehow this was permitted to be
occurring?—Right .1M:Ih s 40

1'1:1h: 2
3

I t ' s apparent that there was no such legal advice that had
been taken? - - -Right .

414 : I *•:56
14 :17:01 5

6
If we then go to the source management log, this is the
meeting with Mr Overland subsequently , there ' s a discussion
there about what the options are in relation to the ongoing
use of Ms Gobbo. "We can either deactivate her . Ongoing
management of her with no tasking or she can become a
witness . " I t ' s agreed she can ' t become a witness , " That
deactivation ' s not an option because we need to see her
through all these court issues"? —Right .

14 : I 7 :n / 7
14117sO 8
14;17:0 9
14 :17 :15 10
14 :1 - : 11

1 : ' : 1 2
10 : 17:31 13
14 :17:34 14

15
Disclosure issues with the Mokbel cases and so forth that
are going on?—Right .

161 4 : 1 7:3 7

10 :17:40 17
18

And again "agreed to manage with no tasking" , but she ' s
then - they have a discussion about using her to

in Petra

10 :17:42 19
10 :17:46 20
14 :17;51 21
14-117: 22 riarsr —Right .

23
Did you become aware at any stage about any of these
organisational risks that were being discussed? They ' re
talking about legal fall out , the overturning of
convictions , these would be , you would accept , significant
organisational risks? —They are , and I don ' t have any
recollection of being advised of that matter .

1 4 : 1 1 3 :0 0 24
1 4 : 1 7' : i ' ‘ 25
14 : 1 :Is i ' i 26
1 0 :11-' :12 27
1 4:1 8:1 7 28
1 4 :1 3:2 0 29

30
You would think if there was discussion and contemplation
at senior ranks about such matters , political fall out and
legal fraternity , overturning of very significant
convictions , that is something in the order that should be
elevated to the Chief Commissioner ' s office?- - -I would have
thought , and I was always concerned about how the cases
were conducted, whether we had sufficient advice about how
to operate in this area so that there wasn ' t a potential
for matters to be overturned into the future. That was
always - I' d seen that happen in previous instances in New
South Wales when cases were undermined because of the
inappropriate practices and procedures so I was always of
the view we needed to have, you know, sufficient capacity
of resources and risk management to not let that happen.

14:18:23 31
14:10:2« 32
14 :13 : 31 33
14:18:36 34
1 4 :1(3:3 9 35
14 :18 :41 36
1 4 :1 - : <1' 37
1 4 :1:: ' 38
1 4 :1S:S 4 39
14:10:57 40
1 4 :1 9:0 0 41
14 :18 ;0 3 42
1 4 :1 9:0 6 43

4414 :1 ‘ :" •

45
You accept that they should have told you, that this
information should have been conveyed to you? —I don ’ t

14 :19:14 46
14 :19:16 47
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unders tand why they didn ' t but i f I look a t what you ' ve
shown to me , they obvious ly be l ieved they were managing i t
and so I assume tha t ' s got to be par t of the reason they
didn ' t .

11 4 : 1 9:2 0
21 4 :1 9:2 3
31 4 : 1 9:2 7
41 4 : 1 9: 3 0
5

Do you accept tha t they should have to ld you? — Well I
would have l iked to have been to ld .

61 4 : 1 9: 3 1
71 4 : 1 9: 3 3
8

Do you expec t tha t i t was de l ibera te ly kept f rom you? — I
don ' t know tha t .

1 4 :1 9: 3 6 9
1 4 : 1 9: 3 9 10

11
Ult imate ly you are aware tha t numerous people were ar res ted
in re la t ion to what became known as the tomato t ins
mat te r?— I know tha t mat te r .

1 4 : 1 9:4 6 12
1 4 : 1 9 : 5 1 13
1 4 : 1 9:5 5 14

15
Are you aware tha t Ms Gobbo went on fo l lowing tha t to
represen t numerous people , a t leas t in the ear ly s tages of
those ar res t s?— I mean I unders tand tha t ' s what you ' re
te l l ing me , yes .

1 4 : 1 9:5 8 16
1 4 :2 0:0 1 17
1 4 :2 0:0 5 18

191 4 :2 0:0 8
20

I t ' s apparen t tha t there was some cons te rna t ion wi th in
Vic tor ia Pol ice about the cred i t tha t the Federa l
au thor i t i es were tak ing in re la t ion to those ar res t s .
You ' re aware of tha t a t the t ime , tha t there was th i s -
Vic tor ia Pol ice viewed the Federa l au thor i t i es as tak ing a
lo t of c red i t for th i s when in ac tua l fac t they viewed i t
as the i r good work tha t led to these ar res t s? — I cer ta in ly
know there was conf l ic t be tween the Federa l Pol ice and
Vic tor ia Pol ice about them tak ing , you know , as you ' ve
sa id , the cred i t .

1 4 :2 0 : 1 0 21
1 4 :2 0:1 4 22
1 4 :2 0 : 1 7 23
1 4 :2 0:2 1 24
1 4 : 2 0 :2 7 25
1 4 : 2 0 : 3 0 26
1 4 : 2 0 : 3 6 27
1 4 : 2 0 : 3 9 28
1 4 :2 0:4 2 29
1 4 :2 0 :4 5 30

31
Did you unders tand why those wi th in Vic tor ia Pol ice viewed
i t as essen t ia l ly the i r good work tha t led to a l l of th i s ,
d id you unders tand - -

1 4 :2 0:4 7 32
1 4 :2 0:5 2 33
1 4 :2 0:5 5 34 ?- - -Wel l I unders tood

35
- - they had uncovered the

informat ion , they were the ones who ' d been inves t iga t ing
and the Federa l Pol ice because of the i r jur i sd ic t ion had
taken cont ro l of the mat te r .

the root cause?- -1 4 :2 0:5 8 36
1 4 :2 1 :0 2 37
1 4 :2 1 :0 5 38

391 4 :2 1 :0 7
40

I take i t you didn ' t unders tand tha t they ' d uncovered the
informat ion from Ms Gobbo? — No , I d id not know tha t ,

jus t assumed they ' d uncovered the informat ion , they ' d
somehow , in a l l of the i r inves t iga t ions and mat te rs ,
come to tha t view .

1 4 :2 1 :0 8 41
1 4 :2 1 :1 4 42
1 4 :2 1 :1 7 43
1 4 :2 1 :2 0 44
1 4 :2 1 :2 2 45

I

had

46
I t seems as though around th i s per iod of t ime a t one poin t1 4 :2 1 :2 3 47
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journal is t Steve Butcher - you know Mr Butcher?— I know of
him .

11 4 :2 1 :2 9
21 4 :2 1 : 3 3
3

Sidled up bes ide Ms Gobbo in cour t one day around th is
per iod of t ime and told her about , or ra ised these
simmering tens ions between the Victor ia Pol ice and the AFP ,
tha t they weren ' t happy about i t because i t was Victor ia
Pol ice ' s source that discovered the informat ion? — Right .

41 4 :2 1 : 3 4
51 4 :2 1 : 3 7
61 4 :2 1 : 4 0
71 4 :2 1 :4 7
81 4 :2 1 :5 0
9

And natura l ly Ms Gobbo was a bi t concerned about there
being a - you might see that represented there in th is
contact repor t . She then goes back to her handlers and i s
very annoyed and her percept ion is that there ' s a leak in
Victor ia Pol ice that could potent ia l ly endanger her safe ty
and she goes over the conversa t ion that she ' s had with
Mr Butcher a t cour t? — Right .

1 4 :2 1 :5 3 10
1 4 :2 1 :5 6 11
1 4 :2 2 : 0 1 12
1 4 :2 2 :0 6 13
1 4 :2 2 :1 0 14
1 4 :2 2 :1 3 15

161 4 : 2 2 :1 7
17

Do you see that?- - - ( Witness nods . )181 4 :2 2 :2 0
19

Again , g iven what ' s occurred in the pas t in re la t ion to the
Hodsons , the leaking of the informat ion in re la t ion to the
Hodsons , th is was an indica t ion here that we ' ve got a
source repor t ing a leak and i s concerned about her safe ty .
Is that the type of informat ion that you might have
repor ted to you? — No .

1 4 :2 2 :2 5 20
1 4 : 2 2 :2 7 21
1 4 :2 2 : 3 0 22
1 4 :2 2 : 3 5 23
1 4 :2 2 :4 1 24
1 4 :2 2 : 4 4 25

26
You wouldn ' t have had leakage about sources from within
Victor ia Pol ice , tha t ' s
a lways the r isk around informat ion leaking ,

something that we were always concerned about .

1 4 : 2 2 : 4 6 27
1 4 :2 2 :5 4 28
1 4 : 2 2 : 5 7 29
1 4 :2 2 :5 9 30

?— I mean I th ink there ' s
I t was

31
Leaking about an informer? — Well , l ess so that mat ter .
Other par ts of i t , i t ' s a big organisa t ion and , you know ,
there was always the potent ia l for people to , you know ,
speak out of turn , speak inappropr ia te ly , or in fac t give
informat ion to journal is ts . We ' ve been deal ing with that
in Victor ia Pol ice for years , about detec t ives and others
who gave informat ion to the media inappropr ia te ly .

1 4 : 2 3:0 2 32
1 4 :2 3:0 7 33
1 4 :2 3:1 1 34
1 4 :2 3 : 1 6 35
1 4 :2 3:1 9 36

371 4 :2 3:2 2
381 4 :2 3:2 7
39

I ask i t in re la t ion to th is mat ter s imply because of the
Hodson para l le l? — Yes .

1 4 :2 3: 3 2 40
1 4 :2 3: 3 5 41

42
In terms of the leakage of that informat ion as to his being
an informer , there was some concern that that led to his
murder and whether

1 4 :2 3: 3 7 43
1 4 :2 3:4 0 44
1 4 :2 3:4 5 45 ?- - -Yes .

46
I f there was a s imi lar s i tua t ion here where you ' ve got a1 4 :2 3:4 7 47
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leakage out of Victoria Police about an informer , that that
might have been raised with you? —I don ' t recall if it
was .

1M:'
1 4 : i r 3 s r.4
1 4 : ’3:5 >

2
3
4

It seems as though over time there was growing concern for
Ms Gobbo ' s safety? —Right .

51 4 :2 3:5 8
14:24:01 6

7
That appeared to relate to two matters . One being the fact
that she ' s a human source and that that might get out . She
was being labelled as , colloquially, a dog within gangland
circles?—Right .

81 4 :2 4:0 6
14:24>iO$
1 4 :2 4 :1 2
I 'I :2 4 :2 0

9
10
11
12

And part of that related to the fact that she was perceived
to be representing people that were cooperating? —Right ,
and turning against the syndicates.

131 4 :2 4:2?
1 4:2 4:2 5
I 4 :2 4 : 3 1

14
15
16

And turning against others , although that very fact in
itself was being concealed in court processes?—Right .! 4 • 1 7

14:24:39 18
19

So the fact that she had turned up on the night of
s arrest and advised him. there was some effort

to not have that come out during court proceedings.
Ultimately it did but there was quite some concerted effort
to stop that fact coming out? - - - Right .

14:24:39 20
14:24:45 21
U-:24:4( 22
1 4 :2 4 :5 3 23
1 4:2 4:5 8 24

25
Ultimately though it never came out , the role that she ’ d
played , that she turned up a second time and was in the
room as he rolled? —Right .

14:23:01 26
14 :2r.:115 27
14 :25:0 fl 28

29
Now , out of those concerns for Ms Gobbo ’ s safety arose
Operation Gosford. Do you know what Operation Gosford
was?—I know the name but - - -

1 : 1 5 :1 1 30
1 4 :2 5:1 7 31
1 4 :2 5:2 0 32
1 4 :2 5:2 2 33
11: 2 : 34
H: " : ' 35
1 4 :2 5:2 8 36
1 4 :2 3: 3 4 37

You received a report about Operation Gosford at some
particular point? —I can ' t remember the detail of it .
know the name of the operation and I - perhaps you could
help to remind me .

I

38
That was an operation in relation - that started probably
late 2006 or early 2007 in relation to threats to kill or
threats against Ms Gobbo? —Right .

1 4 :2 5: 3 5 39
1 4 : 40
1 4 :2 5:4 4 41

42
So at some particular time you ' ve received briefings about
that? —I can ' t remember . I may have . I can ' t remember .

1 4 :2 3:4 7 43
14 :25 :30 44

45
She started to receive threats, death threats . At some
point in time you may well recall her car was set fire to,

14 :o 46
1 4 :2 : 47
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do you recal l tha t incident , i t made headl ines?- - - I
remember i t only vaguely .

11 4 :2 6:0 2
21 4 :2 6:0 7
3

Did you receive any br ief ing from Mr Over land or Mr Moloney
who was in charge of the depar tment tha t was adminis ter ing
the SDU about tha t mat ter? — I have no recol lec t ion .

41 4 :2 6:1 1
51 4 :2 6:1 7
61 4 :2 6:2 1
7

About threa ts agains t Ms Gobbo?— I can ' t recal l . That
doesn ' t mean I didn ' t , I jus t cannot recal l whether or not
there was a br ief ing around that .

1 4 :2 6:2 7 8
1 4 :2 6: 3 0 9
1 4 :2 6: 3 5 10

11
Back in March of 2006 do you recal l tha t there was an
off icer by the name of Shie lds who was served with a s . 68
not ice?— I cer ta in ly do .

1 4 :2 6:4 6 12
1 4 :2 6:5 0 13
1 4 :2 6:5 5 14

15
I t may have been that that was one of the f i rs t or the
f i rs t t ime a s .68 not ice had been served on a serving
member ; i s that r ight? — That ' s correc t . Wel l , jus t to be
precise , i t had actual ly been at tempted to be served when
the legis la t ion was put in place , to use that kind of
procedure . But we ' d been given advice that i t was not
necessar i ly , you know , the r ight procedure to use . But I
had used , as I th ink I sa id to you ear l ier , a s imi lar
process in New South Wales to in fact , a f ter the Royal
Commiss ion , to depar t company with about 70 pol ice
off icers . So I wanted to tes t i t and that ' s
f i rs t and extremely appropr ia te case that we should use .

1 4 :2 6:5 8 16
1 4 :2 7 :0 2 17
1 4 :2 7 :0 6 18
1 4 :2 7 :0 9 19
1 4 :2 7 :1 2 20
1 4 : 2 7 : 1 5 21
1 4 :2 7 :1 9 22
1 4 :2 7 :2 3 23
1 4 :2 7 :2 5 24
1 4 : 2 7 :2 9 25
1 4 : 2 7 : 3 2 26
1 4 :2 7 : 3 6 27

he was the

28
He was served with that not ice in March of 2006? — Right .1 4 :2 7 : 4 1 29

30
Fol lowing that there ' s a jo in t ESD / 0PI inves t iga t ion in
re la t ion to a number of members f rom Brighton , inc luding
Mr Shie lds?—Yes .

1 4 :2 7 :4 8 31
1 4 : 2 7 : 5 3 32
1 4 :2 7 :5 6 33

34
And that involved a plan to put Ms Gobbo before the 0PI ,
you ' re aware of tha t? — No . I don ' t recal l tha t .

351 4 :2 7 :5 8
361 4 : 2 8 :0 4
37

There were plans to put te lephone intercepts on Ms Gobbo ' s
phones in connect ion with the 0PI hear ing to see what
happened? — Right .

1 4 :2 8 :1 0 38
1 4 :2 8 :1 4 39
1 4 :2 8 :1 9 40

41
In the course of that some inquir ies were made wi th Purana
to see whether there were a l ready intercepts on Ms Gobbo ' s
phones? — Right .

1 4 :2 8 :2 3 42
1 4 :2 8 : 3 0 43
1 4 :2 8 : 3 4 44

45
That led to Mr Over land becoming not i f ied that there ' s an
inquiry being made that might af fec t Ms Gobbo? — Right .

1 4 :2 8 :4 0 46
1 4 :2 8 :4 8 47
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1
And he came and spoke to ESD in re la t ion to the
sens i t iv i t i es tha t were involved around tha t mat te r .
There ' s ev idence of d ia ry notes which sugges t tha t
Mr Corne l ius a t tha t s tage became aware and was to ld a t a
meet ing by Mr Over land , a s wel l as a number of the
inves t iga tors , tha t Ms Gobbo was a human source?— Right .

21 4 :2 8 :5 3
31 4 :2 9:0 0
41 4 :2 9:0 7
51 4 :2 9:1 3
61 4 :2 9:1 9
71 4 :2 9:2 3
8

That ' s as a t around June of 2006?— Right .91 4 :2 9:2 6
1 0

?- - - Rod Wilson .Mr Wilson , I th ink you know - -1 4 :2 9: 3 5 11
1 2

He was one of the inves t iga t ing members
who was presen t a t tha t meet ing? — Right .

Rod Wilson .1 4 :2 9: 3 9 13
1 4 :2 9:4 3 1 4

15
And he was to ld to go and coord ina te mat te rs wi th the SDU
in re la t ion to Ms Gobbo?— Right .

1 4 : 2 9:4 5 16
171 4 :2 9:5 0
18

I t seems as though as th ings progressed there was some
concern tha t she ' s going to ge t ca l led before the 0PI and
as those concerns grow s t ronger there ' s a dec is ion made for
Mr Over land to go and speak to Mr Ashton , d i sc lose her
s ta tus as a human source? — Right .

1 4 :2 9:5 4 19
1 4 : 3 0 : 0 0 20
1 4 : 3 0:0 6 21
1 4 : 3 0 : 1 0 22
1 4 : 3 0 : 1 7 23

24
And t ry and prevent her be ing the subjec t of an 0PI
inves t iga t ion or hear ings because i t ' s feared tha t might
compromise her in some way?— Right .

1 4 : 3 0 :1 9 25
1 4 : 3 0 :2 5 26
1 4 : 3 0:2 8 27

28
Out of tha t meet ing - so there i s a meet ing between
Mr Corne l ius , Mr Over land and Mr Ashton on 27 Ju ly 2006 ,
and fo l lowing tha t inves t iga tors a re br ie fed as to the
resu l t of d i scuss ions . Ms Gobbo wi l l no longer be ca l led
before the 0PI or be involved in tha t inves t iga t ion insofar
as the 0PI i s concerned?— Right .

1 4 : 3 0 : 3 3 29
1 4 : 3 0 : 3 8 30
1 4 : 3 0:4 8 31
1 4 : 3 0 : 5 1 32
1 4 : 3 0 : 5 5 33

341 4 : 3 1 :0 0
35

She had been spoken to informal ly by inves t iga tors f rom ESD
pr ior to tha t?— Right .

1 4 : 3 1 :0 3 36
371 4 : 3 1 :0 8
38

Which caused the upse t and so for th? — Got i t .1 4 : 3 1 :0 9 39
40

But s ign i f ican t ly
screen
has wi th Mr Over land and Mr Biggin fo l lowing tha t meet ing
wi th Mr Ashton .

and I might jus t put th i s up on the
Mr Whi te ' s d ia ry notes as to his br ie f ing tha t he

1 4 : 3 1 :1 2 41
1 4 : 3 1 :1 7 42
1 4 : 3 1 :2 0 43
1 4 : 3 1 :2 4 44
1 4 : 3 1 : 3 3 45
1 4 : 3 1 : 3 4 46
1 4 : 3 1 : 3 7 47

MR COLEMAN :
and Mr Ashton ' s reco l lec t ion i s tha t there was no

I t should be made c lear tha t both Mr Over land
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d iscuss ion a t the meet ing on 27 Ju ly about th i s i ssue .114 :31:42
2

COMMISSIONER : I th ink tha t Ms Ti t tensor should be a l lowed
to cross- examine as she i s cross -examining . You can
c la r i fy anyth ing you want to c la r i fy in your
cross- examina t ion . Yes , Ms Ti t tensor .

14 : 31:45 3
14 :31:48 4
14 : 31:51 5
14 : 31:53 6
14 :31:55 7
14 :31:55 8
14 :31:59 9
14 :32:03 10

MS TITTENSOR : Mr Ashton ' s got a d ia ry note of a meet ing on
th i s morning of 27 Ju ly . I t doesn ' t ment ion these
mat te rs?— Right .

11
I t ment ions another opera t ion . But s ign i f ican t ly fo l lowing
tha t meet ing there were br ie f ings of Mr Over land to
Mr Biggin and Mr Whi te of the SDU and s imi la r ly there ' s a
br ie f ing by Mr Corne l ius - there ' s another d ia ry ent ry of
Mr Wilson ' s ind ica t ing he was br ie fed in re la t ion to
s imi la r mat te rs a l though a much more br ie f note by
Mr Corne l ius . So a s t rong inference tha t these mat te rs
were d iscussed wi th Mr Ashton . Mr Over land ind ica tes to
Mr Biggin and Mr Whi te tha t he has met wi th Graham Ashton ,
tha t the 0PI a re happy to drop of f the - we ' re ca l l ing the
other of f icer Mr Brown , and the Shie lds i ssue , tha t there ' s
no requi rement to examine Ms Gobbo in re la t ion to tha t , and
th i s i s someth ing of in te res t , tha t i t ' s be l ieved tha t the
human source , Ms Gobbo , and Mr Dale had a re la t ionsh ip ,
tha t they wanted to examine Ms Gobbo in the fu ture in
re la t ion to the leaked informat ion repor t 44? — Right .

14 : 32:03 12
14 : 32:10 13
14 : 32:17 14
14 : 32 :21 15
14 : 32:25 16
14 : 32:29 17
14 : 32 :33 18
14 : 32:37 19
14 : 32 :46 20
14 : 32 :53 21
14 : 32:59 22
14 : 33:08 23
14 : 33:11 24
14 : 33:17 25
14 : 33:22 26
14 :33:25 27

28
There was a be l ie f tha t Ms Gobbo may have been a condui t
be tween Mokbel , Wi l l i ams and Dale in re la t ion to tha t
informat ion repor t , l ead ing to the k i l l ing of the Hodsons ;
tha t Ms Gobbo be l ieves Dale was involved in the burg la ry a t
Oakle igh . There ' s a be l ie f tha t Tony Mokbel and Car l
Wi l l iams had ordered the k i l l ing and Mr F i tzgera ld was to
conduct an inqui ry . I t goes on . I t ' s agreed tha t Ms Gobbo
i s to be to ld tha t there wi l l be no 0PI hear ing in re la t ion
to the Brown mat te r , and you may or may not remember
another Br ighton member , Brown , be ing assoc ia ted wi th the
Shie lds inqui ry? — Not the name , no .

14 : 33:30 29
14 : 33:33 30
14 : 33:37 31
14 : 33:43 32
14 :33:47 33
14 : 33:53 34
14 : 33:56 35
14 : 34:01 36
14 : 34:05 37
14 : 34:08 38
14 : 34:13 39

40
COMMISSIONER : There ' s a pseudonym .14 : 34:16 41

14 : 34:18 42
14 : 34 :19 43
14 : 34:21 44

MS TITTENSOR :
you?- - - Right .

The name i s there in the document before

45
Under the f i r s t dash headingYou can see tha t .

"Agreed "? — Right .
14 : 34:21 46
14 : 34:28 47
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1
I don ' t know i f you recognise that name or not .
cursor i s

Where the214 :34:29
the l ine where the cursor i s? — Yes .314 : 34 :37

4
I t ' s agreed that a t a t ime in the future Ms Gobbo can be
pre-warned of the OPI hear ing in re la t ion to Mr Dale , tha t
Ms Gobbo may speak to her handlers in re la t ion to same ,
presumably about Mr Dale , and that there ' s a t rus t i ssue in
re la t ion to informing Ms Gobbo of the hear ing before i t
happened , and on i t goes - there we go . Clear ly a t th is
point in t ime , July of 2006 , there ' s a quest ion as to
Ms Gobbo ' s involvement as a condui t , innocent or not , in
the double murder of the Hodsons and her involvement wi th
former member of pol ice Paul Dale . Again , th is was a
mat ter tha t was potent ia l ly t roubl ing for the organisa t ion
and of some concern that i t might lead to a Royal
Commiss ion , th is issue ; i s that r ight? — Well cer ta in ly
some of the impl ica t ions you ' ve jus t made would ca l l our
behaviours in to ser ious quest ion .

514 : 34 :40
614 : 34 :44
714 : 34:50
814 : 34:55
914 : 35:00

14 :35:04 10
14 :35:12 11
14 : 35:18 12
14 :35:22 13
14 :35:29 14
14 : 35:33 15
14 :35:39 16

1714 :35:45
1814 :35:48
1914 :35:54
20

From the t ime of the murder of the Hodsons there was some
concern that there might have been a connect ion to
pol ice?— There cer ta in ly were .

14 : 35:56 21
14 : 36:01 22
14 : 36:04 23

24
And there was always some concern that the pol ice
corrupt ion l ink , especia l ly to gangland mat ters , might lead
to a Royal Commiss ion? — Yes , and there was a lo t of
specula t ion in the media and somewhat wi th in the
organisa t ion about what was the l ink and who were the
1 inks .

14 : 36:06 25
14 : 36:10 26
14 : 36:13 27
14 : 36:15 28
14 : 36:19 29
14 : 36:23 30

31
At th is par t icular point in t ime Mr Over land andYes .

Mr Cornel ius are receiving informat ion from the OPI that
"we bel ieve there ' s th is l ink"?— Right .

14 : 36:23 32
3314 : 36:27
3414 : 36:31
35

"And we ' re going to inves t igate i t a t some point in the
future . " Was tha t ra ised with you a t that t ime? — I don ' t
recal 1 .

14 : 36:33 36
14 : 36:36 37

3814 : 36:40
39

Do you expect tha t the head of the Crime Depar tment and the
head of ESD would have ra ised such an issue with you a t the
t ime? — They ra ised a very s igni f icant number of issues
with me , par t icular ly re la t ing to corrupt ion , and as -
there are other mat ters tha t I do recal l but I don ' t have a
recol lec t ion .

14 : 36:46 40
14 : 36:51 41
14 : 36:56 42
14 : 37 :01 43
14 : 37 :03 44
14 : 37:09 45

46
This was a pre t ty s igni f icant issue , th is was one -14 : 37 :10 47
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?— Yes , I know , but I can ' t accura te ly say that I recal l ,
you know , th is par t icular mat ter or whether i t ' s in th is
format tha t they would have to ld me . I ' m sorry , but I jus t
can ' t recal l i t .

11 4 : 3 7 :1 3
21 4 : 3 7 :1 7
31 4 : 3 7 :2 0
41 4 : 3 7 :2 4
5

You expect tha t they would have to ld you?- - - Look , they may
have . They ' d cer ta in ly told me about many other mat ters as
t ime went on , par t icular ly re la t ing to pol ice corrupt ion ,
and I cer ta in ly was aware of those .

61 4 : 3 7 :2 6
71 4 : 3 7 : 3 0
81 4 : 3 7 : 3 5
91 4 : 3 7 : 3 8

1 0
This i s the very type of th ing , you ' ve ment ioned a number
of t imes in your s ta tement , " I would be br iefed by
Mr Over land of any intercept ion between pol ice corrupt ion"
?— I don ' t recal l i t in regard to Shie lds . I have no
recol lec t ion in regard to Shie lds . But cer ta in ly in terms
of te l l ing me about corrupt ion re la ted to the Hodsons ,
cer ta in ly I was aware of tha t .

1 4 : 3 7 :4 1 11
1 4 : 3 7 :4 3 12
1 4 : 3 7 :4 7 13
1 4 : 3 7 :4 9 1 4

151 4 : 3 7 :5 4
161 4 : 3 7 :5 7
171 4 : 3 8 :0 1
18

I t may be that the conversa t ion with you may not have
ment ioned Shie lds , tha t was jus t the mechanism by which
they came to know this informat ion i t seems? — Right .

1 4 : 3 8 :0 2 19
1 4 : 3 8 : 0 7 20
1 4 : 3 8 :1 1 21

22
Albei t tha t there might have been some l ink because Azzam
Ahmed was involved in both of those mat ters? — Right . And
i t may be the t iming for me that I can ' t qui te , you know , I
don ' t have a deta i led recol lec t ion of what t ime and when ,
you know , they did te l l me some things . I d id know the
issues around the Hodsons , they cer ta in ly did te l l me that .

1 4 : 3 8 : 1 4 23
1 4 : 3 8 :1 8 24
1 4 : 3 8 :2 0 25
1 4 : 3 8 :2 5 26
1 4 : 3 8 :2 8 27
1 4 : 3 8 : 3 4 28

29
Assuming you would have been to ld about something
s igni f icant l ike th is , about pol ice involvement potent ia l ly
in a double murder? — Yes , of course .

1 4 : 3 8 : 3 9 30
1 4 : 3 8 :4 1 31
1 4 : 3 8 :4 5 32

33
Would you expect to have been to ld , "They want to interview
a barr is ter in re la t ion to that " and , not only that , " th is
barr is ter i s our source"?— I don ' t have a recol lec t ion of
them te l l ing me that the a l l .

1 4 : 3 8 :4 8 34
1 4 : 3 8 :4 9 35

361 4 : 3 8 :5 2
371 4 : 3 8 :5 4
38

Do you th ink that they should have i f they didn ' t?—Yes .391 4 : 3 9:0 1
40

Fol lowing th is , the next year there was the es tabl ishment
of Task Force Petra which re la ted to these speci f ic
mat ters? — Yes .

1 4 : 3 9 : 1 4 41
1 4 : 3 9:1 6 42
1 4 : 3 9:2 3 43

44
That was a jo in t enterpr ise between the 0PI and Victor ia
Pol ice , a jo in t agency agreement u l t imate ly? — Yes .

1 4 : 3 9:2 4 45
1 4 : 3 9:2 7 46

47
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How of ten would you rece ive br ie f ings in re la t ion to Task
Force Pe t ra? — I don ' t reca l l how of ten . I th ink there ' s a
regular update as to where , what the progress has been
made .

11 4 : 3 9:3 1
21 4 :3 9:3 4
31 4 : 3 9:4 2
41 4 : 3 9:4 5
5

That inves t iga t ion seemed to commence in earnes t a f te r
there was a s ta tement taken from Car l Wi l l iams . You would
have unders tood tha t a t the t ime I take i t? —Well , I
ce r ta in ly unders tood i t a t some poin t .

61 4 : 3 9:4 8
71 4 : 3 9:5 2
81 4 : 3 9:5 6
91 4 : 3 9:5 9

1 0
That s ta tement i s f rom Car l Wi l l iams a t tha t s tage . I
th ink he u l t imate ly came to make another s ta tement pr ior to
Mr Dale be ing charged down the l ine? — Right .

111 4 : 4 0:0 2
1 21 4 : 4 0:0 4
131 4 : 4 0:0 7
14

But he made an in i t i a l s ta tement around the t ime he was
p lead ing gui l ty himse l f?- - -Yes .

1 4 : 4 0 :1 1 15
1 4 : 4 0:1 3 16

17
That s ta tement re fe r red to Ms Gobbo in a number of respec ts
and she was to be the subjec t of an examina t ion a t the
0PI? — Right .

1 4 : 4 0:1 6 18
1 4 : 4 0:2 0 19
1 4 : 4 0:2 4 20

21
There were p lans to compulsor i ly examine her around the
middle of tha t year . There were obvious compl ica t ions
s imi la r to the want ing to compulsor i ly examine her the year
before . And there was some in te rvent ion by the pol ice wi th
the 0PI to t ry and smooth the way dur ing tha t process .
We ' re t ry ing to ge t to the bot tom of exac t ly what occur red
dur ing tha t process? — Right .

1 4 : 4 0:2 7 22
1 4 : 4 0:3 2 23
1 4 : 4 0:3 7 24
1 4 : 4 0:4 3 25
1 4 : 4 0:4 5 26
1 4 : 4 0 :5 1 27
1 4 : 4 0:5 4 28

29
And when people became aware tha t she was a source and who
became aware tha t she was a source through the
process?— Right .

1 4 : 4 0:5 5 30
1 4 : 4 0:5 9 31

321 4 : 4 1:0 1
33

But i t seems to be tha t there was some pol ice involvement
in tha t process , to t ry and perhaps prevent Mr F i tzgera ld
from asking some of the ques t ions which might compromise
her?— Right .

1 4 : 4 1:0 2 34
1 4 : 4 1:0 8 35
1 4 : 4 1:1 3 36
1 4 : 4 1:1 5 37

38
Did you become aware of any of tha t? — No .391 4 : 4 1:1 7

40
That ' s someth ing you would remember I take i t?— Well , I
th ink so . I mean i t ' s a long t ime ago and i t ' s a de ta i l , I
know s ign i f ican t , bu t I , you know , don ' t have a
reco l lec t ion .

1 4 : 4 1:2 0 41
1 4 : 4 1:2 3 42
1 4 : 4 1:2 9 43
1 4 : 4 1:3 4 44

45
Right .
2008?- - - 2008 .

By September the fo l lowing year , September1 4 : 4 1:3 5 46
1 4 : 4 1:4 3 47
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1
Police or the investigation had discovered evidence that
led them to suspect that Ms Gobbo had been using false
phones back at a relevant period of time? —Right .

21 4:4 1:4 4
31 4:4 1:5 0
41 4:4 1:5 3

5
And that she was using those phones to communicate with
Mr Dale during the period leading up to the murder of the
Hodsons?- - -Right .

61 4:4 1:5 6
71 4:4 2:0 0

81 4:4 2:0 5
9

If you can just go to the source management log for 1
October . There ' s a call you ' ll see from Detective
Inspector Smith of Petra and this is through to the SDU.
"Advised that investigators believe Ms Gobbo was in
possession of false SIM cards shortly prior to the death of
the Hodsons . Petra plan to interview the same . SDU will
check intel holdings re what phone numbers human source has
had"? —Right .

101 4:4 2:0 7

111 4:4 2:1 0
121 4:4 2:2 1
131 4:4 2:2 7
141 4:4 2:3 1
151 4:4 2:3 4
161 4:4 2:3 8
171 4:4 2:4 2
18

If we can go to the diary of Sandy White,

there? — Yes .
Do you see that1 4:4 2:5 1 19

1 4:4 3:0 4 20
21

This is from the same day. He ' s had a discussion with
Inspector Smith of Petra, "Have discussed Ms Gobbo. Smith
is aware of the identity of the same" . They discussed the
belief that Ms Gobbo may have been in possession of SIM
cards with false identities shortly prior to the death of
the Hodsons . "Investigators are planning to interview the
same" , da da da . "Advised SDU checking phone records of
Ms Gobbo against CCRs provided by O ’Connell " , who was
another investigator in that Task Force , " re any
similarities that may confirm Ms Gobbo was using relevant
phone numbers. Agreed discussion to occur re who best to
interview Ms Gobbo re knowledge, probably best done by
investigators. 0PI hearing will be counterproductive" . I
just want to - that was a significant discovery in the
investigation at that particular point in time?—Right .

1 4:4 3:0 5 22
1 4:4 3:1 2 23
1 4:4 3:1 9 24
1 4:4 3:2 2 25
1 4:4 3:2 6 26
1 4:4 3:2 9 27
1 4:4 3:3 5 28
1 4:4 3:4 3 29
1 4:4 3:4 7 30
1 4:4 3:5 0 31
1 4:4 3:5 3 32

331 4:4 3:5 7
341 4:4 3:5 8
351 4:4 4:0 2
361 4:4 4:0 7

37
A bit of a breakthrough for Petra it seems. Your diary
indicates that later that night you ' ve had a - you see it
here - a meeting with Mr Overland, Mr Biggin, Mr Wilkins
and Mr Moloney re Petra? —Yes.

1 4:4 4:1 1 38
1 4:4 4:1 5 39
1 4:4 4:2 0 40
1 4:4 4:2 6 41

42
I just want to understand if this is the type of
information that might have been conveyed to you? - - -I don ' t
remember the substance of the discussion but obviously
having those individuals involved they would have been
talking to me about where the investigation was up to, what

1 4:4 4:3 0 43
1 4:4 4:3 3 44
1 4:4 4:3 8 45
1 4:4 4 :4 1 46
1 4:4 4 :4 3 47
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mat te rs they were dea l ing wi th .11 4 : 4 4:4 6
2

Look to be fa i r ?— And concerns .31 4 : 4 4:4 8
4

- - - there were var ious arms of Pe t ra inves t iga t ing a
number of th ings? — Right .

51 4 : 4 4:5 1
61 4 : 4 4:5 3
7

But i t seems to be the case tha t there ' s been some
development tha t ' s occur red a t tha t par t icu la r poin t in
t ime in terms of Ms Gobbo , her phones and , "We ' re now going
to proceed to in te rv iew her or speak to her in some way " .
I s i t l ike ly tha t you would have been to ld tha t informat ion
a t tha t t ime?— It ' s l ike ly but I can ' t remember i t .

81 4 : 4 4:5 4
1 4 : 4 4:5 7
1 4 : 4 5:0 0 10
1 4 : 4 5:0 7 11
1 4 : 4 5:1 0 12
1 4 : 4 5:1 3 13

9

14
I take i t you say i f you were to ld tha t Ms Gobbo ' s phones
and she somehow might have been involved in the
inves t iga t ion or they wanted to speak to her , you weren ' t
to ld tha t
have to ld me but I can ' t remember i t .

1 4 : 4 5:2 1 15
1 4 : 4 5:2 7 16
1 4 : 4 5:3 0 17
1 4 : 4 5:3 2 18
1 4 : 4 5:3 5 19

? — I can ' t remember tha t . They may wel 1

20
The end of the ques t ion was - - -?—Sorry .1 4 : 4 5:3 8 21

22
- - - i f you were to ld about Ms Gobbo be ing , tha t they
wanted to in te rv iew her a t the t ime , were you to ld a l so
tha t she was a source? — I don ' t reca l l be ing to ld tha t she
was a source ever .

1 4 : 4 5:4 1 23
1 4 : 4 5:4 4 24
1 4 : 4 5:4 8 25
1 4 : 4 5:5 0 26

27
Do I take i t f rom your answer tha t i f you had have been
to ld tha t you would remember? — I think so . As I th ink
I ' ve sa id ear l ie r , I rea l ly only became aware of her as a
source a t a d is tance , which I spoke to you about ear l ie r .

1 4 : 4 5:5 3 28
1 4 : 4 5:5 8 29
1 4 : 4 6:0 5 30
1 4 : 4 6:1 1 31

32
Was i t f rom th is per iod of t ime on - there ' s a b i t of
deve lopment tha t ' s happening from tha t per iod of t ime ,
November in to December , we ge t Ms Gobbo be ing spoken - -
?—This i s 2008 , sor ry?

1 4 : 4 6:2 5 33
1 4 : 4 6:2 8 34
1 4 : 4 6:3 1 35
1 4 : 4 6:3 7 36

37
This i s 2008?- - -Thank you , yes . Yes , there i s .1 4 : 4 6:3 9 38

39
There ' s qui te some development tha t happens in Pet ra in the
next shor t whi le? — Right .

1 4 : 4 6:4 2 40
1 4 : 4 6:4 4 41

42
Ms Gobbo i s spoken to by the inves t iga tors , she admi ts tha t
she ' s been us ing - or she had used fa l se phones back a t the
re levant per iod of t ime . Pe t ra dec ide tha t they want to
ge t a s ta tement f rom her . There i s vehemency in oppos i t ion
from the SDU being expressed to tha t course . You would

1 4 : 4 6:4 8 43
1 4 : 4 6:5 2 44
1 4 : 4 6:5 8 45
1 4 : 4 7:0 1 46
1 4 : 4 7:0 9 47
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understand why? —Of course I do .11 4:4 7:1 3

2
Do you understand the reasons why - well
course I understand why .

? - - -0f31 4:4 7:1 8
41 4:4 7:2 0

5
Putting aside the fact that she was a barrister? —Yes.61 4:4 7:2 1

7
You understand issues of
a witness is entirely not the done thing
better description.

? —Of turning a source into
for want of a

81 4:4 7:2 4
91 4:4 7:2 7

101 4:4 7:3 0

11
Yes. Is that the type of thing that in itself is something
you would expect to be briefed about? "We ' ve got a
significant source here on the books" , forgetting the fact
that this has got other issues, "we are now going to use
this source as a witness against Paul Dale, a former member
of the police" , is that something in itself you might have
been briefed on?— Look , they may have. I mean what I
recall as being told is they intended to use as a witness
at some point , which I thought was enough of an issue
anyway , when they were going to use a barrister as a
witness , I thought that was a significant matter , but that
was the only piece I can recall , that piece.

1 4:4 7:3 1 12
1 4:4 7:3 7 13
1 4:4 7:4 1 14
1 4:4 7:4 4 15
1 4:4 7:4 7 16
1 4:4 7:5 3 17
1 4:4 7 :5 6 18
1 4:4 7:5 9 19
1 4:4 8:0 2 20
1 4:4 8:0 6 21
1 4:4 8:0 8 22
1 4:4 8:1 0 23

24
They thought enough of that to elevate that issue to
you? - - -That she would be a witness.

1 4:4 8:1 3 25
1 4:4 8:1 7 26

27
Yes?- - -In the matter with Dale?1 4:4 8:1 9 28

29
Yes? —Yes .301 4:4 8:2 1

31
Right .
relation to the use or the transition of her from source to
witness?—I now understand that , yes.

There was significant opposition from the SDU in321 4:4 8:2 2
331 4:4 8:3 0

341 4:4 8:3 4

35
Their list of reasons when Mr Overland indicated his desire
for her to be a witness included matters
implications for her safety , included matters such as the
possibility of a Royal Commission , it included the
possibility of overturned convictions and the jeopardy of
current and future prosecutions? —Right .

1 4:4 8:3 9 36
1 4:4 8:4 2 37
1 4:4 8:4 9 38
1 4:4 8:5 3 39
1 4:4 8:5 9 40
1 4:4 9:0 3 41

aside from

42
They were all in mind? —Right .1 4:4 9:0 6 43

44
Front of mind it seems at that point of time? —Right .1 4:4 9:0 8 45

46
So people were aware , it seems , of risks that of what had1 4:4 9:1 1 47
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been going on with this source?— Right .11 4 : 4 9:1 6
2

Ms Gobbo , following those matters being raised early in
December , goes on then to record a conversation with
Mr Dale and do you understand the details of what her
evidence was to be , she ' d recorded a conversation with
Mr Dale?— I understand she recorded a conversation ,

don ' t necessarily know the details , I can ' t remember the
details .

31 4 : 4 9:2 1
41 4 : 4 9:2 5
51 4 : 4 9:2 8
61 4 : 4 9: 3 0

I71 4 : 4 9: 3 3
81 4 : 4 9: 3 7
91 4 : 4 9:4 0

1 0
That had some significance because of admissions as to the
truthfulness of what , or the accuracy of what Mr Williams
had said? —Williams had said , yes , I now recall that .

1 4 : 4 9:4 0 11
1 4 : 4 9:4 5 12

131 4 : 4 9:4 8
14

As was put to him , that was the significance of
that? — Right .

1 4 : 4 9:5 3 15
1 4 : 4 9:5 5 16

17
That obviously increased the desire? — Yes .1 4 :4 9:5 5 18

19
On the part of investigators to have Ms Gobbo become a
witness?- - -Yes .

1 4 : 4 9:5 7 20
1 4 : 5 0 : 0 1 21

22
On top of that they had this issue of the credibility of
the main witness , Mr Williams?— Yes , Mr Williams , yes .

1 4 : 5 0 : 0 2 23
1 4 :5 0:0 5 24

25
So it seems as though over the Christmas period Mr Williams
was let out of custody to make his statement and that
received some publicity at the time? — Yes , it did . I
recall that .

1 4 : 5 0 : 1 1 26
1 4 : 5 0 : 1 5 27
1 4 : 5 0 : 2 1 28
1 4 : 5 0:2 3 29

30
You were called upon? — I do recall that .311 4 : 5 0:2 4

32
So you would have briefed about that occurring around that
period of time? — Yes .

331 4 : 5 0:2 7
341 4 : 5 0 : 3 0
35

Because of the press interest in why this was being allowed
to happen? —Sure , I do recall that .

361 4 : 5 0: 3 1
371 4 : 5 0 : 3 4
38

He makes his statement and shortly following that , early
January there ' s a couple of days over which Ms Gobbo is
making her statement , i t ' s not yet signed . Then if we can
bring up then - there ' s a memo or a SWOT analysis which has
been conducted by the SDU , they ' re asked to do a SWOT
analysis , effectively a risk assessment? — Yes .

1 4 : 5 0:4 1 39
1 4 : 5 0:4 4 40
1 4 : 5 0 :4 7 41
1 4 : 5 0 : 5 3 42
1 4 : 5 1 : 0 1 43
1 4 : 5 1 :0 4 44

45
Of this decision ,

written .
They were asked to do this .

It ' s then - there ' s an issue cover sheet by
That is1 4 : 5 1 :0 8 46

1 4 : 5 1 :1 5 47
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Mr Biggin and then i t ' s sen t through the l ine so I might
jus t take you through tha t . So we see the document i t se l f
the SWOT ana lys i s i t se l f was done by one of the SDU
cont ro l le rs , no t Mr Whi te but Mr Black? — Right .

114 : 51:21
214 :51:26
314 :51:38
414 : 51:42
5

On 31 December . I t goes to Mr Biggin , Super in tendent
Biggin on 2 January . From him i t seems i f we go to the
dissemina t ion a t the f i r s t page - sor ry , yes , you see
Mr Por te r down there who s tamps i t and s igns i t and he
sends i t on then to Ass is tan t Commiss ioner Moloney .
Mr Moloney has by tha t s tage been e leva ted to the pos i t ion
of Ass is tan t Commiss ioner and i s in the Crime
Depar tment?— Yes .

614 :51:44
714 : 51:51
814 :51:56
914 :52:01

14 : 52:09 10
14 :52:11 11
14 : 52:16 12
14 : 52:19 13

14
Then i f we go to the dis t r ibu t ion l i s t a t the f i r s t page .
No , the f i r s t page . You see then there i t ' s sen t by
Mr Moloney to Deputy Commiss ioner Over land on 5
January?— Yep .

1514 : 52:20
1614 : 52:24
1714 :52:33
1814 : 52:40
19

For ac t ion by the Pet ra s teer ing commit tee and
cons idera t ion . I ' l l jus t take you through jus t br ie f ly
Mr Biggin ' s notes . He re fe rs to the fac t tha t she has been
a source s ince September of 2005 . She was formal ly
reg is te red as human source 3838 . Now tha t ' s a number you
say , " Look , I may or may not have been to ld about a source
in the course of some br ie f ing"? — A source , o f a number .

14 :52 :41 20
14 :52:45 21
14 :52:53 22
14 : 53:00 23
14 : 53:07 24
14 : 53:11 25
14 :53:15 26

27
You can ' t say one way or the other but i f you were you made
no connec t ion?— No . Yes , I can say tha t . No , I d idn ' t
make a connec t ion .

14 : 53:18 28
14 : 53:23 29
14 :53:26 30

31
I t ind ica tes , I ' m not sure i f i t ' s been blanked out , bu t
she ' s respons ib le for a number of the inves t iga t ions? — I
can read tha t .

3214 : 53:31
3314 :53:38
3414 : 53:42
35

I don ' t know why tha t b i t ' s been blanked out . In any case
there ' s a comment be low , "There a re a number of
organisa t iona l r i sks to Vic tor ia Pol ice . The SDU are
prepared to expand upon these to Task force management " .
And i t goes on , "The purpose of th i s paper i s to ensure
tha t dec is ion makers a re in possess ion of re levant
informat ion to a l low proper dec is ions to be made .
Decis ions made today may have long - te rm impl ica t ions for
Vic tor ia Pol ice" , and i t ' s sen t on?— Of course .

14 :53:43 36
14 :53:47 37
14 : 53:50 38
14 : 53:54 39
14 : 53:54 40
14 :53:57 41
14 :54:00 42
14 :54:03 43
14 :54:06 44

45
The note conta ined wi th in which conta ins the SWOT
ana lys i s - i f we can move on . You unders tand what SWOT

14 :54:09 46
14 :54 :14 47
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ana lys i s i s? — Of course .114 : 54:18
2

Ind ica tes amongs t - I ' l l concent ra te on the weaknesses and
the threa ts tha t a re conta ined and you ' l l see the very
f i r s t weakness i s , " Poss ib le OPI or government rev iew in to
the lega l and e th ica l impl ica t ions . Disc losure of the
long - te rm re la t ionsh ip of source wi th the SDU " . There ' s
re fe rences to Ms Gobbo ' s c red ib i l i ty , her acqua in tances ,
c r imina l assoc ia t ions , sexua l re la t ionsh ips , the fac t tha t
there ' s pr ior incons is ten t s ta tements in re la t ion to the -
tha t the SDU have in re la t ion to her re la t ionsh ip wi th Dale
and her fa i lu re to disc lose the bogus mobi le phone numbers .
She ' s been asked in the pas t about whether she was
opera t ing other phones , she ' d to ld them no , she wasn ' t .
And u l t imate ly obvious ly when the evidence was put to her
she conceded tha t she was . The SDU , as you might
unders tand , were in possess ion of s ign i f ican t informat ion
which would have impacted upon Ms Gobbo ' s c red ib i l i ty . You
would accept tha t I take i t?—Yes .

314 : 54 :23
414 : 54:30
514 : 54 :36
614 :54 :45
714 : 54:46
814 :54:51
914 :54:57

14 : 55:00 10
14 :55:08 11
14 : 55:11 12
14 : 55:16 13
14 : 55:19 14
14 : 55:23 15
14 : 55:29 16
14 : 55:31 17
14 :55:33 18

1914 : 55:38
20

I f we look through the l i s t of th rea t s obvious ly h igh up
there i s the r i sk to her safe ty? — Yes .

14 :55:43 21
14 :55:50 22

23
Aligned wi th tha t a l so i s the exposure of her as a
consequence of becoming a Crown wi tness as a human source ,
and then fo l lowing tha t , "Jud ic ia l rev iew of pol ice ac t ions
in task ing and deploying one of the i r own " , re fe r r ing to
publ ic in te res t immuni ty , her be ing wel l -connec ted wi th in
the lega l f ra te rn i ty . I t ta lks about medica l
i s sues?- - -Yes .

14 :55:59 24
14 : 56:02 25
14 : 56:05 26
14 : 56:08 27
14 :56:13 28
14 : 56:17 29

3014 :56:22
31

The fac t tha t the SDU have source contac t repor t s and
cover t record ings and i f we can move up , you ' l l see there
about the f i f th or s ix th dot poin t down , " OPI rev iew . A
serv ing bar r i s te r ass i s t ing pol ice . Cons idera t ion of
unsafe verd ic t s and poss ib le appea ls . Prosecut ions
cur ren t , be ing Mokbel , and fu ture . OPI inves t iga t ion
impl ica t ion - fur ther poten t ia l OPI inves t iga t ion" , and so
i t i s . Now , tha t day , tha t very day , there was a Pe t ra
Task Force s teer ing commit tee . We ' re seeking to ge t to the
bot tom of what happened a t tha t s teer ing commit tee but can
I ask you , Ass i s tan t Commiss ioners having th i s document in
the i r hands , what would you expec t in te rms of repor t ing to
you? —So I don ' t have any reco l lec t ion of see ing tha t
document and the f i r s t t ime I saw i t was in fac t in my
bar r i s te r ' s chambers las t week .

14 : 56:23 32
14 : 56:29 33
14 : 56:38 34
14 :56:44 35
14 :56:47 36
14 : 56:52 37
14 : 56:55 38
14 : 57:02 39
14 : 57 :11 40
14 :57:14 41
14 : 57 :17 42
14 :57:23 43
14 :57:28 44
14 : 57 :33 45
14 : 57 : 37 46

47
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Did i t surpr i se you? — Of course i t surpr i sed me . I t ' s an
exce l len t document . I don ' t reca l l see ing someth ing l ike
tha t in Vic tor ia Pol ice . I t cer ta in ly se t s out a l l of the
r i sks tha t we would have faced , bu t I don ' t ever remember
see ing i t wi th in the organisa t ion . Now I don ' t know why
tha t was the case but i t may have been - there may be a
number of reasons why I wasn ' t g iven th i s document .

11 4 : 5 7 :4 1
21 4 : 5 7 : 4 4
31 4 : 5 7 : 4 6
41 4 : 5 7 : 5 1
51 4 : 5 7 :5 6
61 4 : 5 8 :0 0
71 4 : 5 8 :0 4
8

Might one of the reasons you weren ' t g iven th i s document i s
because people d idn ' t want you to have the informat ion in
th i s document?— I don ' t know tha t . I had a l ready given my
res igna t ion from Vic tor ia Pol ice on 5 November tha t year .

91 4 : 5 8 : 0 8

1 4 : 5 8 :1 3 10
1 4 : 5 8 :1 6 11

1 21 4 : 5 8 :2 0
13

You were s t i l l Chief Commiss ioner?— I was s t i l l Chief
Commiss ioner .

1 4 : 5 8 :2 6 1 4
151 4 : 5 8 :2 8
16

You s t i l l had respons ib i l i t i es in tha t capac i ty?- - - I
cer ta in ly did , I unders tand tha t . But I was a l so on , you
know , leave for a por t ion of tha t t ime . I t may be tha t ' s a
piece of i t . I know I ' m back in January . But i t may be
they made a dec is ion tha t in fac t re la t ive ly shor t ly I
wasn ' t going to be there any more and tha t tha t may have
been the case . I don ' t know what the i r mot ives a re . I f I
had have seen tha t document I would have been s taggered by

1 4 : 5 8 :2 8 17
1 4 : 5 8 : 3 3 18
1 4 : 5 8 : 3 7 19
1 4 :5 8 :4 1 20
1 4 : 5 8 : 4 4 21
1 4 : 5 8 :4 8 22
1 4 : 5 8 : 5 0 23
1 4 : 5 8 : 5 4 24
1 4 :5 8 :5 7 25 i t .

26
Al l r igh t .
te rms of repor t ing concerns tha t a re ra i sed in th i s
document to the 0PI? — They should repor t i t .

What were Vic tor ia Pol ice ' s respons ib i l i t i es in1 4 : 5 8 :5 7 27
1 4 : 5 9:0 1 28
1 4 : 5 9:0 5 29

30
Might th i s document have been s topped in i t s t racks because
no one wanted th i s informat ion to ge t to where i t should go
to?— I don ' t know. I don ' t know tha t .

1 4 : 5 9 : 1 2 31
1 4 : 5 9:1 5 32

331 4 : 5 9:2 0
34

This informat ion you accept should have come to you? — Of
course .

1 4 : 5 9:2 5 35
361 4 : 5 9:2 8
37

This informat ion should have gone to the 0PI? — Yes . I
cer ta in ly would have taken tha t . I had a re la t ionsh ip wi th
the 0PI tha t was one where we did a lways te l l them when we
had concerns and i ssues and I don ' t know why i t wasn ' t
taken .

1 4 : 5 9:2 8 38
1 4 : 5 9: 3 2 39
1 4 : 5 9 : 3 6 40
1 4 : 5 9:4 0 41
1 4 : 5 9:4 3 42

43
The concerns tha t a re ra i sed in th i s document a re obvious
concerns , having taken you through what ' s occur red in the
handl ing - -

1 4 :5 9:4 3 44
1 4 : 5 9:4 8 45
1 4 : 5 9: 5 1 46 ?- - -Yes .

47
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- - - and the inves t iga t ions tha t re la te to
Ms Gobbo? - - -Yes .

11 4 : 5 9:5 3
21 4 : 5 9:5 6
3

These were concerns f rom go to woe and ought to have been
e leva ted or repor ted to the OPI a t any s tage a long the
process?— I agree .

41 4 : 5 9: 5 7
51 5:0 0:0 4
61 5 : 0 0:0 8
7

When anyone in Command became aware of i t? — I mean th i s
document c rys ta l l i ses a lo t of the i ssues and concerns but
I never saw i t .

1 5:0 0:0 9 8
1 5:0 0:1 2 9
1 5:0 0:1 9 10

11
One of the people presen t a t the meet ing on 5 January was
Mr Hol lowood . Do you know Mr Hol lowood?— I do.

1 5:0 0:2 6 12
131 5:0 0: 3 4
14

He had a br ie f ing wi th you the fo l lowing day? — No .1 5:0 0: 3 9 15
16

Were any of these concerns a t a l l ra i sed wi th you?— I
don ' t have any reco l lec t ion . I unders tand from my dia ry
tha t I met wi th Mr Hol lowood but I can ' t even unders tand
why I would have met wi th Mr Hol lowood .

1 5:0 0:4 6 17
1 5 : 0 0 : 5 1 18
1 5 : 0 0 : 5 3 19
1 5 : 0 0 : 5 8 20

21
Was tha t an unusua l th ing for you - your d ia ry
put tha t up , 6 January 2009 , VPL . 0005.0259 . 0001 a t p . 70 .
You see there 11 o ' c lock?— Yes , I can .

i f we can1 5:0 1 :0 4 22
1 5 : 0 1 : 0 8 23
1 5:0 1 :2 6 24

25
"Cr ime br ie f ing wi th Paul Hol lowood "?— He ' s aI t says

Super in tendent in the Cr ime Depar tment .
1 5 : 0 1 :2 9 26
1 5 : 0 1 : 3 4 27

28
He was Super in tendent a t the t ime ,

you to be br ie fed by a Super in tendent?— Yes .
Was tha t unusua l for1 5 : 0 1 : 3 5 29

301 5 : 0 1 : 3 7
31

Can you expla in why you might have been br ie fed a t tha t
t ime? — No , I have t r ied to th ink through th i s and I don ' t
know and I ' ve a l so been advised there are a number of o ther
meet ings wi th him , bu t I can ' t unders tand whether tha t i s
an er ror in the diary or in fac t i t rea l ly occur red .

1 5:0 1 : 4 1 32
1 5 : 0 1 : 4 4 33
1 5 : 0 1 : 4 7 34
1 5 : 0 1 : 5 2 35
1 5:0 1 :5 6 36

37
The other meet ings , do they occur subsequent or before th i s
tha t you - -
I have one month before I ' m then moving to the Bushf i re
Recovery Recons t ruc t ion Author i ty and so I handed over a l l
respons ib i l i ty . So I don ' t unders tand what he was te l l ing
me , I don ' t know .

1 5 : 0 2 :0 0 38
1 5 : 0 2 : 0 5 39
1 5 : 0 2 : 0 9 40
1 5:0 2 :1 4 41
1 5 : 0 2 : 1 9 42
1 5:0 2 :2 3 43

?- - -Subsequent . But of course by th i s s tage

44
The l i t t l e c i rc le there in the meet ing , does tha t ind ica te
tha t i t ' s a reoccur r ing - - - ? — I gather so . I ' m not an
exper t on Out look but tha t ' s what I th ink i t means because

1 5:0 2 : 3 1 45
1 5 : 0 2 : 3 6 46
1 5:0 2 :4 1 47
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i t appears to me in other , in fur ther c i rcumstances tha t
i t ' s s t i l l there , bu t I can ' t f igure out why I would have
been ta lk ing to him or what he was te l l ing me .

11 5:0 2:4 5
21 5:0 2:5 1
31 5:0 2:5 4
4

The day fo l lowing tha t Ms Gobbo s igns her s ta tement and now
she ' s a wi tness? — Right .

51 5:0 2:5 9
61 5 : 0 3:0 3
7

You ge t to ld a t some s tage she ' s to become a wi tness or she
i s a wi tness , can you reca l l

81 5:0 3:0 9
?- - -She i s a wi tness .91 5 : 0 3:1 3

1 0
You only ge t to ld about Ms Gobbo ' s involvement once she - -
- ?— Some t ime in 2008 I come to unders tand she ' s going to
be a wi tness in these mat te rs .

1 5:0 3:1 6 11
1 5 : 0 3:2 0 12
1 5:0 3:2 3 13

14
All r igh t .
wi th tha t?— No , not tha t I can reca l l .

But you ' re not to ld of any i ssues assoc ia ted1 5:0 3:2 5 15
1 5:0 3:3 3 16

17
Task Force Br ia rs had commenced a l i t t l e b i t preceding
Pet ra? — M ' mm .

181 5:0 3:3 8
191 5 : 0 3:4 2
20

Around the same per iod of t ime but in the months
preceding? — Yes .

1 5 : 0 3:4 3 21
1 5:0 3:4 6 22

23
And tha t became a focus fo l lowing
before?— Right .

I re fe r red to1 5:0 3:4 7 24
1 5:0 3:5 2 25

26
Do you know who I ' m ta lk ing about?— I think so1 5 : 0 4 :0 0 27 yes .

28
Impl ica t ing pol ice in tha t murder . Number 30 I th ink on
tha t l i s t? — Yes , I was going to say i t ' s not I saw
the name before , yes .

1 5 : 0 4:0 3 29
1 5 : 0 4 :0 9 30
1 5:0 4:1 6 31

32
You had some meet ings in re la t ion to the se t up of tha t
inqui ry ; i s tha t r igh t?— Yes , I th ink so .

331 5:0 4:1 7
341 5 : 0 4 :2 1
35

And I th ink we ' ve got a running shee t in re la t ion to tha t
which ind ica tes tha t you ' ve ind ica ted the need for lega l
advice and management commit tee accountab i l i ty and so for th
in the running of tha t opera t ion?— Yes .

1 5:0 4:2 5 36
1 5 : 0 4 :3 2 37
1 5 : 0 4 :3 7 38
1 5 : 0 4 :4 1 39
1 5:0 4 :4 4 40
1 5:0 4 :4 4 41
1 5:0 4:4 8 42

I s tha t r igh t? — And tha t cer ta in ly would have been the
way , you know , I handled many mat te rs .

43
That management commit tee accountab i l i ty , would tha t
inc lude the tak ing of minutes?— It would have inc luded the
wr i t ing of ac t ions , de ta i l s of what was to be done .

1 5:0 4:5 2 44
1 5 : 0 4 :5 6 45
1 5 : 0 5:0 4 46

47
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Yes?— Outcomes of the meeting .11 5:0 5:0 8
2

A meeting would get a report from the investigators as to
how the investigation was coming along? — Yes .

31 5:0 5:1 3
41 5:0 5:1 6
5

What was to be done , but separately from that there ' s a
management - to be a management of the committee , the
steering committee - -

61 5 : 0 5:1 9
71 5:0 5:2 2

?- - -Yes .81 5:0 5:2 6
9

- - - itself to indicate what decisions are they
making?— Or directions or whatever i t might have been .

1 01 5:0 5:2 7
111 5:0 5: 3 1
1 2

We should see some of that in documentation?- - -Yes .1 5:0 5: 3 5 13
14

Would it surprise you if that didn ' t occur? — Depending on
whether there were legal people involved . I certainly know
there were some notes taken by people , the legal people
would have followed - I mean I recall seeing some of those .

1 5:0 5:4 0 15
1 5 : 0 5 : 4 8 16
1 5 : 0 5 : 5 1 17
1 5:0 5:5 6 18

19
There was a separate committee as well , is that right , in
relation to around this time , in relation to concerns about
a Royal Commission and so forth and Mr Costigan joined that
committee? — Yes , he did .

1 5 : 0 5 : 5 9 20
1 5 : 0 6 : 0 2 21
1 5 : 0 6 : 0 9 22
1 5 : 0 6 : 1 2 23

24
That was a separate committee than the one overseeing
Briars , the investigations management committee?— Right .

1 5:0 6:1 4 25
1 5 : 0 6:1 7 26

27
I think you say in your statement you recall being briefed
about - do you know how often you were briefed in relation
to that matter , Briars?— There were irregular briefings .

1 5:0 6:2 4 28
1 5 : 0 6:2 7 29

301 5:0 6: 3 8
31

Were you aware of the use of a human source during that
operation? — I can ' t recall .

321 5 : 0 6 : 4 8
331 5:0 6:5 1
34

In September 2007 there came to be another inquiry arising
out of leaks going on in the course of that operation ,
you ' re familiar with that? — Yes .

1 5:0 6:5 7 35
1 5 : 0 7 : 0 1 36
1 5:0 7 :0 6 37

38
Separately - well , i t ' s apparent that the Task Force during
the course of the investigation had used Ms Gobbo also to
leak material through to David Waters during the
investigation . Did you ever become aware of that?— I
think I became aware of that after .

1 5:0 7 :0 9 39
1 5 : 0 7 : 1 6 40
1 5:0 7 :2 0 41
1 5 : 0 7 :2 4 42
1 5:0 7 :2 6 43

44
Do you know when you became aware of that or how you became
aware of that?— No , I can ' t remember .

1 5:0 7 :2 9 45
1 5 : 0 7 : 3 3 46

47
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Did you come to ask how was Ms Gobbo be ing used to leak
such informat ion , o r why? — I don ' t reca l l .

11 5 : 0 7 : 3 5
21 5:0 7 : 3 8
3

Did you become aware of tha t as par t of your ro le as Chief
Commiss ioner , tha t Ms Gobbo was be ing used to leak
informat ion or
become aware of i t . I can ' t remember i f i t was af te rwards
or a t the t ime , I can ' t reca l l .

41 5:0 7 : 4 3
51 5:0 7 :4 6

?- - -! don ' t know how I would have61 5 : 0 7 :4 8
71 5:0 7 :5 1
81 5:0 7 :5 4
9

When you say af te rwards - -
the h is tory or down in t ime , I don ' t reca l l when .

?— Well a t some poin t down1 5:0 7 :5 6 10
111 5:0 8 :0 0
1 2

Were you aware tha t a shor t t ime af te r Ms Gobbo becoming a
wi tness for Pe t ra tha t there were moves a foot to make her a
wi tness poten t ia l ly in Br ia rs?— I think so

1 5:0 8 :1 0 13
1 5 : 0 8 :1 3 14
1 5:0 8:1 6 15 yes .

16
How did you become aware of tha t? — Someone wi l l have to ld1 5:0 8 :2 0 17

1 5:0 8 :2 3 18 me .
19

Did you ever become aware of even more s ign i f ican t concerns
in re la t ion to the moves f rom Bria rs because there was even
more of a chance of her compromise in tha t s i tua t ion? — I
don ' t know . I don ' t reca l l .

1 5 : 0 8 :2 4 20
1 5 : 0 8 :2 7 21
1 5 : 0 8 : 3 3 22
1 5:0 8 : 3 6 23

24
When Mr Over land appl ied for the pos i t ion wi th in Vic tor ia
Pol ice was tha t to come in to the pos i t ion of Ass is tan t
Commiss ioner Cr ime or jus t genera l ly in to a pos i t ion of
Ass is tan t Commiss ioner?— You mean back in 2002 or 3?

1 5:0 8 :4 7 25
1 5 : 0 8 : 5 1 26
1 5 : 0 8 : 5 5 27
1 5:0 8 :5 7 28

29
Back in 2003?— It would have been - I th ink I ' m pre t ty
c lear tha t you apply to be an Ass is tan t Commiss ioner but i t
was very c lear i t was cr ime respons ib i l i ty .

301 5:0 9:0 7
311 5 : 0 9:1 2
321 5 : 0 9:1 7
33

Was there any i ssue about h i s own leve l of opera t iona l
exper ience when he came in to tha t pos i t ion or he was - - -
?— I had met h im previous ly . He had done a s ign i f ican t
amount of work in cons t ruc t ing the Aust ra l ian Cr ime
Commiss ion so I knew of him through my ro le as a Chief
Commiss ioner in Commiss ioner ' s forums . I had unders tood he
cer ta in ly unders tood organised cr ime in the way tha t i t
should be managed and cer ta in ly he ' d recommended to the
Commiss ioner ' s ways to do tha t . So I thought he had
exper t i se , par t icu la r ly in tha t a rea , to be able to work in
cr ime inves t iga t ion .

34
1 5:0 9:2 1 35
1 5 : 0 9:2 3 36
1 5 : 0 9 :2 7 37
1 5 : 0 9 : 3 0 38
1 5 : 0 9: 3 4 39
1 5 : 0 9 : 4 0 40
1 5:0 9:4 4 41
1 5 : 0 9 : 4 9 42
1 5 : 0 9 : 5 3 43
1 5 : 0 9:5 6 44

45
Effec t ive ly unt i l he became Chief Commiss ioner h imse l f he
remained looking over tha t sor t of same area , i s tha t

1 5 : 0 9 : 5 7 46
1 5:1 0:0 0 47
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r igh t , o f c r ime , organised cr ime?— He must have , yes .11 5:1 0:0 4
2

He didn ' t exper ience any other areas of Vic tor ia
Pol ice?— I don ' t th ink so .

31 5:1 0:0 7
41 5 : 1 0 :1 3
5

Clear ly there were d i f f icu l t i s sues tha t the pol ice were
grappl ing wi th back in 2003 and so on in re la t ion to the
gangland wars tha t were going on , you no doubt agree wi th
tha t? — The Vic tor ia Pol ice was not jus t grappl ing wi th
those issues a t tha t s tage . We were grappl ing wi th very
s ign i f ican t i ssues around a range of mat te rs , t e r ror i s t
i s sues , c r ime issues , cor rupt ion i ssues , a l l of those
mat te rs were a l l occur r ing a t the same t ime .

1 5 : 1 0 :2 7 6
1 5:1 0: 3 1 7
1 5:1 0: 3 4 8
1 5:1 0:4 0 9
1 5:1 0:4 3 10

111 5:1 0 :4 8
1 21 5:1 0:5 4
131 5:1 0:5 8
14

In te rms of dea l ing wi th the gangland i ssues , by the t ime
Ms Gobbo was s igned up , so to speak , in 2005 , to a la rge
degree , a s I ' ve ind ica ted , o r many of the major p layers in
te rms of the k i l l ings were e i ther deceased or in
cus tody?- - -Yes .

1 5:1 0:5 9 15
1 5 : 1 1 : 0 3 16
1 5 : 1 1 : 0 7 17
1 5:1 1 :1 2 18
1 5:1 1 :1 5 19

20
But pol ice unders tandably were want ing to focus then on the
under ly ing causes of those k i l l ings? — Which had rea l ly
come out of the organised cr ime s t ra tegy tha t we should be
looking to - what was the source of the problem .

1 5 : 1 1 : 1 5 21
1 5 : 1 1 :2 0 22
1 5 : 1 1 :2 3 23
1 5 : 1 1 :2 7 24

25
I t seems as though perhaps Ms Gobbo was viewed or came
a long and was seen as someth ing of a magic p i l l ? — Look ,
I ' ve heard tha t k ind of language used . I cer ta in ly have no
reason to descr ibe her in tha t way and given tha t I d idn ' t
know about her ro le , my view i s tha t Vic tor ia Pol ice was
be ing given s ign i f ican t capac i ty and resources to dea l wi th
these mat te rs , re la t ionsh ips wi th Aus t ra l ian Cr ime
Commiss ion , a whole range of too ls and resources , and unt i l
I rea l ly became aware of the ro le she may have played , my
view was we were working very ef fec t ive ly on dea l ing wi th
those mat te rs through a l l of the proper channels.

1 5 : 1 1 :2 9 26
1 5 : 1 1 : 3 1 27
1 5 : 1 1 : 3 6 28
1 5 : 1 1 : 3 9 29
1 5:1 1 : 4 5 30
1 5 : 1 1 : 4 9 31
1 5 : 1 1 :5 3 32
1 5 : 1 1 :5 8 33
1 5 : 1 2 : 0 1 34
1 5:1 2 :0 6 35

361 5:1 2 :1 0
37

I t may have seemed to others , I ' m not say ing to you a t a l l ,
bu t i t may have seemed to others tha t a long comes th i s
cr imina l bar r i s te r wi th a l l th i s informat ion , i t ' s a lmos t
a l l too good to be t rue . I t seems l ike there was e i ther no
thought or l i t t l e regard or be damned the consequences - -
- ?— I don ' t know i f tha t ' s the case . I know enough about
Vic tor ia Pol ice and the t ime tha t I ' ve spent in i t to have
a grea t dea l of respec t for the work tha t i t does and the
indiv idua ls involved . I don ' t , I can ' t even imagine
people , you know , behaving in a way tha t sa id , you know ,

1 5 : 1 2 :1 6 38
1 5:1 2 :2 0 39
1 5:1 2 :2 3 40
1 5:1 2 :2 6 41
1 5 : 1 2 : 3 2 42
1 5 : 1 2 : 3 8 43
1 5:1 2 :4 1 44
1 5:1 2 :4 5 45
1 5:1 2 :4 8 46
1 5:1 2 :5 2 47
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"This is wonderful and we ' re going to solve all the work" .
They already were in fact working extremely effectively , I
thought , and working on this matter . So I don ' t see her at
all as that kind of a - a way to describe her .

11 5:1 2 :5 6
21 5:1 2 :5 9
31 5:1 3:0 2
41 5 : 1 3:1 0
5

This occurs at a period of time when we have this new focus
and she is able to provide all this wonderful information
at the time, the very time we ' re commencing this focus.
This is a shortcut way that we can get to the end. Now,
you know well the issues that I' m speaking about? — Yes , I

61 5:1 3:1 2
71 5:1 3:1 6
81 5:1 3:1 9
91 5 : 1 3 :2 3

101 5:1 3:2 7

do.111 5:1 3: 3 2
12

Noble cause corruption and I' d just like your thoughts in
relation to those?— And I understand very much the ends
and the means and all of that but I never saw that happen
in Victoria Police, the noble cause corruption. We were
very focused on that in New South Wales and I certainly was
aware of it and certainly during the Royal Commission we
saw the major issue in that . You know, I never saw that in
the way that Victoria Police behaved.

1 5:1 3: 3 4 13
1 5 : 1 3: 3 7 14
1 5:1 3: 3 8 15
1 5 : 1 3: 3 9 16
1 5 : 1 3 : 4 3 17
1 5:1 3 : 4 8 18
1 5 : 1 3 : 5 1 19
1 5 : 1 3:5 6 20

21
I know you didn ' t see it but do you accept that perhaps
that might be one explanation for why we ' re here where we
are today? — Look , it may well be but I just never saw that
kind of behaviour .

1 5 : 1 3:5 8 22
1 5 : 1 4 : 0 2 23
1 5 : 1 4 : 0 7 24
1 5 : 1 4 :1 8 25

26
It seems as though throughout the life of this Commission
though that we ' ve seen from time to time explanations put
forward, "Well these were extraordinary times" , it ' s still
happening? —I understand that .

1 5 : 1 4 : 1 9 27
1 5 : 1 4 :2 2 28
1 5 : 1 4 :2 5 29

301 5:1 4 :2 8
31

I' d just like your thoughts about the way forward, because
if that ' s the attitude still today with what ' s gone on ,
what is the way forward?—Well it certainly wasn ' t my
attitude and many other people ' s attitudes, I believe. The
way forward obviously is to look , as I understand has
already commenced and had commenced after Ken Lay and
Graham Ashton looked to reform the system , to have the 0PI
come in, to have an ex Police Commissioner , Neil Comrie,
come in and look to change the systems and processes that
might have facilitated or underpinned that .

1 5 : 1 4 :2 9 32
1 5:1 4 : 3 2 33
1 5 : 1 4 : 3 6 34
1 5 : 1 4 : 3 9 35
1 5:1 4 : 4 3 36
1 5:1 4 : 4 8 37
1 5 : 1 4 : 5 1 38
1 5 : 1 4 :5 6 39
1 5 : 1 5 : 0 1 40
1 5 : 1 5:0 7 41

42
You ' ve no doubt read the High Court comments?—I have, I
have . Very much so.

1 5 : 1 5:0 8 43
1 5:1 5:1 3 44

45
About the conduct of not only Ms Gobbo but Victoria
Police?— And I read the " reprehensible" piece and

1 5 : 1 5:1 6 46
1 5:1 5:1 6 47
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cer ta in ly i t ' s resonated with me .
s ta tement to make from the High Cour t and I th ink the
impl ica t ions are s igni f icant .

I t ' s a very ser ious11 5:1 5:2 4
21 5:1 5:2 5
31 5:1 5:2 8
4

Given that we are s t i l l in some respects receiving those
explanat ions , they then were ext raordinary t imes , "Somehow
those act ions that we took then were jus t i f ied , how can we
s top i t occurr ing again"? — It ' s rea l ly a mat ter of sys tems
and processes and r isk analys is as to how .

51 5:1 5: 3 0
61 5 : 1 5: 3 2
71 5:1 5: 3 6
81 5:1 5:4 0
91 5 : 1 5 : 4 5

1 0
And cul ture?—Well Vic tor ia Pol ice cul ture , my view of i t ,
changed over t ime , changed in i t s profess ional ism , changed
in i t s educat ion s tandards , changed in a whole range of
ways , which i s the only way you can unders tand , tha t I
unders tand you can change cul ture . I cer ta in ly put in to
place a whole ser ies of th ings . You ear l ier saw my
organisa t ional char t . That was t ry ing to open up the
organisa t ion to t ry and overcome cul tura l i so la t ion which
was a par t of the process . I t was a lso about br inging
researchers and communi ty people in to place to help us open
up . Vic tor ia Pol ice was qui te a closed cul ture and my
t ime , and others who were senior managers a t the t ime , were
rea l ly t ry ing to open i t up so we could le t a i r in to
Victor ia Pol ice , le t the researchers in , le t a lo t of
others help us unders tand how we could do bet ter in our
work and cont inuously improve .

1 5:1 5:4 8 11
1 5:1 5: 5 6 12
1 5:1 6 : 0 0 13
1 5 : 1 6:0 4 14
1 5:1 6:0 6 15
1 5 : 1 6:0 8 16
1 5 : 1 6 : 1 2 17
1 5:1 6 : 1 4 18
1 5 : 1 6 : 1 7 19
1 5 : 1 6 :2 1 20
1 5 : 1 6 :2 5 21
1 5 : 1 6 :2 9 22
1 5 : 1 6 : 3 3 23
1 5 : 1 6: 3 6 24
1 5 : 1 6 : 4 0 25
1 5 : 1 6:4 3 26

27
Obviously there are thousands of Victor ia Pol ice members
who have got very good reason to be very proud of a l l the
good work they do?— Yes .

1 5 : 1 6:4 5 28
1 5:1 6:4 7 29

301 5:1 6:5 2
31

They ' ve got very great a t t r ibutes , the loyal ty that goes
wi th the work that ' s done , they respect the l ines of
author i ty , the commitment to the publ ic and publ ic
safe ty?- - -Yes .

1 5 : 1 6:5 4 32
1 5 : 1 6:5 8 33
1 5 : 1 7 : 0 2 34
1 5:1 7 :0 6 35

36
And a des i re to achieve the r ight outcome , but you can see
how those very qual i t ies can lead , i f they ' re not balanced
correc t ly - -
around pol ic ing and noble cause corrupt ion is a s igni f icant
mat ter tha t ' s been ra ised . I mean , you know , the people I
saw working in the source management , the people I knew
working in Purana I thought , and s t i l l do bel ieve actual ly ,
tha t they were highly eff ic ient , you know , people who were
t ry ing to do the very bes t they could .

1 5 : 1 7 :0 6 37
1 5 : 1 7 : 1 1 38
1 5 : 1 7 :1 6 39
1 5 : 1 7 : 1 9 40
1 5:1 7 :2 2 41
1 5 : 1 7 :2 6 42
1 5 : 1 7 : 3 1 43
1 5 : 1 7 : 3 4 44
1 5:1 7 :4 0 45

? — Yes , and that ' s cer ta in ly the research

46
Jus t on that las t mat ter , you ' ve deal t wi th issues of1 5:1 7 : 4 6 47
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i so la t ion and insu la r i ty and I th ink Mr Biggin in the
course of th i s inqui ry gave some evidence a long those
l ines , tha t you were t ry ing to open th ings up?- - - Yes .

11 5 : 1 7 : 5 2
21 5:1 7 :5 6
31 5:1 7 :5 9
4

And i t took him some courage to ac tua l ly wr i te and send
tha t memo tha t I ' ve jus t taken you to?— Right .

51 5:1 8 :0 1
61 5 : 1 8 : 0 6
7

On 5 January?— Yes .81 5:1 8 :0 8
9

He sa id in ef fec t tha t i t could poss ib ly s tymie h is
career?—Yes .

1 01 5:1 8 :1 0
111 5:1 8 :1 7
1 2

Because of the very people he was sending tha t memo to and
he had to put a grea t dea l of thought in to whether he
should send i t and i t took him some courage to ac tua l ly do
tha t? — Right .

131 5 : 1 8 : 1 8
141 5 : 1 8 :2 1
151 5:1 8 :2 4
161 5:1 8 : 3 0
17

I t seems as though th ings hadn ' t qu i te deve loped? - - - In
te rms of reforming pol ic ing I probably have more exper ience
than many o ther people in t ry ing to work through th i s
process , and more research and unders tanding of i t . I t ' s a
very d i f f icu l t process to work through and hold over t ime .
So what you have to look to do i s cont inuous ly look to
reform , cont inuous ly change sys tems to br ing in a ser ies of
behaviours where people fee l l ike they ' re conf ident and
come forward . One of the th ings when I look a t tha t
document i s i f Tony Biggin had gone af te r Simon Over land ,
and then gone Chr i s t ine Nixon , which he had a per fec t r igh t
to do and other people d id , then tha t may have more l ike ly
guaran teed i t might have got ten to me , o r he could have
come to my door . I unders tand tha t . Now I was depar t ing .
You know , noth ing l ike second - hand . You ' re gone when
you ' re gone and tha t ' s what I ' d a l ready done when I gave
not ice on 5 November . So maybe there was a piece of tha t
tha t res t r ic ted the reasons I was not , o r s topped tha t
document coming to me .

1 5:1 8 : 3 1 18
1 5 : 1 8 : 3 8 19
1 5 : 1 8 : 4 2 20
1 5 : 1 8 : 4 5 21
1 5 : 1 8 :5 0 22
1 5 : 1 8 : 5 4 23
1 5 : 1 8 : 5 7 24
1 5 : 1 9 : 0 2 25
1 5 : 1 9:0 5 26
1 5 : 1 9 : 0 7 27
1 5 : 1 9 : 1 3 28
1 5:1 9:1 6 29

301 5:1 9:2 0
311 5 : 1 9:2 1
321 5 : 1 9 :2 4
331 5:1 9:2 8
341 5 : 1 9: 3 1
351 5 : 1 9: 3 8
361 5:1 9:4 2
37

One would have expec ted though th i s i s a document tha t ’ s
d i rec ted to Mr Over land for cons idera t ion by a s teer ing
commit tee tha t has not only Deputy Commiss ioner Over land on
i t , i t ' s got Deputy Commiss ioner Corne l ius head of
ESD?- - -Yes .

1 5:1 9:4 3 38
1 5 : 1 9 : 4 9 39
1 5 : 1 9 : 5 3 40
1 5 : 1 9:5 7 41

42
43

I t ' s got Ass is tan t Direc tor Dannye Moloney , head of the
Cr ime Depar tment s i t t ing on i t there and i t ' s got
Mr Ashton , 0PI Direc tor? — Yes .

1 5 :2 0:0 6 44
1 5 :2 0 :0 6 45
1 5 :2 0 : 0 6 46
1 5:2 0:0 8 47
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MR COLEMAN : I objec t . There has to be a fa i rness and a
fac tua l premise be ing cor rec t in the ques t ion . There i s no
evidence tha t tha t document went to the Pet ra s teer ing
commit tee or even Mr Ashton . The evidence i s to the
cont ra ry .

1 5:2 0:0 9 1
1 5:2 0 : 1 2 2
1 5:2 0 :1 4 3
1 5:2 0 :1 8 4
1 5:2 0:2 0 5
1 5:2 0:2 1 6
1 5:2 0:2 2 7
1 5:2 0:2 4 8
1 5:2 0:2 7 9
1 5:2 0: 3 6 10

MS TITTENSOR : I ' m not sugges t ing tha t i t - I ' m not pu t t ing
to the wi tness tha t propos i t ion a t th i s s tage . I ' m t a lk ing
about Mr Biggin ' s sending tha t memo through and who he
thought i t was going to ge t to .

11
COMMISSIONER : I th ink tha t ' s1 21 5:2 0: 3 8

131 5:2 0 :4 0
MR COLEMAN : Wel l wi th tha t qua l i f ica t ion .141 5:2 0 :4 0

15
COMMISSIONER : Thank you .1 5:2 0 :4 3 16

171 5:2 0 :4 4
MS TITTENSOR : I make a t tha t poin t .181 5:2 0 :4 4

19
COMMISSIONER : Thank you .1 5:2 0:4 6 20

1 5:2 0 : 4 6 21
1 5:2 0:4 7 22
1 5:2 0 : 4 9 23
1 5:2 0 : 5 2 24
1 5:2 0:5 4 25

MS TITTENSOR : One would th ink tha t the ser ious i ssues , i f
i t got to those people , might have been dea l t wi th and
cer ta in ly would have been ra i sed to your leve l , and fur ther
perhaps?— It may wel l have .

26
Jus t f ina l ly , obvious ly human source management would be
one of the top f ive r i sks wi th in Vic tor ia Pol ice? — I would
have thought in any pol ice organisa t ion , in fac t in a
number of o ther organisa t ions tha t manage and dea l wi th
sources of informat ion and human sources , I would have
thought i t ' s about number one . I t ' s a s ign i f ican t , i t ' s
had a long - te rm , and there have been var ious ways and means
people have t r ied to th ink about and mi t iga te the r i sks ,
bu t i t ' s fundamenta l tha t pol ic ing ga ins informat ion and
in te l l igence from as many as sources as i t poss ib ly can .
In fac t in many people ' s cases , a l l the people in th i s
room , they have an obl iga t ion , they ' re c i t i zens , to give
tha t informat ion to the pol ice , and you know I sa id in my
s ta tement tha t the not ion of Pee l ' s pr inc ip les which says
the pol ice are the publ ic , the publ ic a re the pol ice , the
pol ice having fu l l - t ime obl iga t ions which the communi ty has
par t - t ime , rea l ly i s about say ing , and th i s i s back in the
1800s , say ing tha t people need to be giv ing the pol ice the
informat ion and even wi th in some of the Supreme Cour t
mat te rs I saw judges re fe r r ing to the fac t tha t , you know ,
a bar r i s te r can give informat ion to the pol ice . I t jus t

1 5:2 0:5 8 27
1 5:2 1 : 0 4 28
1 5:2 1 : 0 9 29
1 5:2 1 : 1 3 30
1 5:2 1 : 1 6 31
1 5:2 1 :2 0 32
1 5:2 1 :2 4 33
1 5:2 1 :2 8 34
1 5:2 1 : 3 1 35
1 5:2 1 : 3 6 36
1 5:2 1 :4 1 37
1 5:2 1 : 4 6 38
1 5:2 1 :4 8 39
1 5:2 1 : 5 1 40
1 5:2 1 : 5 6 41
1 5:2 1 :5 9 42
1 5:2 2 :0 2 43
1 5:2 2 :0 5 44
1 5:2 2 :1 0 45
1 5:2 2 :1 3 46
1 5:2 2 :1 8 47
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should not obvious ly have anyth ing to do wi th a c l ien t
they ' re appear ing for . But people a re obl iged to give th i s
informat ion and should because tha t ' s how the sys tem
opera tes . So , the poin t about tha t i s you ' ve got to th ink
about what a re the r i sks , how do you mi t iga te them , how do
you co l lec t tha t informat ion and not put cases a t r i sk or
how do you so lve cr ime by us ing tha t informat ion as wel l .

11 5:2 2 :2 1
21 5:2 2 :2 3
31 5:2 2 :2 7
41 5:2 2 :2 9
51 5:2 2 : 3 3
61 5:2 2 : 3 8
71 5:2 2 :4 1
8

Are you ab le to of fe r an explana t ion as to how or why very
sen ior Vic tor ia Pol ice of f icers , apparen t ly aware of the
very s ign i f ican t r i sks to Vic tor ia Pol ice , a l lowed th i s
conduct to go on wi thout le t t ing you know about i t?— My
unders tanding of what th i s inqui ry wi l l do i s t ry to
unders tand what were the impl ica t ions , what ac tua l ly
happened? So from tha t , you know , having - when I come to
tha t poin t and read i t I ' l l obvious ly learn a lo t more than
I have cur ren t ly been able to know , bu t i t cer ta in ly i sn ' t
about mal ice , i t cer ta in ly isn ' t about i l l -wi l l , i t
cer ta in ly i sn ' t about them not behaving as bes t they could
be and so I don ' t rea l ly have any other explana t ion i f tha t
turns out to be the case in the end of what happens to a l l
those cr imina l mat te rs .

91 5:2 2 :4 6
1 5:2 2 :5 1 10
1 5:2 2 :5 7 11
1 5 :2 3:0 3 12
1 5 :2 3 : 0 9 13
1 5 :2 3:1 3 14
1 5 :2 3:1 6 15
1 5:2 3:2 1 16
1 5:2 3:2 5 17
1 5 :2 3 : 3 1 18
1 5:2 3:4 0 19
1 5:2 3:4 5 20
1 5 :2 3 : 4 7 21
1 5:2 3:5 0 22

23
You might have expec ted th i s las t ques t ion , and you used
the quote yourse l f to the Drug Squad when you shut down the
Drug Squad?— M ' hmm .

1 5:2 3 : 5 1 24
1 5 :2 3 : 5 4 25
1 5 :2 3:5 8 26

27
But do you accept tha t i f you didn ' t know you should
have? — You should have . I was in a Royal Commiss ion in
1994 when Jus t ice Woods sa id , " I f you didn ' t know , you
should have" , and I have to say tha t ' s haunted me ever
s ince . And so what I ' ve t r ied to do s ince I ' ve been a
senior pol ice of f icer i s t ry and make myse l f aware of a
whole range of mat te rs . There are only so many th ings you
can know , and so , you know , I take the poin t .

1 5:2 4 :0 1 28
1 5:2 4 : 0 4 29

301 5:2 4 :0 7
311 5:2 4 :1 4
321 5 :2 4 : 1 8
331 5:2 4 :2 1
341 5 :2 4 :2 4
351 5 :2 4 :2 7
36

You accept you should have known?— Well , you know , how I
would have been ab le to know , whether there was a need to
know in many cases , whether I should have known par t icu la r
mat te rs .

1 5:2 4 : 3 1 37
1 5 :2 4 : 3 5 38
1 5:2 4 : 3 8 39
1 5:2 4 : 4 3 40

41
At the end of the day by a t leas t 5 January you should have
known , whether i t ' s because of your own inqui r ies tha t you
should have made or because of the neglec t of o thers in not
te l l ing you , i f you didn ' t know , you should have , do you
accept tha t? — Certa in ly f rom what you ' ve taken me through
today I ' ve learned a lo t more than I knew before. I th ink

1 5:2 4 :4 5 42
1 5:2 4 : 4 9 43
1 5:2 4 :5 5 44
1 5:2 4 :5 8 45
1 5 :2 5 : 0 4 46
1 5:2 5:0 8 47
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tha t I d id the very bes t I could . I had the overa l l
respons ib i l i ty for Vic tor ia Pol ice . I had the leadersh ip ,
the s t ra teg ies , the superv is ion of i t . I ' m not respons ib le
for ind iv idua l pol ice of f icer ' s ac t ions . They a re
Cons tab les of the Pol ice who are sworn to take an oa th and
sworn to do the r igh t th ing . Pol ice sen ior management have
never been he ld accountab le for tha t par t icu la r behaviour
of pol ice of f icers dea l ing wi th par t icu la r mat te rs because
tha t ' s the independent o f f ice of a Cons tab le of Pol ice. So
I ' m prepared to take broad respons ib i l i ty for the sys tems
and prac t ices in the organisa t ion , bu t ind iv idua l dec is ions
of pol ice of f icers are the i r s .

11 5 :2 5:1 2
21 5:2 5:1 5
31 5 :2 5:1 8
41 5:2 5:2 2
51 5:2 5:2 8
61 5:2 5: 3 1
71 5:2 5: 3 4
81 5:2 5: 3 7
91 5:2 5:4 0

1 5:2 5:4 2 10
1 5:2 5:4 5 11

1 21 5:2 5:4 8
13

Thank you , Commiss ioner .141 5 :2 5:5 1
15

COMMISSIONER : Thank you . Mr Nathwani .1 5:2 5:5 3 16
1 5 :2 5 : 5 5 17
1 5 :2 5: 5 6 18
1 5 :2 5 : 5 7 19
1 5 :2 5 : 5 7 20

MR NATHWANI : No , thank you .

MR COLEMAN : No ques t ions.
21

COMMISSIONER : Mr Chet t le .1 5:2 5:5 9 22
1 5 :2 6 : 0 1 23

CROSS- EXAMINED BY MR CHETTLE :24
25

Ms Nixon , you ta lked about your a t tempts to ins t i tu te
cul tura l change a t Vic tor ia Pol ice . You would say tha t you
had some success in tha t over the t ime you were there?— I
cer ta in ly would .

1 5 :2 6:0 6 26
1 5 :2 6 : 1 1 27
1 5 :2 6 : 1 3 28
1 5:2 6:1 6 29

30
Two aspec ts of tha t I ' d l ike to ask you about . The f i r s t
in re la t ion to the whole informer management sys tem . That
involved s ign i f ican t cu l tura l change , d idn ' t i t , the
in t roduc t ion of the Source Management Uni t? — It does and
di d .

1 5:2 6:1 9 31
1 5 :2 6 :2 3 32
1 5:2 6:2 6 33
1 5:2 6:2 9 34
1 5 :2 6: 3 6 35

36
Indeed , there was some res i s tance from perhaps what I ' l l
ca l l the old - fash ioned coppers who would say tha t th i s was
a l l nonsense and i t was be t te r the way they handled i t when
they looked af te r the i r sources themselves? — They
cer ta in ly did .

1 5:2 6: 3 7 37
1 5 :2 6 : 3 9 38
1 5:2 6:4 2 39
1 5:2 6:4 6 40
1 5:2 6:4 9 41

42
That was the very cu l ture you were t ry ing to
change? — That ' s r igh t .

1 5 :2 6:5 0 43
1 5:2 6:5 2 44

45
Descr ib ing i t as nonsense or dangerous ,

were a lo t of de tec t ives who didn ' t embrace the new sys tem ,
Genera l ly there15 :26:55 46

1 5:2 6:5 9 47

. 18 / 12 / 19 11673
NIXON XXN

This document has been redacted for Public Interest Immunity claims made by Victoria Police. 
These claims are not yet resolved. 



VPL.0018.0011.1139

can I put that to you? —That ' s true .11 5 :2 7 :0 2
2

When you do Introduce this , i t represents a whole new way
of thinking for a large number of operational
policemen? — Yes , i t does . And it ' s as significant as
perhaps recording statements , which we didn ' t do , and so
it ' s in that level of change in the work of the way a
criminal investigator behaves .

31 5:2 7 :0 4
41 5:2 7 :1 2
51 5 :2 7 :1 6
61 5:2 7 :2 1
71 5:2 7 :2 5
81 5:2 7 : 3 0
9

In the past a number of police officers had improper or
corrupt relationships with their informers? — Yes , they
did .

1 5:2 7 : 3 5 10
1 5:2 7 : 3 9 11
1 5:2 7 :4 6 12

13
And indeed people were often registered as informers for
all sorts of reasons which had nothing to do with them
being informers? — Yes .

1 5:2 7 :4 8 14
1 5:2 7 : 5 0 15
1 5:2 7 :5 5 16

17
You know Sandy White , the nameSo along comes the SDU .

you ' ve been referred to today?— Yes .
1 5:2 7 :5 6 18

191 5:2 8 :0 0
20

You were taken to the 2003 policy document , the Chief
Commissioner ' s instruction? — Yes .

1 5 :2 8 : 0 2 21
1 5:2 8 :0 5 22

23
Do you understand that was contributed to by effectively
two people , one a man called Glen Owen , do you know him?
He was HSMU .
instructions are he had a significant role in writing that
document? — That doesn ' t surprise me .

1 5:2 8 :0 6 24
1 5 :2 8 : 0 9 25
1 5 :2 8 : 1 4 26
1 5 :2 8 : 1 7 27
1 5 :2 8 :2 0 28

If you don ' t remember his name my

29
And indeed so did Mr White?— Right .301 5 :2 8 :2 1

31
Would you agree with that?- - -Yes I do .1 5 :2 8 :2 5 32

33
That whole new policy involved effectively total
transparency and total accountability for those managing
sources?— Yes .

1 5:2 8 :2 8 34
1 5 :2 8 : 3 2 35
1 5:2 8: 3 6 36

37
Everything that was - the idea was to ensure that there was
a complete and accurate record of what took place between
the interaction between the handlers and the
sources? —Correct .

1 5 :2 8 : 3 8 38
1 5:2 8 :4 2 39
1 5:2 8 :4 6 40
1 5 :2 8 :5 3 41

42
There ' d be rules in relation to the number of people who
should attend , the way in which these things are to be
recorded , all designed to mitigate against
corruption? —That was the fundamental piste .

1 5 :2 8 :5 7 43
1 5 :2 8 : 5 9 44
1 5 :2 9:0 2 45
1 5 :2 9:0 6 46

47
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And as par t of tha t process , you ' re fami l ia r wi th the
concept of in t rus ive superv is ion?— Yes .

11 5:2 9:0 9
21 5:2 9:1 3
3

Ster i le cor r idor? —Certa in ly .41 5:2 9:1 5
5

Now these are essen t ia l e lements of making the new sys tem
work , do you agree wi th tha t? — Yes , of course .

61 5 :2 9:1 8
71 5:2 9:2 2
8

As par t of the way tha t was to work d id you unders tand tha t
the - f i r s t ly , as a genera l propos i t ion a uni t where the
opin ions and exper iences of the members a re shared and
discussed i s a way to promote change , i sn ' t i t?- - -Yes , i t

91 5:2 9:2 7
1 5:2 9: 3 0 10
1 5:2 9: 3 7 11
1 5:2 9:4 3 12

13 I S .1 5:2 9:4 7
14

I t ' s a l so a s ign i f ican t an t icor rupt ion - - ?—Stra tegy .151 5:2 9:4 7
16

St ra tegy? — Yes , i t i s .171 5:2 9:5 3
18

That ' s the word .
Suppor t Depar tment comsta t on 26 October 2006 and gave an
address , d id you not , do you reca l l tha t? — I reca l l I
would have a t tended there because I was involved in tha t
process wi th a l l of the key uni t s in Vic tor ia Pol ice .

So much so tha t you a t tended a Cover t19
1 5 : 3 0 : 1 5 20
1 5 : 3 0 : 1 5 21
1 5: 3 0 :1 5 22
1 5 : 3 0 : 1 5 23
1 5 : 3 0 :1 6 24
1 5: 3 0 :1 7 25
1 5 : 3 0 :2 4 26
1 5 : 3 0 :2 9 27
1 5 : 3 0 : 3 1 28
1 5 : 3 0 : 3 6 29
1 5 : 3 0 : 4 0 30
1 5 : 3 0 : 4 3 31
1 5 : 3 0 :4 6 32
1 5 : 3 0 : 4 7 33
1 5 : 3 0 :4 8 34
1 5 : 3 0 :5 8 35
1 5 : 3 1 :0 3 36
1 5 : 3 1 :0 8 37
1 5 : 3 1 : 1 1 38
1 5: 3 1 :1 1 39
1 5 : 3 1 :1 6 40
1 5 : 3 1 : 1 9 41
1 5 : 3 1 :2 2 42
1 5 : 3 1 :2 6 43
1 5 : 3 1 :2 6 44
1 5 : 3 1 :2 8 45
1 5 : 3 1 :2 8 46
1 5: 3 1 : 3 2 47

And you sa id a t tha t meet ing on 26 October 2006 tha t
SDU and the HSMU represen ted one of the bes t r i sk
management too ls for the suppor t of inves t iga t ion ,

needs to fur ther deve lop and grow and i t ’s evidence you can
implement cu l tura l change" , do you accept tha t tha t ' s a
quote f rom you? — Look , I don ' t reca l l exac t ly the words
but I ' m sure I would have thought and sa id tha t ,

l ike me .

"The

I t

I t sounds

Al l r igh t .
had been a tendency in the pas t for higher leve l po l ice
of f icers to seek to avoid respons ib i l i ty for the i r ac t ions
by blaming the t roops? —Correc t .

So the other aspec t of cu l tura l change i s there

And i f you can say , for example , " Look , we ' ve dea l t wi th
the problem , we ' ve d isc ip l ined the t roops , f ixed the
problem , noth ing to see here" , tha t was the sor t of cu l ture
tha t ex is ted in the pas t , wasn ' t i t? — It was .

And you were t ry ing to change tha t?— I was .
Did you hear S i r Ken Jones ' s ev idence the other day or read
any of i t?— I read some of the repor t s of i t .

. 18 / 12 / 19 11675
NIXON XXN

This document has been redacted for Public Interest Immunity claims made by Victoria Police. 
These claims are not yet resolved. 



VPL0018.0011.1141

11 5: 3 1 : 3 5
He descr ibed a concept of abso lu te or unques t ion ing loya l ty
and descr ibed i t as be ing tox ic , do you know what he meant
by tha t?- - -Yes .

21 5: 3 1 : 3 6
31 5:3 1 : 4 1

41 5: 3 1 : 4 6
51 5 : 3 1 : 4 8

So i f you b l ind ly do what the boss says and don ' t ques t ion
i t and you cover up and make sure he ' s pro tec ted , tha t ' s
the tox ic aspec t of i t , i sn ' t i t?— Well i t ' s tox ic and
been used and ca l led the Nuremberg defence prev ious ly .

61 5: 3 1 : 4 8
71 5: 3 1 :5 3
81 5: 3 1 :5 6
91 5 : 3 2 :0 1

1 5: 3 2 :0 4 10
1 5: 3 2 :0 5 11 I know noth ing? — Right .

1 2
That ' s par t of the problem . I know management , upper
command i t seemed had a pol icy of not keeping notes and
d ia r ies?— Yes .

1 5: 3 2 :0 7 13
1 5 : 3 2 :1 0 14
1 5: 3 2 :1 4 15
1 5: 3 2 :1 5 16

I ron ica l ly the SDL) a s you know , kept copious notes? — They171 5: 3 2 :1 5
did .18

19
And copious records? — And should have .1 5 : 3 2 :2 0 20

1 5 : 3 2 :2 1 21
1 5: 3 2 :2 2 22
1 5 : 3 2 :2 6 23
1 5:3 2 :2 6 24
1 5 : 3 2 :2 6 25
1 5 : 3 2 : 3 2 26
1 5 : 3 2 : 3 5 27
1 5: 3 2 :4 0 28
1 5 : 3 2 : 4 4 29
1 5:3 2 :4 9 30
1 5: 3 2 :4 9 31
1 5 : 3 2 :5 5 32
1 5 : 3 3 : 0 2 33
1 5 : 3 3:0 5 34
1 5 : 3 3:0 7 35
1 5 : 3 3:0 8 36
1 5 : 3 3:0 8 37
1 5 : 3 3 : 1 1 38
1 5: 3 3:1 8 39
1 5 : 3 3 :2 0 40
1 5: 3 3:2 3 41
1 5 : 3 3:2 6 42
1 5 : 3 3 : 3 2 43
1 5 : 3 3: 3 5 44
1 5 : 3 3: 3 9 45
1 5 : 3 3 : 4 1 46
1 5: 3 3:4 5 47

And i f they didn ' t we wouldn ' t be here now? — No , maybe
not .
One of the i ssues in re la t ion to accountab i l i ty i s the need
for accura te and notes and records so tha t what was known
and sa id by whom , when and where can be checked , tha t ' s
fa i r , i sn ' t i t? — That ' s cer ta in ly why opera t iona l po l ice
of f icers have been requi red to keep notes over t ime , yes .

One of the problems wi th what occur red for the 2006 , 2008
per iod when nobody in command seemed to keep notes i s tha t
i t ' s imposs ib le to say exac t ly what was to ld to them , when
and where , i s tha t fa i r?—That cer ta in ly appears to be the
case so far .

So when you ' re conf ronted wi th a s i tua t ion where command
a re looking a t b lank d ia r ies , bu t there are en t r ies made by
Super in tendents and Inspec tors , the only record of what
occur red are the notes of those people? — No , tha t ' s not
a lways t rue . There a re documents tha t a re produced and
of ten then have a summary of the mater ia l tha t i ssue
background kind of shee ts which would then have , come
through to me , I ' ve s igned hundreds of those . And so there
are c lear ly those records in Vic tor ia Pol ice . You ' re
ta lk ing about h ighly pro tec ted mater ia l here and so I th ink
there ' s a b i t of a d i f fe rence in tha t .
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1 5: 3 3:4 7 1
1 5:3 3:4 8 2

3
L5:’33':5f 4
15: 34 :01 5
1 6:3 4:0 8 6
1 >: 3«:1 1 7
1 5: 3 4:1 5 8
15:34,il6 9
15:34:16 10
:34:20 11

I 6: 3 4:2 1 12
L5 t34;4l 13
1 5: 3 4:2 4 14
:3*i28 15

15: 3 4:3 2 16
1 5: 3 4 : 3 4 17

18
1 5: 3 4:3 7 19

: 14:41 20
1 5: 3 4:4 3 21

1 : 3 4:4 3 22
1 5: 1 4 :4 5 23
1 5 : 3 4:4 6 24
1 5: 3 4 :4 6 25
! : 1 4:4 8 26
i , : 3 4:5 2 27
1 6 : 3 4:5 5 28

:I M 29
1 5 : 3 5:0 4 30
:,35307 31

' : :i 1 32
I H lr.:14 33

: 5:18 34
15:35:32 35
1 5: 3 5:2 6 3 6

37
I : 38

:15:1 39
1 5 : 3 5:4 2 40
1 5:3 5:4 4 41
1 5: 3 5:4 6 42

: 4 f 43
1 6:3 5:4 6 44
1 0 : 5 : i 45
1 5: 3 5:6 1 46

: 3 5:5 2 47

Perhaps I’ll give you an example ,

record that Sandy White was informed by Mr Wilson ,
Superintendent Wilson, that as a result of a conversation
he ’ d had with Mr Overland, Mr Cornelius and Mr Ashton , he
told Sandy White that as a result of that meeting those
three officers were aware of the identity of Ms Gobbo.
you follow?- - -Right .

The records of the SDU

Do

There ’ s a note in his diary and there ’ s a note in the SDU
records to that effect?—Right .

In the absence of any entries in the diaries of the three
officers, that is Ashton, Overland or Cornelius , the only
evidence of what occurred really is in the diaries of the
individuals involved?- - - Yes .

MR COLEMAN:
right as a fundamental proposition, each person has been
asked about it .

I object to that , it ’ s not right . It ’ s not

MR CHETTLE: I’ll move on. I won ’ t push it .
COMMISSIONER: All right .
MR CHETTLE: Can I take you briefly to some other topics.
That risk assessment , sorry , that SWOT analysis that you
were shown before , Ms Nixon . Ms Tittensor described
accurately what Mr Biggin said when he described it as a
career limiting move , I think he said , in writing something
like that and sending it up the line. That would apply
equally to the officer who wrote it , the
it , wouldn ’ t it?—I think that ’ s a great shame that both
of those officers thinks that ’ s the case . I’ m not sure in
the time I was in Victoria Police that I saw anybody ' s
career limited, and I was there by that stage for eight
years . So I think you can make that statement blithely ,
but it doesn ' t mean there ' s any real substance behind it
that says , "I' m finished because I' m going to tell the
truth" or , "I' m going to tell officers something they don ' t
want to hear " . I' m not prepared to agree with you about
that .

ho wrote

Black is the name that - I don ' t expect you
know him or met him, but he ' s the one who wrote that
document? —Right .
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He d id i t in accordance wi th an ins t ruc t ion from an
Super in tendent who asked him to wr i te i t? — Right .

11 5 : 3 5: 5 3
21 5: 3 5:5 8
31 5: 3 6:0 1

COMMISSIONER :
the name .

I t ' s no . 9 on the l i s t i f you want to check41 5: 3 6:0 1
51 5: 3 6:0 5
61 5: 3 6:0 5

MR CHETTLE : I suspec t you don ' t know him but you might
check . No , don ' t know him?— I don ' t . I might have met
him , ac tua l ly used to have a very good memory once when I
was in Vic tor ia Pol ice , bu t the older I ge t the less wel l
i t i s .

71 5: 3 6:0 6
81 5: 3 6:0 8
91 5: 3 6:1 1

1 5: 3 6:1 6 10
1 5: 3 6:2 0 11
1 5: 3 6:2 1 12
1 5: 3 6:2 1 13
1 5 : 3 6:2 4 14
1 5: 3 6:2 7 15
1 5 : 3 6 : 3 1 16
1 5 : 3 6: 3 3 17
1 5: 3 6: 3 5 18
1 5 : 3 6: 3 8 19
1 5 : 3 6 : 4 1 20
1 5 : 3 6:4 5 21
1 5 : 3 6:4 8 22
1 5 : 3 6:4 8 23
1 5 : 3 6:4 9 24
1 5 : 3 6:5 2 25
1 5 : 3 6:5 3 26
1 5 : 3 6 : 5 4 27
1 5 : 3 6 : 5 7 28
1 5 : 3 7 : 0 0 29
1 5 : 3 7 : 0 1 30
1 5 : 3 7 : 0 2 31
1 5 : 3 7 :0 6 32
1 5 : 3 7 : 1 2 33
1 5 : 3 7 :1 6 34
1 5 : 3 7 :1 9 35

Tel l me about i t . He wrote i t a t the reques t of Mr Biggin ,
p rovided i t to Mr Biggin . Mr Biggin provided i t to
Mr Moloney . That ' s the l ine of command , i sn ' t i t , tha t ' s
the appropr ia te way to dea l wi th the document?— Yes .

You ' d l ike to th ink , as you sa id before , tha t the cul ture
had changed so tha t i t would be appropr ia te for someone in
h is pos i t ion to be able to come up , knock on your door and
provide i t to you?— And t rus t me , many people ac tua l ly did
jus t tha t .
So he adheres to the l ine of command pol icy? — Yes , I
unders tand tha t .

But you would l ike to th ink the cul ture had changed enough
for him to have gone s t ra igh t to you? — And cer ta in ly some
people thought tha t was the case .

Let ’ s g ive you another
the SDU
the view tha t the i r Inspec tor was making a par t icu la r ly
s tup id dec is ion in re la t ion to an opera t iona l mat te r , i t
would be acceptab le to ask to ta lk to the Chief
Commiss ioner in order to have tha t over turned?— Well ,
there would be a range of people in the organisa t ion who
wouldn ' t have thought tha t was a good idea .

on a re la ted topic , i f a member of
an exper ienced Sergeant or Senior Sergeant , took

361 5: 3 7 :2 2
371 5 : 3 7 :2 4
381 5: 3 7 :2 7
39

Yeah? — But I had f rom the beginning of t ime in the
Vic tor ia Pol ice , par t icu la r ly when we ins t i tu ted an emai l
sys tem , because when I got there we didn ' t have emai l , then
one of the th ings tha t I changed was a ru le tha t sa id you
in fac t could wr i te to the Chief Commiss ioner and they
cer ta in ly did . In the i r hundreds on some occas ions . So my
poin t i s tha t I unders tand how people form the view and I
unders tand i t ' s a damaging view to have about , about an

1 5 : 3 7 : 3 0 40
1 5 : 3 7 : 3 2 41
1 5 : 3 7 : 3 5 42
1 5 : 3 7 : 3 8 43
1 5 : 3 7 : 4 2 44
1 5 : 3 7 : 4 4 45
1 5 : 3 7 :4 8 46
1 5: 3 7 :5 3 47
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organisa t ion .11 5: 3 7 :5 6
21 5: 3 7 :5 7

I t would be Inappropr ia te i f somebody had a concern about
something l ike that and they wanted to ra ise i t wi th the
Chief Commiss ioner but they would be in some way punished
for i t?— Well i t cer ta in ly wouldn ' t have been me
punishing .

31 5: 3 7 :5 8
41 5 : 3 8 :0 1
51 5 : 3 8 :0 4
61 5: 3 8 :0 6
71 5: 3 8 :1 1
81 5: 3 8 :1 2

I ' m not suggest ing i t was , Ms Nixon , but you can unders tand
the res is tance from some of the cul ture down below?— I
unders tand but we were about e ight years in to a cul tura l
shi f t , a leadership shi f t , and that process has to cont inue
and hopeful ly i t did , but pol ic ing , you know , has a long
his tory thinking of people th inking they ' re going to be
harmed or damaged i f they speak up .

91 5 : 3 8 : 1 3
1 01 5: 3 8 :1 4
11

1 5: 3 8 :2 0 12
1 5: 3 8 :2 2 13
1 5 : 3 8 :2 7 14
1 5: 3 8 :2 9 15
1 5 : 3 8 : 3 3 16
1 5 : 3 8 : 3 4 17
1 5: 3 8 : 3 4 18
1 5 : 3 8 : 3 7 19
1 5 : 3 8 : 4 1 20
1 5 : 3 8 :4 4 21
1 5 : 3 8 :4 6 22
1 5 : 3 8 : 4 7 23
1 5 : 3 8 : 5 1 24
1 5 : 3 8 :5 5 25
1 5 : 3 8 :5 9 26
1 5 : 3 9 : 0 2 27
1 5 : 3 9 : 0 7 28
1 5 : 3 9 : 0 9 29
1 5 : 3 9:0 9 30
1 5 : 3 9:0 9 31
1 5 : 3 9:1 3 32
1 5 : 3 9:1 5 33
1 5 : 3 9:1 5 34
1 5 : 3 9:1 9 35
1 5 : 3 9:2 3 36
1 5: 3 9:2 6 37

Jus t swi tching to a dif ferent topic quickly . You were
asked by Ms Ti t tensor about the need for a dedicated
Inspector for the SDU and that there were some documents
wri t ten by Mr White tha t you were taken to that sa id we
need one , do you remember tha t - - ?— Yes , I do .
The other aspect tha t you may or may not have been aware of
i s that over the years that the uni t opera ted they were in
fac t screaming for adminis t ra t ive suppor t , the paperwork
was large , they wanted to get adminis t ra t ive suppor t to
help them deal wi th the volume of work . I suspect tha t ' s a
famil iar cry , i sn ' t i t?— Quite a common cry in Victor ia
Pol ice , yes .

At the end of the day i t comes down to avai labi l i ty of
dol lars , doesn ' t i t? — Yes .
I t was put to you that the fact that they didn ' t have a
dedicated Inspector might in some way have meant tha t they
weren ' t being proper ly overseen and couldn ' t ra ise proper
issues with thei r Inspector . Did you know an Inspector by
the name of Inspector Rod Hardy who unfor tunate ly i s
deceased? — Rod?

381 5: 3 9: 3 1
391 5: 3 9: 3 8
40

Hardy? — I think I knew of him .1 5 : 3 9: 3 9 41
1 5 : 3 9:4 0 42
1 5 : 3 9 : 4 1 43
1 5 : 3 9:4 5 44
1 5 : 3 9:5 1 45
1 5 : 3 9:5 4 46
1 5: 3 9:5 4 47

He was for a per iod of t ime the Inspector in charge of the
SDU who also obviously had issues with one of the other ,
jo in t ly over s ight ing another par t of the
depar tment? — Right .
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The evidence is that he participated regularly in meetings
and that issues involving Ms Gobbo were raised and
discussed with him over the course of that
relationship?— Right.

115:39:54

215:39:59
315:40:02
415:40:04
515:40:04

And if that's right , the point made about it - perhaps not
to the point that the Inspector was being shared with
somebody else, if that particular Inspector was over the
issues involved , do you see what I'm getting at? I ' m
asking you not to accept necessarily just because there
wasn't a dedicated Inspector that the jointly positioned
Inspector wasn't over the issues anyway?— If the original
workload was significant then that should have justified an
independent officer, but clearly , you know, there are many
of us who have done multiple jobs and been able to do them
very effectively in many cases so I ' m not suggesting that
you wouldn't possibly be able to do your job because you
were doing two or three or four things.

615:40:05
715:40:10
815:40:13
915:40:15

15:40:21 10
15:40:24 11
15:40:28 12
15:40:32 13
15:40:36 14
15:40:39 15
15:40:45 16
15:40:48 17
15:40:52 18
15:40:55 19
15:40:56 20
15:40:59 21
15:41:02 22
15:41:03 23
15:41:04 24
15:41:07 25
15:41:08 26
15:41:08 27
15:41:12 28
15:41:14 29
15:41:15 30
15:41:15 31
15:41:19 32
15:41:22 33
15:41:22 34
15:41:34 35
15:41:39 36
15:41:42 37
15:41:45 38
15:41:49 39
15:41:50 40
15:41:53 41
15:41:55 42
15:41:59 43
15:42:01 44
15:42:03 45
15:42:04 46
15:42:06 47

Thank you.
"The Value of the Future" looking at the way in which the
SDU should go ahead?- - - Right.

In 2009 Mr White wrote another document called

I take it that would be, you wouldn't have seen - -
-?— After my time.

You didn't see it.
Inspector for the unit and they finally got
one?— Delighted.

It called again for a full -time

You didn't see that document?— I finished and moved to the
bush fires pretty much on 7 February.

Now, you were taken to a line, one line out ofThank you .
a 350 page document , of one of 50 separate meetings that
Ms Gobbo had with her handlers where she uttered that one
line,
you were taken to that by Ms Tittensor?— I did.

"The ethics of all this are fucked" do you remember

She asked you a number of questions about what you would do
with that , what should have been done when that was said .
Do you remember? The first thing you'd do is you'd have a
look at the totality of the conversation , wouldn't you , to
see whether it was in context?— That would be important.

Secondly, you would work out whether she was venting
she had a habit of doing , and just shooting off the top of

as
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her head ra ther than being an informed comment? — Right .11 5 : 4 2 :0 9
21 5:4 2 :1 3

So you can ' t jus t obvious ly look a t one l ine taken in
i so la t ion out of thousands of pages of documents and say
tha t th i s represen ts a vas t problem for Vic tor ia
Pol ice?— I was asked a whole se r ies of ques t ions over the
day and I take i t they were asked in good fa i th and so I ,
you know , responded in the same way .

31 5 : 4 2 :1 4
41 5 : 4 2 :1 8
51 5:4 2 :2 2
61 5 : 4 2 :2 7
71 5:4 2 : 3 0
81 5:4 2 : 3 7
91 5:4 2 : 3 9

1 5:4 2 : 3 9 10
1 5:4 2 :4 2 11
1 5:4 2 :4 5 12
1 5 : 4 2 :4 6 13
1 5:4 2 :4 7 14
1 5 : 4 2 : 5 3 15
1 5 : 4 2 :5 8 16
1 5 : 4 3 : 0 1 17
1 5 : 4 3 : 0 2 18
1 5 : 4 3 : 0 6 19
1 5 : 4 3 : 1 0 20
1 5 : 4 3 : 1 3 21
1 5 : 4 3 : 1 6 22
1 5 : 4 3 :2 1 23
1 5 : 4 3:2 5 24
1 5:4 3:2 8 25
1 5 : 4 3 : 3 1 26
1 5 : 4 3 : 3 2 27
1 5 : 4 3 : 3 2 28
1 5 : 4 3 : 3 5 29
1 5 : 4 3 : 3 7 30
1 5 : 4 3: 3 9 31
1 5 : 4 3:4 0 32
1 5:4 3:4 4 33
1 5 : 4 3:4 8 34
1 5 : 4 3 : 5 2 35
1 5 : 4 3:5 5 36
1 5 : 4 3:5 9 37
1 5:4 4 :0 1 38
1 5 : 4 4 :0 1 39
1 5:4 4 :0 5 40
1 5 : 4 4 : 0 6 41
1 5:4 4 :0 6 42
1 5 : 4 4 :0 7 43
1 5 : 4 4 :0 8 44
1 5:4 4 :1 1 45
1 5 : 4 4 : 1 5 46
1 5 : 4 4 :2 0 47

Again , we ' ve heard th i s l ine a lo t
i t ' s not jus t the l ine , you have to put i t in contex t
sure ly?— Anything has a contex t .

bu t i f you do hear i t

Thank you .
an example was g iven to you of the tomato cans and the
la rge ecs tasy impor ta t ion , do you remember tha t?— Yes .

You were asked about the i ssue of conf l ic t and

The fac t s in summary a re these : Ms Gobbo was ac t ing for
Mr Karam in a t r ia l for an impor ta t ion . Dur ing the course
of tha t t r i a l , a s you were to ld , she gave him some
documents , he gave her some documents to hold in re la t ion
to a fu ture impor ta t ion . Now , tha t c lear ly i s not lega l ly
profess iona l ly pr iv i leged , i s i t , the conten ts of the
documents in re la t ion to a fu ture impor ta t ion you would not
see as lega l ly profess iona l ly pr iv i leged? —Well I th ink i t
would be ques t ionable .

Wel l
re la ted to the case , whether i t was a conf ident ia l
mater ia l , o r whether i t was s imply informat ion .

?- - -And ques t ionable as to whether i t was

Let me g ive you - on tha t , the h is tory , the fac t s of tha t
were Ms Gobbo was doing an impor ta t ion which was a separa te
impor ta t ion Mr Karam had been involved in . She was
represen t ing him and she provided documents tha t he was
ask ing her to hold , because he couldn ' t take them to cour t ,
about a fu ture cr ime? — Right .

You ' d unders tand the except ion to the lega l profess iona l
pr iv i lege ru le? — I would .
Ongoing or fu ture cr ime?—Yes .
On what I ' ve to ld you tha t f i t s tha t b i l l
i t?— Certa in ly having read the judgment in the Supreme
Cour t and the way tha t the judge expla ined tha t par t icu la r
aspec t re la t ing to a cr ime , you could say she had an

doesn ' t
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obl igat ion to te l l us .11 5 : 4 4 :2 3
21 5:4 4 :2 4

I take i t you haven ' t read the submiss ions that have been
lodged a t the Royal Commiss ion on the websi te for the Royal
Commiss ion from the var ious organisa t ions? — No , I have
not .

31 5 : 4 4 :2 9
41 5 : 4 4 : 3 3
51 5:4 4 : 3 7
61 5 : 4 4 : 3 9
71 5:4 4 : 3 9

Did you have the percept ion that what was happening here
was that Ms Gobbo was s i t t ing down with her c l ients ,
ge t t ing ins t ruct ions for the case she was working on and
then te l l ing the pol ice that , i s that what you thought was
happening? — No , I didn ' t have that percept ion .

81 5:4 4 :4 3
91 5:4 4 : 4 6

1 5:4 4 :4 8 10
1 5:4 4 :5 1 11
1 5:4 4 : 5 4 12
1 5 : 4 4 :5 6 13
1 5:4 4 :5 6 14
1 5 : 4 5:0 0 15
1 5 : 4 5:0 1 16
1 5 : 4 5 : 0 2 17
1 5 : 4 5 : 0 5 18
1 5 : 4 5:0 8 19
1 5 : 4 5 : 1 3 20
1 5 : 4 5 : 1 8 21
1 5 : 4 5:2 2 22
1 5 : 4 5 :2 5 23
1 5 : 4 5:2 9 24

Because that c lear ly would be legal ly profess ional ly
pr iv i leged and improper?— Yes , tha t ' s r ight .
So in the tomato cans case that I was te l l ing you about ,
having been to ld , as Ms Ti t tensor sa id to you , by the
handlers tha t she could not ac t for Mr Karam or any of the
people involved in the future and she said she unders tood
that , the Federa l author i t ies to ld her she couldn ' t be
involved and she said she unders tood that , and she became
involved af ter she lef t the SDU management , tha t i s she
s tar ted act ing for them la ter?— Right .

25
You can hardly lay blame a t the SDU , can you? — Hardly .1 5 : 4 5: 3 0 26

1 5 : 4 5 : 3 4 27
1 5 : 4 5:4 6 28
1 5 : 4 5:4 9 29
1 5:4 5:5 1 30
1 5 : 4 5:5 1 31
1 5 : 4 5 : 5 4 32
1 5:4 5:5 4 33
1 5 : 4 5 : 5 8 34
1 5 : 4 6 : 0 3 35
1 5 : 4 6:0 4 36
1 5 : 4 6:0 8 37
1 5 : 4 6:1 2 38
1 5 : 4 6:1 6 39
1 5 : 4 6 : 1 7 40
1 5 : 4 6:1 7 41
1 5:4 6:2 0 42
1 5 : 4 6:2 1 43
1 5 : 4 6:2 1 44
1 5:4 6:2 5 45
1 5 : 4 6:2 6 46
1 5 : 4 6:2 9 47

The SWOT analys is
that Mr Black prepared , Mr Biggin?— Yes .

I touched on i t before , the document

You descr ibe i t as an excel lent document? — It was .

Because i t looks a t a l l s ides of the coin , spel ls out the
threats , the r isks , c lear ly anyone reading i t would see the
problems? — Yes .
That should have got to the s teer ing commit tee , do you
agree with that? — Well tha t ' s who I was assuming i t was
prepared for .

On the cover sheet tha t ' s where i t says i t ' s supposed to
go?- - - Right .

You would say not only should i t have gone to the s teer ing
commit tee but i t should have gone to you?- - -Yes .

I th ink that ' s fa i r ly close to a l l I want toExcuse me .
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ask you . Dur ing the course of your , one mat t e r , du r ing the
course of your p repa ra t ion fo r your appearance here were
you shown the r i sk assessment s tha t were comple ted by the
SDU in re la t ion to Ms Gobbo ' s reg i s t r a t ion? — No.

11 5 : 4 6: 3 2
21 5:4 6:4 4
31 5:4 6:4 6
41 5 : 4 6:5 0
51 5:4 6:5 5

I f someone wanted to look a t , i f you wanted to look a t a
r i sk assessment in re la t ion to a par t i cu la r in fo rmer as the
Chie f Commiss ioner , I assume you cou ld i f you wanted
to?— I th ink I ' d have to have a good reason to . I t i s a
need to know bas i s and we a t t empt ve ry s t rong ly to pro tec t
the human source and the numbers tha t they a re g iven i s
usua l ly the way tha t tha t ' s done .

61 5 : 4 6:5 6
71 5:4 7 :0 1
81 5:4 7 :0 5
91 5 : 4 7 :0 8

1 5:4 7 :1 1 10
1 5:4 7 :1 9 11
1 5 : 4 7 :2 6 1 2
1 5 : 4 7 :2 7 13
1 5:4 7 :2 7 14
1 5 : 4 7 :2 9 15
1 5 : 4 7 : 3 2 16
1 5 : 4 7 : 3 4 17
1 5 : 4 7 : 3 9 18
1 5 : 4 7 :4 3 19
1 5 : 4 7 : 4 5 20
1 5 : 4 7 : 4 5 21
1 5:4 7 :4 8 22
1 5 : 4 7 : 5 1 23
1 5 : 4 7 :5 5 24
1 5 : 4 7 : 5 9 25
1 5 : 4 7 : 5 9 26
1 5 : 4 7 : 5 9 27
1 5:4 8 :0 2 28
1 5 : 4 8 : 0 4 29
1 5 : 4 8 :0 4 30
1 5 : 4 8 : 0 5 31
1 5:4 8 :0 5 32

Jus t to add to tha t though , i f you d i scovered tha t the
po l i ce had reg i s t e red a bar r i s t e r who was a c r imina l
ba r r i s t e r and she was p rov id ing ev idence aga ins t the
Mokbe l s and you knew she ac ted fo r - Nico la Gobbo ac ted fo r
the Mokbe l s , you migh t make a few inqu i r i e s , migh tn ' t you ,
in tha t s i tua t ion?- - -! could have .

And one of the inqu i r i e s cou ld be to ge t ho ld of the
documents and see wha t the r i sks were , wha t d id they look
a t , were they recogn i sed , were they dea l t wi th?— I th ink I
migh t have a l so taken s teps to ta lk to the Source
Management Uni t i t s e l f .

Ge t Mr Whi te in and ask him wha t ' s go ing on?— That ' s
genera l ly wha t my s ty le was .

Thank you .
COMMISSIONER : Re-examina t ion?

331 5:4 8 :0 7
<RE- EXAMINED BY MS ENB0M :34

35
Two very br i e f mat t e r s . Ms Nixon , you gave ev idence tha t
you became aware tha t Ms Gobbo was to be a wi tness aga ins t
Pau l Da le , do you remember g iv ing tha t ev idence? — I ' m
so r ry?

1 5 : 4 8 :0 8 36
1 5 : 4 8 :1 3 37
1 5 : 4 8 :1 8 38
1 5 : 4 8 :2 0 39
1 5:4 8 :2 1 40
1 5 : 4 8 :2 1 41
1 5:4 8 :2 3 42
1 5 : 4 8 :2 3 43
1 5 : 4 8 :2 6 44
1 5 : 4 8 : 3 0 45
1 5:4 8 : 3 2 46
1 5:4 8 : 3 2 47

Do you remember g iv ing tha t ev idence? — Yes .
Do you remember who to ld you tha t she was to be a wi tness
aga ins t Pau l Da le? — I assume i t had to be Luke Corne l ius
o r someone who was invo lved a t tha t l eve l .
You don ' t have any spec i f i c memory of be ing to ld? — No.
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11 5 :4 8:3 5

Do you have any memory of the circumstances in which you
were told? —I' m sure it was a briefing of some
description.

21 5:4 8:3 7
31 5:4 8:3 9
41 5 :4 8:4 2
51 5:4 8:4 2

Do you think it would have been a formal briefing or do you
think it might have arisen in a discussion about the
prosecution?—I would have thought it was more an informal
discussion.

61 5 :4 8:4 2
71 5:4 8:4 6

81 5:4 8:4 8
91 5 :4 8:5 2

1 5:4 8:5 2 10
1 5:4 8:5 2 11
1 5 :4 8:5 4 12
1 5 :4 8:5 4 13
1 5 :4 8:5 9 14
1 5 :4 9:0 6 15
1 5 :4 9:1 1 16
1 5 :4 9:1 5 17
1 5 :4 9:1 5 18
1 5 :4 9:1 9 19
1 5 :4 9:2 3 20
1 5 : 4 9:2 7 21
1 5 :4 9:2 8 22
1 5 :4 9:3 1 23
1 5 :4 9:3 3 24
1 5 :4 9:3 3 25
1 5 :4 9:3 6 26
1 5 :4 9:4 0 27
1 5 :4 9:4 0 28
1 5 :4 9:4 1 29
1 5 :4 9:4 4 30
1 5:4 9:4 8 31
1 5 :4 9:4 9 32
1 5:4 9:4 9 33

An informal discussion?— Yes .

The second matter , Ms Nixon , is this one:
seemed to perhaps gently suggest that the purpose of the
meeting with Mr Hollowood on 6 January 2009 might have been
for him to discuss with you the SWOT analysis?—H ' mm.

Ms Tittensor

Do you have any recollection of that meeting?—I don ' t
have any recollection of the meeting and I had no
recollection at all of ever having seen that SWOT analysis.
Have you had an opportunity over the last few days to look
at your Outlook diary? —I have.
Were you able to see in your Outlook diary that there were
many meetings in your diary scheduled with
Mr Hollowood? — Yes.
Did you see that there was at least one scheduled for
before 6 January 2009 , do you remember seeing that?—I
recollect that , yes.
They ' re the only questions, Commissioner .

341 5 :4 9:5 1
COMMISSIONER: Thank you. Yes Ms Tittensor .351 5 : 4 9:5 1

36
<RE - EXAMINED BY MS TITTENSOR:37

38
Just a couple of quick matters and you ' l l be out of here ,
Ms Nixon? — Thank you .

1 5 :4 9:5 5 39
1 5 : 4 9:5 9 40
1 5 :5 0:0 0 41
1 5 :5 0:0 0 42
1 5 :5 0:0 4 43
1 5 :5 0:0 7 44
1 5 :5 0:0 7 45
1 5 :5 0 :0 / 46
1 5:5 0:1 5 47

You 'll understand in relation to the bill of lading matter
the Karam matter that was raised with you by
Mr Chettle?—Yes .

You 'l l understand that regardless of concepts of legal
professional privilege operating on that document , there
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was an obligation if Ms Gobbo was to inform on her client
for her not to continue representing that client , she
couldn ’ t possibly be acting in that client ' s best
interests?— That would be my understanding.

L5:50 «17 1
1 r :50:21 2
1 5 :5®:2 4 3

4
: : 5

13:50:33 6
15:50537 7

: ' : 8
15:50:41 9
15:50:41 10

:50547 11
15:50:50 12
15:50:53 13
15:50:55 14

: 515 "5 15
15:51:11 16
10:51:30 17
15:51:20 18
15:54:24 19

I didn ' t seek to put to you an inordinate amount of
transcripts through the evidence otherwise we might have
been here all day? —Right .

I took you to one , I hope that I put it in context but to
give it a little more context , by the end of that
conversation or during that conversation Ms Gobbo also
indicated to her handlers, or questioned why sheMiei^^f
might not be guilty of conspiring or inciting
commit the offences , her client , why was not , ^wer^nat
she was doing , the chats that she was having with him about
what he was doing , she questions , "Why aren ' t I guilty of
inciting or conspiring with him to commit those offences" ,
she questions?- - -Right .

to

20
Police in possession of that knowledge, what should they
have done with it? Would you expect that they would be a
bit concerned about that and at least follow that up , "What
do we do"
implications are?

IS:51:2S 21
1:27 22

1 5 : ,i:32 23
15:51:38 24
15:51:39 25
15:51:3 J 26
15:51:39 27
1 5 : 5 1:4 0 28
1 5 : 5 1:4 1 29
Li : .:41 30
1 5 : 5 1 : 4 2 31
15:Si:4b 32
I : 5 1: 4 9 33
1 5 : 5 1: 4 4 34

1:4 35
15:52:14 36
1 5 : 5 2:1 0 37

? — As to what means and what the

Yes? —I would have thought so.
Thank you , Commissioner .

COMMISSIONER: Thanks very much Ms Nixon, you ' re excused
you ' re free to go? —Thank you very much . Thank you
Commissioner .

We 'l l have a short adjournment before we resume with
Mr Overland.

( Witness excused. )38
39

< ( THE WITNESS WITHDREW ): • : 40
: 1 H 41

1 5 : 5 2:1 5 42
10:07:46 43
1 6 :0 7:4 6 44
16:07:49 45
lb:07 s52 46
1 1 : 0 7:5 4 47

( Short adjournment . )

MS TITTENS0R:
that I failed to tender and I might just quickly do that
before Mr Winneke stands up again .

Commissioner , there are a couple of exhibits
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COMMISSIONER : Yes , su re .11 6:0 7 :5 4
21 6:0 7 :5 5

MS TITTENSOR :
VPL . 0005 .0259 . 0001 .

Ms Nixon ' s Out look ca lendar d ia ry31 6:0 7 :5 6
41 6:0 8 :0 3
51 6:0 8 :0 9

( Conf iden t i a l ) Ms Nixon ' s Out look
ca lendar d ia ry .

#EXHIBIT RC924A61 6:0 8 :0 9
71 6:0 8 :0 0
81 6:0 8 :1 1

#EXHIBIT RC924B - ( Redac ted ve r s ion . )91 6 : 0 8 :1 1
1 6:0 8 :1 3 10
1 6:0 8 :1 3 11
1 6:0 8 :1 8 1 2
1 6 : 0 8 :2 4 13
1 6 : 0 8 :2 5 14
1 6 : 0 8 :1 6 15
1 6 : 0 8 :2 6 16
1 6 : 0 8 :2 6 17
1 6 : 0 8 :2 8 18
1 6 : 0 8 :2 8 19
1 6 : 0 8 :2 9 20
1 6 : 0 8 : 3 0 21
1 6 : 0 8 : 3 2 22
1 6 : 0 8 : 3 6 23
1 6 : 0 8 : 4 0 24
1 6:0 8 :4 6 25
1 6 : 0 8 : 4 7 26
1 6 : 0 8 :4 8 27
1 6 : 0 8 : 4 8 28
1 6 : 0 8 : 4 9 29

There was an Opera t ion Clonk / Br ia r s runn ing shee t which i s
IBAC . 0008 .0001 . 0043.
#EXHIBIT RC925A ( Conf iden t i a l ) Opera t ion Clonk / Br ia r s

runn ing shee t .
#EXHIBIT RC925B - ( Redac ted ve r s ion . )

MS TITTENSOR : Thank you Commiss ioner .

COMMISSIONER : Thank you . Mr Over land i s back in the
wi tness box . I ' m so r ry you ' ve been de layed so long bu t
these th ings a re very d i f f i cu l t to pred ic t . Of course
you ' r e on your fo rmer oa th . Ms Coleman , you ' r e he re
represen t ing the wi tness?

MS COLEMAN : Yes Commiss ioner .

COMMISSIONER : Yes Mr Winneke .
301 6:0 8 :5 0

<SIM0N JAMES OVERLAND , r eca l l ed :31
32

Mr Over land I was ask ing you yes te rday abou tMR WINNEKE :
Opera t ion Khad i , o r Task Force Khad i r a the r which was a
jo in t agency agreement be tween Vic to r i a Po l i ce and the
OPI?— H ' mm .

1 6 : 0 8 :5 1 33
1 6 : 0 8 : 5 5 34
1 6 : 0 8 : 5 9 35
1 6 : 0 9:0 4 36
1 6 : 0 9:0 4 37
1 6 : 0 9 : 0 4 38
1 6 : 0 9:1 7 39
1 6:0 9 :2 1 40
1 6:0 9:2 9 41
1 6 : 0 9: 3 3 42
1 6 : 0 9 : 3 8 43
1 6 : 0 9 : 4 5 44
1 6 : 0 9:5 6 45
1 6 : 0 9 : 5 9 46
1 6 : 1 0 : 0 1 47

And i t appear s on the ev idence on abou t 27 Ju ly 2006 the
opera t ion insofa r as i t was go ing to ca l l Ms Gobbo befo re
the OPI s topped . Now , i t appear s on the records tha t the re
was a d i scuss ion be tween you and Mr Ash ton , and i t may wel l
have been Mr Corne l ius was the re , i n which the re was a
d i scuss ion abou t Ms Gobbo and i f I can pu t i t in neu t ra l
t e rms , you say , "Wel l look , i f th i s d id occur , i f the re was
such a d i scuss ion , I would have sa id to Mr Ash ton
mat t e r fo r you ' "? — H ' mm .

I t ' s a
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Now , the note of Mr Whi te which was I was tak ing you to
prev ious ly ind ica ted tha t human source , tha t i s Ms Gobbo ,
would not , there ' d be no hear ing in re la t ion to Mr Brown .
At a t ime in the fu ture i t may wel l be tha t there would be
an OPI hear ing in which Ms Gobbo would be ca l led where
she ' d be asked ques t ions about her re la t ionsh ip wi th Dale
and so for th?— (Witness nods ) .

116:10:03
216:10:08
316:10:17
416:10:24
516:10:31
616 :10:35
716:10:40
816:10:43

Now , having cons idered tha t mater ia l and the ques t ions tha t
I was ask ing you , do you have any recol lec t ion about these
events now? — No , I don ' t .

916:10 :43
16:10:47 10
16:10:50 11
16:10:53 12
16 :10:54 13
16:10:57 14
16 :11:02 15
16 :11:06 16
16 :11:08 17
16:11:11 18
16 :11:12 19
16 :11:13 20
16 :11:16 21
16 :11:18 22
16 :11:19 23
16 :11:22 24
16 :11:29 25
16 :11:34 26
16 :11:35 27
16 :11:35 28
16 :11:42 29
16 :11:46 30
16 :11:48 31
16 :11:48 32
16 :11:53 33
16 :11:57 34
16 :12:01 35
16 :12:01 36
16 :12:05 37
16 :12:12 38
16 :12:14 39
16 :12:19 40
16 :12:19 41
16:12:25 42
16:12:29 43
16 :12:33 44
16 :12:35 45
16 :12: 35 46
16 :12:38 47

Now , i t does appear to be the case tha t i t was Vic tor ia
Pol ice ' s des i re , ce r ta in ly the Source Development Uni t ' s
des i re and perhaps o ther people wi th in Vic tor ia Pol ice ,
des i re of those people , no t to put Ms Gobbo before the
OPI? — I unders tand tha t and I unders tand why they would
have tha t des i re .

the

On the other hand i t appeared to be the des i re of the OPI
to ca l l her because they had an opera t ion going? — And I
unders tand tha t as wel l .
I t seems a l so tha t you were tasked , i f you l ike , to ask
Mr Ashton whether he ' d be prepared to hold of f or not to
ca l l her? — H ’ mm .

Right . Now , i t seems a lso i f we read - and do you accept
tha t tha t ' s what may have happened?— Wei 1 i t may have
happened . I accept i t may have happened .

Yes? — Look , I don ' t reca l l the spec i f ics but I , I do
reca l l l a te r on , and I ' m sure you ' l l ask me about th i s as
wel l , when Ms Gobbo was ca l led before the OPI .

Yes? — I remember the SDU and others having concerns about
tha t .
reco l lec t ion i s tha t I d idn ' t have a concern about her
be ing ca l led in f ront of the OPI in to a pr iva te hear ing .

I never had tha t concern and tha t ' s my ab id ing

In which case i t ' s hard to see why , i f there was no concern
about her doing so , why you would want to preva i l upon the
OPI not to ca l l her? — And tha t ' s what I say i s my
reco l lec t ion . I don ' t remember doing tha t .
Yes? — You ' re put t ing mater ia l to me tha t says tha t I d id .
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I t seems qui te compel l ing tha t - -
accept tha t . I have no reco l lec t ion of i t .

?— I accept tha t . I11 6:1 2:3 8
21 6:1 2:4 2
31 6:1 2:4 4

Yes , I fo l low tha t? — I can ' t - but I ' m rea l ly c lear , i f I
d id i t would have been put on the bas i s tha t i t ' s a mat te r
for you , because I abso lu te ly unders tand and respec t the
separa t ion tha t I th ink you refe r red to yes te rday between
the ro les and func t ions of the OPI and the ro les and
func t ions of Vic tor ia Pol ice . They were the overs igh t body
and i t was a mat te r for them . I t ' s not someth ing I could
d i rec t them on or I would seek to di rec t them on .

41 6:1 2 :4 4
51 6:1 2:4 8
61 6 :1 2 :5 2
71 6:1 2:5 7
81 6:1 3:0 0
91 6:1 3:0 3

1 6:1 3:0 6 10
1 6:1 3:0 9 11
1 6:1 3:1 3 12
1 6 :1 3:1 3 13
1 6:1 3:1 6 14
1 6 :1 3:1 9 15
1 6 :1 3:2 2 16
1 6 :1 3:2 7 17
1 6 :1 3:3 4 18
1 6 :1 3:3 5 19
1 6 :1 3:3 9 20
1 6 :1 3:4 0 21
1 6 :1 3:4 1 22
1 6 :1 3:4 6 23
1 6 :1 3:5 0 24
1 6:1 3:5 6 25
1 6 :1 3:5 9 26
1 6 :1 4 :0 4 27
1 6 :1 4 :0 5 28
1 6 :1 4 :0 5 29
1 6 :1 4:0 8 30
1 6 :1 4 :1 3 31
1 6 :1 4 :1 4 32
1 6 :1 4:1 8 33
1 6:1 4:2 5 34
1 6 :1 4 :3 1 35
1 6:1 4 :4 1 36
1 6:1 4 :4 5 37
1 6:1 4:4 9 38
1 6 :1 4:5 2 39
1 6 :1 4 :5 2 40
1 6 :1 4 :5 6 41
1 6 :1 4:5 8 42
1 6:1 4:5 9 43
1 6 :1 5:0 0 44
1 6 :1 5:0 1 45
1 6 :1 5:0 3 46
1 6 :1 5:0 6 47

I t does seem to be the case , assuming tha t the notes are
cor rec t and accura te and one hopes and expec ts tha t they
are , tha t the dec is ion was made reasonably quick ly and you
were in a pos i t ion to come back to Vic tor ia Pol ice and
convey to , v ia o ther pol ice of f icers , Mr Whi te?— Yes .
That the OPI was going to drop of f ?- - - And I f ind tha t
surpr i s ing ac tua l ly .
One would assume tha t i f a dec is ion was made i t would be
made by the Direc tor and not the Ass is tan t Direc tor ,
Mr Ashton? — Well a t leas t the Direc tor unless he de lega ted
the func t ion to someone e l se in which case i t would be the
someone e l se. But yes , I ' d have thought i t would need to
be made a t tha t leve l .
The speed a t which the dec is ion was made sugges ts tha t you
got an answer reasonably quick ly?— It does sugges t tha t
but I f ind tha t surpr i s ing .
In addi t ion , Mr Whi te ' s made a note to the ef fec t tha t a t a
t ime in the fu ture Ms Gobbo can be pre-warned re OPI
hear ing and there ' s a note about t rus t , e t ce te ra , and i t
be ing a t rus t i ssue , tha t Ms Gobbo could be to ld pr ior to
the OPI hear ing tha t she would be , she was going to be
ca l led?- - - (Wi tness nods . )

Tha t would seem to be an unusua l
go ing to say , tha t doesn ' t seem r igh t to me .

?—Well I was jus t

Yes .
MS COLEMAN : Commiss ioner , i t may ass i s t i f we have the
diary note in f ron t of the wi tness .
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MR WINNEKE : We can put i t up , I ' m more than happy to put
i t up . VPL . 0100.0096 . 0327?—Sorry , I mean unless that was
something the OPI agreed to that would be unusual , can I
put i t tha t way . Because again i t would be a mat ter for
them .

1
21 6:1 5:0 7
31 6:1 5:2 1
41 6:1 5:2 4
51 6:1 5:2 8
61 6 : 1 5:2 8

I f you have a look at the note , "AC has
OPI happy to drop off " - can

" Drop off Brown . " I t ' s hard
"Shie lds issue . " And then i f we go to the par t

Do you see on the r ight - hand s ide ,
no hear ing , no OPI hear ing re Brown " ,

e t ce tera , "At a t ime in the future HS can be pre-warned re
OPI hear ing . Dale" , e t ce tera . " HS may speak to handlers
re same . Trus t i ssue re informing" or something " HS of
hear ing , re- informing Ms Gobbo , human source of the hear ing
before i t happens and Mr Smith to be to ld only" . Now , i t
seems that that i s a meet ing that you ' re having , Cr ime
Depar tment meet wi th Super in tendent Biggin and AC Over land
regarding Ms Gobbo and the OPI . I t seems that message i s
coming a t 13 : 30 hours from you to Messrs Biggin and White
and in some deta i l and there ' s qui te some deta i l there
which would seem to have come from you fol lowing your
meet ing with Mr Ashton in the morning that day?— I accept
what you ' re put t ing to me about what the notes say .

I agree with that ,

met wi th Graham Ashton OPI .
we put i t on a l l the screens ,

to read .
tha t I ' m ta lk ing about .
" HS can be to ld OPI

71 6:1 5:2 8
81 6:1 5: 3 2
91 6:1 5: 3 7

1 6:1 5:4 7 10
1 6:1 5:5 5 11
1 6:1 5: 5 8 12
1 6 : 1 6 : 0 9 13
1 6:1 6:1 5 14
1 6 : 1 6:1 9 15
1 6 : 1 6:2 8 16
1 6 : 1 6: 3 3 17
1 6 : 1 6: 3 9 18
1 6 : 1 6 : 4 6 19
1 6 : 1 6 : 5 1 20
1 6 : 1 6 : 5 4 21
1 6 : 1 7 : 0 3 22
1 6 : 1 7 : 0 9 23
1 6 : 1 7 :1 2 24
1 6 : 1 7 : 1 6 25
1 6 : 1 7 :1 9 26
1 6 : 1 7 : 1 9 27
1 6 : 1 7 :2 4 28
1 6 : 1 7 :2 9 29
1 6 : 1 7 : 3 3 30
1 6 : 1 7 : 3 6 31
1 6 : 1 7 : 4 1 32
1 6:1 7 :4 5 33
1 6 : 1 7 : 4 5 34
1 6 : 1 7 :4 8 35
1 6 : 1 7 : 5 1 36
1 6 : 1 7 :5 7 37
1 6 : 1 8 : 0 1 38
1 6 : 1 8 :0 7 39
1 6 : 1 8 : 1 1 40
1 6 : 1 8 : 1 5 41
1 6 : 1 8 :1 5 42
1 6 : 1 8 : 1 5 43
1 6 : 1 8 : 1 9 44
1 6 : 1 8 :2 3 45
1 6 : 1 8 : 3 1 46
1 6 : 1 8 : 3 4 47

Yes? — I mean I can ' t rea l ly take i t any fur ther . I
remember , I f ind i t odd , because actual ly when th is was
ra ised with me I remember Mr Shie lds and I do have a
recol lec t ion of that . Mr Brown I don ' t . I mean I s t i l l
rea l ly have almost no recol lec t ion - wel l I have no
recol lec t ion of Mr Brown so I ' m t ry ing to make sense of i t
mysel f .

You would cer ta in ly f ind i t concerning i f you were the OPI
and you wanted to ser ious ly inquire in to al legedly corrupt
conduct on the par t of Victor ia Pol ice that your capaci ty
to do so was being s igni f icant ly hampered by some sor t of
an arrangement l ike th is?— I would be and I worked c losely
with the OPI on a whole range of mat ters over a number of
years .
Yes?- - - I was a lways cognisant of the fact that there was a
separa t ion and that i f they were running - i t was the i r
mat ter to run and that I would never seek to inter fere or
improper ly inf luence the way they ran mat ters . Now , I
accept there might be discuss ions from t ime to t ime about
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the bes t way to do th ings and look , i f you can do i t th i s
way and not do tha t , tha t would be good . But i t ' s a mat te r
for them . And I a lways , you know , my ab id ing recol lec t ion
i s I a lways approached those mat te rs in tha t way . So I
can ’ t make sense of what you ' re put t ing to me because I
don ' t remember i t .

11 6 : 1 8 : 3 6
21 6 : 1 8 : 3 9
31 6:1 8 : 4 3

41 6:1 8 :4 6
51 6:1 8 :4 9
61 6 : 1 8 :5 2
7

Yes?— But i t ' s ac tua l ly incons is ten t wi th how I would
approach these mat te rs .

81 6:1 8:5 3
91 6:1 8 :5 6

1 6:1 8 :5 7 10
1 6:1 8 :5 7 11
1 6:1 9:0 4 12
1 6 : 1 9:0 8 13
1 6:1 9:1 4 14
1 6 : 1 9:2 1 15
1 6 : 1 9 :2 1 16
1 6 : 1 9 :2 1 17
1 6 : 1 9:2 8 18
1 6 : 1 9 : 3 2 19
1 6 : 1 9 : 4 1 20
1 6 : 1 9:4 4 21
1 6 : 1 9 : 4 4 22
1 6 : 1 9 : 5 1 23
1 6 : 1 9: 5 3 24
1 6 : 1 9 : 5 3 25
1 6 : 1 9:5 3 26
1 6 : 1 9 : 5 8 27
1 6 : 1 9 : 5 8 28
1 6 :2 0 : 0 1 29
1 6 :2 0 : 0 6 30
1 6 :2 0 :1 1 31
1 6 :2 0 :1 3 32
1 6 :2 0 : 1 3 33
1 6 :2 0 : 1 7 34
1 6 :2 0 :2 1 35
1 6:2 0:2 4 36
1 6:2 0:2 8 37
1 6 :2 0 : 3 0 38
1 6:2 0 : 3 5 39
1 6 :2 0 : 3 8 40
1 6:2 0 :4 3 41
1 6:2 0 :4 6 42
1 6 :2 0 :5 0 43
1 6 :2 0 : 5 3 44
1 6 :2 0 :5 3 45
1 6 :2 0 :5 6 46
1 6:2 1 :0 4 47

You were cer ta in ly very keen to ge t f rom Ms Gobbo any
informat ion tha t she could provide you about Mr Dale and
h is poten t ia l involvement in e i ther the d is t r ibu t ion of IR
44 or h is involvement in the dea ths of the
Hodsons?—Certa in ly .
Do you th ink tha t you might have been prepared to sacr i f ice
an inqui ry in re la t ion to some pol ice of f icers down a t
Br ighton to some degree for the grea te r good of ensur ing a
be t te r inqui ry in to those other mat te rs? — No .
No , a l l r igh t?— Can I say
cor rupt ion i ssues in the t ime tha t I was wi th Vic tor ia
Pol ice .

I dea l t wi th a lo t of

Yes? — And I would l ike to th ink tha t I was d i l igen t .

Yes?— In terms of dea l ing wi th those mat te rs and some of
them very ser ious . So I abso lu te ly re jec t any sugges t ion
tha t I was sof t or took an easy opt ion around cor rupt
ac t iv i ty when I was aware of i t .
There ' s no sugges t ion tha t a pol ice of f icer ' s involvement
in the murder of two people , one of whom was an informer or
a wi tness , would not be cor rupt ion?— It ' s absolu te ly
cor rupt . I t ' s about as cor rupt as you ge t in my book .
In te rms of the re la t ionsh ip between the 0PI and Vic tor ia
Pol ice , obvious ly i t ' s one of the th ings tha t the
Commiss ion i s having a look a t , a lbe i t not focus ing on , bu t
i t seems to have been re levant , tha t i s the connec t ion
between the 0PI and Vic tor ia Pol ice in a number of
inves t iga t ions , ce r ta in ly Pet ra and Br ia rs and th i s
one?- - -Yes .

And I ' ve asked Chief Commiss ioner Ashton about the per iod
of t ime tha t he was the Deputy Direc tor a t the 0PI because
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on one view he was involved in jo in t inves t iga t ions wi th
Vic tor ia Pol ice in c i rcumstances where i t became apparen t
to him there was a human source who was a prac t i s ing
bar r i s te r? — Yes .

11 6:2 1 :1 0
21 6:2 1 :1 4
31 6 :2 1 :1 7
41 6:2 1 :1 9
51 6:2 1 :2 0

Which would seem to ra i se i ssues tha t the 0PI might be
want ing to look in to , do you accept tha t propos i t ion?- - - I
do accept tha t .

61 6:2 1 :2 1
71 6:2 1 :2 5
81 6:2 1 :2 7
91 6:2 1 :2 8

1 6:2 1 :2 8 1 0
1 6:2 1 : 3 1 11
1 6:2 1 : 3 7 12
1 6:2 1 :4 0 13
1 6:2 1 :4 1 14
1 6:2 1 :4 1 15
1 6:2 1 :4 7 16
1 6 :2 1 : 5 0 17
1 6 :2 1 : 5 2 18
1 6 :2 1 :5 4 19
1 6 :2 1 : 5 4 20
1 6 :2 1 : 5 7 21
1 6:2 2 :0 3 22
1 6 :2 2 : 0 7 23
1 6:2 2 :1 0 24
1 6 :2 2 : 1 1 25
1 6 :2 2 : 1 2 26
1 6 :2 2 :2 0 27
1 6:2 2 :2 4 28
1 6 :2 2 :2 5 29
1 6 :2 2 :2 5 30
1 6:2 2 :2 9 31
1 6 :2 2 : 3 2 32
1 6:2 2 : 3 6 33

And i t appears tha t tha t mat te r wasn ' t looked in to by the
0PI dur ing the per iod cer ta in ly tha t these Task Forces were
opera t ing?— That ' s r igh t , bu t I would say tha t ' s a mat te r
for the 0PI .

Yes?— I think I was involved in , wel l , I ce r ta in ly , I mean
I was aware tha t Mr Ashton came to unders tand tha t to be
the case so there was no sugges t ion we were t ry ing to
concea l tha t f rom the 0PI .
Right . How would you descr ibe your re la t ionsh ip wi th
Mr Ashton? Clear ly you were h is boss prev ious ly? — I was
h is boss prev ious ly and then not , and I th ink then aga in
and then not . He ' s a profess iona l co l league .

We ' re a l l human , there are persona l i ty types , how would you
descr ibe h is persona l i ty by compar i son to yours?— I ' m not
sure what you ' re ask ing me . His persona l i ty as compared to
mi ne?

One of the th ings tha t he gave evidence about was on
occas ions in ef fec t you ' d hold him back af te r meet ings and
say , " Lis ten , you ' ve got to l i f t your weight in par t icu la r
areas" which might g ive one the impress ion you ' re car ry ing
the whip hand , i f you l ike?— When he was a t the 0PI?341 6 :2 2 : 4 2

35
1 6:2 2 :4 5 36
1 6:2 2 :4 6 37
1 6 :2 2 : 4 9 38
1 6:2 2 :5 1 39
1 6:2 2 :5 1 40
1 6:2 2 :5 6 41
1 6:2 2 :5 9 42
1 6 :2 3 : 0 6 43
1 6 :2 3 : 0 8 44
1 6 :2 3:1 1 45
1 6 :2 3 : 1 1 46
1 6:2 3:1 2 47

At the 0PI?— Well i f you can put spec i f ic examples to me I
might be ab le to remember but - - -
I can ' t put spec i f ic examples o ther than tha t which I put
to you , I th ink one might have been in re la t ion to a power
tha t the 0PI had which the Vic tor ia Pol ice didn ' t have , fo r
example , a warran t for a l i s ten ing device or someth ing l ike
tha t . I can ' t reca l l the exac t c i rcumstance .

MR COLEMAN : Can I objec t?
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Go for your l i fe .MR WINNEKE :11 6:2 3:1 3
21 6:2 3:1 4

MR COLEMAN :
your weight " or those words , tha t may e f fec t Mr Over land ' s
answer , bu t tha t ' s not the wording tha t was put to him or
used by Mr Ashton .

I don ' t th ink Mr Ashton used the word " l i f t31 6:2 3:1 5
41 6:2 3:1 8
51 6:2 3:2 4
61 6:2 3:2 6
71 6:2 3:2 7

COMMISSIONER :
t ranscr ip t up , someone ge t the t ranscr ip t up so i t can be
put prec ise ly .

I t looks l ike we ' l l have to ge t the81 6:2 3:2 8
91 6:2 3: 3 0

1 6:2 3: 3 4 10
1 6:2 3: 3 5 11
1 6:2 3: 3 5 12
1 6 :2 3 : 3 9 13
1 6:2 3:4 3 14

I don ' t have I can ' t ca l l to mind the exac t
I wasn ' t te l l ing Graham how

MR WINNEKE :
words? - - - Can I jus t say th i s
to do h is job .

15
No?- - -And I wouldn ' t t e l l h im how to do h is job i f tha t ' s
what you ' re sugges t ing . Again , wi thout spec i f ics i t ' s
d i f f icu l t to know . I would have ta lked to him about i ssues
from t ime to t ime and about , you know , " I s th i s someth ing
you can do? Is th i s someth ing we do?"

1 6:2 3:4 4 16
1 6:2 3:4 7 17
1 6 :2 3: 5 2 18
1 6 :2 3:5 5 19
1 6:2 3:5 8 20

21
Yes? — I mean I th ink I sa id th i s ear l ie r in re la t ion to
the ro le of regula tor and regula ted

1 6:2 4 :0 1 22
1 6:2 4 :0 4 23

24
Yes?— My exper ience i s i t works bes t when there i s a
mutua l i ty and where there i s coopera t ion . The regula tor
s tanding apar t and having noth ing to do wi th the regula ted
body in my exper ience tends not to work te r r ib ly wel l .
Wi th in tha t there are l ines tha t need to be respec ted and
there are judgments tha t need to be made , bu t I unders tood
very c lear ly tha t the 0PI was separa te f rom Vic tor ia Pol ice
and were over s igh t ing Vic tor ia Pol ice . Mr Ashton may have
worked for me but a t tha t t ime he wasn ' t . I would never
seek to improper ly d i rec t or inf luence him .

1 6:2 4 :0 7 25
1 6 :2 4 :1 3 26

27
1 6 :2 4 :1 6 28
1 6 :2 4 :2 0 29
1 6:2 4 :2 3 30
1 6:2 4 :2 5 31
1 6 :2 4 :2 9 32
1 6:2 4 : 3 4 33
1 6:2 4 : 3 9 34

35
Do you see from a phi losophica l s tandpoin t a problem wi th a
regula tor and the regula ted engaging in a jo in t
inqui ry? — Not necessar i ly . I th ink there are reasons and
t imes when you want to do tha t and I th ink there are
reasons and t imes when you don ' t . I th ink i t depends very
much on the c i rcumstances .

1 6:2 4 : 4 1 36
1 6:2 4 : 4 6 37
1 6 :2 4 :5 0 38
1 6:2 4 :5 4 39
1 6:2 4 :5 6 40
1 6:2 4 :5 9 41
1 6 :2 5:0 0 42
1 6 :2 5:0 0 43
1 6 :2 5 : 0 4 44
1 6 :2 5:0 9 45
1 6 :2 5:1 3 46
1 6:2 5:1 7 47

We unders tand tha t IBAC doesn ' t do i t as a poin t of
pr inc ip le . They don ' t because of , I th ink the poin ts for
example made by Ken Jones , tha t for example , i f there ' s a
fa i lu re , wel l bo th , in an inves t iga t ion , you s ink or swim
toge ther? — I unders tand tha t poin t of v iew.
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16:25:24
1 6:20:
H:25:31
16:25:31
16:25:36
16:25:40
1 * :25 :5(

16:.: : 10
16:26:08 11
16 : 26:00 12
16 ;2f.;00 13
16:26 :24 1 4

• :26:30 15
16 :26:37 16
I 6 :2C:4 3 17
II :26: 4 7 18
16 :2< :57 19
16 : 27:03 20
UL;27:0S 21

: .’ 7 :05 22
I • :27:o 23
I < : 27:1 3 24
16 :27:1 7 25

26
16 :27 :27 27
" : .' 7 : 2 !: 28
16 :27:31 29
16, = 27: 35 30
LI :27:40 31
16 : 27:4 3 32
l ‘ :27:45 33
16 : 27:4 « 34
16:21:50 35
10 :77 :58 36
U : : ' ? 37
1L:25:15 38
LC :2 «:24 39
16:26:29 40
U :3 5 41

42
16:28:43 43
16:20:46 44
II ;29:47 45
16:2 46
16:28:52 47

It ' s a reasonable point of view? —It ' s a reasonable point
of view but there are other points of view as well that can
also be reasonable depending on the circumstances at the
time .

2
3
4
5
6

Can I just take you to some issues of disclosure ,

touched on these issues briefly , but you accept that it ' s
important that police in bringing investigations and
prosecuting comply with the obligations of disclosure to
people who are charged?— Yes .

I ' ve7
8
9

Right . As things went on , sut^̂ ^nf t0
important phase of Operation|^̂ B

and that
there were issues of

disclosure , problems of disclosure , which investigators
have given evidence before this Commission exercised a lot
of anxiety and energy over in the ensuing months and years .
Now , Ms Gobbo ' s role on the night in question in effect was
concealed . It wasn ' t made known to the people - it wasn ' t

for example? — Yep .made known to

And it wasn ' t made known to any of the people who were
prosecuted on the basis of Pil s evidence?- - - Yep .

Now , and indeed it wasn ' t made known to the prosecution , at
least the specific aspects of Ms Gobbo ' s role in that she
was an informer? — Yep .

And involved in providing information against
Now , clearly those matters should have been disclosed and
should have been , if there was going to be an argument
about public interest immunity , those arguments should have
been had? — Yes , I accept that , absolutely .

Now , in addition to that we understand tha^l^ Gobbo^̂ ^e
insofar as she was a barri ster acting for

was not revealed to the people wn^ we^̂ na^ea
statements . Now

are you aware of that? — No , I wasn ' t aware of that and in
fact in 2006 , middle of 2006 I was made aware of threats
that were made to her coming from Carl and Roberta Williams
and I understood that was on the basis that they did know
that she had acted for that person , so I assumed that had
been disclosed .

as a result of I

The evidence that the Commission has is that there was
concern based on the proposition that she had become too
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aligned to the Wi11iams /Mokbel camp and that if it was
knowr^hat she had suggested, advised or even condoned

decision to give Crown evidence, she might be
harmed?— Yeah, I read that .

1
ii : 3 :Vi

L6;29:
: >5:12
: >5:14

16:25:14
L( (29:17
1 1 :29:1'•

lC:29:2C
16:29:23
I •;2i : '

16:? ":27

2
3
4
5

Did you become aware of that? — Of the fact that she might
be harmed or of the fact there was no disclosure?

6
7
8

That a decision was made that she would be protected, that
there would not be disclosure about her role? —No. No , I
wasn ' t aware of that .

9
10
11
12

It may well be there were grounds for the view that there
could be a threat because the evidence that the Commission
has is that in about September of 2003 , I think Mr Veniamin
turned up at her doorstep and was making a threat as a
result of her acting for Lewis Moran on a bail application
when he got bail . Now , i t ' s understood that Mr Veniamin
was spoken to perhaps by a senior solicitor and in effect
told to pull his head in and that seemed to settle things
down and ultimately Ms Gobbo appeared for Mr Moran again I
think on a bail variation and there is no evidence there
were any further issues . Would you have been aware of that
at the time? There was certainly , as I think I put to you
previously , Mr Swindells had spoken to Ms Gobbo about that ,
back in 2003? — About - - -

1316 -.2 ;

16:29:33 14
1.6:29(31 15
16:29:4 3 16
l • : ' : 1 17
16:29:52 18
16:29:5 19
16: 30:03 20
U : II ' : ! ' 7 21
i ' : 30:10 22
16:30:15 23

: : 1 24
' • : 30:25 25
16: 111: > v 26
16:30:32 27
16: 30: 32 28
L< $5Q: ' 29
16: 30: < . 30
16:30:3« 31
16:30:42 32
11 : 30: 4 6 33

: 0:5 0 34
U : 30:5| 35
16: 30:56 36
16:31:01 37
It: 11:04 38
16:31:08 39
16:31:11 40
16:33:19 41
16 :31:13 42
1 6 : : 43
1 6:3 1:2 4 44
1 6:3 1:3 1 45
16:31:33 46
16:11:3 47

About the ? —The threat from Veniamin?

Which police had heard about , Purana had heard about , not
through Ms Gobbo , through intercepts or what have you?—I
don ' t recall that . I said earlier in my evidence I do
recall being told , at the time I was told she was
recruited, she was receiving threats I thought from Mokbel ,
because of the way she was representing one of the members
of her syndicate and she felt her l i f e was at some r i s k and
that was part of her motivation for coming forward . And I
do accept the proposition, I think I said this again ,
particularly about Mokbel , but I' d say the same thing about
Williams, their expectation would be that she would act in
their interests.

To follow this through , in
pleaded guilty to some unrelated offences and

Ms Gobbo appeared for him? —Right .

PIIof 2004
Pll

And prior to that there had been discussions leading up to
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that appearance between police, Crown also and Ms Gobbo
about
but it hadn ' t happened by the date of that plea , do you
follow that? - - -I do.

I6 s31*37 1
1C:31:44 2
16lJUSI 3
it - : . 4
1 1 : 5 1:5 5 5
lfc: 3i:'.o 6
LI : : I N 7

8
1 C :32:09 9
1C: 3 2 :1 2 10
I • : 5 ^ :1 7 11
II :32:H 12
l i : 5 2:1 9 13
1 0: 3 2:2 1 14

15
1 0: 3 2:2 6 1 6
l ‘ : 3 2 : 3 7 17
1 0: 3 2: 3 5 18
1 0 : 3 2 :3 5 19

20
ULs32:4S 21

: 32:48 22
10 : 32:48 23
10: 32:52 2 4
i . : 32358 25
LI : i 3:04 26
l : 3 : ] 1 27
10: 33:15 28

• : : : 29
1 0 : 3 3:2 3 30
I t : 3 3 :2 4 31
1 0 : 3 3:2 5 32
I t : 3 3 :2 5 33
1 0 : 3 3 : 3 0 34
U:J3140 35
1 0: 3 3:4 4 36

• : : 1 37
1 0: 3 3: '..! 38
1 : 3 : 39
1 0: 3 3:5 9 4 0
10:34:04 41
! ' : J 4 : i;. -; 42
K : 3 4 :1 2 43
1 0: 3 4 : 1 5 44
! • : 3 4 : 1 7 45
1 0: 3 4 :1 5 46
I t : 3 4 :2 0 47

resolving his matters and assisting policePII

Now , on the date of the plea there were further discussions
and Ms Gobbo indicated to Mr Bateson that she was concerned
about her welfare were it to become known that she had been
involved in the process for
follow that? —Yep. Do youPM

Again , one assumes that albeit you may not have been aware
of the detail of that , but you were certainly taking an
interest in what was going on with
because he was the key at least to unlock this problem that
you had? —Yeah, but again I wasn ' t getting, you know , blow
by blow descriptions of what was going on. I was aware
broadly we were endeavouring to roll him . I mean the
information you ' ve just given me , look I may have known at
the time but I don ' t recall it now so I' m not sure I was
following - well I wasn ' t following matters that closely .

PM

In any event what I' m suggesting to you is that a decision
was made about that time to accede to or to support
Ms Gobbo ' s request or concern that if her conduct was
revealed she might be harmed and a decision was made in
effect to protect her by preventing her involvement from
becoming known. Do you accept that? - - -Well I accept what
you ' re putting to me . I have , I have no recollection of
that .

Effectively what it did was it involved Victoria Police to
make an application on her part on the basis one assumes of
public interest immunity , to protect the barrister who
apparently had got herself so hopelessly involved with
clients such that if she did act , let ' s say she acts
appropriately in acting for
him to do all these things , she ' s going to be suffering
from potentially harm from other people , from her other
clients . Now , can I suggest to you that that is an unusual
if not an extraordinary situation. Do you accept that
proposition? —So presumably - so who made that
application? I' m - - -

PM and advising

The police did?—How was it made?

Your investigators? —To the court
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1
Ms Gobbo indicates she ' s concerned about coming into harm
and subsequently the police redact their notes in such a
way to remove any evidence that Ms Gobbo had been involved
in the process?—And how was this done , through the courts

2H : 3 4 :2 1
l : H :2 5
: i -1: JO

l i : 3 4 : 3 C

I t : 3 4 :4 0
16:3 :4<
I t : 3 4 :4 0
I(: 3 4 : 4 4
I t: 3 4 :4 7

3
4
5
6 or
7

It was done through redacting notes and making an
application. The notes were put before a magistrate, I' m
not suggesting that didn ' t occur? —Right ,

8
9

10
11

But there ' s a live issue as to the extent to which the
notes , whether they had been, all of the notes had been
provided to the magistrate. But the point I' m making is
this: on an occasion before this person had in fact rolled
and made statements she ' s expressing her concern that if it
became known what she was doing, she might come to harm.
Do you follow what I' m saying?— Yes , and this is in 2004?

If : 34:4 '. 12
U :34: 52 13
1 6: 3 4:6 5 14

: ; i : 15
L6-:35:08 16
1 C :35:10 17
If,: 35:14 18
11 : 35:17 19
10: 30:1« 20
1 C: 3 6:2 5 21

: 1 0 : 3 1 22
16135as 23
16:35:38 24
I * : 30: 3 ' 25

: i . 26
10: 35:47 27

: 30:00 28
L< : 55:51 29

: 36:55 30
16:36301 31

: i : ' 11 32
LI:36:Oi 33

34
U : 36:11 35
1 0: 3 0:1 6 36
U : 3 0:2 1 37
ij6:36:24 38
16:36:27 39
16:36:31 40
1 6:3 0:3 2 4 1
U :>:33 42
1 0: 3 6:3 5 4 3
16:36:37 44
! • : 3 »_ : 14 45
1 0:3 6:4 6 46
li : : 47

2004. I' m interested to know your views . Subsequently I
take it you were critical of the fact that some lawyers got
too close to their clients, and indeed I think you ' ve said
publicly that they crossed the line? — Yes.
If the position of a barrister is , " Look , I' m concerned
about my safety if i t ' s known that I' v e advised a person
i t ' s i n his best interests to plead guilty" , why should
Victoria Police protect that person by making the
application? —Well if they think their l i f e ' s genuinely at
threat I can understand why they might take action.
Can I suggest to you this, might it not have been
appropriate at this court hearing before this person had
rolled, before the person had made statements , to say to
Ms Gobbo, "Now , if you are so concerned about your position
because you ' ve got yourself hopelessly intertwined with
these people , you shouldn ' t act . The safest thing for you
is to get out of i t " , do you follow what I' m saying? —I
follow what you ' re saying but I wasn ' t I don ' t believe
party to any of this .

But do you agree that that would be a better thingOkay .
to do rather than keeping Ms Gobbo involved and then
protecting her involvement so as the people who then are
charged as a result of the conduct of

don ' t know of her involvement?Pli Do you see what
I' m saying? —I see what you ' re saying but I think it goes
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back to an i ssue we covered prev ious ly , which i s my view i s
i t wasn ' t as s imple as tha t . I t wasn ' t a s imple mat te r for
her to walk away f rom the s i tua t ion she ' d got herse l f in to .

11 6: 3 6:5 7
21 6: 3 7 :0 1
31 6: 3 7 :0 5
41 6: 3 7 :0 9

Mr Over land , we ' re ta lk ing about in 2004?—Yep.51 6: 3 7 :0 9
61 6: 3 7 :1 2

What I ' m sugges t ing to you i s tha t what happened in 2004
was a very impor tan t dec is ion tha t was made , tha t dec is ion
to pro tec t her , because i t in ef fec t enabled her to
cont inue ac t ing for and represen t ing the people who she
then becomes concerned wi l l harm her down the t rack ,

you fo l low what I ' m say ing?— But wasn ' t she a l ready
concerned about the fac t tha t she was going to be harmed?

71 6: 3 7 :1 2
81 6: 3 7 :1 6
91 6: 3 7 :2 0

1 6: 3 7 :2 4 10
1 6: 3 7 :2 8 11
1 6: 3 7 : 3 2 12
1 6 : 3 7 : 3 5 13
1 6 : 3 7 : 3 8 14
1 6 : 3 7 : 3 8 15
1 6: 3 7 :4 2 16
1 6 : 3 7 : 4 6 17
1 6 : 3 7 : 4 8 18
1 6: 3 7 :4 8 19
1 6 : 3 7 : 5 1 20
1 6 : 3 7 : 5 2 21
1 6 : 3 7 :5 3 22
1 6 : 3 7 : 5 5 23
1 6 : 3 7 : 5 7 24
1 6 : 3 8 :0 1 25
1 6 : 3 8 :0 3 26
1 6 : 3 8 : 0 6 27
1 6 : 3 8 : 1 0 28
1 6 : 3 8 : 1 2 29
1 6 : 3 8 : 1 3 30
1 6 : 3 8 :1 5 31
1 6 : 3 8 :1 6 32
1 6 : 3 8 :1 6 33
1 6 : 3 8 :2 0 34
1 6 : 3 8 :2 6 35
1 6 : 3 8 : 3 1 36
1 6 : 3 8 : 3 3 37
1 6 : 3 8 : 3 6 38
1 6 : 3 8 :4 0 39
1 6 : 3 8 :4 3 40
1 6 : 3 8 : 4 6 41
1 6 : 3 8 :5 0 42
1 6 : 3 8 :5 2 43
1 6 : 3 8 :5 2 44
1 6 : 3 8 :5 5 45
1 6 : 3 8 :5 8 46
1 6 : 3 9 : 0 1 47

DO

I f she had s imply been to ld
fe l low , i f you ' re concerned about your ro le becoming
involved "? — I unders tand what - - -

" Look , don ' t ac t for th i s

" Don ' t ac t for him , you wi thdraw"?— I unders tand what
you ' re put t ing to me .
Yeah , r igh t . Wel l why wouldn ' t tha t be an appropr ia te
dec is ion for Vic tor ia Pol ice to make? — Because I ' m not
sure i t ' s so s imple as tha t . For the reasons I ' ve out l ined
prev ious ly I th ink people who ge t themselves in to tha t
s i tua t ion can ' t s imply walk away . I s t ress , I don ' t
be l ieve I was involved in th i s so I ’ m comment ing on a , for
me a hypothe t ica l you ' re put t ing to me .
I t ' s not a hypothe t ica l , Mr Over land? — Yeah , no , I
unders tand . I unders tand .
To take i t fur ther , what happens i s the dec is ion on 18 June
i s made , one assumes a t some s tage thereaf te r , bu t she asks
for pro tec t ion and she says she ' s concerned about her
wel fa re . What I ' m sugges t ing to you i s the appropr ia te
advice tha t should have been given to her was , "Get away
f rom th is person . Do not ac t for him . I f you ' re concerned
about be ing found out for ass i s t ing him to ro l l , don ' t
ac t " . Ins tead - do you agree wi th tha t propos i t ion , tha t
would have been sens ib le advice? — Look , i t ' s advice tha t
could have been of fe red but - - -
Ins tead what happens I sugges t to you -
but wi thout knowing a l l of the fac t s and c i rcumstances and
a l l of the de ta i l , I can unders tand why i t may have been
cons idered tha t tha t wasn ' t the bes t advice in the

? - - - Hang on
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circumstances.L6:39itf2 1
I < : '• 2
U '33:11« 3
, t : - : 4
16:39514 5
1 6: 3 9:1b 6
I ' : - : 7
16:39:26 8
1( : 3 L» : 3 4 9
16: 39: 36 10
lO':,39:41 11
16:39:43 12
10:39:46 13
16:39:47 14

( : 39:47 15
6:39:51 16

It : 37:54 17
1 f,: 4 0:Ci 0 18

1 : 40:06 19
1 6:4 0:10 2 0
U:40: I 3 21

6s40:lB 22
16:40:22 23
\ < : 40 :27 24
U :40:29 25
1 6: 4U: 30 26
16:40:33 27
16:40:36 28
10:40:39 29
16: 40:41 30
L6:40:43 31
16:40:40 32
U:40:50 33
16:40:93 34
14:40:57 35
10:40:99 36
16:41:03 37
1 0:4 1:0b 38
16:41:11 39
1 0:4 1:1 4 40
11. : 41: 1 7 41
1 0:4 1:1 7 42
H:41:20 43
1L : 41:24 44
10:41:27 45
1 0:4 1: ' 46
lb:41:31 47

Instead what occurs is in effect she ' s enabled, her conduct
is enabled. She then continues to assist , she gets
involved in the statement taking process on

, and then she then is
factually involved in that statement taking process . And
then Ms Gobbo, as we know, her name is kept out of the
committal process , she rings up Mr Bateson on 23 March the
following year after the committal proceeding and thanks
him for keeping her name out of the committal proceeding ,
and then subsequently starts providing information to
him?- - -Right .

Pi July
for

Now , what I' m suggesting to you is that if you take the
view that a barrister has got herself hopelessly involved
with a client , i t ' s not appropriate to protect her with the
use of public interest immunity thereby permitting her in
effect to continue doing what she shouldn ' t be doing in any
event , do you follow what I' m saying? —I follow what
you ' re saying. Look , I don ' t know that I can take the
matter any further . I understand why you ’ re saying it , and
I understand why you put it the way you put it . Can I
continue answering your question, is that okay?

Go for your life? —Good , thank you very much . What I was
about to say is that you run a risk of applying the rules
of normal social convention to these situations. You are
dealing with people who do not play by those rules. She ’d
been threatened by Veniamin . I would take a threat by
Veniamin very seriously . There is no doubt in my mind that
he was responsible for multiple murders in the State of
Victoria. He was a hitman. And she would have known that
he was a hitman. I don ’ t know all the facts and
circumstances around what you ' re putting to me . I assume
at some point an application was made to a magistrate , and
if there was an order issued then the magistrate issued the
order . I understand what you ' re putting to me , but I can
also understand why it might have been felt at that time
that was a better course of conduct to go down.

It might have been thought , "Because things were going
well , Ms Gobbo seems to be on side , we 'll keep utilising
her because she seems to be of assistance to us"? — You 'll
have to ask those questions of the people who were dealing
with her at the time.
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What I' m suggesting to you is if an appropriate decision
had been made, either by counselling strongly not to be
involved, or alternatively going to her professional body
and saying, "We ’ re concerned about this barrister . We ' ve
got evidence that she has been associating with criminals,
to the extent that one of our investigators has actually
sought to have her surveilled because we have concerns
she ' s been involved in a murder " . That , I suggest , would
have been the appropriate conduct rather than continuing to
enable Ms Gobbo to act for these people? - - -Okay .

1 4:4 1:3 1 1
I f : 1 i:9i 2
16:41:39 3
I < : 4 :4 J 4
! • :1. :4 C 5
1 6:4 1:4 6 6
1 6:4 1:5 3 7

8
14:42:03 9
16: '. : 10
16:42:06 11
L£<42:0 12
16:42:13 13
1 6:4 2:1 7 14

: i : 15
1 6:4 2:2 1 1 6
16:4 : 17
1 6:4 2: 3 1 1 8
1 6 :4 2:3 3 19

: 1 2:3 6 20
1 6 :4 2:3 6 21
! ' :42:41 22
1 6 :4 2:4 1 23
1 6:4 2:4 6 24
U : '• : ' 25
16:42:00 26
10:42:52 27
6:42:51 28

16:43:01 29
16:43:6i2 30
16 :4 3:Q5 31
16:43:10 32
16:43115 33
1 6: 4 3:1 0 34
16:43:15 35

: 4 : 36
14:43:39 37
1 6:4 3:4 1 38
16 :43:45 39
16:43:02 40
16 :43 :07 41
16:43:0 j 42
1 6 :4 4 :0 8 43
1 6:4 4:1 1 44
1 6 :4 4 :1 5 45
1 6:4 4:1 0 46
U :4 4:1 5 47

Right . And further to that , if prior to
actually rolling and making statements, if that

was done prior to that , then Ms Gobbo wouldn ' t have been at
risk because she wouldn ’ t have been involved in the
process , do you follow what I' m saying? —I follow what
you ' re saying. I have to say that you might be right in
that particular , but I think given the behaviour of
Ms Gobbo that was then demonstrated over the subsequent
period of time it was likely she was going to continue to
get herself into difficulty .

Pll

That may be the case but ultimately albeit with the 20 / 20
vision of hindsight perhaps? —It ' s a wonderful thing.
But if there is a view that a barrister is not behaving
properly or has got too close why wouldn ' t Victoria Police
take action in the way in which I' ve suggested? —Because I
think we ' d be taking a lot of action.
Mr Overland , you did express in 2006 your view that some
lawyers had become too close to their clients ,
correct?—Yes .
There ' s an article we might have a look at it . Do you see
this article here? —Yes , I do.
Can we play it on all the screens?
screen .
either you ' d spoken to Mr Sylvester or your media unit at
Victoria Police had done so , because I think at this stage
you were calling for some sort of group to, some sort of
joint group or Task Force or something to deal with what
you perceived to be problems with the justice
system?— Yes .

If it can go on the big
Effectively - now this was an article, I assume

And this was in the period shortly after Mr Mokbel had
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1ef t?- - -Yes .11 6 : 4 4 :2 0
21 6:4 4 :2 1

Do you reca l l th i s? — I do reca l l i t3 yes .1 6:4 4 :2 1
41 6 : 4 4 :2 3

And your concern was tha t some lawyers have crossed the
l ine and become s i len t par tners in organised cr ime
syndica tes?— Yes .

51 6:4 4 :2 4
61 6 : 4 4 :2 7
71 6 : 4 4 : 3 0
81 6 : 4 4 : 3 1

And one assumes tha t cer ta in ly tha t would have been the
view about Ms Gobbo a t leas t in the la t te r par t of 2003 , i f
not ear ly 2004 , g iven the mater ia l s tha t we ' ve looked
a t?— Well , aga in , I rea l ly don ' t reca l l knowing te r r ib ly
much about Ms Gobbo unt i l l a te 2005.

91 6:4 4 : 3 2
1 6:4 4 : 3 6 10
1 6:4 4 :4 1 11
1 6:4 4 :4 5 12
1 6:4 4 :5 0 13
1 6:4 4 :5 3 14
1 6 : 4 4 : 5 3 15
1 6 : 4 4 :5 9 16
1 6 : 4 5 : 0 2 17
1 6 : 4 5:0 2 18
1 6 : 4 5:0 8 19
1 6 : 4 5 : 0 9 20
1 6 : 4 5 : 1 0 21
1 6 : 4 5 : 1 3 22
1 6 : 4 5 : 1 6 23
1 6 : 4 5 : 1 6 24
1 6 : 4 5 :2 0 25
1 6 : 4 5 :2 1 26
1 6 : 4 5 :2 4 27
1 6:4 5: 3 3 28
1 6 : 4 5 : 3 5 29
1 6 : 4 5: 3 7 30
1 6:4 5:4 1 31
1 6 : 4 5:4 3 32
1 6 : 4 5:4 3 33
1 6 : 4 5:5 0 34
1 6 : 4 5:5 6 35
1 6 : 4 6:0 1 36
1 6 : 4 6:0 4 37
1 6 : 4 6 : 0 4 38
1 6 : 4 6:0 7 39
1 6 : 4 6:1 0 40
1 6 : 4 6:1 3 41
1 6 : 4 6:1 9 42
1 6 : 4 6 : 1 9 43
1 6 : 4 6:2 5 44
1 6:4 6:2 8 45
1 6 : 4 6:2 8 46
1 6 : 4 6 : 3 1 47

Yes , and in la te 2005 she ' d become a reg is te red human
source?— Well tha t ' s been es tab l i shed , yes .
And she was ac t ing as a s ign i f ican t p lank in your a t tack on
Tony Mokbel , cor rec t? — Yes .
And I ' ve sugges ted to you tha t you would have been aware
tha t she was cont inu ing to ac t for Mr Mokbel ? — You have .
And do you not accept tha t? — I don ' t accept tha t .
Can we have a look a t a la rger vers ion of th i s ar t ic le ,
p lease . This i s an ar t ic le of 30 March 2006 . Now , i t ' s a
f ron t page of The Age . Do you see tha t?— I do .
You ' l l see par t of the ar t ic le i s " Mokbel ' s lawyers face
contempt inves t iga t ion"?— Yes , I do .
And i f we focus , can we focus in on tha t . There ' s an
ar t ic le by Mr Butcher and he ' s ta lk ing about the Supreme
Cour t judge in the Mokbel t r i a l , Jus t ice Gi l la rd . Talk ing
about , speaking about Mr Hel io t i s , do you see tha t?— I do .

And you ' l l see here fur ther on in the ar t ic le tha t , " Las t
Thursday Jus t ice Gi l la rd to ld Mr Hel io t i s and jun ior
counse l Nico la Gobbo they had an over r id ing duty to the
cour t and to remain desp i te h is absence" , r igh t? — I see
tha t .

Do you see tha t?- - - I do , yeah I see tha t .

You would have been aware a t the t ime tha t th i s t r ia l was
going on and you would have been in te res ted in these
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comments , surely? —Probably . I don ' t , I don ' t recal l
reading this but probably , yes .1i • : 4 c : 3 3

:4| : :

10: 4- : 8 >

: • !

1 1 :4 6:4 2
U:4( :

1 6:4 6:5«
1 6:4 7:0 1
1 * : 4 7:0 2
1 6:4 7:0 3 10
16:47*0! 11
l r : 4 7 : I J 12
16:47:19 13
L6147:23 14
16:47:25 15
1 6:4 7:2 5 16
1 6 :4 7:2 9 17
1 6:4 7: 3 2 1 8
I ‘ : 4 7:3 3 19
1 0:4 7:3 3 20
U :47: ? 21

: I / : "I ' 22
i * { 47:44 23
U : 47 :6 3 24
1 ' : 4 7:5 5 25
1 0: 4 7 : ' 26
1 ' : 4 7:5 7 27

: r -00 28
10:49:0! 29

: I : ' ii' 30
U:4 9:0 2 31
16:49:03 32
1( : 48:0C 33
It : 4 :o 3 4
14:48:09 35
14:49:12 36
14:49:18 37
10:48:1 I 38
1 0:4 8:1 8 3 9
1 0:4 8:2 1 40
1 • : •, ; 41
1 6:4 8:3 0 42
1 0 : 4 8: 3 5 43
1 0:4 8 : 3 5 44
14:49£3 45
1 0:4 8:4 3 46
1 0:4 8:4 4 47

2
3

I f we have a look at p . 2 of The Age, because the story ' s
cont inued. Over the page. Can we focus in on this part .
And there they are, Nicola Gobbo and Con Hel iot is , Tony
Mokbel ' s barr isters outside court dur ing the t r ia l , do you
see that? - - -I do.

4
5
6
7
8
9

Can I suggest to you that you would have known on 30 March
2006 that Nicola Gobbo was act ing for Tony Mokbel ?—Look ,
I may have but , you know, I' ve said previously , and I' m not
a great reader , I wasn ' t a great reader of the media . I
may or may not have looked at th is .
Nicola Gobbo , as I suggested to you, and as you know, is a

against Tonysigni f icant plank in Operat ion
Mokbel ?- - - Yes .
Can I suggest to you that - - -
Mokbel syndicate at that stage,

syndicate . So at that stage I think the target was
actual ly - I' m sorry , I' ve just gone blank on al l the names
we ' re supposed to be using .

?— Sorry , against the
Against the Mokbel

COMMISSIONER: Have you got the exhibi t in front of
you? —I have Commissioner , I apologise , I' m just t ry ing to
f ind the - - -

PllMR WINNEKE: ? - - - Yes , I think i t is

And the idea of the operat ion was to get
hopelessly caught up on a PI ?-

1. ha t hie woul d h a v e

^ otne^nembers of the Mokbelto ro on Mr Mokbel and th
cartel , correct?—Correct .

Can I suggest to you , Mr Over land, that your assert ion that
you were concerned about having an informer who was act ing
against people who were her c l ients was not expressed to
your invest igators at a l l? —Well , again , I bel ieve i t was.

Wel l , you must have been surpr ised to see this art ic le,
Mr Over land? —Well , no , I knew that Ms Gobbo had an
associat ion with Mr Mokbel .
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Yes? —I understood the reason she came to us was because
she was at fear from Mr Mokbel and the Mokbel syndicate but
at that time the target was not Mr Mokbel , the target were
those around Mr Mokbel .

1i « : 4 f t ; 44
1 ' : 48:4

LI 1 :

: Iff:S5
l i :48:57
! : l i
16:49:01

' t : I :

I * : 4 9:05

16:49:05 10
I • :451:06 11
16:49:07 12
I t : 4 ' >;10 13

: l : . 14
16:49:1 « 15
16:49:24 16
16:49:29 17
16:49:30 18
16:49 ?33 19

:I' : ii 20
16:49:44 21
16:49:49 22
16:49:52 23
1 6: 4 M:5 2 24

2
3
4
5

As I under it the target was to bring down the Mokbel
cartel , including Tony Mokbel , his brothers , and that was
the strategy? —Correct .

6
7
8
9

That was the pi an? - - -Yes .
PIlThere were talks about

about having someone 1
sorry , getting Mr Mokbel |

that was part of the plan?—I think we covered
that yesterday . I think so . Well I think there might have
been some discussions about that .

there were suggestions
a^to Mr Mokbel , correct ,
Kl to a

f II

Can I suggest to you that it would have been apparent to
you that your source was being tasked against a person for
whom she was acting? — She was being tasked for people
associated with a person for whom she may have been acting

So they could assist in bringing them down?- - - If they were
the source and the source of the threat , yes .2516:4 :

1 6: 4 9:6 7 26
11 { 49*57 27

: 30:01 28
1C {50:05 29
1 6:5n :« 30
16 :50:10 31
16:90:10 32
10:50:14 33

: :: 34
L6:50:24 35
16:50 :28 36

• ; > ii : 81 37
| : 38
0:50:36 39

10:60:36 40
16:50:39 41
10: *5 0:4 1 42
1 6 :5 0:4 4 43
I ' : »0:49 44
10:50:53 45
Lb: 1 ; ' 46. : 5 0:5 6 47

Did you turn your mind to that and say , " As far as I ' m
concerned , as a lawyer , as an Assistant Commissioner of
Crime , I ' m satisfied that that ' s okay "? —I understood the
complexity of the situation .

It was complex?—It was very complex , but as I said , and I
said earlier , I thought it was the best option in the
circumstances as they presented and that by removing the
threat that would allow Ms Gobbo to extract herself from
the situation that she ’ d got in and she could move on with
her career . But , you know , I believed that her life was at
serious risk from these people .

Mr Overland , you ' ve been saying that you were so concerned
about having a barrister registered as a human source
because of those two very issues , the possibility of
conflict and how that could interfere with the outcome of
proceedings , legal professional privilege. Now , do you
accept that those were your great concerns? —Yes .

Well , how did you permit this to go ahead? - - - Wei 1 because
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at that time^th^ target was not Mr Mokbel
1 y|H|H

the target was1I * : f > ) :01
1 0:5 1 : 0 4

1 » :5 1 :0 5
W : 5 :05
I t :5 1:0 9
1 0 : 5 1 :1 2
1 6:5 1:1 3
1 0:5 1 :1 5
1 • : 1 :1 0
1 0 :5 1:2 4
l l :5 1 :2 A

2
3

Yoi^ay that Mr Mokbel was not the target of Operation
BailS. that right?— Well , the initial target was

4
5 p
6
7

Car^I suggest to you that the whole purpose of Operation
HI was to get Mr Mokbel and put him away?— Yes , i t was

8
R l9

10
For a long time? — Yes , i t was .11

1 2
Indeed one of the first things that Mr White asked Ms Gobbo
when he was having a meeting with her was how we could get
Mr Mokbel .
Those sorts of questions were asked? — I understand that .

l < : 5 1:2 5 13
1 0 : 5 3 :2 9 14
16:31:3« 15
U;31:3B 16
16:51:41 17
1 0:5 3 : 4 1 18

: 0 3 :4 5 1 9
: - 3 : 4 8 20

16:31:51 21
: : i 22

1 6: 5 3 : 5 5 23
1 0: 5 1 : 5 5 24
16:51:57 25
i£;52:0Q 26
1 0:5 2 :0 3 27
1 0:5 2:0 7 28
16:52:57 29
10: 0 30
16652:16 31
16:52:11 32
1 * :5 2 : 3 5 33

34
16:52:18 35
16:52:22 36

I ( : : 37
lbs52123 38
1 0 :5 2 :2 5 39
16:52:25 40
1 0:5 2:2 7 41
1 0:5 2:2 8 42
1 0:5 2 : 3 0 43
16:52:31 44
16:52637 45
! : : 46
1 0 : 5 2: 4 6 47

"Tell us everything you know about Mr Mokbel . "

That was in accordance with your investigation
plan? — Well , the investigation , well , that was unknown to
me what Mr White was saying to Ms Gobbo .
Right? - - -The Posse investigation plan , yes , was focused on
Tony Mokbel .
It was focused on Tony Mokbel ?— Well it was focused on the
Mokbel s y n d i . and as part of that the initial
focus was on|^

vulnerabi 1 ity .
because he was seen as a

As a way to get to Mr Mokbel ? — Correct .

Get him on hisHS3?5K9
no alternative but to ro

he ' d have
on Mr Mokbel ? - orrect .

And Mr Mokbel ' s - give evidence against him and put him
away? —Correct .

Thanks very much . I tender that article , Commissioner .
COMMISSIONER : What ' s the date of the article?

MR WINNEKE : 30 March 2006 .

#EXHIBIT RC926 - Age article of 30 / 3 / 06 .
Now , would it be correct to say that throughout 2006 there
were a number of issues with respect to public interest
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immuni ty which needed to be dea l t wi th by your
inves t iga tors and on occas ions you got involved in
discuss ions wi th the OPP?- - -Through 2006?

1 6:5 2:5 1 1
1 6 : 5 2 :5 4 2
1 6 : 5 2 :5 9 3
1 6 : 5 3:1 0 4
1 6 : 5 3:1 5 5
1 6 :5 3:2 0 6
1 6:5 3:2 1 7
1 6:5 3:2 1 8
1 6:5 3:2 5 9
1 6 : 5 3:3 1 10
1 6:5 3:3 3 11
1 6 : 5 3 : 5 . 1 2
1 6 : 5 3:3 7 13
1 6 :5 3:3 8 14
1 6 : 5 3:4 1 15
1 6 : 5 3:4 7 16
1 6 :5 3:5 2 17
1 6 : 5 3:5 3 18
1 6 : 5 3:5 4 19
1 6 : 5 3:5 7 20
1 6 : 5 4 :0 1 21
1 6 : 5 4 :0 1 22
1 6 : 5 4 :0 4 23
1 6 : 5 4 :0 6 24
1 6 : 5 4 :0 6 25
1 6 : 5 4 :1 1 26
1 6 : 5 4 :1 3 27
1 6 : 5 4 :1 5 28
1 6 : 5 4 :2 8 29
1 6 : 5 4 :3 6 30
1 6:5 4:4 3 31
1 6:5 4 :4 8 32
1 6 : 5 4 :5 1 33
1 6 : 5 4 :5 4 34
1 6 : 5 4:5 6 35
1 6 : 5 4:5 6 36
1 6:5 5:0 1 37
1 6 :5 5:0 6 38
1 6 :5 5:1 3 39
1 6 :5 5:2 0 40
1 6 :5 5:2 2 41
1 6 :5 5:2 3 42
1 6 :5 5:3 0 43
1 6 :5 5:3 6 44
1 6 :5 5:4 2 45
1 6 :5 5: 4 5 46
1 6:5 5:4 7 47

Through 2006? — Poss ib ly , I don ' t reca l l spec i f ics , bu t
poss ib ly .
I don ' t propose to go through a l l of the dia ry en t r ies but
can I jus t make th i s sugges t ion . On perhaps of couple of
occas ions throughout 2006 , thereabouts , you would have met
wi th prosecutors to have d iscuss ions about publ ic in te res t
immuni ty?- - -! accept tha t , yes .
Would i t be cor rec t to say tha t you d id not d i sc lose to
them tha t you had a human source who was Ms Gobbo and who
had provided the sor t s of informat ion tha t she had
provided? — Well I d idn ' t no .
Al l r igh t . And you didn ' t ins t ruc t your inves t iga tors to
do so? — Well no , I d idn ' t ins t ruc t them around disc losure .

As fa r as you ' re aware your inves t iga tors d id not make
d isc losure of these mat te rs?— Well I don ' t know.
Al l r igh t . Did you ask inves t iga tors whether they had made
d isc losure about Ms Gobbo ' s ro le?— No , I d idn ' t .
Al l r igh t . Now , i s i t cor rec t to say tha t on 16 Augus t
2006 you were involved in a PowerPoin t presen ta t ion to the
Chief Commiss ioner of Pol ice about Purana and i t s
ac t iv i t i es and Opera t ion Posse and so for th?— Quite
poss ib ly . I reca l l I th ink there were a number of br ie fs
g iven to the Chief Commiss ioner about those mat te rs . I t ' s
poss ib le there was one on tha t da te , yes .

And I th ink there ' s evidence , I th ink Mr O ' Br ien and
yourse l f and the Chief Commiss ioner gave a br ie f ing to the
Premier , Mr Bracks , on about 29 Augus t of 2006 . Would tha t
be fa i r to say? Mr O ' Br ien ' s g iven evidence about
th i s? — I don ' t reca l l tha t . Was I there?

Accord ing to Mr O ' Br ien ' s notes you were .
Commiss ioner , yourse l f and Mr O ' Br ien went to see Premier
Bracks a t Treasury Place? — I don ' t reca l l tha t ,

reca l l an ear l ie r conversa t ion I had wi th the Premier but I
don ' t reca l l tha t , which I f ind odd .

The Chief

I do
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Perhaps i f we can quickly pul l up the br ief ing , the
PowerPoint presenta t ion , i t ' s IBAC . 0010.0001 . 2756 .

11 6:5 5:4 8
21 6:5 5:5 4
31 6:5 6:0 4

MR HOLT:
ear l ier in the day .

I f th is could not be on these screens i t wasn ' t41 6: 5 6:0 5
51 6:5 6:0 9
61 6 : 5 6:1 1

COMMISSIONER : Exhibi t 923 I th ink i t i s .71 6: 5 6:1 1
81 6:5 6:1 3

MR WINNEKE : Could that jus t be scrol led through slowly so
Mr Over land can see i t . I ' m not going to spend t ime on i t
to a great extent?—Sorry , Mr Winneke , tha t doesn ' t help
me a t a l l .

91 6 : 5 6:1 4
1 6:5 6:1 6 10
1 6:5 6:2 1 11
1 6 : 5 6:2 4 12
1 6 : 5 6 :2 5 13
1 6 : 5 6:2 5 14
1 6 : 5 6: 3 0 15
1 6 : 5 6: 3 3 16

Is that too quick?— No , i t ' s not too quick , I jus t don ' t -
I ' m sorry , I don ' t have a recol lec t ion of th is . As I say
i t ' s unusual because going to see the Premier i s an unusual
th ing to do .171 6:5 6: 3 7

18
Yes?— I do remember having a conversa t ion with the Premier
in the middle of 2004

1 6 : 5 6: 3 8 19
1 6:5 6:4 0 20

21
Yes? — I don ' t remember th is .1 6 : 5 6:4 3 22

1 6:5 6:4 4 23
1 6 : 5 6: 4 4 24
1 6 : 5 6 : 4 7 25
1 6 : 5 6:5 0 26
1 6 : 5 7 : 1 7 27
1 6 : 5 7 : 1 9 28
1 6 : 5 7 :2 2 29
1 6 : 5 7 :2 3 30
1 6 : 5 7 :2 4 31
1 6 : 5 7 : 3 0 32
1 6:5 7 : 3 5 33
1 6 : 5 7 : 3 8 34
1 6 : 5 7 :4 7 35
1 6 : 5 8 :2 2 36
1 6:5 8 :2 6 37
1 6 : 5 8 :2 9 38
1 6 : 5 8 : 3 2 39
1 6 : 5 8 : 3 3 40
1 6 : 5 8 : 3 9 41
1 6 : 5 8 :4 2 42
1 6 : 5 8 : 5 2 43
1 6 : 5 8 : 5 4 44
1 6 : 5 9:0 2 45
16 : 59 : 05 46
1 6:5 9:0 5 47

As we unders tand i t the evidence i s that th is presenta t ion
was a lso given , as I suggested , to the Chief Commiss ioner
on 16 August 2006 . Keep scrol l ing through i t?— I ' m sorry ,
I rea l ly don ' t have much recol lec t ion - I don ' t have any
recol lec t ion of having seen th is or having gone to see the
Premier about i t .

I f evidence was given to the effec t that tha t presenta t ion
was given to the Chief Commiss ioner of Pol ice in the
presence of yourse l f , Commander Car ter , Super in tendents
Biggin - perhaps I ' l l wi thdraw that . Perhaps i f we have a
look a t Mr O ' Br ien ' s diary a t 9 .10 on 16 August 2006 .

?— I can ' t expla in i t . I accept
I accept the notes

I have no recol lec t ion of th is a t a l l I ' m

Look , i t ' s probably - -
i f there ' s notes that say I was there
say I was there ,

a f ra id .
What the evidence does reveal i s that Sandy White was
involved or was consul ted in the making of the PowerPoint
presenta t ion and was present a t the t ime that i t was given
on 16 August 2006 . You say you can ' t recal l i t? — No , I
can ' t recal l i t . So the 16th was to the Chief
Commiss ioner?
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The 16th to the Chie f Commiss ioner?— Right .1 6:5 9:0 6 1
1 6 : 5 9:0 8 2
1 6 : 5 9 : 0 9 3
1 6 : 5 9:1 4 4
1 6 : 5 9 : 1 7 5
1 6 : 5 9:2 1 6
1 6: 5 9:2 4 7
1 6:5 9:2 6 8
1 6:5 9:2 9 9
1 6:5 9:2 9 10
1 6:5 9: 3 0 11
1 6 : 5 9: 3 1 12
1 6 : 5 9 : 3 2 13
1 6 : 5 9: 3 4 14
1 6 : 5 9: 3 9 15
1 6 : 5 9:4 0 16
1 6 : 5 9 : 4 3 17
1 6 : 5 9:4 6 18
1 6 : 5 9:5 0 19
1 6 : 5 9 : 5 2 20
1 6 : 5 9 : 5 2 21
1 6 : 5 9:5 3 22
1 6 : 5 9 : 5 4 23
1 6 : 5 9:5 5 24

Car te r , B layney , B igg in , Whi tmore , Hol lowood , L inne l l , Koo
Gran t and Al len . I t was au thored by J im O ' Br ien and the
d ia r i e s of J im O ' Br ien and Sandy Whi te ind ica te tha t he
consu l t ed Sandy Whi te in i t s making and he was presen t a t
the g iv ing of th i s presen ta t ion . Tha t ' s the
ev idence? — Right . I ' m so r ry , I r ea l ly - I jus t don ' t
r eca l l t ha t .

Thanks Commiss ioner .
MR COLEMAN : Before you r i se can I jus t co r rec t wha t
happens to be my fau l ty reco l l ec t ion wi th respec t to the
la s t mat t e r tha t I rose on , the use of the words " l i f t your
we igh t " . They a re in the t ransc r ip t . I ' l l g ive my lea rned
f r i end the t ransc r ip t re fe rences and I ' l l ce r t a in ly go to
the wi tness abou t i t , bu t I jus t wan ted to , hav ing found I
was wrong , I jus t wan ted - - -

I thank my lea rned f r i end .MR WINNEKE :

COMMISSIONER : Thanks ve ry much . Al l r igh t then , we ' l l
ad journ un t i l 9 .30 tomor row morn ing .

25
< ( THE WITNESS WITHDREW )26

27
ADJOURNED UNTIL THURSDAY 19 DECEMBER 201928

29
30
31
32
33
34
35
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38
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46
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